PSE (.

Refrigeration Dryer (50/60Hz)

T
EN
ES
FR
DE
PT
SV
NL
PL
CS
RU

oW gwp

Manuale d'uso

User Manual
Manual de uso
Manuel d’utilisation
Benutzer Handbuch
Manual do utilizador
Bruksanvisning
Gebruikershandleiding
Instrukcja obstugi
Navod na obsluhu
PykoBoacTBO Mo 3kcnayaTa u

TeEXHN4HeCKOMY O6CJ'Iy)Kl/I BAHWUIO

SK
SsuU

Navod na pouzitie
Kasikirja

PSE460
PSE520
PSE630
PSE750
PSE900
PSE1200
PSE1500
PSE1800

DATE: 17.09.2021 - Rev. 09
CODE: 398H271735







Indice

1 Sicurezza
1.1 Importanza del manuale
1.2 Segnali di avvertimento.
1.3 lIstruzioni di sicurezza..
1.4 Rischi residui........
2 Introduzione
2.1 Trasporto.......cc.c...
2.2 Movimentazione.
2.3 Ispezione
2 10010 g P=To F= Viard | g = To o Lo PRSP
3 Installazione
3.1 Modalita
3.2 Spazio operativo ...
3.3 Versione condensatore
3.4 Suggerimenti
3.5 Collegamento elettrico
3.6 Collegamento scarico condensa
4 Messa in servizio
4.1 Controlli preliminari........cooeieieiiece e
4.2 Avviamento
4.3 Funzionamento
O T 4 g L - D PP OUPPRT
5 Controllo
5.1 Pannello di controllo
5.2 Menu principale ..........
5.2.1 Stato Macchina (I/0O)
5.2.2 Pressioni...........
5.2.3 Temperature ..
5.2.4 Generale.....
5.2.41 Lingua........
5.2.4.2 Data/tempo ..
5.2.4.3 Parametri...
5.2.5 Dati numero matricola.
5.2.6 Scarico dati
5.3 Allarmi/avvisi
5.3.1 Lista allarmi/avvisi
5.4 MENU rapidO......ueiiiiiie ettt ene e e
6 Manutenzione
6.1 Avvertenze generali
6.2 Refrigerante
6.3 Programma di manutenzione preventiva ..........cccocceeeiieeeeniiieenines
6.4 SmMantellamento ........cooiiiiiiiiee s
7 Ricerca guasti 10

DOOOWOINNDDODNNTNRDRWWWWWO®NNMNMONMONOMMOMONMOMON D D D LA

8 Appendice

Italiano

1 Sicurezza

1.1 Importanza del manuale

e Conservarlo per tutta la vita della macchina.

® | eggerlo prima di qualsiasi operazione.

e E’ suscettibile di modifiche: per una informazione aggiornata consul-
tare la versione a bordo macchina.

1.2 Segnali di avvertimento

Istruzione per evitare pericoli a persone.

Istruzione da eseguire per evitare danni all’apparecchio.

E’ richiesta la presenza di tecnico esperto e autorizzato.

Sono presenti simboli il cui significato & nel paragrafo 8.

1.3 Istruzioni di sicurezza

A Ogni unita & munita di sezionatore elettrico per intervenire in con-
dizioni di sicurezza. Usare sempre tale dispositivo per eliminare i pericoli
durante la manutenzione.

A Il manuale ¢ rivolto all’'utente finale solo per operazioni eseguibili a
pannelli chiusi: operazioni che ne richiedono I’apertura con attrezzi de-
vono essere eseguite da personale esperto e qualificato.

[’ Non superare i limiti di progetto riportati nella targa dati.

A [ E compito dell’utilizzatore evitare carichi diversi dalla pressione
statica interna. Qualora sussista il rischio di azioni sismiche I'unita va
adeguatamente protetta.

A | dispositivi di sicurezza sul circuito d’aria compressa sono a carico
dell’utilizzatore.

Il dimensionamento dei dispositivi di sicurezza del circuito dell’ aria com-
pressa si esegue tenendo conto delle caratteristiche tecniche dell’ im-
pianto e della legislazione localmente in vigore.

Impiegare I'unita esclusivamente per uso professionale e per lo scopo
per cui € stata progettata.

E’ compito dell’utilizzatore analizzare tutti gli aspetti dell’applicazione in
cui il prodotto & installato, seguire tutti gli standards industriali di sicu-
rezza applicabili e tutte le prescrizioni inerenti il prodotto contenute nel
manuale d’uso ed in qualsiasi documentazione prodotta e fornita con
I'unita.

La manomissione o sostituzione di qualsiasi componente da parte di
personale non autorizzato e/o I'uso improprio dell’'unita esonerano il co-
struttore da qualsiasi responsabilita e provocano Iinvalidita della garan-
zia.

Si declina ogni responsabilita presente e futura per danni a persone,
cose e alla stessa unita, derivanti da negligenza degli operatori, dal man-
cato rispetto di tutte le istruzioni riportate nel presente manuale, dal-
la mancata applicazione delle normative vigenti relative alla sicurezza
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dell’impianto.

Il costruttore non si assume la responsabilita per eventuali danni dovuti
ad alterazioni e/o modifiche dell’imballo.

E’ responsabilita dell’utilizzatore assicurarsi che le specifiche fornite per
la selezione dell’ unita o di suoi componenti e/o opzioni siano esaustive
ai fini di un uso corretto o ragionevolmente prevedibile dell’'unita stessa
o dei componenti.

A ATTENZIONE: Il costruttore si riserva il diritto di modificare le
informazioni contenute nel presente manuale senza alcun preavvi-
so. Ai fini di una completa ed aggiornata informazione si raccoman-
da all’utente di consultare il manuale a bordo unita.

1.4 Rischi residui

Linstallazione, I’'avviamento, lo spegnimento, la manutenzione della
macchina devono essere tassativamente eseguiti in accordo con quan-
to riportato nella documentazione tecnica del prodotto e comunque in
modo che non venga generata alcuna situazione di rischio. | rischi che
non & stato possibile eliminare in fase di progettazione sono riportati
nella tabella seguente.

rischio modalita

residuo

parte
considerata

precauzioni

batteria di piccole ferite |contatto evitare il contatto, usare

scambio da taglio guanti protettivi

termico

griglia lesioni inserimento di oggetti |non infilare oggetti di alcun

ventilatore e appuntiti attraverso la |tipo dentro la griglia dei

ventilatore griglia mentre il ventila- fventilatori e non appoggia-
tore sta funzionando |re oggetti sopra le griglie

interno unita:  |ustioni contatto evitare il contatto, usare

compresso- guanti protettivi

re e tubo di

mandata

interno unita:  |intossi- difetto di isolamento  |protezione elettrica ade-

parti metalliche |cazioni, cavi alimentazione a  |guata della linea alimen-

e cavi elettrici  [folgorazione,|monte del quadro elet- |tazione. Massima cura nel
ustioni gravi [trico dell’'unita. Parti  [fare il collegamento a terra

metalliche in tensione |delle parti metalliche

incendio a causa corto [sezione dei cavi e sistema
circuito o surriscal- di protezione della linea
damento della linea alimentazione elettrica
alimentazione a monte [conformi alle norme vigenti
del quadro elettrico
dell’unita

esterno unita:  |intossica-
zona circostan- |zioni, ustioni
te unita gravi
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2 Introduzione

Questo manuale fa riferimento agli essiccatori frigoriferi progettati per
rimuovere il vapore acqueo dall’aria compressa.

2.1 Trasporto

L’unita imballata deve rimanere:
¢ in posizione verticale;
e protetta da agenti atmosferici;
e protetta da urti.

2.2 Movimentazione

Usare carrello elevatore a forca adeguato al peso da sollevare, evitando
urti di qualsiasi tipo.

2.3 Ispezione

a) In fabbrica tutte le unita sono assemblate, cablate, caricate con refri-
gerante ed olio, collaudate alle condizioni di lavoro standard;

b) Ricevuta la macchina controllarne lo stato: contestare subito alla
compagnia di trasporto eventuali danni;

c) Disimballare I'unita il piu vicino possibile al luogo dell’installazione.

2.4 Immagazzinaggio

Se & necessario sovrapporre piu unita, seguire le note riportate sull’im-
ballo. Mantenere I'unita imballata in luogo pulito e protetto da umidita e
intemperie.

3 Installazione

[’ Per una corretta applicazione dei termini di garanzia, seguire le
istruzioni del report di avviamento, compilarlo e restituirlo alla ditta ven-
ditrice.

Installare all’interno in un’area pulita, asciutta e protetta dagli elementi,
dalla luce solare diretta e / o da altre condizioni difficili.

A La macchina deve essere installata in ambienti adeguatamente pro-
tetti contro rischi di incendio (riferimento norma EN378-3).

3.1 Modalita

A Assicurarsi di avvitare i prigionieri nelle flange fino a fine corsa prima
di collegare le contronflange (vedere paragrafo 8.6).

=" Rispettare le indicazioni riportate nei paragrafi 8.2 e 8.3.

Tutti gli essiccatori devono essere forniti di adeguato pre-filtro installato
vicino all’ingresso aria dell’essiccatore. La ditta fornitrice esclude ogni
obbligo di indennizzo o risarcimento per eventuali danni diretti o indiretti
derivanti dalla mancata installazione del pre-filtro

= Lelemento pre-filtrante (per filtrazione fino a 3 micron o inferiore)
deve essere sostituito almeno una volta I’'anno o nell’intervallo indicato
dal produttore.

= Collegare correttamente I'essiccatore su attacchi ingresso/uscita
aria compressa.
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3.2 Spazio operativo

[ Lasciare uno spazio di 1.5 metri attorno all’unita.
Lasciare 2 metri di spazio sopra I'essiccatore nei modelli ad espulsione
verticale dell’aria di condensazione.

3.3 Versione condensatore

Versione ad aria (Ac)

Non creare situazioni di ricircolo dell’aria di raffreddamento.

Non ostruire le griglie di ventilazione.

Versione ad acqua (Wc)

Se non previsto in fornitura, installare filtro a rete su ingresso acqua di
condensazione.

= MH Caratteristiche acqua di condensazione in ingresso:

Temperatura >50°F (10°C) CL- <50 ppm

AT IN/OUT 5-15°C CaCo, 70-150 ppm

Max % gli-

cole 50 o, <0.1 ppm
. 43.5-145 PSlg

Pressione (3-10 barg) Fe <0.2 ppm

PH 7.5-9 NO, <2 ppm

Conduttivita

elettrica 10-500 pS/cm HCO,- 70-300 ppm

Indice di

Saturazione 0-1 H,S <0.05 ppm

Langelier

SO % <50 ppm co, <5 ppm

NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Per particolari acque di raffreddamento (deionizzata, demineralizzata,
distillata) i materiali standard previsti per il condensatore potrebbero non
essere adatti. In questi casi si prega di contattare il costruttore.

3.4 Suggerimenti

Per non danneggiare i componenti interni di essiccatore e compressore
d’aria, evitare installazioni in cui I'aria dell’ ambiente circostante conten-
ga contaminanti solidi e/o gassosi: attenzione quindi a zolfo, ammonia-
ca, cloro e ad installazioni in ambiente marino.

La canalizzazione dell’aria non & raccomandato per le versioni con ven-
tilatori assiali.

3.5 Collegamento elettrico

Usare cavo omologato ai sensi di leggi e normative locali (per sezione
minima cavo vedere paragrafo 8.3).

Installare interruttore magnetotermico differenziale a monte dell’impianto
(RCCB - IDn = 0.3A) con distanza tra i contatti in condizione di apertura
3 mm (vedere normative locali vigenti in materia).

La corrente nominale “In” di tale magnetotermico deve essere uguale a
FLA e la curva di intervento di tipo D.
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Seleziona I’'alimentazione inserendo il
ponte come descritto:

S7-S6 per 400/3/50

S$8-S6 per 460/3/60

AlP’interno del quadro si trova una [s6-57 400/3/50h
tabella con le instruzioni. $6-S8 460/3/60Hz

1400/3/50tHz @

1460/3/60Hz

3.6 Collegamento scarico condensa

[~ Eseguire la connessione al sistema di scarico evitando il collega-
mento in circuito chiuso in comune con altre linee di scarico pressurizza-
te. Controllare il corretto deflusso degli scarichi condensa. Smaltire tutta
la condensa in conformita alle locali normative ambientali vigenti.

4 Messa in servizio

4.1 Controlli preliminari
Prima di avviare I’essiccatore verificare che:
e 'installazione sia stata eseguita secondo quanto prescritto al
capitolo 3;
e le valvole ingresso aria siano chiuse e che non ci sia flusso d’aria at-
traverso I'essiccatore;
¢ 'alimentazione fornita sia corretta.
e in versione Wc aprire il circuito dell’acqua di raffreddamento solo po-
chi minuti prima dell’avvio essiccatore.

4.2 Avviamento

a) Dare tensione ruotando I'INTERRUTTORE GENERALE “ 75 su
“ ON”.

A LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERITA 12 ORE
PRIMA DI AVVIARE L’ESSICCATORE.

EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERITA
12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.

FR - LA RESISTANCE CARTER DOIT ETRE BRANCHEE
12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU
SECHEUR.

DE - DIE VERSORGUNG DER
KURBELWANNENHEIZUNG IST 12 STUNDEN VOR
DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS
FREIZUGEBEN.

tocca per vedere il pannello di controllo

b) toccare per accendere, il pulsante cambia di colore da grigio a



verde, a segnalare che il dryer € ora in funzione m .
c) Avviare I'essiccatore prima del compressore d’aria;
Un’incorretta operazione pud danneggiare seriamente il compressore
frigorifero.

= Ventilatori (Versione Ac): se alimentati con errata sequenza di fase

ruotano in direzione opposta rischiando di danneggiarsi (in questo caso

il flusso dell’aria del cabinet dell’essiccatore non esce dalla griglia del

ventilatore bensi dalle griglie dei condensatori - vedere i paragrafi 8.6 e

8.7 per il corretto flusso dell’aria); invertire subito due fasi.

d) Aspettare 5 minuti, quindi aprire lentamente la valvola ingresso aria;

e) Aprire lentamente la valvola uscita aria: I’essiccatore sta ora essic-
cando.

Monitore di fase

Se al I’ avviamento del dryer compare a display I'allarme “monitore di

fase”, I'utente deve verificare di avere eseguito correttamente il cablag-

gio dei morsetti di ingresso all’interruttore sezionatore del dryer.

4.3 Funzionamento

a) Lasciare in marcia I'essiccatore durante tutto il periodo di funziona-
mento del compressore d’aria;

b) L'essiccatore funziona in modo automatico, non sono quindi richie-
ste tarature sul campo;

c) Se si verificano flussi d’aria eccessivi ed inaspettati, by-passare per
evitare di sovraccaricare |'essiccatore;

d) Evitare fluttuazioni della temperatura di ingresso dell’aria.

4.4 Fermata
a) Fermare I'essiccatore 2 minuti dopo I’arresto del compressore d’aria
o comunque dopo l'interruzione del flusso d’aria;
b) Evitare che aria compressa fluisca nell’essiccatore quando questo &

disinserito o in rresenza di un allarme.
c) Toccare =1 per spegnere il dryer.

Il pulsante cambia di colore cambiando in grigio

d) Ruotare 'INTERRUTTORE GENERALE
gliere tensione.

” su “O OFF” per to-

= Versione Wc chiudere circuito acqua con essiccatore fermo.

Italiano

5 Controllo

5.1 Pannello di controllo

0.0

PDP
MANUAL

Tasti Touch

Funzione

SPENTO (grigio)

Tasto ON/OFF

ACCESO (verde)

Locale remoto

Si accede al menu informazioni: stato macchina,
pressioni, temperature, impostazioni generali,
consumi, password utente

Grigio = nessun allarme
Rosso = avviso
Rosso lampeggiante = allarme

Dryer OFF = luce grigia
Cycling attivo = luce verde lampeggiante
Compressore attivo = luce blue

altre informazioni

Percentuale & Percentuale Energy
di lavoro del 5 di lavoro della saving %
ventilatore. % valvola gas (cycling)
(solo per 2z caldo
versione
condensato-
re ad aria)

I’'andamento o Visualizza

del dew point il ’ON/OFF dello

scaricatore

MANUAL
DRAIN

Toccare: per uno
scarico manuale.
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5.2 Menu principale

Toccare I per accedere al menu “informazioni”:

Serial Number

Status of I/O

N ..
4 [

Quando si tocca uno dei “pulsanti touch”, per qualche secondo il con-
torno si illumina a conferma che la selezione € stata effettuata.

Questo per ogni “pulsante touch” presente nel pannello di controllo.

Toccare E

5.2.1 Stato Macchina (I/0)

Toccare m per entrare nel menu “stato macchina”.

Questa la lista degli ingressi:

per tornare al pannello di controllo.

Status of Input

Un led vicino alla descrizione indica se la protezione/funzione/configu-
razione é:
attivo= verde

non attivo= ?rigio
Toccare per entrare nella pagina successiva
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Questa la lista delle uscite:

Status of Output

W Plant status ON
ral Alarm

N

B Liquid solenaid \
M Condensate drain 1

Toccare [!J per tornare al menu precedente.
5.2.2 Pressioni

Toccare m per entrare nel menu “pressioni” per visualizzare:

la pressione di condensazione, la percentuale di lavoro del ventilatore,
la pressione di evaporazione e la percentuale di apertura della valvola
gas caldo.

OFF || Pressures status

HGBY [
100 -

Toccare un parametro specifico per visualizzarne 'andamento dei dati
nel tempo Es.: pressioni di condensazione ed evaporazione.

usare E e .1 per scorrere sul grafico.

Es. : percentuali lavoro ventilatore e percentuale aperture valvola gas
caldo.
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Regulation status

OFF

usare E e .Q per scorrere sul grafico.

Toccare [!J per tornare al menu precedente.
5.2.3 Temperature
Toccare per visualizzare le temperature lette dai sensori

presenti nel circuito frigo.

OFF | Temperatures status Al

BO Dew Point Temperature 999.0°C

B2 Evaporator Temperature  999.0 °C
B5 Suction Temperature 999.0°C

B8 Discharge Temperature 999.0°C

Toccare

OFF | | Temperatures status Al °C
Qutlet Evaporator

Temperature <A

Outlet Condensator

Temperature 999.0°C

B4 = attiva solo per versioni multicooler.

Toccare uno dei valori delle temperature di bassa pressione per visua-
lizzare ’andamento dei dati di tutte le sonde del circuito di bassa pres-
sione.

OFF | | Temperatures low pressure side

16:45

usa E e .Q per scorrere sul grafico.

Toccare uno dei valori di temperatura di alta pressione per visualizzare
I’andamento dei dati di tutte le sonde nel circuito di alta pressione

OFF | | Temperatures high pressure side

16:46

‘ i
usa m e .35 per scorrere sul grafico.

Toccare [!J per tornare al menu precedente.
5.2.4 Generale

Toccare per entrare nel menu “generale” con le seguenti
sezioni: lingua; data/ora; parametri ; manutanzione; funzionamento cicli-
co o continuo.

Languages
W7 Selection

A

toccare qualsiasi menu per visualizzare / regolare.

=%® Users access




Toccare per tornare al pannello di controllo.

5.2.4.1 Lingua

Toccare per entrare nel menu “lingue”.

OFF

v R

English Italian

Slovak

Swedish

..

Portuguese

toccare la lingua desiderata.

Automaticamente si torna al menu principale con la lingua scelta.

Italiano

5.2.4.2 Data/tempo

Toccare per entrare nel menu “data/tempo”.

OFF | | Set Data Time

Seconds

Min Minutes
B |10, Hours
o Keep touch
1/ Date and Time

Premere per 2 secondi
fermare.

per con-

Toccare E] per tornare al menu precedente.
5.2.4.3 Parametri

Toccare per entrare nel menu “parametri” con le seguenti
sezioni: sonde, scaricatore, configurazione, manutenzione, cicli...

k Maintenance

Condensate drain ‘ ‘
-~y

Configuration

‘e
@ :
ve
A Cloud Licence O communication setting

toccare uno dei “pulsanti touch” per entrare nel menu.

Toccare B] per tornare al menu precedente.
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Sensori

Toccare per impostare i parametri avvisi e ritardi o valore
minimo e massimo di dew point:

Probes
A6 B Warning high dew point
1) Delay warning high dew point
A B Warning low dew point

A10 &) Delay warning low dew point

Scaricatore

a Condensate
4 drain

Toccare per entrare nella menu “scaricatore di condensa”.

Condensate drain

Continuos x

D3 %4 Modality

A
<

per impostare :

scaricatore temporizzato (scegliendo i tempi di chiusura ed apertura);
scaricatore capacitivo;

scaricatore continuo (esterno).

]

Toccare per tornare al menu precedente.
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Configurazione

Toccare per entrare nel menu “configurazione” con le se-
guenti sezioni:

scelta del grado di temperatura °C/°F;

abilitazione del controllo remoto;

abilitazione dei soli allarmi o allarmi/avvisi;

reset delle impostazioni con i parametri di defoult.

OFF || Configuration
A1 B Change °Cto °F oC

A7 (D Remote ON/OFF DISABLED

a1 A\ Alarm mode

-

| IDEF (R) Default values

usare il pulsante touch a fianco della descrizione per effetuare la scelta.

Manutenzione

Toccare per tornare al menu precedente.

Toccare
sore e del dryer

per poter visualizzare le ore di lavoro del compres-

OFF | | Maintenance

Toccare @ per tornare al menu precedente.

Funzionamento

£\

Toccare
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nuo; ciclico (energy saving).

Toccare il parametro per effettuare la regolazione

<

Toccare U per tornare al menu precedente.

Cloud

Toccare _ per vedere “password” per il cloud.

OFF

Toccare [!J per tornare al menu precedente.

Modbus

Toccare _ per impostare i parametri Modbus.

OFF

€7 ¥ Function mode

Cloud Licence

Serial port (Modbus RTU)

L] Modbus RTU Address

' Modbus stop bi

Modbus parity

per scegliere la modalita di funzionamento : conti-

Cycle

t

Modbus baudrate
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Ethernet port (Modbus TCP/IP)

P

Toccare BJ per tornare al menu precedente.
5.2.5 Dati numero matricola

Toccare m per entrare nel menu “serial number”.

OFF | Serial number

HMI version: 1.520.20

PLC version: 9.999

999999999999

PSE serial number

1P address

Toccare [_‘_] per tornare al menu precedente.
5.2.6 Scarico dati

Toccare
rature e pressioni.
Usa una USB con led, che ti mostri la fase di download.

(]

per procedere al download dei grafici di tempe-

Toccare per tornare al menu precedente.



5.3 Allarmi/avvisi

Toccare |A per entare nel menu “allarmi /avvisi”:

OFF | | Alarms and Warnings
From To:

mm | Value |

e
4
wlly

n Puiration :

Toccare “duration” per cambiare il tempo di ricerca.

Toccare u] per tornare al menu precedente.

OFF | Alarms and Warnings

yrical @ :lzi;r:

Quando sono state ripristinate le condizioni nominali di lavoro di avviso

o allarme si resetta automaticamente, per altri allarmi/avvisi &€ necessario
eseguire il reset manuale.

toccare per il reset allarme

toccare per visualizzare lo storico degli allarmi con:

il codice dell’allarme, la data, il numero di allarmi, la posizione in sequen-
za di accadimento, e 'orario di attivazione allarme.

Toccare per tornare al menu precedente.
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5.3.1 Lista allarmi/avvisi

a = allarme
W = avviso
aLD |allarme basso dew point |temperatura BO<A9 per piu di A10 secondi
aLT |allarme bassa temperaura |temperatura B2<A12 per piu di A13 secondi
di evaporazione
aHT2 |allarme alta temperatura di |temperatura B8>A11
mandata
aHP |allarme alta pressione pressostato di alta & intervenuto
aLP |allarme bassa pressione |pressostato di bassa & intervenuto
aLTA |allarme bassa temperatura [temperatura B4<A12 per piu di A13 seconds
multicooter
aPl |allarme protezione termica |la protezione termica del compressore &
compressore intervenuta
aPH |allarme monitore di fase il monitore di fase & intervenuto
aCM1 |allarme comunicazione I’espansione 1 non sta comunicando
espansione 1
aCMa2 |allarme comunicazione I’espansione 2 non sta comunicando
espansione 2
wBO0 |avviso sensore BO sensore rotto o non connesso
wB2 |avviso sensore B2 sensore rotto 0 non connesso
wB4 |avviso sensore B4 sensore rotto 0 non connesso
wB5 |avviso sensore B5 sensore rotto o0 non connesso
wB6 |avviso sensore B6 sensore rotto 0 non connesso
wB8 |avviso sensore B8 sensore rotto o non connesso
aFP1 |allarme alta pressione trasduttore rotto o non connesso
trasduttore P1
wHD |avviso alto dew point temperatura BO>A6 per piu di A8 minuti
wHT1 |avviso alta temperatura di [temperatura B8>A14 per piu di A15 minuti
mandata
wHP1 |avviso di alta pressione pressione P1>A16 per piu di 2 secondi
sensore P1
wHBS |avviso di alta temperatura |temperatura B5>A18 per pit di 1 minuto
in aspirazione
wLP2 |avviso bassa presione pressione P2<A21 per piu di 150 secondi
WSR |avviso manutenzione il tempo impostato di manutenzione &
programmata terminato
wDR1 |avviso scaricatore 1 la condensa non si scarica dal
essiccatore 1
wDR2 |avviso scaricatore 2 la condensa non si scarica dal
essiccatore 2
wDR3 |avviso scaricatore 3 la condensa non si scarica dal
essiccatore 3
aFP2 |allarme alta pressione trasduttore rotto o non connesso
trasduttore P2

PSE 460-1800
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5.4 Menu rapido

Raggiungere il menu in brevi passaggi:

Cambio del’unita di misura da °C a °F

Toccare [

Toccare

Toccare

Toccare
Toccare il parametro “°’C” o “°F” per fare il cambio.

Cambio Local/rOFF

Toccare I

Toccare

Toccare

Toccare
Abilitare/disabilitare il parametro “Remote ON/OFF” .

Visualizza le temperature

Toccare [
Toccare

Toccare il campo di temperature per vedere i grafici.

Visualizza le pressioni

Toccare

Toccare m

Toccare il campo di pressioni per vedere i grafici.

Passa al funzionamento cycling

Toccare [
O

Toccare

Toccare

Toccare
cambiare il funzionamento.

Cambia lingua

Toccare [

Toccare

PSE 460-1800

Toccare
scegliere la lingua

Data/tempo

Toccare [

Toccare

Toccare
aggiornare orologio

Scaricatore

Toccare I

Toccare

Toccare

Toccare
Scegliere lo scaricatore.
Allarmi avvisi

Toccare |A

Toccare [1] per trovare “historical alarm” e “reset alarm”

per vedere allarmi

Toccare

Toccare

Numero Matricola

Toccare I

Toccare

Impostazione parametri

Toccare [

Toccare

Toccare

Toccare
Cambia i paramettri.

Scarico dati
inserire chiavetta USB

Toccare

per vedere lo storico.

per resettare gli allarmi.

Toccare - per il download.

Cloud
Toccare i

Toccare

Toccare

Toccare m

Modbus
Toccare
Toccare

Toccare

Toccare

Ripristino parametri di defoult

Toccare I

Toccare

Toccare

Toccare
Toccare “DEF” per ripristinare i parametri.
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6 Manutenzione

a) La macchina € progettata e costruita per garantire un funzionamento
continuativo; la durata dei suoi componenti € pero direttamente legata
alla manutenzione eseguita.

b) @ In caso di richiesta di assistenza o ricambi, identificare la mac-
china (modello e numero di serie) leggendo la targhetta di identifica-
zione esterna all’unita.

c) | circuiti contenenti 5t < xx < 50t di CO, sono controllati per indivi-
duare perdite almeno una volta all’anno.
| circuiti contenenti 50t < xx < 500t di CO, sono controllati per indi-
viduare perdite almeno una volta ogni sei mesi ((UE) N. 517/2014 art.
4.3.a,4.3.b).

d) Per le macchine contenenti 5t CO, o piu, I'operatore deve tenere un
registro in cui si riportano la quantita e il tipo di refrigerante utilizzato,
le quantita eventualmente aggiunte e quelle recuperate durante le
operazioni di manutenzione, di riparazione e di smaltimento definitivo
((UE) N. 517/2014 art. 6).

6.1 Avvertenze generali

A Prima di qualsiasi manutenzione verificare che:
e il circuito pneumatico non sia piu sotto pressione;
* |'essiccatore sia scollegato dalla rete elettrica.

= Utilizzare sempre ricambi originali del costruttore: pena I'esonero
del costruttore da qualsiasi responsabilita sul malfunzionamento della
macchina.

= In caso di perdita di refrigerante contattare personale esperto ed
autorizzato

¥ La valvola Schrader & da utilizzare solo in caso di anomalo funzio-
namento della macchina: in caso contrario i danni provocati da errata
carica di refrigerante non verranno riconosciuti in garanzia.

6.2 Refrigerante
Operazione di carica: eventuali danni provocati da errata carica refrige-
rante eseguita da personale non autorizzato non verranno riconosciuti

in garanzia. @

& Lapparecchiatura contiene gas fluorurati a effetto serra.

Il fluido frigorigeno R513A a temperatura e pressione normale € un gas
incolore appartenente al SAFETY GROUP A1 - EN378 (fluido gruppo 2
secondo direttiva PED 2014/68/UE);

GWP (Global Warming Potential) = 573.

A In caso di fuga di refrigerante aerare il locale.

Italiano

6.3 Programma di manutenzione preventiva
Per garantire nel tempo la massima efficienza ed affidabilita dell’essic-
catore eseguire:

Intervallo manutenzione
(in condizioni di funziona-
mento standard)

Descrizione attivita
di manutenzione

Attivita

Controllo Jj:’ Service /

Ogni settimana
Ogni 4 Mesi
Ogni 12 Mesi
Ogni 36 Mesi

Controllare che la spia POWER ON
sia accesa.

b

Zz= | Ogni giorno

Controllare gli indicatori del
pannello di controllo.

s

Pulire il filtro della valvola pressosta-
tica se non ¢ sporco aumentare I'in-
tervallo di controllo (vedi istruzioni)
(PSE750-1800)

S

Controllare lo scaricatore di
condensa.

Pulire le alette del condensatore.

Verificare il corretto posizionamento
della resistenza carter

Controllare I'assorbimento
elettrico.

Controllare le perdite di refrigerante

L

Depressurizzare I'impianto.
Eseguire la manutenzione dello
scaricatore.

Depressurizzare I'impianto.
Sostituire gli elementi dei
pre- e post-filtri.

Controllare sonde temperature.
Sostituire se necessario.

NN N

Kit di manutenzione essiccatore.

ono disponibili (vedere paragrafo 8.4):

a) kit manutenzione preventiva ogni 3 anni;
b) kit service:

e kit compressore;

o kit ventilatore;

e kit valvola gas caldo;

PSE 460-1800

e kit condensatore d’acqua;
c) ricambi sciolti.

6.4 Smantellamento

I fluido frigorigeno e I'olio lubrificante contenuto nel circuito dovranno
essere recuperati in conformita alle locali normative ambientali vigenti.
Il recupero del fluido refrigerante ¢ effettuato prima della distruzione de-
finitiva dell’apparecchiatura ((UE) N. 517/2014 art.8).

&
&o

Riciclaggio Smaltimento @

carpenteria acciaio/resine epossidi-poliestere
scambiatore alluminio

tubazioni/collettori alluminio/rame

scaricatore polyamide

EPS (polistirene sinterizzato)
gomma sintetica

isolamento scambiatore
isolamento tubazioni

compressore acciaio/rame/alluminio/olio
condensatore rame/alluminio

refrigerante R513A

valvole ottone

cavi elettrici rame/PVC

9/10
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7 Ricerca guasti

Allarme termica
compressore

Compressore
rumoroso

Componenti
compressore
deteriorati

Condensatore

No

sporco o
ostruito

Si
Compressore fun-
ziona al contrario

No

invertire le
fasi

Compressore rotto

Avvolgimento

Riparare o

sostiruire compressore
compressore con parziale
© lperdlta di
isolamento

No

Assorbimento
corrente
elevato

Au-

mentare Bassa
temperatura temperatura aria
raffreddamento

No

Ventilatore

Sostituire

sempre in
trasduttore funzione
© (trasduttore
di presssione

guasto)

No

Valvola
gas caldo
starata

Tarare/so-
stituire valvola
gas caldo

©

Allarme bassa tem-
peratura evaporazione .
Basso punto rugiada

PSE 460-1800

No

Elettrovalvola
linea liquido
chiusa

Allarme bassa
pressione

Pressostato bassa
pressione guasto

Si
Y

Sostituire
bobina

©

CAUSA

moto

Sostituire
pressostato

©

Alto punto rugiada.
Compressore frigo in

Allarme alta
temperatura

Alta temperatura aria
raffreddamento

No

Carico termico eccessivo
(portata aria, temperatura in ingresso)

No

trasduttore di
presssione
starato

No

Basso
assorbimento
corrente

No
No

- Chiedere I'assistenza
>

esterna

No

Sostituire
trasduttore

©

Condensatore
sporco o ostruito

No

Mancanza
refrigerante.
Ricaricare

©

Basso
assorbimento
corrente

No

Ridurre Alta temperatura
temperatura aria raffredda-
aria raffredda- mento
mento

Ridurre quan-

Ri eccessivo
tita temperatura (portata aria, tem-
aria peratura
compressa in ingresso)

Pulire
condensatore

Sostituire
trasduttore ©
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Pressostato di alta
pressione
scattato

Carico termico

No

Condensatore
sporco o
ostruito

Ventilatore non gira
(trasduttore dipres-
sione guasto)

No

Sostit

©

ventilatore

uire

Ventilatore
guasto

<
<
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1 Safety

1.1 Importance of the manual

e Keep it for the entire life of the machine.

¢ Read it before any operation.

e |t is subject to changes: for updated information see the version on
the unit.

1.2 Warning signals

Instruction for avoiding danger to persons

Instruction for avoiding damage to the equipment.

vided for the selection of the unit or components and/or options are fully
comprehensive for the correct or foreseeable use of the machine itself
or its components.

/\ IMPORTANT: The manufacturer reserves the right to modify this
manual at any time. The most comprehensive and updated informa-
tion, the user is advised to consult the manual supplied with the unit.

1.4 Residual risks

The installation, start up, stopping and maintenance of the machine must
be performed in accordance with the information and instructions given
in the technical documentation supplied and always in such a way to
avoid the creation of a hazardous situation. The risks that it has not been

The presence of a skilled or authorized technician is required.

There are symbols whose meaning is given in the para. 8.1

1.3 Safety instructions

A Every unit is equipped with an electric disconnecting switch for
operating in safe conditions. Always use this device in order to eliminate
risks maintenance.

A The manual is intended for the end-user, only for operations per-
formable with closed panels: operations requiring opening with tools
must be carried out by skilled and qualified personnel.

[’ Do not exceed the design limits given on the data plate.

A [Z= 1t is the user’s responsibility to avoid loads different from the
internal static pressure. The unit must be appropriately protected when-
ever risks of seismic phenomena exist.

A The safety devices on the compressed air circuit must be provided
for by the user

The dimensioning of the safety devices of the air compressed circuit
must be according to the specifications of the system and legislation in
force locally.

Only use the unit for professional work and for its intended purpose.
The user is responsible for analysing the application aspects for product
installation, and following all the applicable industrial and safety stand-
ards and regulations contained in the product instruction manual or oth-
er documentation supplied with the unit.

Tampering or replacement of any parts by unauthorized personnel and/
or improper machine use exonerate the manufacturer from all responsi-
bility and invalidate the warranty.

The manufacturer declines and present or future liability for damage to
persons, things and the machine, due to negligence of the operators,
non-compliance with all the instructions given in this manual, and non-
application of current regulations regarding safety of the system.

The manufacturer declines any liability for damage due to alterations
and/or changes to the packing.

It is the responsibility of the user to ensure that the specifications pro-

PSE 460-1800

ossible to eliminate in the design stage are listed in the following table:
Part affected | Residual Manner of Precautions
risk exposure
heat exchanger [small cuts  |contact avoid contact, wear pro-
coil tective gloves
fan grille and  [lesions insertion of pointed do not poke objects of any
fan objects through the type through the fan grille
grille while the fan is in |or place any objects on
operation the grille
inside the unit: [burns contact avoid contact, wear pro-
compressor tective gloves
and discharge
pipe
inside the unit: |intoxication, |defects in the insula- [adequate electrical protec-
metal parts and |electrical tion of the power tion of the power supply
electrical wires [shock, seri- |supply lines upstream |line; ensure metal parts
ous burns  |of the electrical panel; |are properly connected
live metal parts to earth
outside the intoxica- fire due to short circuit |ensure conductor cross-
unit: area sur-  [tion, serious |or overheating of the [sectional areas and the
rounding the  |burns supply line upstream  [supply line protection sys-
unit of the unit’s electrical [tem conform to applicable
panel regulations
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2 Introduction

This manual refers to refrigeration dryers designed to guarantee high
quality in the treatment of compressed air.

2.1 Transport

The packed unit must:
® remain upright;

® be protected against atmospheric agents;
¢ be protected against impacts.

2.2 Handling

Use a fork-lift truck suitable for the weight to be lifted, avoiding any type
of impact.

2.3 Inspection

a) All the units are assembled, wired, charged with refrigerant and oil
and tested under standard operating conditions in the factory;

b) on receiving the machine check its condition: immediately notify the
transport company in case of any damage;

c) unpack the unit as close as possible to the place of installation.

2.4 Storage

If several units have to stacked, follow the notes given on the packing.
Keep the unit packed in a clean place protected from damp and bad
weather.

3 Installation

= For the correct application of the warranty terms, follow the instruc-
tions given in the start-up report, fill it in and send it back to Seller.

In places with fire hazard, provide for a suitable fire-extinguishing sys-
tem.

3.1 Procedures
Install the dryer inside, in a clean area protected from direct atmospheric
agents (including sunlight).

A Make sure to screw down the stud bolts in the flanges before con-
necting the counterflanges (see par. 8.6).

== Comply with the instructions given in par. 8.2 and 8.3.

All dryers must be fitted with adequate pre-filtration near the dryer air
inlet. Seller is excluded any obligation of compensation or refund for any
direct or indirect damage caused by its absence

= Pre-filter element (for 3 micron filtration or better) must be replaced
at least once a year, or sooner as per manufacturer recommendations.

& Correctly connect the dryer to the compressed air inlet/outlet con-
nections.

PSE 460-1800
3.2 Operating space

Leave a space of 1.5 m around the unit.
Leave a space of 2 m above dryer models with vertical condensation air
expulsion.

3.3 Versions
Air-cooled version (Ac)

Do not create cooling air recirculation situations. Do not obstruct the
ventilation grilles.
Water-cooled version (Wc)

If not provided in the supply, fit a mesh filter on the condensation water
inlet.

= HLHH Inlet condensation water characteristics:

Temperature >50°F (10°C) CL- <50 ppm
AT IN/OUT 5-15°C CaCoO, 70-150 ppm
Max % glycol 50 o, <0.1 ppm
Pressure 49;55__1%4;':98)'9 Fe <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
i')encj[:gﬁ:lity 10-500 pS/em | | HCO,- 70-300 ppm
Langelier

saturation 0-1 H,S <0.05 ppm
index

SO > <50 ppm co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm
lease note that for special cooling water types such as demineralized,

deionized or distilled it is necessary to contact the manufacturer to verify
which kind of condenser should be used since the standard material may
not be suitable.

3.4 Tips

To prevent damage to the internal parts of the dryer and air compres-
sor, avoid installations where the surrounding air contains solid and/or
gaseous pollutants (e.g. sulphur, ammonia, chlorine and installations in
marine environments).

The ducting of extracted air is not recommended for versions with axial
fans.

3.5 Electrical connection

Use approved cable in conformity with the local laws and regulations (for
minimum cable section, see par. 8.3).

Install a differential thermal magnetic circuit breaker with contact open-
ing distance 3 mm ahead of the system (RCCB - IDn = 0.3A) (see the
relevant current local regulations).

The nominal current In of the magnetic circuit breaker must be equal to
the FLA with an intervention curve type D.

2/10
Select the power supply and insert a
bridge as shown below: 0/0|9]|0/e|®
S7-S6 for 400/3/50 @
S8-S6 for 460/3/60
Inside the electrical panel there is an . . [se-57 400/3/5007
instruction label. H & [so-ss so0/o/s0ns

3.6 Condensate drain connection

[ Make the connection to the draining system, avoiding connection in
a closed circuit shared by other pressurized discharge lines. Check the
correct flow of condensate discharges. Dispose of all the condensate in
conformity with current local environmental regulations.

4 Commissioning

4.1 Preliminary checks
Before commissioning the dryer, make sure:
e installation was carried out according that given in the section 3;
¢ the air inlet valves are closed and that there is no air flow through the
dryer;
¢ the power supply is correct;
e with Wc version, open the cooling water circuit a few minutes before
starting the dryer.

4.2 Starting

a) Start the dryer before the air compressor;

A THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED ON 12
HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERITA
12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.

FR - LA RESISTANCE CARTER DOIT ETRE BRANCHEE
12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU
SECHEUR.

DE - DIE VERSORGUNG DER
KURBELWANNENHEIZUNG IST 12 STUNDEN VOR
DER EINSCHALTUNG DES TROCKMNERS
FREIZUGEBEN.

touch to see home screen

b) switch the power on by turning the MAIN SWITCH * ” to

“l ON”: touch L= to strat, the button changes the color from grey to



green, to signal that the dryer is now in operation l st l .
Failure to comply with this rule may cause serious damage to the
COMpressor.

[ Fans (Ac version): if connected with the wrong phase sequence
they turn in the opposite direction, with the risk of being damaged (in
this case the air exits the dryer cabinet from the condenser grilles instead
from the fan grille - see par. 8.6 and 8.7 for correct air flow); immediately
invert two phases.

c) Wait 5 minutes, then slowly open the air inlet valve;

d) slowly open the air outlet valve: the dryer is now drying.

Phases Monitor

If appears to display the alarm “CP “, during the start up of the dryer, the
user must verify the wiring of the input terminals of the disconnecting
switch of the dryer.

4.3 Operation

a) Leave the dryer on during the entire period the air compressor is
working;

b) The dryer operates in automatic mode, therefore field settings are
not required;

c) In the event of unforeseen excess air flows, by-pass to avoid over-
loading the dryer.

d) Avoid air inlet temperature fluctuations.

4.4 Stop
a) Stop the dryer 2 minutes after the air compressor stops or in any
case after interruption of the air flow;

b) make sure compressed air does not enter the dryer when the dryer is
disconnected or if an alarm occurs.
c) Pressl ™1 to switch off the dryer.

The button changes the color in grey L ==

d) Turn the MAIN SWITCH ” to “O OFF” to switch the power off.

[ Woc version, close the water circuit with the dryer stopped.

English

5 Control

5.1 Home screen

Oe

0.0
PDP

MANUAL
DRAIN

Touch buttons Function

I
@J OFF (gray)

Touch ON/OFF

ON (verde)

Local Remote

Access to information menu: machine status, pres-
sures, temperatures, general settings, consump-
tion, user password

Gray = no alarm
Red = warning
Flashing Red = Alarm

Dryer OFF = grey light
Cycling active = flashing green
Compressor active = light blue

other information

Fan opera- ; Hot gav valve Energy
tion rate ; operation rate saving %
(only for air e (cycling)
condenser 2S
version)
Dew point ™ Shows
trend il the ON/OFF drain
AL Touch: for a manual
DRAIN .
drain
PSE 460-1800

5.2 Main menu

Touch [ to enter on “Information” menu:

When one of the “touch buttons” is touched, for a few seconds the
outline lights up to confirm that the selection has been made.

This is for each “touch button” present on the control panel.

Touch
5.2.1 Machine status (I/0)

Touch m to enter on “machine status” menu.

This is the list of inputs:

to return to control panel.

Status of Input

High pre.

uence control

trol

|

=

- 2

W The « fan
u

|

|

Condensate level 1

A led, close the description, indicates if the protections / functions / con-
figurations is:

active = green light

no active = grey light.

eg.

touch E] to enter on the next page.
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e.g. “Hot gas valve/fan operating rate”

English

This is the list of outputs:

OFF | | Regulation status

Status of Output

W Plant status ON

neral Alarm

100 —=

m =

M Liquid solenoid valv
M Condensate drain 1

Touch [!J to return to the previous menu.
5.2.2 Pressure

Touch m to enter on “pressure” menu to visualize:

condensing pressure, fan operating rate, evaporating pressure, hot gas
valve operating rate.

use E and to scroll on the graph.

Touch BJ to return to the previous menu.
5.2.3 Temperature

_uf Temperatures
Touch - to visualize temperature readings by the tempera-

ture probes of the circuit diagram.

OFF || Pressures status

OFF | | Temperatures status Al °C

B0 [ Dew Point Temperature

999.0 °C

" |82 ' Evaporator Temperature  999.0 °C

A BS BT Suction Temperature 999.0°C

B8 [ Discharge Temperature  999.0 °C

Use the “button touch” to see the graphic of the component.

e.g. “Condensing/Evaporating pressure” touch E to enter on the next page.

Pressures status

OFF | | Temperatures status Al °C

0—=

Outlet Evaporator

Temperature FERIIRE ‘

Outlet Condensator

Temperature 999.0°C

B4 = active only for multicooler version
use m and to scroll on the graph. y

use the “touch button” of one of the low pressure temperatures to see
the graph of all the probes in the low pressure circuit diagram

4/10

OFf | Temperatures low pressure side

use E and to scroll on the graph.

use the “touch button” of one of the high pressure temperatures to see
the graph of all the probes in the high pressure circuit diagram

16:46

use E and to scroll on the graph.

Touch [_‘_] to return to the previous menu.
5.2.4 General

Touch to enter on “general” menu with the following sec-
tion: language; date/hour; parameter ; maintenance; cycling/continuos
operating.

Languages
# Selection

< -
_ Y || 1] Set Data Time

Parameters

touch the “button touch” to enter on menu.

Touch to return to control panel.

‘ =® Users access




5.2.4.1 Language 5.2.4.2 Date/Time Probes

e
4_| Set Data Time

Toccare to enter on language menu Touch to enter on “date/time” menu Touch to set the warnings and delays or the minimum/

maximum of dew point.
OFF OFF | | Set Data Time

v

English Italian

Probes

A6 B Warning high dew point
Seconds

‘ ”‘n Minutes

B |1, Hours

" |A8 ) Delay warning high dew point
A B Warning low dew paint

o R Keep touch to set A10 ) Delay warning low dew point
Slovak 1,

Condensate drain
Condensate

. 4
to confirm.  Touch B drein

Press for 2 seconds

L)

Touch to return to the previous menu.
5.2.4.3 Parameter

to enter on the menu “condensate drain”

Condensate drain

Swedish

Touch to enter on “parameter” menu with the following
sections: probes, condensate drain, configuration, maintenance, cycli...

Russian Dutch Portuguese

Probes Maintenance

—

touch the language you need.

Automatically you return to the main menu with the chosen language.
Condensate drain

‘e
it is possible to choose:
-n Configuration timed drain (choosing the closing and opening times);
> capacitive drain;
contiunous drain (external drain).
A Cloud Licence O communication setting

Touch to return to the previous menu.

touch the “button touch” to enter on menu.

L)

Touch to return to the previous menu.
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Configuration Operatin —
h Ethernet port (Modbus TCP/IP)
Touch to enter on configuration display with the following Touch to choose the type of operating : continuos; cycling p y

menu: (energy saving). i

choice of temperature degree C°/ F°;

enabling remote control; Cycle

enabling only alarms or alarms / warnings;
reset the settings with the defoult parameters.

C7 ¥ Function mode

oFF |[ Configuration

Al Change °C to °F

A7 (D) Remote ONJOFF DISABLED

Touch @ to return to the previous menu.

5.2.5 Serial number date

use the “button touch” close to the description to make your choise. m
Touch to enter on “serial number date” window.

Touch @ to return to the previous menu.

Cloud
use the “button touch” close to the description to make your choise.

‘ Touch _ to see “password” to cloud. HMI version: 1.520.20

to return to the previous menu.

[x31 A\ Alarm mode

DEF (R) Default values

Serial number

Touch 7
OFF || Cloud Licence PLC version: 9.999

Maintenance

PSE serial number 999999999999

Touch
OFF | | Maintenance

1P address

995995

Touch ﬂ to return to control panel.
5.2.6 Download

Touch [-!J to return to the previous menu.

Modbus Touch _ to proceed with the download of the graphics of the
_ temperatures and pressures.
Touch to set the Modbus parameters. Use a USB with led , that show you the downloading phase.

Touch [!J to return to the previous menu.

L]

Serial port (Modbus RTU)

Touch to return to the previous menu.

! Modbus RTU Address

) Modbus stop bit

1
Modbus parity m

[ Modbus baudrate




5.3 Alarms/warnings

Touch |A to enter on “alarms/warning” menu:

OFF | | Alarms and W

ID | State Value |

4
e
n Duration :

Touch “duration” to change the time of reserch.

Touch [i] to return to the previous menu.

OFF | Alarms and Warnings

Historical ffﬁ\l Al drnE1£

When the nominal working conditions have been restored, some warn-
ing and alarm are automatically reset, for other alarms/warning it is nec-

essary

to ierform a manual reset.
to reset the alarm
Touch to visualiza the historical alarms with:

the alarm code, the date, the number of alarms, the position in the se-
quence of occurrence, and the alarm activation time.

Touch

Touch [i] to return to the previous menu.

English

5.3.1 List of alarms/warnings
a = alarm
w = warning

aLD |low dew point alarm temperature BO<A9 for more than A10
seconds.
aLT |low evaporator temperature B2<A12 for more than A13
temperature alarm seconds
aHT2 |high discharge temperaure B8>A11
temperature alarm
aHP |high pressure alarm high pressure switch is tripped
aLP |low pressure alarm low pressure switch is tripped
aLTA |low multicooter temperature B4<A12 for more than A13
temperature alarm seconds
aPl |Compressor thermal compressor thermal protection is tripped
protection alarm
aPH |phase monitoring alarm phase monitoring relay is tripped
aCM1 |communication expansion |the expansion 1 is not communicating
1 alarm
aCM2 |communication expansion |the expansion 2 is not communicating
2 alarm
wBO0 |warning probe BO probe broken or not connected
wB2 |warning probe B2 probe broken or not connected
wB4 |warning probe B4 probe broken or not connected
wB5 |warning probe B5 probe broken or not connected
wB6 |warning probe B6 probe broken or not connected
wB8 |warning probe B8 probe broken or not connected
aFP1 |high pressure transmitter |transmitter broken or not connected
P1 alarm
wHD [high dew point warning temperature BO>A6 for more than A8
minutes
wHT1 |high discharge tempera- |temperature B8>A14 for more than A15
ture warning minutes
wHP1 |high pressure warning pressure P1>A16 for more than 2 seconds
wHBS |high suction temperature |temperture B5>A18 for more than 1 minute
warning
wLP2 |low pressure warning pressure P2<A21 for more than 150 seconds
WSR |Scheduled maintenance |the service time is elapsed
warning
wDR1 |drain 1 warning the condensate is not discharge from
cooler 1
wDR2|drain 2 warning the condensate is not discharge from
cooler 2
wDR3 |drain 3 warning the condensate is not discharge from
cooler 3
aFP2 [low pressure transmitter  |transmitter broken or not connected
P2 alarm

PSE 460-1800
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5.4 Rapid menu

Reach the menu in short steps:

Change of measurement unit from C° to F°

Touch [

Touch

Touch

Touch
Touch the parameter “C°” or “F°” for make the change

Change Local/rOFF

Touch I

Touch

Touch

Touch
Enable / disable the parameter “Remote ON/OFF” .

View the temperature

Touch [

[T Temperatures

Touch
Touch the temperature to see the graphs.

View the pressure

Touch I
Touch m

Touch the pressure to see the graphs.

Switch to “cycling” operation

change the operation.

Change language

Touch [

Touch

PSE 460-1800

Touch
choose your language

Date/Time

Touch I

Touch

"4 Set Data Time

Touch
update clock

Drain

Touch [

Touch

Touch

Touch
choose your drain.

Alarm / warning

Touch @

Touch [1] to find historical alarm and reset alarm

Touch to see your historical alarm.

Touch to reset alarm.

Serial number date

Touch I

Touch

Setting parameter

Touch [

Touch

Touch

Touch
change the parameter.

Download
Insert your USB

Touch

Modbus

Touch

Restore default parameters

Touch m
P e

Touch

Touch

Touch
Touch “DEF” to restore the parameter.

for the download.
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6 Maintenance

a) The machine is designed and built to guarantee continuous opera-
tion; however, the life of its components depends on the mainte-
nance performed.

b) Z When requesting assistance or spare parts, identify the machine
(model and serial number) by reading the data plate located on the
unit.

c) Circuits containing 5t < xx < 50t of CO2 are checked to identify
leaks at least once a year.

Circuits containing 50t < xx < 500t di CO2 are checked to identify
leaks at least once every six months. ((EU) No. 517/2014 art. 4.3.a,
4.3.b).

d) For machines containing 5t CO2 ore more, the operator must keep a
record stating the quantity and type of refrigerant used, an quantities
added and that recovered during maintenance operations, repairs
and final disposal ((EU) No. 517/2014 art. 6). .An example of this
record sheet can be downloaded from the site: www.polewr.com.

6.1 General instructions

A Before any maintenance, make sure:
e the pneumatic circuit is no longer pressurized;
¢ the dryer is disconnected from the main power supply

& Always use the Manufacturer’s original spare parts: otherwise the
Manufacturer is relieved of all liability regarding machine malfunctioning.

[ In case of refrigerant leakage, contact qualified and authorized per-
sonnel.

[’ The Schrader valve must only be used in case of machine malfunc-
tion: otherwise any damage caused by incorrect refrigerant charging will
not be covered by the warranty.

6.2 Refrigerant.
Charging: any damage caused by incorrect refrigerant replacement car-
ried out by unauthorized personnel will not be covered by the warranty.

©

[ The equipment contains fluorinated greenhouse gases.

At normal temperature and pressure, the R513A refrigerant is a colour-
less gas classified in SAFETY GROUP A1 - EN378 (group 2 fluid accord-
ing to Directive PED 2014/68/EU)

GWP (Global Warming Potential) = 573.

A In case of refrigerant leakage, ventilate the room.

English

6.3 Preventive Maintenance Programme
To guarantee lasting maximum dryer efficiency and reliability

Maintenance Maintenance Interval
Activity Description (standard operating condi-
tions)
Activity ® 2 2
> | = T €
£ c [S) o
‘{@ /" 2| 8| 2| 2| =
Check Service a 2 | < o 38
Check POWER ON indicator is lit. -’h
Y
Check control panel indicators. h
Y
Check condensate drain. -’h
Y
Clean condenser fins. l
Verify that the crakcase heater is cor- ,\
rectly positioned <
Check electrical absorption.
il
A
Check refrigerant leaks. "':\
Y
Depressurize the dryer. Complete /
drain maintenance.
Depressurize the dryer. Replace pre- /-
and post-filter elements.
Check temperature SEensors.
Replace if necessary. /
"—'\\,
Dryer maintenance kit. /
The following are available (see par. 8.4):
a) 3 years preventive maintenance kits;
b) service kit
e compressor kits;
o fan kits;
¢ hot gas valve kits;
e water condenser Kits;
c) individual spare parts.
PSE 460-1800

6.4 Dismantling

The refrigerant and the lubricating oil contained in the circuit must be
recovered in conformity with current local environmental regulations.
The refrigerant fluid is recovered before final scrapping of the equipment
((EU) No. 517/2014 art.8).

Recycling Disposal @
steel/epoxy-polyester resins

o
&o

structural work

exchanger aluminium
pipes/headers copper/aluminium/carbon steel
drain polyamide

EPS (sintered polystyrene)
synthetic rubber

exchanger insulation
pipe insulation

compressor steel/copper/aluminium/oil
condenser steel/copper/aluminium
refrigerant R513A

valves brass

electrical cables copper/PVC

9/10
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7  Troubleshooting

CAUSE

CP
compressor
thermal protection
alarm

Lt Low evaporation
temperature alarm Ld
Low dew point alarm.

LP Low
pressure alarm

High dew point
refrigeration compressor
operating?

HP pressure switch
tripped

High current ab-
sorption

Compressor
noisy

ST thermostat tripped

Replace
pressure
switch

©

Compressor
components
perished

LP
Low pressure
switch fault

No
Decrease

cooling air tem-
perature

Condenser dirty or | Yes
obstructed

Clean
condenser

Cooling air high
temperature

Cooling air high tem-
perature

Yes
The compressor

works in the op- Ves

posite direction No v Y
Y
Increase . Decrease .
cooling air cooling Excessive thermal load compressed air Excessive thermal
temperature arr (air flow, inlet temperature) quantity tempera- load (inlet air flow,
temperature ’ ture temperature)
invert
N No
the phases ©
Y
Y

Replace

Condenser

Replace

Fan pressure Clean Condenser dirty or
pressure always switch (PV) not pressure dirty or ob- Y
switch working sfatV) switch structed condenser obstructed
Compressor © (PV pressure ©

fault

switch fault)

No

No No

Liquid line
solenoid valve
closed

<

Fan does

No Replace pres-

Repair or Com Hot gas L i t ) not turn (PV pres-
pressor ow current refrigeran Low current sure switch @ .

replace winding with not (‘jlaal!\kﬁated Yes absorption recharge absorption sure switch fault)

compressor partial loss of : : ©
© insulation Replace No
Calibrate th P 1 No Y
e coi No
valve ® No Replace fan
© Y ©
No
- Request external 4

assistance
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Espanol

1 Seguridad

1.1 Importancia del manual

e Consérvelo durante toda la vida util del equipo.

e | éalo antes de realizar cualquier operacion.

e Puede sufrir modificaciones: para una informacién actualizada, con-
sulte la version instalada en el equipo.

1.2 Senales de advertencia

A

Instruccion para evitar peligros personales

Instruccion para evitar que se dafe el equipo

©

Se requiere la intervencion de un técnico experto y autorizado

El significado de los simbolos utilizados se indica en el apar-
tado 8.

1.3 Instrucciones de seguridad

A Antes de realizar cualquier operacion de mantenimiento, desco-
necte siempre la maquina de la red eléctrica. Utilicelo siempre durante
el mantenimiento.

A El manual esta destinado al usuario final y sélo para las operaciones
que pueden realizarse con los paneles cerrados. Las operaciones que
requieren la apertura con herramientas deben ser efectuadas por perso-
nal experto y calificado.

[ No supere los limites de proyecto que se indican en la placa de
caracteristicas.

A [*% El usuario debe evitar cargas distintas de la presion estéatica in-
terna. En caso de riesgo de fendmenos sismicos, es necesario proteger
adecuadamente la unidad..

A Los dispositivos de seguridad en el circuito de aire comprimido es-
tén a cargo del usuario.

Los dispositivos de seguridad del circuito del aire comprimido se dimen-
sionan teniendo en cuenta las caracteristicas técnicas del sistema y las
normas locales en vigor.

La unidad debe utilizarse exclusivamente para uso profesional y con el
objeto para el cual ha sido disefiada.

El usuario debe analizar todos los aspectos de la aplicacién en que el
producto se ha instalado, seguir todas las normas industriales de seguri-
dad aplicables y todas las prescripciones relativas al producto descritas
en el manual de uso y en la documentacién redactada que se adjunta
a la unidad.

La alteracion o sustitucion de cualquier componente por parte del per-
sonal no autorizado, asi como el uso inadecuado de la unidad eximen
de toda responsabilidad al fabricante y provocan la anulacién de la ga-
rantia.

El fabricante declina toda responsabilidad presente o futura por dafios
personales o materiales derivados de negligencia del personal, incum-

PSE 460-1800

plimiento de las instrucciones dadas en este manual o inobservancia de
las normativas vigentes sobre la seguridad de la instalacion.

El fabricante no asume ninguna responsabilidad por dafios debidos a
alteraciones y/o modificaciones del embalaje.

El usuario es responsable que las especificaciones suministradas para
seleccionar la unidad o sus componentes y/o opciones sean exhausti-
vas para un uso correcto o razonablemente previsible de la misma uni-
dad o de los componentes.

A ATENCION: El fabricante se reserva el derecho de modificar sin
previo aviso la informacion de este manual. Para que la informacion
resulte completa, se recomienda al usuario consultar el manual a
pie de maquina.

1.4 Riesgos residuales:

Las operaciones de instalacion, puesta en marcha, apagado y manteni-
miento del equipo deben realizarse de total conformidad con lo indicado
en la documentacién técnica del equipo y de manera tal que no se ge-
nere ninguna situacién de riesgo. Los riesgos que no han podido elimi-
narse con recursos técnicos de disefio se indican en la tabla siguiente

parte del riesgo modo precauciones
equipo residual
bateria de pequefas |contacto evitar el contacto, usar
intercambio |heridas guantes de proteccion
térmico cortantes
rejilla del lesiones introduccion de no introducir ni apoyar
ventilador y objetos puntiagudos  |ningun objeto en la rejilla
ventilador en la rejilla mientras el |de los ventiladores
ventilador esté funcio-
nando
interior del quemaduras |contacto evitar el contacto, usar
equipo: guantes de proteccion

compresor y
tubo de salida

interior del

equipo: partes
metalicas y ca-
bles eléctricos

intoxicacion, |defecto de aislamiento
electro- de los cables de ali-
cucion, mentacion que llegan
quemaduras |al cuadro eléctrico del
graves equipo; partes metali-
cas en tension

proteccién eléctrica
adecuada de la linea de
alimentacion; conectar
cuidadosamente a tierra
las partes metdlicas

exterior del
equipo: zona
circundante

intoxicacion, [incendio por cortocir-
quemaduras |cuito o sobrecalen-
graves tamiento de la linea
de alimentacion del
cuadro eléctrico del
equipo

seccion de los cables y
sistema de proteccién de
la linea de alimentacion
eléctrica conformes a las
normas vigentes
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2 Introduccioén

Este manual hace referencia a los secadores frigorificos disefiados para
eliminar el vapor de agua del aire comprimido.

2.1 Transporte

El equipo embalado debe mantenerse:

e en posicién vertical;

¢ protegido de los agentes atmosféricos;
¢ protegido de golpes.

2.2 Traslado

Utilice una carretilla elevadora con horquillas, adecuada para el peso del
equipo, y evite todo tipo de golpes.

2.3 Inspeccioén

a) Los equipos salen de fabrica ensamblados, cableados, cargados con
refrigerante y aceite, y probados en las condiciones de trabajo nomina-
les.

b) Controle el equipo a su llegada y notifiqgue inmediatamente al trans-
portista si nota algun inconveniente.

c) Desembale el equipo lo més cerca posible del lugar de instalacion.

2.4 Almacenaje

Si es necesario apilar varios equipos, respete las indicaciones impresas
en el embalaje. Conserve el equipo en un lugar limpio y protegido de la
humedad y la intemperie.

3 Instalacion

¥ Para la correcta aplicacién de las condiciones de la garantia, siga
las instrucciones del informe de activacion, cumpliméntelo y envielo al
vendedor.

Instale en interiores en un area limpia y seca que esté protegida de los
elementos, la luz solar directa y / u otras condiciones adversas.

A El producto instalado debe estar adecuadamente protegido contra
el riesgo de incendio (ref. EN378-3).

3.1 Modalidades

A En los modelos enrosque a tope los prisioneros en las bridas antes
de montar las contrabridas (vea el apartado 8.6).

5" Respete las indicaciones dadas en los apartados 8.2 y 8.3.

Todos los secadores deben contar con una adecuada prefiltracion insta-
lada cerca de la entrada de aire del secador. El vendedor no tendra nin-
guna responsabilidad ni obligacion de compensacion por dafio directo o
indirecto causado por la ausencia de prefiltracion adecuada

=" El elemento de prefiltro (para filtracion de 3 micrones o mejor) debe
ser sustituido al menos una vez al afio o antes, segun las recomenda-
ciones del fabricante.

[’ Conecte correctamente el secador utilizando las bocas de entrada
y salida del aire comprimido.

PSE 460-1800

3.2 Espacio operativo

> Deje un espacio libre de 1.5 m todo alrededor del equipo.
En los modelos con expulsion vertical del aire de condensacion, deje 2
m libres sobre el secador.

3.3 Version condensador

Version por aire (Ac)

No cree situaciones que permitan la recirculacion del aire de enfriamien-
to. No obstruya las rejillas de ventilacion.

Version por agua (Wc)

Si el suministro no lo incluye, instale un filtro de malla en la entrada del
agua de condensacion.

= M:UI Caracteristicas del agua de condensacion utilizada:

Temperatura >50°F (10°C) CL- <50 ppm

AT IN/OUT 5-15°C CaCoO3 70-150 ppm

Max % de gli-

col 50 02 <0.1 ppm
L. 43.5-145 PSlg

Presion (3-10 barg) Fe <0.2 ppm

PH 7.5-9 NO3 <2 ppm

Conductividad | 504 :5/cm || HCO3- 70-300 ppm

eléctrica

indice de

saturacion de 0-1 H2S <0.05 ppm

Langelier

S042- <50 ppm Cc02 <5 ppm

NH3 <1 ppm Al <0.2 ppm

s posible que los materiales estandar previstos para el condensador

no sean adecuados para determinadas aguas de refrigeracion (desioni-
zada, desmineralizada, destilada). En estos casos, se ruega ponerse en
contacto con el fabricante.

3.4 Consejos

A fin de proteger los componentes internos del secador y del compresor
de aire, no instale el equipo donde el aire circundante contenga contami-
nantes solidos o gaseosos, en particular azufre, amoniaco y cloro. Evite
también la instalacion en ambiente marino.

En las versiones con ventiladores axiales, se desaconseja canalizar el
aire agotado.

3.5 Conexionado eléctrico

Utilice un cable homologado con arreglo a las reglamentaciones locales
(para la seccién minima del cable, vea el apartado 8.3).

Instale un interruptor magnetotérmico diferencial aguas arriba del equipo
(RCCB - IDn = 0,3 A) con distancia 3 mm entre los contactos cuando el
interruptor esta abierto (consulte las disposiciones locales al respecto).
La corriente nominal “In” de dicho magnetotérmico debe ser igual a FLA
y la curva di intervencion de tipo D.

2/10
Seleccione la fuente de alimentacion
e inserte un puente como se muestra
a continuacion: Oa0 000
S7-S6 por 400/3/50 @
S$8-S6 por 460/3/60
Dentro del cuadro eléctrico hay una [s0-7 400/3/50ne|
etiqueta de instrucciones. g g [50-s8 460/5/00ri

3.6 Conexidn del drenaje de condensados

[ Para conectar el equipo al sistema de drenaje, evite la conexion en
circuito cerrado en comun con otras lineas de descarga presurizadas.
Compruebe que los condensados fluyan correctamente. Deseche los
condensados con arreglo a las normas medioambientales vigentes.

4 Puesta en Marcha

4.1 Comprobaciones previas
Antes de poner en marcha el secador, asegurese de que:
e |a instalacion haya sido realizada de acuerdo con lo expuesto en la
seccion 3;
e las valvulas de entrada del aire estan cerradas y no hay flujo de aire
en el secador;
e el suministro eléctrico es correcto;
e con la versién Wc, abra el circuito de agua de refrigeraciéon durante
unos minutos antes de encender el secador.

4.2 Arranque
a) encienda la alimentacién girando el INTERRUPTOR PRINCIPAL

” 2| ON".

A LA RESISTENCIA DEL CARTER DEBE ACTIVARSE 12 HORAS
ANTES DE PONER EN MARCHA EL SECADOR.

EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERITA
12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.

FR - LA RESISTANCE CARTER DOIT ETRE BRANCHEE
12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU

SECHEUR.

DE - DIE VERSORGUNG DER
KURBELWANNENHEIZUNG IST 12 STUNDEN VOR
DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS
FREIZUGEBEN.

toque por volver al panel de control

b) toque para arrancar, el botén cambia de atenuado a verde,



para indicar que ahora el secador esta en funcionamiento l =t ] .

c) Encienda el secador antes que el compresor de aire;

El incumplimiento de esta regla puede causar dafios graves al compre-
Sor.

= Ventiladores (versidon Ac): si estan conectados con la secuencia de
fase incorrecta, giraran en direccién opuesta con riesgo de dafarse (en
este caso el aire saldra del armario del secador por las rejillas del con-
densador en vez de por la rejilla del ventilador - consulte el parr. 8.6 y
8.7 para el flujo de aire correcto); invierta inmediatamente las dos fases.
d) Espere 5 minutos y después abra lentamente la valvula de entrada
de aire;

e) abra lentamente la valvula de salida de aire: ahora el secador esta
secando.

Monitor de fase

Si aparece la alarma “Monitor de fase” en la pantalla durante el arranque
del secador, el usuario debera revisar el cableado de los terminales de
entrada del interruptor de desconexién del secador.

4.3 Funcionamiento

a) Deje el secador en marcha durante todo el periodo de funcionamiento
del compresor de aire;

b) El secador funciona en modo automatico, por lo tanto, no es necesa-
rio realizar ajustes en el lugar de trabajo;

c) En caso de producirse flujos de aire excesivos e inesperados, haga
una derivacién para no sobrecargar el secador.

d) Evite las fluctuaciones de temperatura en el aire de entrada.

4.4 Parada

a) Detenga el secador 2 minutos después de que se detenga el compre-
sor de aire o, en todo caso, después de la interrupcion del flujo de aire;
b) asegurese de que el aire comprimido no entra en el secador cuando
este se encuentre desconectado o si ocurre una alarma.

c) Pulse ™| para apagar el secador.

El botén cambia a atenuado. L=

d) Gire el INTERRUPTOR PRINCIPAL “
nectar la alimentacion.

" a “O OFF” para desco-

= Version Wec: cierre el circuito de agua con el secador apagado.

Espanol

5 Control

5.1 Panel de control

25/giu/2021 - 11:04:

'.‘ oC

0.0

PDP

MANUAL
DRAIN

Botones
tactiles

Funcién

Tocar ON/OFF

OFF (atenuado)

ON (verde)

Locale

Remoto

Acceso al menu de informacién: estado del apa-
rato, presiones, temperaturas, ajustes generales,

consumo, contrasefa del usuario

Gris = sin alarma

Rojo = aviso

Roio intermitente = alarma

Dryer OFF = luz gris

Cycling activo = verde intermitente

Compressor activo = luz blue

nformacion adicional

Velocidad

de funciona-
miento del
ventilador
(solo para la
version con
condensador
de aire)

5BV 14 %

=3

Velocidad
de funcio-
namiento de
la vélvula de
gas caliente

ahorro de
energia %
(ciclos)

Tendencia de
punto de con-
densacién

MANUAL
DRAIN

Muestra el esta-

bl do ON/OFF de

la descarga
Toque: para un
drenaje manual
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5.2 Menu principal

Toque[ para acceder al menu de “Informacion”:

Serial Number

Cuando se toca uno de los “botones tactiles”, durante unos segundos
se ilumina el contorno para confirmar que se realizo la seleccion.

Esto se aflica a cada “boton tactil” presente en el panel de control.

Toque para volver al panel de control.
5.2.1 Estado del aparato (I/0)

Toque m para acceder al menu de “estado del aparato”.

Esta es la lista de entradas:

Status of Input

High pre.

Un LED al lado de la descripcion indica lo siguiente sobre las proteccio-
nes / funciones / configuracion:

activo = luz verde

inactivo = atenuado.

Toque E] para acceder a la siguiente pagina.
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Esta es la lista de salidas:

Status of Output

W Plant status ON

M Liquid solenci
M Condensate drain 1

Toque [!J para volver al menu anterior.
5.2.2 Presion

Toque m para acceder al menu de “presién” y visualizar lo

siguiente: presion de condensacion, velocidad de funcionamiento del
ventilador, presién de evaporacion, velocidad de funcionamiento de la
véalvula de gas caliente.

OFF || Pressures status

HGBV [
100 -

Toque em um parametro especifico para visualizar sua tendéncia de da-
dos de desempenho ao longo do tempo.

Por €j., “Presién de condensacién/evaporacion”

OFF | | Pressures status

30

Utilice m y para desplazarse por el gréafico.

PSE 460-1800

Por €j., “Velocidad de funcionamiento de la valvula de gas caliente/ven-

tilador”

OFF | | Regulation status

Utilice E y para desplazarse por el grafico.

L)

5.2.3 Temperatura

Toque para volver al menu anterior.

.IJ.: Temperatures . )
Toque - para visualizar las lecturas de temperatura de las

sondas de temperatura del diagrama de circuito.

OFF | Temperatures status

BO Dew Point Temperature

Evaporator Temperature

Suction Temperature

Discharge Temperature

.

Toque E para acceder a la siguiente pagina.

OFF | Temperatures status

s [H
B7 HH

Qutlet Evaporator
Temperature

Outlet Condensator
Temperature

B4 = Activa solo para la versién Multicooler.

Toque em um dos valores de temperatura de baixa pressao para ver uma
tendéncia de dados de todas as sondas no circuito de baixa presséo.

4/10

OFF || Temperatures low pressure side

50

Utilice E y para desplazarse por el gréafico.

Toque em um dos valores de temperatura de alta pressédo para ver uma
tendéncia de dados de todas as sondas no circuito de alta pressao.

ALARRE
999.0°C ‘ 6 16:46
999.0°C

Utilice E y para desplazarse por el gréafico.

Toque [_‘_] para volver al menu anterior.
5.2.4 General

999.0°C

999.0°C

Toque para acceder a un menu “general” con las siguien-
tes secciones: idioma; fecha/hora; parametro; mantenimiento; ciclos/
! funcionamiento continuo.
Al e -
OFF Languages
# Selection

|

999.0°C

999,0 °C iJsaDﬂaﬂme

Parameters

_‘.

& Users access

toque em i ualquer menu para visualizar / ajustar.
Toque . para volver al panel de control.




5.2.4.1 Idioma

Toque para acceder al menu de idioma.

QT ®S

English Italian

Palish Slovak

Spanish Swedish

Russian Dutch Portuguese

Toque en el idioma que necesite.

Volvera automaticamente al menu principal con el idioma que haya ele-

gido.

Espanol

5.2.4.2 Fecha/Tiempo Sondas

e
4 | Set Data Time

Toque para ajustar las advertencias, los retrasos o el limite
minimo/maximo del punto de condensacion.

Toque para acceder al menu de “fecha/tiempo”

OFF | | Set Data Time ~
robes

Seconds Day of month 0

A6 B Warning high dew point

= . A8 ) Delay warning high dew point
Min Minutes Month

J A B Warning low dew paint
Hoy Hours

A10 ) Delay warning low dew point

Descaria de condensado
Toque para acceder al menu de “descarga de condensado”.

Condensate drain

Presione durante 2 segundos
para confirmar.

Toque B] para volver al menu anterior.

Toque para acceder al menu de “parametros” con las si-
guientes secciones: sondas, descarga de condensado, configuracion,
mantenimiento, ciclos.

Maintenance

A
<

Puede elegir lo siguiente:

Condensate drain

¥ Descarga temporizada (seleccion de los tiempos de cierre y apertura);
Descarga capacitiva;
ﬁ o TR Descar?a continua (externa).
Toque ‘ para volver al menu anterior.
A Cloud Licence O Ccommunication setting

Toque el “botdn tactil” para acceder al menu.

Toque [i] para volver al menu anterior.
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Configuracion

para acceder a la pantalla de configuracion con el
siguiente menu:

seleccion de la medida de temperatura °C / °F;

activacion del control remoto;

activacion solo de alarmas o de alarmas / advertencias;
restablecimiento a los parametros predeterminados.

OFF || Configuration
Al Change °C to °F

DISABLED

A7 (1) Remote ON/OFF

[x31 A\ Alarm mode

e

DEF (R) Default values

Utilice el “botdn tactil” al lado de la descripcién para seleccionar.

Toque BJ

Mantenimiento

para volver al menu anterior.

Toque
secador.

para ver las horas de funcionamiento del compresor/

Maintenance

Toque

para volver al menu anterior.

PSE 460-1800

Funcionamiento

£%
Toque i para elegir el tiempo de funcionamiento: continuo;
por ciclos (ahorro de energia).

OFF | Cycle

C7 ¥ Function mode

Utilice el “botdn tactil” al lado de la descripcion para seleccionar.

Toque @ para volver al menu anterior.

para ver “password” para cloud.

OFF || Cloud Licence

Toque BJ

Modbus
Touch _ para configurar los parametros de Modbus.

para volver al menu anterior.

OFF | Serial port (Modbus RTU)
CJ Modbus RTU Address

' Modbus stop bit

Modbus parity

Modbus baudrate

6/10

Ethernet port (Modbus TCP/IP)

P

4

Toque @ para volver al menu anterior.

5.2.5 Fecha del numero de serie
Toque m para acceder al menu de “Serial number”.
| Serial number
HMI version: 1.520.20
9.999

PLC version:

999999999999

PSE serial number

1P address

Toque para volver al panel de control.

5.2.6 Descarga

Toque para proceder con la descarga de los gréaficos de
temperaturas y presiones.
Use um USB com led, que mostra a fase de download.

Toque para volver al menu anterior.



5.3 Alarmas/advertencias

Toque |A para acceder al menu de “alarmas/advertencias”:

OFF | | Alarms and W

ID | State Value |

4
e
n Duration :

Toque “duration” para cambiar el tiempo de la investigacion.

Toque [i] para volver al menu anterior.

OFF | Alarms and Warnings

Historical ffﬁ\l Al drnE1£

Cuando se han restablecido las condiciones de funcionamiento nomi-

nales, algunas advertencias y alarmas se reinician automaticamente; es
necesario restablecer manualmente las demas alarmas/advertencias.

Toque para reiniciar la alarma

Toque para ver el historial de alarmas con:
cddigo de alarma, fecha, nimero de alarmas, posiciéon de la secuencia,
y hora de activacién de las alarmas.

Toque para volver al menu anterior.

Espanol

5.4 Lista de alarmas y avisos
a = alarma
w = aviso

aLD

alarma Bajo punto de
rocio

temperatura BO<A9 por mas de A10
segundo .

transmisor P2

alLT |alarma baja temperatura |temperatura B2<A12 por méas de A13
de evaporacion segundo

aHT2 |alarma alta temperatura de|temperatura B8>A11
descarga

aHP |alarma alta presion presostato de alta presion activado

aLP |alarma baja presion presostato de baja presion activado

aLTA |alarma baja temperatura [temperatura B4<A12 por mas de A13
multicooter segundo

aPI compressor thermal Pro-  |thermal Protection compressor activado
tection alarm

aPH |alarma monitor de fase monitor de fase activado

aCM1 |alarma comunicacioén de la|la expansién 1 no comunica
expansion 1

aCM2 |alarma comunicacion de lafla expansiéon 2 no comunica
expansion 2

wBO0 |aviso sonda BO sonda rota o no conectada

wB2 |aviso sonda B2 sonda rota o no conectada

wB4 |aviso sonda B4 sonda rota o no conectada

wB5 |aviso sonda B5 sonda rota o no conectada

wB6 |aviso sonda B6 sonda rota o no conectada

wB8 |aviso sonda B8 sonda rota o no conectada

aFP1 |aviso alta presion transmisor rota o no conectada
transmisor P1

wHD |aviso alto de punto de temperatura BO>A6 por mas de A8 minutos
rocio

wHT1 |aviso alta temperatura de |temperatura B8>A14 por méas de A15
descarga minutos

wHP1 |aviso alta presion presiéon P1>A16 por mas de 2 segundo

wHBS5 |aviso alta temperature de |tempertura B5>A18 por méas de 1 minuto
entrada

wLP2 |aviso baja presiéon presion P2<A21 por mas de 150 segundos

wSR |Aviso Mantenimiento tiempo de servicio transcurrido
programado

wDR1 |aviso drenaje de conden- |drenaje de condensados de secador 1 no
sados 1 descarga

wDR2 |aviso drenaje de conden- |drenaje de condensados de secador 2 no
sados 2 descarga

wDR3 |aviso drenaje de conden- |drenaje de condensados de secador 3 no
sados 3 descarga

aFP2 |aviso baja presion transmisor rota o no conectada

PSE 460-1800
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5.5 Menu rapido

Acceda al menu mediante pasos rapidos:

Cambiar las unidades de medida de °C a °F

Toque [

Toque

Toque

Toque
Toque el parametro “°C” o “°’F” para realizar el cambio.

Cambiar Local/rOFF
Toque I
Toque

Toque

Toque
Activar / desactivar el parametro “ON/OFF remoto”.

Visualizar la temperatura

Toque

Toque

Toque la temperatura para ver los graficos.

Visualizar la presion

Toque

Toque m

Toque la presién para ver los graficos.

Cambiar a funcionamiento “por ciclos”
Toque
Toque

Toque

Toque
para cambiar el funcionamiento.

Cambiar el idioma

Toque [

Toque

PSE 460-1800

Toque
para elegir el idioma.

Fecha/Tiempo

Toque
para actualizar el reloj.

Descarga

Toque[

Toque

Toque

Condensate
drain

4
4

Toque &

para elegir la descarga.

Alarma / advertencia

Toque [N

Toque [1] iara encontrar la alarma histérica y restablecer la alarma
Toque para ver los datos histéricos.

Toque

para restablecer la alarma.

Fecha del nimero de serie

Toque[

Ajustar los parametros

Toque[

I3 cenes

Toque

Toque

Toque
para cambiar el parametro.

Descarga
Inserte el dispositivo USB

Toque

8/10

Toque - para la descarga.

Cloud
Toque

Toque

a Parameters
Toque

. -

Modbus
Toque
Toque

Toque

Toque
Restablecer los parametros predeterminados
Toque
Toque

Toque

Toque
Toque “DEF” para restablecer el parametro.



6 Mantenimiento

a) El aparato ha sido disefiado y fabricado para garantizar un funciona-
miento continuo; No obstante, la vida util de sus componentes depen-
de del mantenimiento que se realice.

b) @ Cuando pida ayuda o piezas sueltas, identifique el aparato
(modelo y nimero de serie) leyendo la placa de datos ubicada en la
maquina.

c) Los circuitos que contengan 5t < xx < 50t de CO2 son com-
probados para localizar fugas al menos una vez al afo.
Los circuitos que contengan 50t < xx < 500t de CO2 son comproba-
dos para localizar fugas al menos una vez cada seis meses. ((UE) N°
517/2014 art. 4.3.a, 4.3.b).

d) Para los aparatos que contengan 5t de CO2 o mas, el operario de-
beréa llevar un registro en el que se indique la cantidad y el tipo de
refrigerante usado, y las cantidades afadidas y recuperadas en las
operaciones de mantenimiento, reparaciones y eliminacion final (UE)
N° 517/2014 art. 6).

6.1 Advertencias generales

A Antes de realizar cualquier operacién de mantenimiento, comprue-
be que:

e el circuito neumatico no esté a presion,

e el secador esté desconectado de la red eléctrica.

¥ El uso de repuestos no originales exime al fabricante de toda res-
ponsabilidad por el mal funcionamiento del equipo.

[’ En caso de pérdida de refrigerante, llame a un técnico experto y
autorizado.

¥ Lavalvula Schrader debe utilizarse s6lo en caso de funcionamiento
anémalo del equipo; de lo contrario, los dafios causados por una carga
incorrecta de refrigerante no seran reconocidos en garantia.

6.2 Refrigerante
Operacién de carga: los dafios causados por una carga del refrigerante
incorrecta realizada por personal no autorizado no seran reconocidos

en garantia. @

=" El aparato contiene gases fluorados de efecto invernadero.

El fluido refrigerante R513A, a temperatura y presién normales, es un
gas incoloro perteneciente al SAFETY GROUP A1 - EN378 (fluido del
grupo 2 segun la directiva PED 2014/68/UE);

GWP (Global Warming Potential) = 573.

A En caso de fuga de refrigerante, airee el local.

Espanol

6.3 Programa de mantenimiento preventivo

Per garantire nel tempo
dell’essiccatore eseguire:

la massima efficienza ed affidabilita

Acciones
de mantenimiento

Intervalo de tiempo
(condiciones de
funcionamiento estandar)

Estan disponibles (apartado 8.4):
a) kits de mantenimiento preventivo de los 3 afios;
b) kits de servicio

e kits compresor

e kits ventilador

e kits de valvula gas caliente

¢ Kits de condensador de agua

PSE 460-1800

Acciones E " " c) piezas de repuesto individuales.
@ g § § § 6.4 Desguace

‘f@ /’ 5 g é’ E E El fluido refrigerante y el aceite lubricante contenidos en el cir-
comprobar actuar [a) n < - ® cuito deben recogerse de conformidad con las normas locales.
Comprobar que el indicador POWER f'\ El liquido rgfrigeranteose debe recuperar antes de la destruccion definiti-
ON esta encendido. «'\\, va del equipo ((UE) N° 517/2014 art.8).
Comprobar todos los indicadores A Qjﬁ\ Reciclaje Desecho @
del panel de control. A estructura acero/resinas epoxi-poliéster
Limpiar el filtro de la valvula pre- intercambiador alluminio
sostatica de agua, si no esta sucio /' tuberias/colectores cobre/aluminio/acero al carbono
aum.entar el jntervalo de inspeccion drenaje condensados polyamide
(ver instrucciones) (PSE750-1800) aislamiento intercambiador EPS (poliestireno sinterizado)
Comprobar el purgador. ‘f@ aislamiento tuberias caucho sintético

compresor acero/cobre/aluminio/aceite
Limpiar el condensador, rejilla y j condensador acero/cobre/aluminio
conexiones. refrigerante R513A
Comprobar que la posicion de la J valvulas latén
resistencia del carter sea correcta “'x\f cables eléctricos cobre/PVGC
Comprobar el consumo eléctrico. A
A

Comprobar las pérdidas de "'3
refrigerante. =y
Despresurizar la instalacion.
Hacer mantenimiento integral del /
purgador.
Despresurizar la instalacion.
Sustituir todos los elementos /
filtrantes de los filtros instalados.
Comprobar las sondas de tempera- A
tura. Sustituir si fuera necesario. Y
Conjunto de mantenimiento del /r
secador.
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7 Solucién de problemas

Alarme protection
thermique
compresseur

Consumo de co-
rriente excesivo

Compresor
ruidoso

componentes
compresor
deteriorados

Condensador
sucio u
obstruido

Si

le compresseur
fonctionne dans le
sens opposé

No

intervertir
immédiate-
ment deux
phases

el

compresseur
hors d’état

©

Devanado
compresor
con pérdida
parcial de
aislamiento

reparar o sustituir
compresor

©

No

Aumentar
temperatura
aire enfria-
miento

Cambiar

Transmisor

Limpiar el

condensador

Calibrar la
véalvula

©

Alarma baja tempera-

tura evaporacion

Alarma bajo punto de

rocio

Baja
temperatura
aire
enfriamiento

No

Ventilador
siempre en
marcha
(Transmisor de
presion averiado)

Valvula
gas caliente
descalibrada

PSE 460-1800

Presostato
baja presion
averiado

No

liquido cerrada

Cambiar
bobina

©

Electrovalvula linea)

Alarma baja presiéon

No

CAUSA

Cambiar
el presostato

©

Punto de rocio alto.
Compresor frigorifico
en marcha

Termostato disparado

Alta temperatura aire

enfriamiento

Carga térmica excesiva
(caudal de aire, temperatura de entrada)

No

Transmisor de pre-
sién descalibrado

No

Baja
absorcion de
corriente

No

Llamar a la asistencia
técnica

Cambiar el
Transmisor

©

Falta
refrigerante.
Recargar

©

Condensador
sucio u obstruido

No

Baja
absorcion de
corriente

No

10/10

Presostato
disparado

educir

temperatura
aire

enfriamiento

Alta temperatura
aire enfriamiento

No
Y
) Carga térmica
Reducir excesiva
cantidad/ (caudal de aire,
temperatura aire temperatura

comprimido de entrada)

Condensador
sucio u
obstruido

Limpiar el
condensador

No

El ventilador
no gira
(Transmisor de presién
averiado)

Cambiar el
Transmisor ©

No

Cambiar el
ventilador

©

Ventilador
averiado

<
<
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1 Sécurité

1.1 Importance de la notice

e | a notice doit étre conservée pendant toute la durée de vie de la ma-
chine.

e Lire la notice avant toute opération ou intervention.

¢ | a notice est sujette a modifications : pour une information actualisée,
consulter la version a bord de la machine.

1.2 Signaux d’avertissement

A

Instructions pour éviter de faire courir des risques aux per-
sonnes.

Instructions a suivre pour éviter de faire subir des dégats a
I’appareil.

La présence d’un professionnel qualifié et agréé est exigée

m*' Sont présents des symboles dont la signification est donnée
== au paragraphe 8.

1.3 Consignes de sécurité

A Chagque unité est munie d’un sectionneur électrique pour permettre
toute intervention en conditions de sécurité. Toujours actionner ce dis-
positif pour éliminer les risques pendant les opérations d’entretien.

A La notice s’adresse a I'utilisateur final uniquement pour les opéra-
tions pouvant étre effectuées panneaux fermés ; par contre, les opéra-
tions qui nécessitent I’'ouverture avec des outils doivent étre confiées a
un professionnel expert et qualifié.

[ Ne pas dépasser les limites définies par le projet, qui sont indiquées
sur la plague des caractéristiques.

A == 1l incombe a I'utilisateur d’éviter des charges différentes de la
pression statique interne. En cas de risque d’activité sismique, I'unité
doit étre convenablement protégée.

A Les dispositifs de sécurité sur le circuit d’air sont a la charge de
Iutilisateur.

Le dimensionnement des dispositifs de sécurité du circuit de I'air com-
primé doit étre réalisé en tenant compte des caractéristiques techniques
de I'installation et de la réglementation locale en vigueur.

N’utiliser I'unité que pour un usage professionnel et pour la destination
prévue par le constructeur.

Il incombe a [l'utilisateur d’analyser tous les aspects de I'applica-
tion pour laquelle 'unité est installée, de suivre toutes les consignes
industrielles de sécurité appliquables et toutes les prescriptions
inhérentes au produit contenues dans le manuel d’utilisation et
dans tout autre documentation réalisée et fournie avec ['unité.

La modification ou I'adaptation ou le remplacement d’un composant

quelconque par une personne non autorisée et/ou I'usage impropre de
I'unité dégagent le constructeur de toute responsabilité et comportent

PSE 460-1800

I’annulation de la garantie.

Le constructeur ne saurait étre tenu pour responsable pour tous les
dommages matériels aux choses ou a 'unité et pour tous les dommages
physiques aux personnes dérivant d’une négligence des opérateurs, du
non-respect de toutes les instructions de la présente notice, de I'inap-
plication des normes en vigueur concernant la sécurité de I'installation.

La responsabilité du constructeur est dégagée pour tous les dommages
ou dégats éventuels pouvant résulter de manipulations malveillantes et/
ou de modifications de 'emballage.

L'utilisateur doit s’assurer que les conditions fournies pour la sélec-
tion de I'unité ou de ses composants et/ou options sont parfaitement
conformes pour une utilisation correcte de cette méme unité ou de ses
composants.

A ATTENTION: Le fabricant se réserve le droit de modifier sans
aucun préavis les informations contenues dans ce manuel. Afin de
disposer d’informations complétes et actualisées, il est recom-
mandé a l'utilisateur de consulter le manuel présent a bord de
Punité.

1.4 Risques résiduels

Linstallation, la mise en marche, I'arrét et I'entretien de la machine
doivent étre effectués conformément aux dispositions prévues par la
documentation technique du produit et, quoiqu’il en soit, de maniére a
ne créer aucune situation de risque.

Les risques n’ayant pu étre éliminés en phase de conception sont indi-
qués dans le tableau suivant.

partie
concernee

risque modalité

résiduel

précautions

batterielpetite sjcontact
d’ éc han g e|coupures
thermique

éviter tout contact, por-
ter des gants de protec-
tion

grille  ventilateur|lésions
et ventilateur

introduction d’objets|n’introduire aucune|
pointus a travers lalsorte d’objets dans la
grille lors du fonction-|grille des ventilateurs et
nement du ventilateur |ne poser aucun objet sur
les grilles

partie interne delbrilures contact
I’'unité : compres-
seur et tuyau de|

refoulement

éviter tout contact, por-
ter des gants de protec-
tion

partie interne deli n t o x i -lincendie d0 a un|section des céables et
I'unité par-lc ations |court-circuit ou une|systtme de protec-
ties métal-|b r G | u r e sfsurchauffe de la ligneftion de la ligne d’ali-
liques et cables|graves d’alimentation en|mentation électrique|
électriques amont du tableau|conformes aux normes
électrique de I'unité  |en vigueur

partie externe de|fi n t o x i -lincendie d0 a un|section des céables et
I'unité zone|c ations,|court-circuit ou unel|systtme de protec-
environnante del|b r 0 | u r e s|surchauffe de la ligneftion de la ligne d’ali-
I'unité graves d’alimentation en|mentation électrique|
amont du tableaulconformes aux normes
électrique de I'unité  |en vigueur
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2 Introduction

Ce manuel fait référence aux sécheurs frigorifiques congus pour éliminer
la vapeur d’eau de I’air comprimé.

2.1 Transport

L'unité emballée doit rester :
e en position verticale ;

e a I'abri des intempéries ;
e a I’abri des chocs.

2.2 Manutention
Utiliser un charigt élévateur d’une capacité suffisante a soulever le poids
de la machine. Eviter tous chocs pendant la manutention.

2.3 Inspection ou visite

a) En usine, toutes les unités sont assemblées, cablées, chargées avec
du réfrigérant et de I'huile et testées dans les conditions de travail nor-
males ;

b) aprés réception de la machine, I’'examiner soigneusement pour véri-
fier son état : recourir contre le transporteur pour les dommages éven-
tuellement survenus au cours du transport ;

c) déballer I'unité le plus pres possible de son lieu d’implantation..

2.4 Stockage

En cas d’empilage de plusieurs unités, suivre les instructions inscrites
sur I'emballage. Conserver 'unité dans son emballage en un lieu propre
et a I'abri de I'’humidité et des intempéries.

3 Installation

[ Pour une application correcte des termes de garantie, suivre les
instructions du rapport de mise en service, le remplir diment et le retour-
ner au vendeur.

Installez a I'intérieur dans un endroit propre et sec qui est protégé des
éléments, de la lumiére directe du soleil et / ou d’autres conditions dif-
ficiles.

A Le produit installé doit étre convenablement protégé contre les
risques d’incendie (réf. EN378-3).

3.1 Procédure

A Pour les modéles s’assurer de visser les prisonniers ou goujons
dans les brides jusqu’a fond de course avant de raccorder les contre-
brides (voir paragraphe 8.6).

> Respecter les indications des paragraphes 8.2 et 8.3.

Tous les sécheurs doivent étre équipés d’une préfiltration adéquate
située a immédiate proximité de I’entrée du sécheur. Le revendeur se
dégage de toute responsabilité en cas de dommage direct ou indirect
causé par I'absence de ce préfiltre

[ Lélément préfiltrant (filtration des particules de 3 microns minimum)
doit étre remplacé une fois par an ou plus, selon les recommandations
du fabricant.
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= Connecter correctement le sécheur aux prises d’entrée et de sortie
de I'air comprimé.

3.2 Espace de travail

== Prévoir un espace de dégagement de 1.5 m autour de I'unité.
Laisser 2 m d’espace au-dessus du sécheur pour les modeles a évacua-
tion verticale de I'air de refroidissement.

3.3 Version condenseur

Version a air (Ac)

Ne pas créer des situations de recyclage de I'air de refroidissement. Ne
pas obstruer les grilles de ventilation.

Version a eau (Wc)

Si la fourniture ne le prévoit pas, monter une crépine sur I'entrée de I'’eau
de condensation.

= M Caracteéristiques de I’eau de condensation en entrée :

[Température >50°F (10°C) CL- <50 ppm
AT IN/OUT 5-15°C CaCo, 70-150 ppm
Max % glycole 50 o, <0.1 ppm
. 43.5-145 PSIg

Pression (3-10 barg) Fe <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
Conductivité | 44 54, 5/cm || Heo,- 70-300 ppm
Electrique 3
Indice de
saturation de 0-1 H,S <0.05 ppm
Langelier
SO, <50 ppm co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

our des eaux de refroidissement speciales (deionisee, demineralisee,

distillée) les matériaux standard prévus pour le condenseur pourraient
ne pas étre appropriés. Dans ce cas, veuillez contacter le constructeur.

3.4 Recommandations

Pour ne pas endommager les composants internes du sécheur et
du compresseur d’air, éviter des installations ou I'air des zones envi-
ronnantes contient des contaminants : attention donc au soufre,
a I'ammoniac, au chlore et aux installations en milieu marin.
Pour les versions avec ventilateurs axiaux, il est déconseillé de canaliser
I’air épuisé.

3.5 Raccordement électrique

Utiliser un cable homologué aux sens des normes francgaises en matiére
d’électricité et de la réglementation locale (pour la section minimale du
céable, voir paragraphe 8.3).

Installer I’interrupteur magnéto-thermique différentiel en amont de I'ins-
tallation (RCCB - IDn = 0.3A) avec une distance d’ouverture des contacts
3 mm (voir réglementation locale en vigueur en lamatiere et s’y conformer).
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Le courant nominal «In» de ce disjoncteur magnéto-thermique doit étre
égal a FLA et la courbe de déclenchement de type D.

.

Sélectionnez 'alimentation et insérez
un pont comme indiqué ci-dessous
S7-S6 pour 400/3/50

S$8-S6 pour 460/3/60

GE=

A Pintérieur du panneau électrique, il [s6-57 400/3/501 |
y a une étiquette d’instructions. $6-S8 460/3/80Hz

1400/3/50Hz
1460/3/60Hz

3.6 Raccordement purgeur des condensats

[’ Reéaliser le raccordement au systéme de décharge en évitant le rac-
cordement en circuit fermé en commun avec les autres circuits de dé-
charge pressurisés. Contréler que les systemes de décharge évacuent
réguliérement les condensats. Evacuer tous les condensats conformé-
ment a la législation antipollution en vigueur.

4 Mise en service

4.1 Contréles préliminaires
Avant la mise en service du dessiccateur, vérifier que :
e |'installation a été réalisée conformément aux instructions fournies a
la Section 3 ;
e |a soupape d’admission d’air est ouverte et aucun écoulement d’air
n’est présent dans le dessiccateur ;
e |'alimentation fournie est correcte ;
e en version Wc, ouvrir le circuit d’eau de refroidissement quelques
minutes avant de démarrer le dessiccateur.

4.2 Démarrage

a) Mettre sous tension en tournant I'interrupteur général «
<« I ON »

» SUr

A LA RESISTANCE CARTER DOIT ETRE BRANCHEE 12 HEURES
AVANT LA MISE EN MARCHE DU SECHEUR.

EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERITA
12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.

FR - LA RESISTANCE CARTER DOIT ETRE BRANCHEE
12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU
SECHEUR.

DE - DIE VERSORGUNG DER
KURBELWANNENHEIZUNG IST 12 STUNDEN VOR
DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS
FREIZUGEBEN.

Appuyer pour revenir le panneau de commande

b) appuyer sur L= pour démarrer. Le bouton change de couleur, de
gris il devient vert, pour indiquer que le dessiccateur est maintenant en

marche | =1 .



c) Démarrer le dessiccateur avant le compresseur d’air.
Le non-respect de cette instruction peut endommager gravement le
compresseur.

[ Ventilateurs (version Ac) : s’ils sont raccordés dans I'ordre de
phases incorrect, ils tourneront dans la direction opposée, avec le risque
qu’ils subissent des dégats (dans ce cas, I'air sort de I’'armoire du des-
siccateur par les grilles du condenseur plutét que par les grilles des ven-
tilateurs - pour le débit d’air correct, voir les par. 8.6 et 8.7) ; inverser
immédiatement deux phases.

d) Attendre 5 minutes, puis ouvrir lentement la soupape d’admission
d’air.

e) Ouvrir lentement la soupape d’échappement d’air : le dessiccateur
fonctionne maintenant en mode séchage.

Moniteur des phases

Si I'alarme « Moniteur des phases » s’affiche pendant le démarrage du
dessiccateur, I'utilisateur doit vérifier le cablage des bornes d’entrée du
sectionneur du dessiccateur.

4.3 Fonctionnement

a) Laisser le dessiccateur en marche tout le temps que le compresseur
d’air fonctionne.

b) Le dessiccateur travaillant en automatique, les réglages de champ ne
sont pas nécessaires.

c) En cas de débits d’air excessifs imprévus, les by-passer pour éviter
toute surcharge du dessiccateur.

d) Eviter les variations de température d’entrée.

4.4 Arrét
a) Arréter le dessiccateur 2 minutes apres 'arrét du compresseur d’air,
ou en tout cas lorsque le débit d’air est interrompu.

b) Veérifier que I’air comprimé ne pénétre pas dans le dessiccateur quand
le dessiccateur est débranché ou si une alarme s’est déclenchée.
c) Appuyer sur L =1 pour mettre le dessiccateur hors tension.

Le bouton change de couleur et devient gris. L=

d) Tourner I'interrupteur général «
hors tension.

» sur « O OFF » pour mettre

[ En version Wc, fermer le circuit d’eau avec le dessiccateur arrété.
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5 Commande

5.1 Panneau de commande

0.0

PDP

MANUAL
DRAIN

Boutons

Fonction

OFF (gris)

Bouton ON/OFF

ON (vert)

local a distance

Accés au menu Information : état de la machine,
pressions, températures, parameétres généraux,
consommation, mot de passe utilisateur

Gris = aucune alarme
Rouge = avertissement
Rouge clignote = alarme

Dryer OFF = gris clair
Cycling active = vert clignotant
Compressor active = bleu clair

Autres informations

Vitesse de fonc-
tionnement du
ventilateur
(uniquement
pour la version a
condenseur a air)

v Vitesse de économie
; fonctionne- d’énergie.%
- ment de la (Cycle)
S soupape des

gaz chauds

Tendance
du point de
rosée

N Affiche I'état ON/
il OFF du purgeur

MANUAL
DRAIN

Appuyer: pour une
purge manuelle
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5.2 Menu principal

Appuyer sur[ pour ouvrir le menu Information :

EE' ‘ oA

Temperatures

Status of I/O

4 [

Quand un des boutons est enfoncé pendant quelques secondes, le
contour s’allume pour confirmer que la sélection a été effectuée.

Serial Number

Ceci vaut pour tous les boutons du panneau de commande.

Appuyer sur pour revenir les panneau de commande
5.2.1 Etat de la machine (E/S)

Appuyer sur m pour ouvrir le menu Etat de la machine.

Liste des entrées :

Status of Input

Une LED a cété de la description indique si les protections / fonctions /
configurations sont :

actives = vert clair

pas actives = gris clair

Appuyer sur E] pour passer a la page suivante.
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Liste des sorties :

Status of Output

W Plant status ON

ve

M Condensate drain 1

Appuyer sur [!J pour revenir au menu précédent.
5.2.2 Pression

Appuyer sur m pour ouvrir le menu Pression pour visua-

liser : la pression de condensation, la vitesse de fonctionnement du
ventilateur, la pression d’évaporation, la vitesse de fonctionnement de

la soupape des gaz chauds.

OFF || Pressures status

HGBYV [»

100

Appuyez sur un parameétre spécifique pour afficher la tendance des
données de ses performances au fil du temps. p.ex. Pression de

condensation/d’évaporation

‘ al ] 16:43 18:43

Utiliser E et @ pour faire défiler le graphique.

p.ex. Vitesse de fonctionnement de la soupape des gaz chauds/du ven-

PSE 460-1800

tilateur

OFF | | Regulation status

Utiliser E et pour faire défiler le graphique.
Appuyer sur BJ

5.2.3 Température

pour revenir au menu précédent.

_ﬂ_f Temperatures
Appuyer sur - pour afficher les températures relevées par

les capteurs de température du schéma du circuit.

OFF | Temperatures status

Appuyer sur E pour passer a la page suivante.

OFF | Temperatures status

ﬂ=l Outlet Evaporator

86 Temperature

R‘l Outlet Condensator

& Temperature

B4 = actif uniguement pour la version multicooler.

BO Dew Point Temperature 999.0°C
B2 Evaporator Temperature  999.0 °C
B5 Suction Temperature 999.0°C

| BS Discharge Temperature 999.0°C

999.0°C

999.0°C

Appuyez sur I'une des valeurs de température basse pression pour voir
une tendance des données de toutes les sondes du circuit basse pres-

sion.

OFF || Temperatures low pressure side

16:45

Utiliser E et pour faire défiler le graphique.
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Appuyez sur 'une des valeurs de température haute pression pour voir
une tendance des données de toutes les sondes du circuit haute pres-

sion.

OFF | | Temperatures high pressure side

100

‘ 12:4 16:46

Utiliser E et Q pour faire défiler le graphique.

Appuyer sur [_‘_]

5.2.4 Général

pour revenir au menu précédent.

Appuyer sur

pour ouvrir le menu Général qui propose les

sections suivantes : langue ; date/heure ; parametre ; maintenance ;

cycle/fonctionnement continu.

OFF Languages
# Selection

o Ir—
L @ |4, SetDataTime

Parameters

ﬁ ‘ 2.® Users access

Appuyer un menu pour afficher / régler.




5.2.4.2 Date/Temps Capteurs
Appuyer sur pour revenir les panneau de commande ta Thme

i Appuyer sur our paramétrer les avertissements et les
5.2.4.1 Langue Appuyer sur pour ouvrir le menu Date/temps. ppuy! p p

retards ou le point de rosée minimum/maximum.
OFF | | Set Data Time

Seconds Day of month 0

A r1\ o Minutes Month

Appuyer sur pour ouvrir le menu Langue.

Probes
A6 B Warning high dew point

A8 ) Delay warning high dew point

Ttalian

Polish Slovak

French Spanish Swedish

Appuyer sur pour ouvrir le menu Paramétre qui propose
. ’ les sections suivantes : capteurs, purgeur, configuration de I'eau de
condensation, maintenance, cycle.

A B Warning low dew paint
Hoy Hours

A10 ) Delay warning low dew point

Purgeur de ’eau de condensation

4 Condensate
a drain

Appuyez pendant 2 secondes Appuyer sur
pour confirmer. condensation.

B] pour revenir au menu précédent. Condensate drain

5.2.4.3 Paramétre 3

pour ouvrir le menu Purgeur de I'eau de

Appuyer sur

"_\'\; Maintenance

Russian Dutch Portuguese

Appuyer sur la langue souhaitée.

Le systeme revient automatiquement au menu principal dans la langue i 'f A\
choisie. = pour fixer:
Purgeur temporisé (avec choix des heures de fermeture et d’ouverture) ;
Configuration Purgeur capacitif ;

Purgeur continu (Turgeur externe).

Communication setting Appuyer sur pour revenir au menu précédent.

Appuyer sur le bouton pour ouvrir le menu.

Appuyer sur B] pour revenir au menu précédent.
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Configuration

Appuyer sur
menu suivant :

Choix de I'affichage de température en °C / °F ;

Activation du démarrage a distance ;

Activation des alarmes uniquement ou des alarmes / avertissements ;
Rétablissement des parametres par défaut.

pour ouvrir I’écran de configuration avec le

OFF || Configuration
Al Change °C to °F
A7 (D) Remote ONJOFF DISABLED

A [x31 A\ Alarm mode

DEF (R) Default values

Utiliser le bouton rour fermer la description et faire son choix.

Appuyer sur

Maintenance
F

pour revenir au menu précédent.

N
J&  Mantsnance

Appuyer sur pour afficher les heures de fonctionnement du
compresseur/dessiccateur.

OFF | | Maintenance

A3

99449g

Appuyer sur [!J pour revenir au menu précédent.

Appuyer sur i
nu ; cycle (

Touchez le paramétre pour effectuer le réglage

Appuyer sur

Appuyer sur

Appuyer sur

PSE 460-1800

Fonctionnement

£\

économie d’énergie).
OFF | Cycle

C7 ¥ Function mode

(]

pour revenir au menu précédent.

pour voir « password » pour le cloud. .

OFF || Cloud Licence

<

L)

pour revenir au menu précédent.

Appuyer sur _ pour régler les parametres Modbus.

OFF | Serial port (Modbus RTU)
CJ Modbus RTU Address
' Modbus stop bit

Modbus parity

1
Even

Modbus baudrate

pour choisir le type de fonctionnement : conti-
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Ethernet port (Modbus TCP/IP)

4

Appuyer sur D pour revenir au menu précédent.
5.2.5 Date du numéro de série

Appuyer sur m pour ouvrir le menu «serial number».

Serial number
HMI version: 1.520.20
PLC version: 9.999

999999999999

A PSE serial number

A

== 1P address

Appuyer sur pour revenir les panneau de commande.
5.2.6 Télécharger

Appuyer sur

ratures et des pressions.
Utilisez une clé USB avec led, qui vous montre la phase de télécharge-
ment.

pour télécharger les graphiques des tempé-

Appuyer sur [_‘J pour revenir au menu précédent.



5.3 Alarmes/Avertissements

Appuyer sur | A pour ouvrir le menu Alarmes/Avertissements.

OFF | | Alarms and Warnings

To:

Value ]

I State

4
e
n Duration :

Touchez « duration » pour modifier I’heure de la recherche.

Appuyer sur [i] pour revenir au menu précédent.

OFF | Alarms and Warnings

®

] Pt RESET
Historical PR
L -~ ]

Apres le rétablissement des conditions de fonctionnement nominales,

certains avertissements et certaines alarmes sont réinitialisés automati-
quement. D’autres doivent étre réinitialisés manuellement.

Appuyer sur pour réinitialiser I'alarme.
Appuyer sur
les informations suivantes :

code alarme, date, nombre d’alarmes, position dans I'ordre d’occur-
rence et date/heure d’activation des alarmes.

pour afficher I'historique des alarmes avec

Appuyer sur pour revenir au menu précédent.
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5.3.1 Liste des alarmes/avertissement
a = alarme
w = avertissement

transmetteur P2

aLD |alarme Bas point de rosée [température BO<A9 pour plus de A10 se-
conds.

aLT |alarme basse température|température B2<A12 pour plus de A13 se-
d’évaporation. conds

aHT2 |alarme de température de|température B8>A11
refoulement élevée

aHP |alarme haute pression pressostat haute pression activé

aLP |alarme basse pression pressostat basse pression activé

aLTA |alarme basse température|température B4<A12 pour plus de A13 se-
multicooter conds

aPl alarme Protection protection thermique compresseurn activé
thermique compresseur.

aPH |alarme moniteur de phase |moniteur de phase activé

aCM1 |alarme communication I’expansion 1 ne communique pas
expansion 1

aCM2 |alarme communication I’expansion 2 ne communique pas
expansion 2

wB0 |avertissement sonde BO |sonde cassée ou non connectée

wB2 |avertissement sonde B2 |sonde cassée ou non connectée

wB4 |avertissement sonde B4 |sonde cassée ou non connectée

wB5 |avertissement sonde B5 |sonde cassée ou non connectée

wB6 |avertissement sonde B6 |sonde cassée ou non connectée

wB8 |avertissement sonde B8 |sonde cassée ou non connectée

aFP1 |alarme haute pression transmetteur cassée ou non connectée
transmetteur P1

wHD |avertissement haute point|température BO>A6 pour plus de A8 minutes
de rosée

wHT1 |avertissement de tempéra-|température B8>A14 pour plus de A15 mi-
ture de refoulement élevée |nutes

wHP1 |avertissement haute pression P1>A16 pour plus de 2 seconds
pression

wHBS |avertissement de tempéra-|température B5>A18 pour plus de 1 minute
ture d’aspiration élevée

wLP2 |avertissement basse pression P2<A21 pour plus de 150 seconds
pression

WSR |avertissement Entretien le temps de serivce défini a expiré
programmé

wDR1 |avertissement purgeur delle condensat ne s’écoule pas du sécheur 1
condensats 1

wDR2 |avertissement purgeur de|le condensat ne s’écoule pas du sécheur 2
condensats 2

wDRS3 |avertissement purgeur delle condensat ne s’écoule pas du sécheur 3
condensats 3

aFP2 |alarme basse pression transmetteur cassée ou non connectée
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5.4 Menu Rapide

Ouvrir le menu en quelques étapes :

Modifier I'unité de mesure °C en °F

Appuyer sur[

Appuyer sur

Appuyer sur

Appuyer sur
Appuyer sur le parameétre °C ou °F pour effectuer la modification

Modifier Local/rOFF

Appuyer sur I

Appuyer sur

Appuyer sur

Appuyer sur

Activer/désactiver le parametre Démarrage a distance ON/OFF.

Afficher la température

Appuyer sur[

[T Temperatures

Appuyer sur
Appuyer sur la température pour afficher les graphiques.

Afficher la pression

Appuyer sur I

Appuyer sur i
Appuyer sur la pression pour afficher les graphiques.

Passer en mode Cycle

Appuyer sur[

Appuyer sur B

Appuyer sur

Appuyer sur
Modifier le mode de fonctionnement

Modifier la langue

Appuyer sur[

Appuyer sur

PSE 460-1800

Appuyer sur
Choisir la langue

Date/Temps

Appuyer sur I

Appuyer sur

Appuyer sur
Mettre a jour I’horloge

Purgeur

Appuyer sur [

Cl- General setting

Appuyer sur

Appuyer sur

Appuyer sur
Choisir le purgeur

Alarme / Avertissement

Appuyer sur @
<

Touch iour trouver I'alarme historique et réinitialiser I’alarme
Touch Eour afficher I'historique
Appuyer sur

Date du numéro de série

pour réinitialiser I’alarme.

Appuyer sur

Appuyer sur
Réglage du parameétre
Appuyer sur

Appuyer sur B

Appuyer sur

Appuyer sur
Modifier le paramétre

Télécharger
Insérer la clé USB

Appuyer sur
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Appuyer sur - pour télécharger.

Rétablir les paramétres par défaut

Appuyer sur I

Appuyer sur

Appuyer sur

Appuyer sur
Appuyer sur DEF pour rétablir le parametre.



6 Entretien

a) La machine est congue et fabriquée pour garantir un fonction-
nement continu ; toutefois, la durée de vie de ses composants est
directement liée a I'entretien effectué.

b) @ Pour toute demande d’assistance ou de pieces détachées,
identifier la machine en communiquant le modéle et le numéro de
série figurant sur la plaque signalétique apposée a I’extérieur de
I'appareil.

c) Les circuits contenant 5t < xx < 50t ou CO, doivent étre controlés
au moins une fois par an pour vérifier I'absence de fuites éventuelles.
Les circuits contenant 50t < xx < 500t ou CO, doivent étre controlés
au moins une fois tous les six mois pour vérifier I'absence de fuites
éventuelles. ((UE) N° 517/2014 art. 4.3.a, 4.3.b).

d) Pour les machines contenant 5t CO, ou plus, I'opérateur est tenu
de consigner dans un registre la quantité et le type de fluide frigori-
geéne utilisé, les quantités éventuellement ajoutées et celles qui ont
été collectées au cours des opérations d’entretien, de réparation et
de mise au rebut (UE) N° 517/2014 art. 6).

6.1 Recommandations générales

A Avant toute opération d’entretien, s’assurer que :
e |e circuit d’air comprimé n’est plus sous pression ;
¢ que le sécheur soit débranché du réseau d’alimentation électrique.

= Utiliser toujours des piéces de rechange d’origine ; dans le cas
contraire, le constructeur est dégagé de toute responsabilité pour le
mauvais fonctionnement de la machine.

¥ En cas de fuite du réfrigérant, appeler un professionnel qualifié et
agréé par le constructeur.

¥ La vanne ou valve Schrader ne doit étre utilisée qu’en cas d’ano-
malie de fonctionnement de la machine : dans le cas contraire, les dom-
mages causés par une charge de réfrigérant incorrecte ne seront pas
reconnus au titre de la garantie.

6.2 Réfrigérant
Opération de charge : les dommages éventuels causés par une charge
incorrecte de réfrigérant effectuée par un personnel non habilité ne se-

ront pas reconnus au titre de la garantie. @

= Lappareil contient des gaz a effet de serre fluorés.

Le fluide frigorigene R513A a température et pression normales est un
gaz incolore appartenant au SAFETY GROUP A1 - EN378 (fluide groupe
2 selon la directive PED 97/23/EC);

GWP (Global Warming Potential) = 573.

A En cas de fuite de réfrigérant, aérer le local.

Francais

6.3 Programme d’entretien préventif
Pour une efficacité et une fiabilité maximales durables du sécheur, effec-
tuer :

Périodicité d’entretien
recommandée
(conditions de fonctionne-
ment standard)

Description opération
d’entretien

Opération

i) /
N b .
contréler service

Contrbler que le témoin POWER ON
est allumé

Tous les jour
Toutes les
semaines

Tous les 4 mois
Tous les 12 mois
Tous les 36 mois

M
A

Contréler les indicateurs du tableau
des commandes.

M

e

Controbler le purgeur des ;&
condensats. Y

Nettoyer les ailettes du condenseur

Contrbler le positionnement correct
de la résistance carter.

A
Lo \

Contréler la consommation
électrique.

M

o~

Controler les fuites de réfrigérant.

e

Dépressurisation de I'installation.
Effectuer I’entretien du purgeur.
Dépressurisation de I'installation.
Remplacer les éléments du
préfiltre et du post-filtre.
Contréler les sondes de tempéra-
ture. Remplacer si nécessaire.

N SN N

Kit d’entretien séchoir. /

Sont disponibles (voir paragraphe 8.4) :
a) Kits d’entretien préventif 3 ans ;

b) Kits d’entretien

e kits compresseur ;

e kits ventilateur ;

¢ Kits soupape a gaz chaud;

¢ Kits condenseur d’eau ;
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C) piéces détachées.
6.4 Mise au rebut

Le fluide frigorigéne et le lubrifiant (huile) contenus dans le cir-

cuit devront étre

récupérés selon la

|égislation antipollution.

La récupération du fluide réfrigérant est effectuée avant la destruction
définitive de I’équipement ((UE) N° 517/2014 art.8).

O
B

Recyclage Elimination @

charpenterie (ossature)

acier/résines époxy-polyester

échangeur

aluminium

tuyauteries/collecteurs

cuivre/aluminium/acier au carbone

purgeur

polyamide

isolation échangeur

EPS (polystyréne fritté)

isolation tuyauteries

caoutchouc synthétique

compresseur acier/cuivre/aluminium/huile
condenseur cuivre/aluminium

réfrigérant R513A

valves ou vannes laiton

cables électriques cuivre/PVC
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7 Dépannage

Alarme protection
thermique com-
presseur

Compresseur
bruyant

Non| Composants de
compresseur
endommagés

Condenseur
encrassé ou
obstrué

Absorption de
courant élevée

le compresseur
fonctionne dans le
sens opposé

Non

inter-
vertir
immédiate-
ment deux
phases

compresseur
hors d’état
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CAUSE

Alarme basse tem-
pérature d’évaporation.
Alarme Bas Point de
Rosée.

Alarme basse
pression

Haut point de rosée.
Compresseur frigo en
fonction

Pressostat déclenché

Thermostat déclenché

Rem-

Pressostat Haute Haute 5
) lacer le Haute tempéra-
Nettoyer le basse pression P température de température de -
condenseur s pressostat o r > @ ture de I'air de
hors d’état Iair de I’air de refroidis- refroidissement

© refroidissement sement

Non Non
Y

Augmen-

ter Basse Non \ 1 o Charge thermique
la tempéra- température Diminuer la excessive (débit
ture de I'air de deFI)’air de Charge thermique excessive quantité de d’air,
idi débit d’air, température en entrée) température de 4
refroidisse- refroidissement ( P ) ‘airpcomprimé tzTZiﬁté:;e
Non Non Non Non
Y

Ventilateur Remplacer

emplacer Condenseur Condenseur
le Transmet- toujours en Transmetteur de le Transmet- encrassé ou Nettoyer le encrassé ou
- . e 1z , condenseur
teur fonction pression déréglé teur obstrué obstrué
@ (Transmetteur ©
de pression hors

d’état) Non

Non Non

Electrovalve de

Non la ligne liquide
Y fermée v Le ventilateur ne
. Absence de Remplacer le tourne pas (Transmet-
4 E | t Vanne ) . )
Réparer ou C:r:?uree;nsee:r oui gaz chaud Faible réfrigérant. Faible Transmetteur © teur de pression hors
remplacer le p déréalée v absorption de Effectuer la absorption de d’état)
compresseur ;Y:;epme:st 9 courant recharge courant
© partielle Effectuer le R | | © Non
tarage de la emplacer le Non
vanne solénoide © Non R | I
© Non Non v emplacer le Ventilateur
Non ventilateur © hors d’état
> Appeler I'assistance <

technique
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Deutsch

1 Sicherheit

1.1 Bedeutung des Handbuchs

® Das Handbuch ist wahrend der gesamten Lebensdauer der Einheit
aufzubewahren.

e \or der Ausflihrung von Schaltvorgangen usw. ist das Handbuch auf-
merksam durchzulesen.

¢ Es kdnnen jederzeit Anderungen am Handbuch vorgenommen wer-
den; fur aktualisierte Informationen ist die Version an der Einheit ein-
zusehen..

1.2 Warn- und sonstige Hinweise

A

Hinweis zur Vorbeugung von Gefahren flr Personen.

Hinweis mit Anleitungen zur Vermeidung von Schaden an der

5 | Einheit.

Prasenz eines erfahrenen und autorisierten Technikers erfor-
derlich.

©

l* Aufgefiihrte Symbole, deren Bedeutung im Abschnitt 8. be-
: schrieben sind.

—

1.8 Sicherheitshinweise

A Jede Einheit ist mit einem elektrischen Trennschalter ausgestattet,
damit Arbeiten unter Sicherheitsbedingungen ausgefiihrt werden kon-
nen. Aus Sicherheitsgriinden vor der Ausfiihrung von Wartungsarbeiten
den Strom immer mit diesem Trennschalter ausschalten.

A Das Handbuch richtet sich an Endbenutzer zur Ausfihrung von Ar-
beiten bei geschlossenen Schutzpaneelen. Arbeiten, bei denen es not-
wendig ist, die Paneele mit Werkzeug zu 6ffnen, dirfen nur von Fach-
personal ausgefihrt werden.

¥ Nicht die auf dem Typenschild angegebenen Projektvorgaben liber-
schreiten.

A [5" Es obliegt dem Benutzer, Lasten zu vermeiden, die vom inter-
nen Ruhedruck abweichen. In Erdbebengebieten mussen fur die Einheit
passende SchutzmaBnahmen vorgesehen werden.

A Die Sicherheitsvorrichtungen des Drukluftkreislaufes sind vom Be-
nutzer zu stellen.

Die Sicherheitseinrichtungen des Druckluftkreises sind entsprechend
den technischen Eigenschaften der Anlage und den geltenden gesetzli-
chen Bestimmungen zu bemessen.

Der Anwender hat alle Anwendungsaspekte, in denen das Produkt
installiert ist, zu prifen und die entsprechenden industrieellen
Sicherheitsnormen sowie die fur das Produkt geltenden Vorschriften ein-
zuhalten, die im Bedienerhandbuch und sonstigen Unterlagen, die mit
der Einheit geliefert werden, enthalten sind.

Die Einheit ist ausschlieBlich fir die Trocknung von Druckluft
einzusetzen.

Umbauten und Veradnderungen, die eine andere Verwendung ermdgli-
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chen, sowie der Austausch von Bauteilen durch nicht autorisiertes Per-
sonal, befreit den Hersteller von jeglichen Haftungsanspriichen und fiihrt
zum Erléschen der Garantie.

Der Hersteller Gbernimmt keinerlei Haftung, weder gegenwartig noch
zuklnftig, fUr Personen- und Sachschaden sowie Beschadigungen der
Einheit, die auf Nachlassigkeit der Bediener, die Nichteinhaltung aller im
vorliegenden Handbuch aufgefiihrten Anleitungen und die Nichteinhal-
tung der glltigen Vorschriften flr die Anlagensicherheit zurlickzufihren
sind.

Der Hersteller Ubernimmt keine Haftung fur eventuell durch Austausch
und/oder Anderung an der Verpackung entstandene Schaden.

Der Anwender hat sich zu vergewissern, dass die fiir die Auswahl der
Anlage gelieferten Spezifikationen und/oder deren Bauteile und/oder
Optionen fir die korrekte bzw. in verniinftiger Weise vorhersehbare Nut-
zung der Anlage bzw. der Bauteile ausreichen.

A ACHTUNG: Der Hersteller behilt sich das Recht vor, die in dem
vorliegenden Handbuch enthaltenen Informationen ohne Ankiindi-
gung zu dndern. Zur vollstédndigen und aktuellen Information wird
empfohlen, das mit dem Geréat gelieferte Handbuch aufmerksam
durchzulesen.

1.4 Restrisiken

Die Installation, das Ein- und Ausschalten sowie die Wartung des Kal-
tetrockners missen unbedingt unter Beachtung der Vorgaben in der
technischen Dokumentation des Produkts und mit Gewahrleistung der
Sicherheitsbedingungen zur Vermeidung bzw. Vorbeugung jeglicher Ge-
fahren ausgefuhrt werden. Die Risiken, die in der Projektierungsphase
nicht beseitigt werden konnten, sind in der nachfolgenden Tabelle auf-
eftihrt.

Betreffende | Restrisiko Art und Weise VorsichtsmaBnahmen
Teile
\Warmetauscher|Kleine Kontakt Kontakt vermeiden,
Schnittver- Schutzhandschuhe
letzungen anziehen.

Luftungsgitter|Verletzungen|Einflgen von spitzen
und Ventilator Gegensténden durch
die Gitterschlitze wéh-
rend des Ventilatorbe-

Keine Gegenstéande jedwe-
der Art in die Gitterschlitze
der Ventilatoren einfligen
oder auf die Gitter legen.

triebs.
Innenbereich  |Verbrennun- |[Kontakt Kontakt vermeiden,
d.Einheit: gen Schutzhandschuhe
Verdichter und anziehen.
druckseitige
Leitung

Innenbereich  |Vergiftungen,|Brand infolge Querschnitt der Kabel und

d.Einheit: schwere Ver-|Kurzschluss oder Schutzsystem der elektri-
Metallteile und |brennungen |Uberhitzung der schen Versorgungsleitung
Elektrokabel Versorgungsleitung vor |gemas den einschlagigen

dem Schaltschrank der|[Normen ausfihren.
Einheit.
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Betreffende VorsichtsmaBnahmen

Teile

Restrisiko Art und Weise

AuBenbereich Querschnitt der Kabel und
d. Einheit:

umfangsseitig

Vergiftungen,|Brand infolge
schwere Ver-|Kurzschluss oder Schutzsystem der elektri-
brennungen |Uberhitzung der schen Versorgungsleitung
Versorgungsleitung vor |geman den einschlagigen
dem Schaltschrank der|[Normen ausfiihren.

Einheit.

2 Einfuihrung

Dieses Handbuch bezieht sich auf Kaltetrockner, mit denen Wasser-
dampf aus der Druckluft entfernt werden kann.

2.1 Transport

Die verpackte Einheit muss:

e Stets in vertikaler Position transportiert werden;

e Gegen witterungsbedingte Einflisse geschltzt werden;
e Gegen StoBe geschutzt werden.

2.2 Handhabung

Einen fiir das anzuhebende Gewicht geeigneten Gabelstapler verwen-
den und bei der Handhabung jegliche StéBe vermeiden.

2.3 Inspektion

a) Alle Einheiten werden im Werk zusammengebaut, verkabelt, mit Kal-
temittel und Ol befiillt und unter Standard-Betriebsbedingungen der
Abnahmeprifung unterzogen.

b) Bei der Anlieferung der Einheit ist deren Zustand zu Uberprifen;
eventuelle Schaden sind unverzuglich dem Transportunternehmen zu
melden.

c) Das Auspacken der Einheit mdglichst nahe am Installationsort aus-
fUhren.

2.4 Lagerung

Falls erforderlich, mehrere Einheiten tUbereinander stapeln, hierzu jedoch
die Hinweise auf der Verpackung beachten. Die verpackte Einheit an ei-
nem sauberen Ort aufbewahren, der gegen Feuchtigkeit und witterungs-
bedingte Einflisse geschitzt ist.

3 Installation

=" Die Garantiebedingungen sind nur bei Einhaltung der Anweisungen
des Inbetriebnahmeberichtes und nach Ausfiillung und Ricksendung
an den Handler, der das Gerat verkauft hat, gultig.

Installieren Sie das Gerat in Innenrdumen an einem sauberen, trocke-
nen Ort, der vor Witterungseinflissen, direkter Sonneneinstrahlung und
/ oder anderen rauen Bedingungen geschutzt ist.

A Das installierte Produkt muss angemessen gegen Brandgefahr ge-
schiitzt sein (Ref. EN378-3).
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3.1 Bedingungen

A Dass die Stiftschrauben bis zum Endanschlag in die Flanschen ein-
gedreht werden, bevor der Anschluss der Gegenflanschen erfolgt (siehe
Abschnitt 8.6).

[* Halten Sie sich an die Anweisungen in den Abschnitten 8.2 und 8.3.
Alle Trockner missen mit geeigneten Vorfiltern nahe dem
Lufteintritt ausgestattet sein.

Der Hersteller ist von allen Schadenersatz- sowie Riickzahlungsforde-
rungen, welche auf Schaden die direkt oder indirekt auf eine fehlende
Vorfiltration zurtickzuflihren sind, befreit

[ Das Vorfilterelement (mit Filterleistung bis 3 Mikron oder niedriger)
sollte mindestens einmal jahrlich oder in den vom Hersteller vorgeschrie-
benen Zeitabstédnden ausgewechselt werden.

[ Die Trocknereinheit korrekt mit den Anschliissen fiir den Ein- und
Austritt der Druckluft verbinden.

3.2 Betriebsbereich

[ Umfangsseitig um die Einheit ist ein Freiraum von 1,5 m erforder-
lich.

Bei Trocknermodellen mit vertikalem AusstoB der Kondensationsluft

ist oberhalb der Einheit ein Freiraum von 2 m erforderlich.

3.3 Verfliissigerversion

Luftgekiihlte Version (Ac)

Sicherstellen, dass keine Rickzirkulationen der Kuhlluft auftreten kon-
nen. Auf keinen Fall die Liftungsgitter bedecken.

Wassergekiihlte Version (Wc)

Falls in der Lieferung nicht vorgesehen, einen Siebfilter am Einlauf des
kihlwasser installieren.

= m Eigenschaften des kiihlwasser am Einlauf:

Temperatur >50°F (10°C) CL- <50 ppm

AT IN/OUT 5-15°C CaCoO, 70-150 ppm

Max % Glykole 50 o, <0.1 ppm
43.5-145 PSlg

Druck (3-10 barg) Fe <0.2 ppm

PH 7.5-9 NO, <2 ppm

Elektrische

Leitfahigkeit 10-500 pS/cm HCO,- 70-300 ppm

Langelier-

Sittigungsindex 0-1 H.S <0.05 ppm

SO0 > <50 ppm Cco, <5 ppm

NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Flr besonderes Kihlwasser (entionisiertes, entmineralisiertes oder des-
tilliertes Wasser) sind die fiir den Kondensator vorgesehenen Standard-
materialien u. U. nicht geeignet. In diesem Fall bitte vorher Rlicksprache
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mit dem Hersteller halten.

3.4 Empfehlungen

Zur Vermeidung von Schéden an den internen Komponenten des Trock-
ners und des Luftverdichters ist von der Installation in Bereichen abzuse-
hen, in denen die Luft feste und/oder gasférmige kontaminierende Stoffe
enthalt, z.B. Schwefel, Ammoniak, Chlor; hierzu z&hlen auch meeresna-
he Bereiche.

Bei den Ausfihrungen mit
Kanalisierung der Abluft abgeraten.

3.5 Elektrischer Anschluss

Fir den elektrischen Anschluss ist ein typengepriftes Kabel gemaB den
Gesetzes- und Normvorgaben des jeweiligen Installationsorts zu ver-
wenden (beziglich des Kabel-Mindestquerschnitts siehe Abschnitt 8.3).
Installieren Sie einen externen FI-Schutzschalter. (RCCB - IDn = 0.3A);
der Abstand zwischen den Kontakten im gedffneten Zustand muss 3
mm betragen (siehe einschlagige Normvorgaben des jeweiligen Instal-
lationsorts).

Der Nennstrom ,,In“ des Schutzschalters muss der maximalen Strom-
aufnahme entsprechen und die Auslésekennlinie muss vom Typ D sein.

Axialventilatoren wird von der

Wahlen Sie das Netzteil aus und T T

setzen Sie eine Briicke wie unten B

gezeigt ein: so/slees A
S§7-S6 fiir 400/3/50

S$8-S6 fiir 460/3/60 [56-57 400/3/50% |
In der Schalttafel befindet sich ein £ [so-58 w5030

Hinweisschild.

l400/3/50Hz
l460/3 /60H

3.6 Anschluss des Kondensatablasses

[ Den Anschluss an das Ablasssystem vornehmen, jedoch vermei-
den, dass dieser im geschlossenen Kreis zusammen mit anderen unter
Druck stehenden Ablassleitungen ausgefilhrt wird. Uberpriifen, ob der
Abfluss des Kondensats korrekt erfolgt. Das gesamte Kondensat gemaB
den einschlagigen Umweltschutzvorgaben des jeweiligen Installations-
orts entsorgen.

4 lInbetriebnahme
4.1 Vorab-Priifungen

Stellen Sie vor der Inbetriebnahme des Trockners Folgendes sicher:

e die Installation wurde gemaB den Anweisungen aus Abschnitt 3 kor-
rekt durchgefihrt;

¢ die Lufteinlassventile sind geschlossen und es gibt keinen Luftstrom
im Trockner;

e die Stromversorgung ist korrekt;

e der Klihlwasserkreislauf wird einige Minuten vor dem Start des Trock-
ners geoffnet (bei der wassergekuhlten Version).

4.2 Anfahren
d) schalten Sie die Stromversorgung ein, indem Sie den HAUPTSCHAL-

TER , “auf ,| ON“ drehen.



A DIE VERSORGUNG DER KURBELWANNENHEIZUNG IST 12
STUNDEN VOR DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS FREIZU-
GEBEN.

EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERITA
12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.

FR - LA RESISTANCE CARTER DOIT ETRE BRANCHEE
12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU
SECHEUR.

DE - DIE VERSORGUNG DER
KURBELWANNENHETZUNG IST 12 STUNDEN VOR
DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS
FRETZUGEBEN.

Beriihren um zu Bedienkonsole

e) Berlihren Sie zum Starten ; die Farbe der Schaltflaiche wech-
selt von grau zu grin, um zu signalisieren, dass der Trockner jetzt in

Betrieb ist L™= .
f) Starten Sie den Trockner vor dem Luftkompressor;
Die Nichtbeachtung dieser Regel kann zu schweren Schaden am Kom-
pressor fuhren.

[ Geblase (luftgekihlte Version): Beim Anschluss mit falscher Pha-
senfolge dreht sich das Geblése in die entgegengesetzte Richtung, da-
bei besteht die Gefahr einer Beschadigung (in diesem Fall tritt die Luft
aus dem Trockenschrank aus den Kondensatorgittern statt aus dem
Ventilatorgitter aus - siehe Abschnitt 8.6 und 8.7 fur den korrekten Luft-
strom); sofort zwei Phasen tauschen.

g) Warten Sie 5 Minuten und 6ffnen Sie dann langsam das Lufteinlass-

ventil;

h) o6ffnen Sie langsam das Luftauslassventil: Der Trockner trocknet jetzt.
Phaseniiberwachung
Wenn wéahrend der Inbetriebnahme des Trockners der Alarm ,,Phasen-
Uberwachung“ angezeigt wird, muss der Benutzer die Verdrahtung der
Eingangsklemmen des Trennschalters des Trockners Uberprifen.

4.3 Betrieb

a) Lassen Sie den Trockner wahrend der gesamten Dauer, in welcher
der Luftkompressor arbeitet, eingeschaltet;

b) der Trockner arbeitet im automatischen Modus, aus diesem Grund
sind keine Feld-Einstellungen erforderlich;

c) sollte es zu unvorhergesehenen Uberschuss-Luftstrémen kommen,
schalten Sie zur Vermeidung einer Uberlastung des Trockners auf den
Bypass um.

d) Vermeiden Sie Schwankungen der Zulufttemperatur.

4.4 Stopp

a) Stoppen Sie den Trockner 2 Minuten nach dem Stoppen des Luft-
kompressors, in jedem Fall aber nach der Unterbrechung des Luft-
stroms;

b) stellen Sie sicher, dass keine Druckluft in den Trockner gelangt, wenn
der Trockner abgeschaltet ist oder wenn ein Alarm auftritt.

c) Driicken Sie L™, um den Trockner auszuschalten.

Deutsch

Die Farbe in Grau der Schaltflache wechselt zu grau.

d) Drehen Sie den HAUPTSCHALTER
Stromversorgung auszuschalten.

auf ,O0 OFF“, um die

=" SchlieBen Sie bei der wassergekuhlten Version den Wasserkreislauf,
wenn der Trockner nicht |&uft.

5 Steuerung

5.1 Bedienkonsole

0.0

PDP
MANUAL
DRAIN
Funktion
Beriihren Sie EIN/ L= | AUS (grau)
AUS
— | EIN(grin)
Lokal Fernbedienung

Zugriff auf das Informationsmeni: Maschinensta-
tus, Drlcke, Temperaturen, allgemeine Einstellun-
gen, Verbrauch, Benutzerpasswort

Grau = keine Alarm

Rot = Hinweis

Rot Aufblinkend = Alarm

rockner AUS = hellgrau
Radfahren aktiv = griin blinkend

Kompressor aktiv = hellblau

Weitere Informationen

Geblase-Be- Betriebsrate Energie
triebsgeschwin- des HeiBgas- sparen%
digkeit ventils (Zyklus)

(nur fur Luftkon-
densatorversion)

Taupunkt Zeigt an, ob der
Trend Ablauf ein- oder
ausgeschaltet ist
MANUAL Beruhren Sie: zur
DRAIN manuelle Ableitung
PSE 460-1800

5.2 Hauptmenii

Berlihren Sie[ , um auf das Meni ,Informationen® zuzugreifen:

Wenn eine der ,,Berlhrungs-Schaltflachen“ berlhrt wird, leuchtet der
Umriss einige Sekunden lang auf, um zu bestéatigen, dass die Auswahl
getroffen wurde.

Dies gilt fur alle ,,Berlhrungs-Schaltflachen®, die auf dem Bedienfeld
vorhanden sind.

Bertihren Sie um zu Bedienkonsole
5.2.1 Maschinenstatus (I/0)

Bertihren Sie
zugreifen.
Hier sind die Eingénge aufgelistet:

, um auf das Menl ,Maschinenstatus“ zu-

Status of Input

ntrol

trol

Condensate level 1

Eine LED in der N&he der Beschreibung zeigt den Zustand der Schutz-
vorrichtungen / Funktionen / Konfigurationen an:

aktiv = grliin

nicht aktiv = grau

Berthren Sie [i] , um die nachste Seite aufzurufen.
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z. B. ,Betriebsrate Geblase/HeiBgasventil”

Deutsch

Hier sind die Ausgénge aufgelistet:

OFF | | Regulation status

Status of Output

M Liquid solencid valve
M Condensate drain 1

Verwenden Sie E und , um die Kurve nach rechts oder links zu

verschieben.

Beruhren Sie l!J , um zum vorherigen Menu zurlickzukehren.
5.2.2 Druck

Berlhren Sie m, um das MenU ,,Druck” aufzurufen und die

folgenden Werte anzuzeigen: Verflissigungsdruck, Geblase-Betriebsra-
te, Verdampfungsdruck, Betriebsrate des HeiBgasventils.

Berlihren Sie , um zum vorherigen Menu zurlickzukehren.

5.2.3 Temperatur

_u_ I Temperatures )
Berlhren Sie - um die Temperaturmesswerte der Tempera-

OFF turfuhler im Schaltplan anzuzeigen.

Pressures status

OFF | Temperatures status

B0 [
B2 [H

B5 Suction Temperature

“Al L |
Dew Point Temperature 999.0°C
Evaporator Temperature  999.0 °C
999.0°C

| BS Discharge Temperature 999.0°C

Berlihren Sie einen bestimmten Parameter, um dessen Datentrend im
Zeitverlauf anzuzeigen. z. B. ,Verflissigungs-/Verdampfungsdruck®

| | Pressures status

30

AL SC

Temperatures status
| 56 E
7 |

Qutlet Evaporator

Temperature 999.0°C

Outlet Condensator

Temperature 999.0°C

Verwenden Sie E und , um die Kurve nach rechts oder links zu

verschieben. B4 = nur fur Version aktiv multicooler.
Beriuihren Sie einen der Niederdrucktemperaturwerte, um einen Daten-

trend aller Sonden im Niederdruckkreis anzuzeigen.

4/10

OFF || Temperatures low pressure side

Verwenden Sie E und , um die Kurve nach rechts oder links zu

verschieben.

Berlihren Sie einen der Hochdrucktemperaturwerte, um einen Daten-
trend aller Sonden im Hochdruckkreis anzuzeigen

16:46

Verwenden Sie E und m um die Kurve nach rechts oder links zu

verschieben.

5.2.4 Allgemeines

Berthren Sie , um zum vorherigen Menu zurlickzukehren.

Bertihren Sie , um auf das Menu ,,Allgemein®“ mit folgenden
Abschnitten zuzugreifen: Sprache; Datum/Uhrzeit; Parameter; Wartung;
Zyklischer/kontinuierlicher Betrieb.

OFF

Languages
# Selection

o Ir—
L @ |4, SetDataTime

Parameters

‘ =

& Users access
Beruihren Sie ein Men(, um es anzuzeigen / anzupassen.




Berlhren Sie . um zu Bedienkonsole

5.2.4.1 Sprache

Beruhren Sie , um auf das Menti ,,Sprache” zuzugreifen.

OFF

v Rl

English

A
-

Ttalian German

Slovak

Swedish

Russian Dutch

Portuguese

Beruihren Sie die gewlinschte Sprache.
Die Sprache wird ausgewahlt und Sie kehren automatisch zum Haupt-
menu zurdck.

Deutsch

5.2.4.2 Datum/Uhrzeit

e
4 | Set Data Time

Sonden

Berlihren Sie , um die Warnungen und Verzégerungen oder
den minimalen/maximalen Taupunkt einzustellen.

Berthren Sie
greifen.

, um auf das Meni ,,Datum/Uhrzeit” zuzu-

OFF Probes

Set Data Time

A6 B Warning high dew point

Seconds " |A8 ) Delay warning high dew point

|-:..1.”7, Minutes Ao Warning low dew paint

o

Hou Hours A10 ) Delay warning low dew point

o Keep touch te
1/ Date and Time

Kondensatablauf

'y Condensate
Beriihren Sie ks e
greifen.

mm Keep fouc

, um auf das MenU ,Kondensatablauf* zuzu-

1) pate and Time.

2 Sekunden lang driicken
Bestétigung.

zur

Condensate drain

Continuos b

Bertihren Sie , um zum vorherigen Menu zurlickzukehren.

5.2.4.3 Parameter D3 % #& Modality

Berilihren Sie , um auf das MenU ,,Parameter® mit den fol-
genden Abschnitten zuzugreifen: Sonden, Kondensatablauf, Konfigura-
tion, Wartung, Zyklus.

Maintenance

Sie kénnen wahlen zwischen:

zeitgesteuertem Ablauf (mit Festlegen der Offnungs- und SchlieBzeiten);
kapazitivem Ablauf;

kontinuierlichem Ablauf (externem Ablauf).

]

nsate drain

Configuration

8
@ : ‘
n A Cloud Licence ’100

Beruihren Sie die Schaltflache, um auf das Menu zuzugreifen.

Beruihren Sie , um zum vorherigen Menu zurtickzukehren.

Communication setting

Beruhren Sie , um zum vorherigen Menu zurlickzukehren.
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Konfiguration

Beruhren Sie , um die Konfigurationsanzeige mit den folgen-
den Menupunkten aufzurufen:

Auswahl der Temperaturanzeige °C / °F;

Aktivierung der Fernsteuerung;

Nur Alarme oder Alarme/Warnungen aktivieren;

Zuricksetzen der Einstellungen auf die Standardparameter.

OFF || Configuration
Al Change °C to °F
A7 (D Remote ONJOFF

DISABLED

[x31 A\ Alarm mode

A

DEF (R) Default values

Berlihren Sie die Schaltflaiche neben der Beschreibung, um eine Aus-
wahl zu treffen.

Berlhren Sie , um zum vorherigen Menu zurlickzukehren.

Wartung

Bertihren Sie Bl um die Betriebsstunden des Kompressors
bzw. des Trockners anzuzeigen.

OFF | | Maintenance

Beruhren Sie l!J , um zum vorherigen Menu zurlickzukehren.

PSE 460-1800

Betrieb

£%
Bertihren Sie , um die Betriebsart zu wéhlen: kontinuierlich;
zyklisch (Energieeinsparung).

OFF | Cycle

C7 ¥ Function mode

Berlihren Sie die Schaltflache neben der Beschreibung, um eine Aus-

wahl zu treffen.

Berilihren Sie [—‘—] , um zum vorherigen MenU zurlickzukehren.

Cloud
Berlihren Sie _ um ,,Password“ zur Cloud zu sehen.
OFF

<

4

Bertihren Sie U , um zum vorherigen Menu zurlickzukehren.
Modbus

Bertihren Sie _ um die Modbus-Parameter einzustellen.

Cloud Licence

OFF | Serial port (Modbus RTU)
CJ Modbus RTU Address

' Modbus stop bit

Modbus parity

1
Even

Modbus baudrate

6/10

Ethernet port (Modbus TCP/IP)

4

Berlihren Sie D , um zum vorherigen Menu zurlickzukehren.
5.2.5 Seriennummern Daten
Beriihren Sie m um auf das MenU ,Serial number” zuzugreifen.
| Serial number
1.520.20

HMI version:

PLC version: 9.999

A

= ,

PSE serial number 999999999999

1P address

‘a

Bertihren Sie . um zu Bedienkonsole.

5.2.6 Herunterladen

Berlihren Sie _ um mit dem Herunterladen der Temperatur-

und Druckkurven fortzufahren.
Verwenden Sie einen USB mit LED, der Ihnen die Download-Phase an-
zeigt.

Berlihren Sie [_‘_] , um zum vorherigen Menu zurlickzukehren.



5.3 Alarme/Warnungen

Berthren SielA , um auf das Menu ,Alarme/Warnungen® zuzugreifen:

OFF | | Alarms and W

ID | State Value |

4
e
n Duration :

Tippen Sie auf ,duration”, um die Recherchezeit zu andern.

Berilihren Sie [i] , um zum vorherigen Menu zurlickzukehren.

OFF | Alarms and Warnings

Historical ffﬁ\l Al drnE1£

Nach Wiederherstellen der nominellen Betriebsbedingungen werden ei-

nige Warnungen und Alarme automatisch zurtickgesetzt, andere Alarme/
Warnungen miissen manuell zurlickgesetzt werden.

Berlihren Sie , um den Alarm zurlickzusetzen.
Beruhren Sie
ten anzuzeigen:

Alarmcode, Datum, Anzahl der Alarme, Position in der Reihenfolge des
Auftretens und die Zeit der Alarmauslésung.

, um das Alarm-Protokoll mit folgenden Wer-

Berilihren Sie , um zum vorherigen Menu zurlickzukehren.

Deutsch

5.3.1 Verzeichnis der Alarme/Warnhinweise
a = Alarme
w = Warnhinweise

aLD |Alarm Niedriger Taupunkt |Temperatur BO<A9 fir mehr als A10
Sekunden .

aLT  |Alarm niedrige Temperatur B2<A12 fiir mehr als A13
Verdampfertemperatur Sekunden

aHT2 |Alarm vor zu hoher Aus-|Temperatur B8>A11
trittstemperatur

aHP |Alarm Hochdruck Hochdruckwéchter aktiv

aLP |Alarm Niederdruck Niederdruckwachter aktiv

aLTA |Alarm Niedertemperatur  |Temperatur B4<A12 fir mehr als A13
multicooter Sekunden

aPl Alarm Verdichter-Warme-  |Verdichter-Wérmeschutz aktiv
schutz

aPH |Alarm Phasenmonitor Phasenmonitor aktiv

aCM1 |Alarm Kommunikation Erweiterung 1 kommuniziert nicht
Erweiterung 1

aCM2 |Alarm Kommunikation Erweiterung 2 kommuniziert nicht
Erweiterung 2

wB0 |[Warnhinweise Temperatursensor defekt oder nicht
Temperatursensor BO angeschlossen

wB2 |Warnhinweise Temperatursensor defekt oder nicht
Temperatursensor B2 angeschlossen

wB4 |Warnhinweise Temperatursensor defekt oder nicht
Temperatursensor B4 angeschlossen

wB5 |Warnhinweise Temperatursensor defekt oder nicht
Temperatursensor B5 angeschlossen

wB6 |Warnhinweise Temperatursensor defekt oder nicht
Temperatursensor B6 angeschlossen

wB8 |Warnhinweise Temperatursensor defekt oder nicht
Temperatursensor B8 angeschlossen

aFP1 |Alarm Hochdruck HochDrucktransuktor defekt oder nicht
HochDrucktransuktor P1  |angeschlossen

wHD |Warnhinweise Hohe Temperatur BO>A6 flr mehr als A8 Minute
Taupunkt

wHT1 |Warnhinweise Hohe Kom-|Temperatur B8>A14 fiir mehr als A15 Minute
pressoraustrittstemperatur

wHP1 |Warnhinweise Hochdruck |Druck P1>A16 fir mehr als 2 Sekunden

wHBS5 |Warnhinweise Hohe Saug-|Temperatur B5>A18 fur mehr als 1 Minute
seitetemperatur

wLP2 |Warnhinweise Niederdruck |Druck P2<A21 fir mehr als 150 Sekunden

wWSR |Warnung vor Servicezeiten | Die Servicezeit ist abgelaufen

wDR1 |Warnhinweise Das Kondensat wird nicht abgefihrt
Kondensatablasses 1 cooler 1

WDR2 |Warnhinweise Das Kondensat wird nicht abgefuhrt
Kondensatablasses 2 cooler 2

wDR3 |Warnhinweise Das Kondensat wird nicht abgefihrt
Kondensatablasses 3 cooler 3

aFP2 |Alarm Niederdruck HochDrucktransuktor defekt oder nicht
HochDrucktransuktor P2  |angeschlossen

PSE 460-1800
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5.4 Schnellmenii
Schneller Zugriff auf das Menu:

Andern der MaBeinheit von °C auf °F

Berlihren Sie[ |

Berlihren Sie

Berthren Sie

Berlihren Sie
Beriihren Sie den Parameter ,,°C* oder ,,°F%, um die Anderung vorzu-
nehmen.

Lokal/rOFF @ndern

Berthren Sie I ]

Beriihren Sie

Berlhren Sie

Berlhren Sie
Parameter ,Fernsteuerung EIN/AUS“ aktivieren/deaktivieren.

Temperatur anzeigen

Berthren Sie[ |

[T Temperatures

Berlihren Sie
Beriihren Sie die Temperatur, um die Diagramme anzuzeigen.

Druck anzeigen

Berthren Sie I ]

Beruihren Sie
Beriihren Sie den Druck, um die Diagramme anzuzeigen.

Umschalten auf zyklischen Betrieb

Bertihren Sie[ |

Berlihren Sie

Berlhren Sie

Berilihren Sie , um die Betriebsart zu andern.

Sprache andern

Berlhren Sie[ |

Berthren Sie

PSE 460-1800

Beruhren Sie , um lhre Sprache auszuwéhlen

Uhrzeit/Datum

Bertihren SieI

Bertihren Sie

Berlihren Sie
Uhr aktualisieren

Ablauf

Berthren Sie[

Bertihren Sie

Bertihren Sie

4 4 Condensate
n

dlrin

Bertihren Sie , um den Ablauf auszuwéahlen.

Alarm/Warnung
Bertihren Sie IA
Berlihren Sie [1] historischen Alarm finden und Alarm zurlicksetzen

Bertihren Sie um lhren historischen Alarm zu sehen .

Bertihren Sie um den Alarm zurlickzusetzen.

Seriennummern Daten

Bertihren SieI

Berlihren Sie

Einstellungen im Parameter-Menii
Beriihren Sie[
Beriihren Sie ®

Bertihren Sie

Berlihren Sie , um den Parameter zu &ndern.

Herunterladen
USB-Stick einsetzen

Bertihren Sie

Bertihren Sie zum Herunterladen.
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Cloud
Berlihren Sie [

Bertihren Sie

Berthren Sie

Berthren Sie m

Modbus
Bertihren Sie

Beriihren Sie

Berlihren Sie

Standardparameter wiederherstellen

Bertihren SieI

Beriihren Sie

Berthren Sie

Bertihren Sie
Berthren Sie ,DEF“, um den Parameter wiederherzustellen.



6 Wartung

a) Die Maschine ist fir Dauerbetrieb konzipiert und gebaut; die Le-
bensdauer der einzelnen Komponenten hangt jedoch direkt von der
ausgefuhrten Wartung ab.

b) @ Im Falle einer Kundendienst- oder Ersatzteilanforderung den
Maschinentyp (Modell und Seriennummer) feststellen, der aus dem
auf der AuBenseite des Gerates angebrachten Typenschild ersichtlich
ist.

c) Die Kreislaufe, die 5t < xx < 50t CO, enthalten, sind mindes-
tens einmal jahrlich auf Kaltemittelverluste zu kontrollieren.
Die Kreislaufe, die 50t < xx < 500t CO, enthalten, sind mindestens
einmal halbjahrlich auf Kaltemittelverluste zu kontrollieren ((EU) Nr.
517/2014, Art. 6).

d) Fir Maschinen, die 5t CO, oder mehr enthalten, muss der Bediener
ein Verzeichnis anlegen, in dem die Menge und der Typ des verwen-
deten Kaéltemittels, die eventuell aufgefiilite Menge und die bei der
Wartung, bei Reparaturen und Entsorgung aufgefangenen Mengen
eingetragen werden ((EU) Nr. 517/2014 Art. 6).

6.1 Allgemeine Hinweise

A Vor der Ausfiihrung von Wartungsarbeiten ist Folgendes sicherzu-
stellen:

e Der Druckluftkreis darf nicht mehr unter Druck stehen.

¢ Die Stromversorgung des Trockners muB3 unterbrochen sein.

5 Stets Original-Ersatzteile des Herstellers verwenden; anderenfalls
Ubernimmt der Hersteller keinerlei Haftung bei Fehlbedienung der Ein-
heit.

= Bei Verlust von Kaltemittel ist erfahrenes und autorisiertes Fachper-
sonal zu kontaktieren.

¥ Das Schrader-Ventil ist nur im Fall eines von der Norm abweichen-
den Betriebs der Einheit einzusetzen; anderenfalls werden Schaden in
Folge unkorrekter Kéltemittelbefiillung nicht von der Garantie abgedeckt.

6.2 Kaltemittel
Auffullen von Kaltemittel: Fir eventuelle Schaden durch fehlerhaf-
te Befillung mit Kéltemittel durch unbefugtes Personal werden keine

Garantieansprliche anerkannt. @

= Das Gerat enthalt vom Kyoto-Protokoll erfasste fluorierte
Treibhausgase.

Das Kaltemittel R513 ist unter Temperatur- und Druck-Standardbedin-
gungen ein farbloses Gas mit Zugehdorigkeit zur

SAFETY GROUP A1 - EN378 (Flussigstoffgruppe 2 gemaB Druckgerate-
Richtlinie 2014/68/EV);

GWP (Global Warming Potential) = 573.

A Bei Austritt von Kéltemittel sind die betroffenen Raumlichkeiten zu
IGften.

Deutsch

6.3 Wartungsprogramm

Zur langfristigen Gewahrleistung maximaler Funktionstiichtigkeit und

Zuverlassigkeit der Trocknereinheit ist Folgendes erforderlich:

Beschreibung der

Wartungszeitraum

Wartungsarbeiten (unter .

Standardbetriebsbedingun-
gen)

. o | 2| 2
Arbeit 5 < ® @
s 5|28
4 V4 5|8 2 la|g
Kontrolle Wartungsdienst E’ 8 P E) P
F | S| < | < | <

Kontrollieren, ob die Betriebsanzeige
POWER ON leuchtet.

&

Die Anzeigen der Bedientafel
kontrollieren.

L&

Reinigen Sie den Filter des Druck-
geregeltes Ventil fir Wasser. Wenn
er nicht verschmutzt ist, verlangern
Sie das Inspektionsintervall (sieche
Anweisungen).(PSE750-1800)

Den Kondensatablauf
kontrollieren.

Die Kondensatorrippen reinigen.

Korrekte Position des Heizwider-
stands am Gehause kontrollieren.

Die Stromaufnahme prifen.

Die Anlage auf Kaltemittelverluste
kontrollieren.

Anlage drucklos machen.
Ableiterwartung durchflihren.

Anlage drucklos machen. Vor-und
Nachfilterelemente austauschen.

Die Temperaturfuihler kontrollieren.
Bei Bedarf auswechseln.

N 4NN 4

Wartungsbausatz Trockner.

olgende Wartungskits sind Tieferbar (siehe Abschnitt 8.4):
a) 3-Jahresbausatze fir vorbeugende Wartungen;

b) Service-kit:

e Kompressor-kit;
¢ \entilator-kit;

¢ HeiBgasventil-kit;

PSE 460-1800

e Wasserkondensator-kit.
c) Einzel Ersatzteile

6.4 Entsorgung

Kaltemittel und Ol, die im Kaltekreis enthalten sind, miissen nach den
einschlagigen Umweltschutznormen des jeweiligen Installationsorts
aufgefangen und entsorgt werden.

Das Auffangen des Kaltemittels erfolgt vor der endgultigen Verschrot-
tung des Geréts ((EU) Nr. 517/2014, Art. 8).

Recycling Entsorgung @

Struktur

Stahl/Epoxidharze-Polyester

Warmetauscher

Aluminium

Leitungen/Sammelgehause

Kupfer/Aluminium/Kohlenstahl

Ablassvorrichtung

polyamide

Waérmetauscher-Isolierung

EPS (gesintertes Polystyrol)

Isolierung der Leitungen

synthetisches Gummi

Verdichter

Stahl/Kupfer/Aluminium/Ol

Kondensator Kupfer/Aluminium
Kéltemittel R513A

Ventile Messing
Elektrokabel Kupfer/PVC
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7 Stoérungssuche

Alarm
Waérmeschutz
Verdichter

Verdichter
gerauschvoll

Nein| Komponenten
Verdichter
abgenutzt

verstopft

Ja

Kompressor hat ein
falsches Drehfeld

Nein

Phasen
wechseln
und Dreh-
richtung
prifen

Versagen des
Kompressors

Nein

Hohe
Stromaufnahme

Kondensator

verschmutzt oder Kondensator

reinigen

temperatur

einstellen

Verdichter Wicklung
reparieren Verdichter
oder ersetzen mit partiellem
© Verlust der

Isolierung

Alarm niedrige
Verdampfungstempe-
ratur. Alarm niedriger
Taupunkt.

Niedrige
Kuhlluft-
temperatur

Nein

Ventilator
stets in
Betrieb

(Drucktransuktor
defekt)

Jaf HeiBgasventil
unkorrekt einge-
stellt

Nein

PSE 460-1800

URSACHE

’ Druck-
Negerstucke | J2/ wachir
defekt ersetzen

©

Nein

Alarm Niederdruck Hoher Taupunkt
Kélteverdichter in Betrieb

Hohe
Kuhlluft-
temperatur

Thermostat
ausgelost

Nein

Alarm Hochdruck

Hohe
Kuhlluft-
temperatur

armelast zu hoch

Warmelast zu hoch
(Luftvolumenstrom, Temperatur am Eintritt)

(Luftvolumenstrom,
Temperatur am
Eintritt)

Nein

Y

Nein

Magnetventil
Flussigkeitsleitun
geschlossen

Niedrige
Strom-
aufnahme

Spule
auswechseln Nein
© Nei
ein v
> Kundenservice

anfordern

Nein

Drucktransuktor un-
korrekt eingestellt

suktor ersetzen

Kondensator

verschmutzt oder
verstopft

Niedrige
Strom-
aufnahme

Ventilator

dreht nicht
(Drucktransuktor
defekt)

Drucktransuktor

Ventilator
defekt
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Nein

Nein

Kondensator
verschmutzt oder
verstopft

Nein

Nein

A



1 Seguranca
1.1 Importancia do manual

1
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1

1

2 Introducao 2
2.1 Transporte............. 2
2.2 Movimentacéo 2
2.3 Inspeccao 2
2.4 Armazenamento ........ceeveiieiiiiiee e 2
3 Instalacao 2
3.1 Modo 2
3.2 Espaco operativo 2
3.3 Versao condensador 2
3.4 Sugestdes 2
3.5 Ligagéo eléctrica 2
3.6 Ligagao da descarga de condensacéo.... 2
4 Colocacao em funcionamento 2
4.1 Verificages preliminares .........ooceeeeereersieeeie et 2
4.2 Arranque 2
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5 Controlo 3
3
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3
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4
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5

5

6

6

6
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5.1 Painel de controlo
5.2 Menu principal
5.2.1 Estado da maquina (I/0O)
5.2.2 Presséo
5.2.3 Temperatura ..
5.2.4 Geral...........
5.2.4.1 Idioma........
5.2.4.2 Data/Tempo..
5.2.4.3 Parametro..
5.2.5 Data do numero de série
5.2.6 Download
5.3 Alarmes/avisos
5.3.1 Lista de alarmes/avisos
5.4 Menu RAPIAO ...oocuviiiiiiiiiiie i
6 Manutencao
6.1 Adverténcias gerais
6.2 Refrigerante
6.3 Programa de manutencao preventiva
6.4 Desmontagem
7 Localizacao de avarias

8 Anexo

Portugués

1 Seguranca

1.1 Importancia do manual

e Conservar durante toda a vida Gtil da maquina.

® | er o manual antes de qualquer operagao.

e Esta sujeito a modificagdes: para obter informagdes actualizadas,
consultar a versao fornecida com a maquina.

1.2 Sinais de aviso

A

Instrucdes para evitar perigos para as pessoas.

= Instrugdes a seguir para evitar danos no aparelho.

E necessaria a presenca de um técnico qualificado e auto-
rizado.

©
i

Estéo presentes simbolos cujo significado é explicado no pa-

ragrafo 8.

1.3 Indicacées de seguranca

A Desligue sempre a maquina da rede eléctrica durante as operacoes
de manutencdo. Usar sempre este dispositivo para eliminar os perigos
durante a manutencao.

A O manual dirige-se ao utilizador final apenas para operagdes que
podem ser efectuadas com os painéis fechados: operagcdes que obri-
guem a abertura utilizando ferramentas devem ser efectuadas por pes-
soal especializadoe qualificado.

[ Nao ultrapasse os limites de projecto indicados na placa de dados.

A [ Cabe ao utilizador evitar cargas distintas da presséo estatica
interna. Se houver o risco de acgdes sismicas, a unidade deve ser devi-
damente protegida.

A Os dispositivos de seguranca no circuito de ar comprimido estéo a
cargo do utilizador.

O dimensionamento dos dispositivos de seguranca do circuito do ar
comprimido realiza-se tendo em conta as caracteristicas técnicas do
sistema e da legislagéo local em vigor.

Utilizar a unidade exclusivamente para uso profissional e para o fim para
o qual foi concebida.

Cabe ao utilizador analisar todos os aspectos da aplicacdo em que o
produto € instalado, seguir todos as normas industriais de seguranga
aplicaveis e todas as prescri¢cdes relativas ao produto, contidas no ma-
nual de utilizagdo e em qualquer documentacao produzida e fornecida
com a unidade.

A alterac@o ou substituicdo de qualquer componente por parte de pes-
soal ndo autorizado e/ou a utilizagédo incorrecta da unidade isentam o
fabricante de qualquer responsabilidade e anulam a garantia.
Declina-se qualquer responsabilidade presente e futura por danos
a pessoas, objectos e na prépria unidade, resultantes de negligéncia
por parte dos operadores, do ndo cumprimento de todas as instrugdes
apresentadas neste manual, da falta de aplicagcdo das normas em vigor
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relativamente a segurancga da instalagéo.

O fabricante nédo se responsabiliza por eventuais danos devidos a alte-
ragdes e/ou modificagdes da embalagem.

E da responsabilidade do utilizador certificar-se de que as especifica-
¢oes fornecidas para a selecgdo da unidade ou dos seus componentes
e/ou opcdes sdo exaustivas, com vista a uma utilizagéo correcta ou ra-
zoavelmente previsivel da prépria unidade ou dos componentes.

A ATENCAO: O fabricante reserva-se o direito de modificar as in-
formacoes contidas no presente manual, sem incorrer na obrigacao
de avisa-las previamente.

Para obter informacdes completas e actualizadas, recomenda-se
ao utilizador de consultar o manual a bordo da unidade.

1.4 Riscos residuais:

As operagdes de instalagdo, arranque, desactivacéo e manutencao da
maguina devem ser taxativamente executadas conforme as indicagdes
fornecidas na documentacéo técnica do aparelho e de modo a ndo gerar
nenhuma situacao de risco. A tabela seguinte indica os riscos que nédo
foi possivel eliminar na fase de concepgéo.

parte risco modo precaucoes
considerada residual
bateria de troca|pequenos  |contacto evite o contacto, use luvas

de energia cortes de protecgao

grelha do lesbes insergé@o de objectos |ndo introduza objectos

ventilador e pontiagudos através |de nenhum tipo dentro da

ventilador da grelha enquanto grelha dos ventiladores e
o ventilador esta a ndo pouse objectos nas
funcionar grelhas

interior da queimaduras|contacto evite o contacto, use luvas

unidade: de protecgao

compressor e
tubo de saida

defeito de isolamento
dos cabos de alimen-
tagdo a montante do
queimaduras|quadro eléctrico da

interior da intoxi-
unidade: partes |cagdes,
metalicas e ca- [fulguragéo,
bos eléctricos

proteccgao eléctrica ade-
quada da linha de alimen-
tacdo; maximo cuidado ao
efectuar a ligagéo a terra

graves unidade, partes metali- |das partes metalicas
cas sob tenséo
exterior da intoxi- incéndio devido a secgéo dos cabos e siste-
unidade: zona |cagdes, curto circuito ou ma de proteccéo da linha

que circunda a
unidade

queimaduras|sobreaquecimento da

graves linha de alimentacéo
a montante do quadro
eléctrico da unidade

de alimentacgéo eléctrica
em conformidade com as
normas vigentes
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2 Introducao

Este manual faz referéncia a secadores por refrigeracéo projetados para
remover o vapor de agua do ar comprimido.

2.1 Transporte

A unidade embalada deve permanecer:
® na posicéao vertical;
¢ protegida contra os agentes atmosféricos;
¢ protegida contra embates.

2.2 Movimentacao
Utilizar um empilhador adequado ao peso a elevar, evitando qualquer
tipo de embates.

2.3 Inspeccgéao
a) Antes de sairem da fabrica, todas as unidades sdo montadas, cabla-
das, carregadas com refrigerante e 6leo e testadas nas condigbes de
trabalho padrao;
b) apds receber a maquina, verificar o respectivo estado: comunicar
imediatamente a empresa de transporte eventuais danos;
c) desembalar a unidade o mais perto possivel do local de instalagéo.

2.4 Armazenamento

Se for necessario colocar unidades em cima umas das outras, obedecer
as notas indicadas na embalagem. Manter a unidade embalada num
local limpo e protegido da humidade e intempéries.

3 Instalacao

[ Para uma aplicagdo correcta dos termos da garantia, siga as ins-
trugdes do relatério de arranque, preencha-o e devolva-o ao vendedor.
Instale dentro de casa em uma area limpa e seca que seja protegida das
intempéries, luz solar direta e / ou outras condigdes adversas.

A O produto instalado deve ser adequadamente protegido contra ris-
co de incéndio (ref. EN378-3).

3.1 Modo

A Nos modelos certifi que-se de que aperta as bragadeiras nas fl an-
ges até ao fi m de curso, antes de ligar a contra-fl ange (consultar o
paragrafo 8.6).

=" Respeite as indicagdes fornecidas nos paragrafos 8.2 e 8.3.

Todos os secadores devem ser equipados com um adequado sistema
de pré-filtragem préximo da entrada de ar. O vendedor néo sera obriga-
do a compensar ou reembolsar o cliente por qualquer problema causa-
do, directa ou indirectamente, pela auséncia de pré-filtragem

& O elemento pré-filtrante (para uma filtragem até 3 micrones ou in-
ferior) deve ser substituido pelo menos uma vez por ano ou no intervalo
indicado pelo fabricante.

[ Ligar correctamente o secador as unides de entrada/saida de ar
comprimido
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3.2 Espaco operativo

[ Deixar um espaco de 1,5 metros em volta da unidade.
Deixar 2 metros de espago sobre o secador nos modelos de expulsédo
vertical do ar de condensagéao.

3.3 Versao condensador

Versao a ar (Ac)

N&o criar situagdes de recirculagdo de ar na zona de refrigeragdo. Nao
obstruir as grelhas de ventilacéo.

Versao a agua(Wc)

Se néo for fornecido, instale um filtro da instalagédo na entrada de agua
de condensacao.

= M:UI Caracteristicas da agua de condensacao de entrada:

Temperatura >50°F (10°C) CL- <50 ppm

AT IN/OUT 5-15°C CaCoO, 70-150 ppm

Max % de glicol 50 o, <0.1 ppm
= 43.5-145 PSlg

Pressao (3-10 barg) Fe <0.2 ppm

PH 7.5-9 NO, <2 ppm

Condutividade |, 5,4 ,,5/cm || HCO - 70-300 ppm

eléctrica 3

indice de

saturacao de 0-1 H,S <0.05 ppm

Langelier

SO <50 ppm co, <5 ppm

NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Para aguas de refrigeracdo especiais (desionizada, desmineralizada,
destilada), os materiais padréo previstos para o condensador podem
ndo ser adequados. Nesse caso, queira contactar o fabricante.

3.4 Sugestoes

Para nao danificar os componentes internos do secador e do compres-
sor de ar, evitar as instalagdes em que o ar do ambiente em volta contém
contaminantes solidos e/ou gasosos: atengéo, assim, a enxofre, amo-
niaco, cloro e instalagdes em ambientes maritimos. Para as versées com
ventiladores axiais € desaconselhada a canalizagdo do ar extraido.

3.5 Ligacao eléctrica

Utilizar cabos homologados de acordo com as leis € normas lo-
cais (para uma secgdo minima do cabo, consultar o paragrafo 8.3).
Instalar o interruptor magnetotérmico diferencial a montante da insta-
lacdo (RCCB - IDn = 0.3A) com uma distancia entre os contactos em
condicbes de abertura 3 mm (consultar as normas locais em vigor).
A corrente nominal “In” deste disjuntor magnetotérmico deve ser igual a
FLA e a curva de intervencao de tipo D.
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Selecione a fonte de alimentacao e
insira uma ponte conforme mostrado
abaixo:

S7-S6 para 400/3/50

S8-S6 para 460/3/60

Dentro do painel elétrico existe uma [s6-57 400/3/50H7
etiqueta de instrucoes. S6-SB 460/3/60Hz

1400/3/50Hz @

1460/3/60tz

3.6 Ligacao da descarga de condensacao

[ Efectuar a ligagdo ao sistema de descarga, evitando a ligagdo no
circuito fechado juntamente com outras linhas de descarga pressuriza-
das. Verificar o correcto defluxo das descargas de condensacéo. Elimi-
nar toda a condensacdo em conformidade com as normas ambientais
locais em vigor.

4 Colocacao em funcionamento

4.1 Verificacoes preliminares
Antes de colocar o secador em funcionamento, certifique-se de que:
* a instalacdo foi realizada de acordo com as instru¢des fornecidas na
secgao 3;
e as valvulas de entrada de ar estao fechadas e de que nao esté presen-
te qualquer fluxo de ar através da maquina de secar;
e a alimentacéo elétrica é adequada;
® na versao Wc, abra o circuito da dgua de refrigeragéo alguns minutos
antes de ligar o secador.

4.2 Arranque

d) ligue a alimentagdo rodando o INTERRUPTOR PRINCIPAL “
para “I ON”.

A A RESISTENCIA DO CARTER DEVE SER LIGADO 12 HORAS
ANTES DE LIGAR O SECADOR.

EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERITA
12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.

FR - LA RESISTANCE CARTER DOIT ETRE BRANCHEE
12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU

SECHEUR.

DE - DIE VERSORGUNG DER
KURBELWANNENHEIZUNG IST 12 STUNDEN VOR
DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS
FREIZUGEBEN.

Toi ue para voltar ao painel de controlo.
e) toque em para iniciar, o botdo muda a cor de cinzento para



verde, para assinalar que o secador esta agora em funcionamento

S

f) Ligue o secador antes do compressor de ar;
O incumprimento desta regra pode causar danos graves no compres-
Ssor.

¥ Ventoinhas (Versdo Ac): se forem ligadas com a sequéncia de fa-
ses errada, rodam na dire¢cdo oposta, com o risco de serem danificadas
(neste caso, o ar sai do armario do secador pelas grelhas do condensa-
dor em vez de sair pela grelha da ventoinha - ver o par. 8.6 e 8.7 para o
fluxo de ar correto); inverta imediatamente duas fases.
g) Aguarde 5 minutos e, depois, abra lentamente a valvula de entrada
de ar;
h) abra lentamente a valvula de saida de ar: o secador esta agora a
secar.
Monitor de fases
Se aparecer para apresentar o alarme “Monitor de fases”, durante o ar-
ranque do secador, o utilizador deve verificar as ligacoes dos terminais
de entrada do seccionador do secador.

4.3 Funcionamento

a) Deixe o secador ligado durante todo o periodo em que o compressor
de ar estiver a trabalhar;

b) O secador opera no modo automatico, pelo que néo sdo necessa-
rias quaisquer configuracoes;

c) Na eventualidade de existirem fluxos de ar excessivos inesperados,
desvie-os para evitar sobrecarregar o secador.

d) Evite as flutuagdes da temperatura de entrada do ar.

4.4 Paragem
a) Desligue o secador 2 minutos depois de o compressor de ar parar
ou, em todo o caso, apos a interrupgao do fluxo de ar;
b) certifique-se de que o ar comprimido ndo entra no secador quando
ele esta desconectado ou no caso de ocorrer um alarme.

¢) Prima ™ para desligar o secador.

O botao muda de cor para cinzento

d) Rode o INTERRUPTOR PRINCIPAL “ ” para “O OFF” para des-

ligar a alimentagéo.

= Vers&o Wc, feche o circuito de agua com o secador parado.

Portugués

5 Controlo

5.1 Painel de controlo

25/giu/2021 - 11:04:39

W o
PDP
MANUAL
DRAIN
Botoes de Funcao
toque

OFF (cinzento)

Toque em ON/OFF

ON (verde)

Remoto

Local

Acesso ao menu de informagdes: estado da ma-
quina, pressodes, temperaturas, definicbes gerais,
consumo, password do utilizador

Cinzento = nenhum alarme
Vermelho = aviso
Vermelho Intermitente = alarme

Secador OFF = luz cinzenta
Cycling ativo = piscando verde
Compressor ativo = luz azul

outras informacoes

indice de
operacdo da
valvula de gas
quente

Poupanca
de energia%
(Ciclo)

indice de opera-
cdo da ventoinha
(apenas para a
versao de con-
densador de ar)

5BV 14 %

=3

Tendéncia N Mostra o ON/OFF
do ponto de §| da drenagem
condensacéo :
MANUAL Toque em: para
DRAIN drenagem manual
PSE 460-1800

5.2 Menu principal

Toque em [ para entrar no menu “Informacdes”:

Serial Number

Status of I/O

N ..
4 [

Quando se toca num dos “botdes de toque”, durante alguns segundos
o contorno acende-se para confirmar que a selegdo foi feita.

Isto aplica-se a cada “botéo de toque” presente no painel de controlo.

Toque em para voltar ao painel de controlo.

5.2.1 Estado da maquina (I/0)

Toque em para entrar no menu “Estado da maquina”.
Esta é a lista de entradas:

Status of Input

Um led, junto a descri¢do, indica se as protegcdes/funcdes/configura-
¢oes estdo:

ativas = luz verde

nao ativas = luz cinzenta.

toque em para entrar na pagina seguinte.
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ex.: “indice de operagédo da ventoinha/valvula de gas quente”

Portugués

Esta é a lista de saidas:

Status of Output OFF | | Regulation status

W Plant status ON

100

M Liquid solenci
M Condensate drain 1

utilize E e para percorrer o grafico.
Toque em [!J

5.2.3 Temperatura
Toque em para visualizar as leituras de temperatura pelas

sondas de temperatura do diagrama do circuito.

4

Toque em U para voltar ao menu anterior.
5.2.2 Pressao

Toque em m para entrar no menu “pressao” para visualizar:

pressao de condensacao, indice de operagado da ventoinha, pressao de
evaporacgao, indice de operagéo da valvula de gas quente.

para voltar ao menu anterior.

OFF || Pressures status

OFF

Temperatures status Al °C

BO Dew Point Temperature 999.0°C
Evaporator Temperature  999.0 °C
Suction Temperature 999.0°C

Discharge Temperature 999.0°C

Toque em um parametro especifico para visualizar sua tendéncia de da-
dos de desempenho ao longo do tempo. ex.: “Pressédo de condensagao/
evaporagao”

AL SC

Temperatures status

OFF || Pressures status

30

ﬂ=l Outlet Evaporator

Temperature 999.0°C

R‘l Outlet Condensator

& Temperature

999.0°C

18:43 20043

®

‘ 1.
utilize E e .Q para percorrer o grafico.

B4 = ativo apenas para a multicooler versao.

Toque em um dos valores de temperatura de baixa pressao para ver uma
tendéncia de dados de todas as sondas no circuito de baixa pressao.
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OFF || Temperatures low pressure side

50

utilize E e .1 para percorrer o grafico.

Toque em um dos valores de temperatura de alta pressédo para ver uma
tendéncia de dados de todas as sondas no circuito de alta pressao.

‘ 6 16:46

utilize E e m para percorrer o grafico.
Toque em [_‘_]

5.2.4 Geral

para voltar ao menu anterior.

Toque em para entrar no menu “geral” com a seccgao se-
guinte: idioma; data/hora; parametro; manutencéo; funcionamento por
ciclos/continuo.

|

Languages
# Selection

(00 .
4 | Set Data Time

Parameters

‘ 2.® Users access

toque em i ualguer menu para visualizar / ajustar. .

Toque em | para voltar ao painel de controlo.



5.2.4.1 Idioma

Toque em para entrar no menu Idioma

\d F
\ English Italian

Russian Dutch

toque no idioma que precisa.
Voltara automaticamente ao menu principal com o id

Portugués

’_

Portuguese

5.2.4.2 Data/Tempo

Toque em para entrar no menu “Data/Tempo”

Day of month 0

OFF | | Set Data Time

Seconds

r1\ o Minutes Month

o

Hoy Hours

Slovak

e Keep touch to

1) ]
Pressione por 2 segundos Date and lime

confirmar.
Toque em [1] para voltar ao menu anterior.

5.2.4.3 Parametro

para

Swedish

Toque em para entrar no menu “Parametro” com as sec-
¢oes seguintes: sondas, descarregador de condensagéo, configuracao,
manutengao, ciclos.

ioma escolhido. Maintenance

nsate drain

Configuration

>
100

Communication setting

toque no “botédo de toque” para entrar no menu.

Toque em [1] para voltar ao menu anterior.

PSE 460-1800

Sondas

Toque em B para definir os avisos e atrasos ou o minimo/
maximo do ponto de condensagéo.

Probes
A6 B Warning high dew point
A8 ) Delay warning high dew point

A B Warning low dew paint

A10 ) Delay warning low dew point

Descarregiador de condensacao
Toque em para entrar no menu “Descarregador de conden-

sacao”

Condensate drain

Continuos b

D3 % #& Modality

A
<

escolher:

descarga temporizada (escolhendo as horas de fecho e de abertura);
descarga capacitiva;

descarga continua (descarga externa).

[«

Toque em para voltar ao menu anterior.
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Configuraiéo
Toque em para entrar no display de configuragdo com o

menu seguinte:

escolha do grau de temperatura °C / °F;

ativacéo do controlo remoto;

ativagé@o apenas dos alarmes ou dos alarmes/avisos;
reset das definicbes com os parametros por defeito.

OFF || Configuration
Al Change °C to °F

DISABLED

A7 (1) Remote ON/OFF

[x31 A\ Alarm mode

e

DEF (R) Default values

utilize o “botao de toque” junto a descricdo para fazer a sua escolha.

Toque em [!J

Manutencao

para voltar ao menu anterior.

Toque em
secador.

para ver as horas de trabalho do compressor/

OFF | | Maintenance

A

Toque em

para voltar ao menu anterior.

PSE 460-1800

Funcionamento

')
Toque em i
por ciclos (poupanga de energia).

OFF | Cycle

C7 ¥ Function mode

utilize o “botéo de toque” junto a descri¢cdo para fazer a sua escolha.

4

Toque em
Cloud

para voltar ao menu anterior.

para escolher o tipo de funcionamento: continuo;

Toque em _ para ver a “password” para ao cloud

OFF || Cloud Licence

Toque em BJ para voltar ao menu anterior.
Modbus

Touch _ para definir os parametros do Modbus.

OFF | Serial port (Modbus RTU)
| CJ Modbus RTU Address
' Modbus stop bit
Modbus parity

Modbus baudrate

1
Even

6/10

Ethernet port (Modbus TCP/IP)

P

Toque em ‘
5.2.5 Data do numero de série

Toque em m para entrar no menu “serial number”.

Serial number

para voltar ao menu anterior.

HMI version: 1.520.20

PLC version: 9.999

PSE serial number 999999999999

A

| h ‘ == 1P address
Toque em para voltar ao painel de controlo.

5.2.6 Download

Toque em _ para continuar com o download dos graficos

das temperaturas e pressoes.
Use um USB com led, que mostra a fase de download.

]

Toque em para voltar ao menu anterior.



5.3 Alarmes/avisos

Toque em |A para entrar no menu “Alarmes/avisos”:

OFF | | Alarms and W

ID | State Value |

4
e
n Duration :

Touch “duration” to change the time of reserch.

Toque em E] para voltar ao menu anterior.

OFF | Alarms and Warnings

Historical ffﬁ\l Al drnE1£

Quando as condi¢des de trabalho nominal tiverem sido restauradas,

alguns avisos e alarmes sdo automaticamente repostos a zeros; para
outros alarmes/avisos é necessario fazer um reset manual.

Toque em para fazer o reset do alarme

Toque em para visualizar o histérico dos alarmes com:
o coédigo do alarme, a data, o nimero de alarmes, a posigdo na sequén-
cia da ocorréncia, e a hora de ativagdo do alarme.

Toque em para voltar ao menu anterior.

Portugués

5.3.1 Lista de alarmes/avisos

a = alarme
W = aviso
aLD |Alarme Baixo Ponto de temperatura BO<A9 por mais que A10
Condensacéo. segundos.
aLT |Alarme Baixa Temperatura |temperatura B2<A12 por mais que A13
de Evaporagéo. segundos
aHT2 |Alarme de Alta Temperatu- |temperaura B8>A11
ra de Descarga
aHP |Alarme Alta Presséo. Pressostato de alta presséo ativo
aLP |Alarme Baixa Pressdo Pressoéstato de baixa presséo ativo
aLTA |Alarme Baixa Temperatura |temperatura B4<A12 por mais que A13
multicooter segundos
aPl |Alarme Térmico do Com- |Térmico do Compressor ativo
pressor
aPH |Alarme Monitor di fase Monitor di fase ativo
aCM1 [transmissdo expansdo 1 |a expansdo 1 ndo estd se comunicando
alarm
aCM2 [transmissdo expansdo 1  |a expansdo 1 ndo estd se comunicando
alarm
wBO0 |Aviso Sonda BO sonda quebrada ou ndo conectada
wB2 |Aviso Sonda B2 sonda quebrada ou ndo conectada
wB4 |Aviso Sonda B4 sonda quebrada ou ndo conectada
wB5 |Aviso Sonda B5 sonda quebrada ou ndo conectada
wB6 |Aviso Sonda B6 sonda quebrada ou néo conectada
wB8 |Aviso Sonda B8 sonda quebrada ou ndo conectada
aFP1 |Alarme Transmissor de sonda quebrada ou ndo conectada
alta pressdo P1
wHD |Aviso Alta Ponto de Con- [temperatura BO>A6 por mais que A8
densacao. minutos
wHT1 |high discharge temperatu- [temperatura B8>A14 por mais que A15
re warning minutos
wHP1 |Aviso Alta Presséo. press@o P1>A16 por mais que 2 segundos
wHBS |aviso de alta temperatura |tempertura B5>A18 por mais que 1 minuto
de sucgéo
wLP2 |Aviso Baixa Pressao pressdo P2<A21 por mais que 150 segundos
WwSR |Aviso Manutengédo Pro- o tempo de servigo ja passou
gramada.
wDR1 |Aviso Descarregador de  |o condensado ndo é descarregado de
condensagéo 1 cooler 1
wDR2 |Aviso Descarregador de  |o condensado ndo é descarregado de
condensagao 2 cooler 2
wDR3 |Aviso Descarregador de  |o condensado nédo é descarregado de
condensagao 3 cooler 3
aFP2 |Alarme Transmissor de sonda quebrada ou néo conectada
Baixa pressdo P2

PSE 460-1800
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5.4 Menu Rapido

Para chegar ao menu em breves passos:

Mudanca da unidade de medicao de °C para °F

Toque em [

Toque em

Toque em

Toque em
Toque no parametro “°’C” ou “°F” para fazer a mudanca

Mudar Local/rOFF

Toque em I
o

Toque em

Toque em

Toque em m

Ativar/Desativar o parametro “ON/OFF Remoto”.

Ver a temperatura

Toque em [

[T Temperatures

Toque em
Toque na temperatura para ver os graficos.

Ver a pressao

Toque em I

Toque em
Toque na presséo para ver os graficos.

Passar para o funcionamento por “ciclos”

Toque em [
O

Toque em

Toque em

Toque em
para mudar o funcionamento.

Mudar o idioma

Toque em [

Toque em

PSE 460-1800
Toque em
para escolher o seu idioma
Data/Tempo
Toque em I
¥ cere
Toque em

Toque em
para atualizar o relégio

Descarregador

Toque em [
I

4 Condensste
4 s drain

Toque em
para escolher o seu descarregador.

Alarme/aviso

Toque em |A]

[1] iara encontrar alarme histérico e redefinir alarme
para encontrar alarme histérico

para redefinir alarme

Toque em

Toque em

Toque em

Data do nimero de série

Toque em I

Toque em

Configuracao de parametros

Toque em [

Toque em

Toque em

Toque em
para mudar o parametro.

Download

Insira a sua pen USB
Toque em I
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Toque em - para fazer o download.

Cloud
Toque em

Toque em

Toque em

Toque em m

Modbus
Toque em
Toque em

Toque em

Toque em

Restaurar os parametros por defeito

Toque em I
¥ cenes

Toque em

Toque em

Toque em
Toque em “DEF” para restaurar o parametro.



6 Manutencao

a) A maquina foi concebida e fabricada de modo a garantir um funcio-
namento continuo; no entanto, o periodo de vida util dos componen-
tes depende do tipo de manutencao efectuada.

b) @ Ao solicitar assisténcia técnica ou a substituicdo de compo-
nentes, identifique a maquina (modelo e nimero de série) lendo a
placa de caracteristicas localizada na unidade.

c) Os circuitos com 5t < xx < 50t de CO, devem ser verificados, pelo
menos, uma vez por ano para identificar eventuais fugas.

Os circuitos com 50t < xx < 500t de CO, devem ser verificados,
pelo menos, uma vez a cada seis meses para identificar eventuais
fugas. ((UE) N° 517/2014 art. 4.3.a, 4.3.b).

d) No caso de maquinas com 5t CO, ou mais, 0 operador deve manter
um registo a declarar a quantidade e o tipo de refrigerante utiliza-
do, as quantidades eventualmente adicionadas e as quantidades
recuperadas durante as operacdes de manutengao, reparagao e
eliminacao final (UE) N° 517/2014 art. 6.).

6.1 Adverténcias gerais

A Antes de qualquer manutencéo, verificar se:
® o circuito pneumatico ja ndo esta sob pressao;
¢ 0 secador esta desligado da rede eléctrica.

& Utilizar sempre pegas de substituigdo originais do fabricante: caso
contrario, o fabricante néo se responsabiliza por qualquer avaria da ma-
quina.

[’ Em caso de perda de refrigerante, contactar pessoal qualificado e
autorizado.

& A valvula Schrader deve ser utilizada apenas em caso de um fun-
cionamento incorrecto da maquina: caso contrario, os danos provoca-
dos por um carregamento errado do refrigerante ndo serdo reconheci-
dos na garantia.

6.2 Refrigerante
Operacao de carregamento: eventuais danos provocados por um car-
regamento de refrigerante errado realizado por pessoal ndo autorizado

ndo serdo reconhecidos pela garantia. @

= O aparelho contém gases fluorados com efeito de estufa.

O liquido refrigerante R513A a temperatura e pressao normal € um gas
incolor pertencente ao SAFETY GROUP A1 - EN378 (liquido de grupo
2 segundo a directiva PED 97/23/EC); GWP (Global Warming Potential)
=573.

A Em caso de fuga de refrigerante, arejar o local.

Portugués

6.3 Programa de manutencao preventiva
Para garantir a maxima eficiéncia e fiablidade do secador ao longo do
tempo, proceder do seguinte modo:

Descricao das actividadesde Intervalo de manutencgao

manutengéo (em condicdes de funciona-
mento padrao)
g g
Actividade o | & @
= | » o [
T 13 £
(2] 2] () Q
B\ o © < (]
i P o] E oo
. A A 3|8 ° TS | S 0
verificar assisténcia 3 |Bal 8 5|88
c
P [RE| <« | < |<E
Verifique se a luz avisadora POWER ,h
ON esta acesa. Y
Verifique os indicadores do painel de A
controlo. Y

Limpe o filtro da valvula pressos-
tatica de agua, se nao estiver sujo,

b) kit de servico:

e kit do compressor;

e kit do ventilador;

e kits da valvula de gas quente;

e kits do condensador de agua;

C) pegas de substituicdo individuais.

6.4 Desmontagem

O liquido refrigerante e o 6leo lubrificante que existe no circuito devem ser
recuperados em conformidade com as normas ambientais locais em vigor.
A recuperagao do liquido refrigerante deve ter lugar antes da eliminagédo
final do equipamento ((UE) N° 517/2014 art. 8.).

&y
&o
&

Reciclagem Eliminacao @

carpintaria aco/resinas de epoxi-poliéster
permutador aluminio

tubagens/colectores cobre/aluminio/ago de carbono
descarregador polyamide

isolamento do permutador
isolamento das tubagens

EPS (poliestireno sintético)
borracha sintética

Limpe as aletas do condensador.

aumente o intervalo de inspeco (ver l compressor ago/cobre/aluminio/éleo
instrucdes) (PSE750-1800) condensador cobre/aluminio
Verifique o Eiescarregador de ‘fh refrigerante R513A
condensagéo. A vélvulas latdo
cabos eléctricos cobre/PVC

Controlar o correcto posicionamento
da resisténcia carter.

N -\.
A

Verifique o consumo eléctrico.

i
Die Anlage auf Kaltemittelverluste ,,‘
kontrollieren. ‘va

Despressurize o sistema.
Efectue a manutencao do
descarregador.

Despressurize o sistema.
Substitua os elementos do
pré-filtro e do pos-filtro.

Verifique as sondas das temperatu-
ras. Substitua-as se necessario.

Kit de manutencao do secador.

Estao disponiveis (consultar o paragrafo 8.4):
a) kit de manutencao preventiva de 3 anos;

PSE 460-1800
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7 Localizacao de avarias

CAUSA

AVARIA

Alarme térmico
do compressor

Alarme de baixa tem-
peratura de evaporagéo.
Alarme de baixo ponto de
condensagéo.

Alto ponto de con-
densacdo. Compressor
de refrigeracéo em
movimento

Alarme de baixa
pressao

Consumo de
corrente
elevado

Compressor Pressostato accionado

ruidoso

Termostato accionado

Reduzir a
temperatura do
ar de refrigera-

Substituir
0 pressos-
tato

Presséstato de
baixa pressao
avariado

Componentes
do compressor
danificados

Condensador
sujo ou
entupido

Limpar
o condensa-
dor

Alta temperatura
do ar
de refrigeracédo

Alta temperatura do
ar de refrigeracéo

Y © céo
Sim
0 compressor Nao N&o
opera no sentido Nzo Y
oposto Autme”' No v v
a ) _— )
atem rera— Baixa temperatura Reduzir a Carga térmica ex
t dp do ar de refrige- Carga térmica excessiva quantidade de cessiva (caudal de
ura do ar ragio (caudal de ar, temperatura de entrada) temperatura do ar ar, temperatura
de refrige- comprimido de entrada)
racao
inverter 5 3
No Nao N&o 5
dois fases v Nao
v v Y
Ventilador . -
itui sempre a Transmissor de Substituir Condensador Limpar o Condensador
Substituir o p press&o desregu- o Transmissor suio ou entunido condensador sujo ou
Transmissor funcionar lado © I P entupido
Compressor © (Transmissor
avariado de presséo =
avariado) NZo Nao Nao

Electrovalvula da
linha de liquido
fechada

No

O ventilador ndo

Substituir

©

Reparar ou
substituir o
compressor

do compressor

parcial de isola

Enrolamento

com perda

Sim

Calibrar a
valvula

©

Valvula
de gas quente
desregulada

Substitua
a bobina

©

No

Baixo
consumo de
corrente

Solicitar assisténcia
externa

Falta de
refrigerante.
Recarregar

©

Baixo
consumo de
corrente

o Transmissor

©

Substituir
o ventilador

©

roda (Transmis-
sor de pressado
avariado)

Ventilador
avariado

<
<
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Svenska

1 Sakerhet

1.1 Manualens betydelse

e Spar manualen under maskinens hela livstid.

e L s alltid manualen innan nagon typ av ingrepp gors.

e Andringar kan géras i manualen. Uppdaterad information finns i ma-
nualversionen som medféljer maskinen.

1.2 Varningsskyltar

Instruktioner for att undvika risker fér manniskor.

Instruktioner for att undvika risker for utrustningen.

Det kravs att en teknisk fackman ar narvarande.

av enhet eller dess komponenter och/eller tillvalsfunktioner ar tillrackligt
uttémmande for att anvéndningen av enheten och dess komponenter
skall kunna ske pa korrekt eller rimligen forutsagbart satt.

A OBS: Tillverkaren forbehaller sig ratten att andra informationer-
na i denna handbok utan att pa forhand underratta om detta. For en
komplett och uppdaterad information rekommenderas anvédndaren
att konsultera handboken pa enheten.

1.4 Kvarstdende risker

Installationen, starten, avstangningen, underhallet av maskinen maste
utféras i dverensstdmmelse med vad angivet i den tekniska dokumenta-
tionen for maskinen och alltid p& sadant satt att den inte ger upphov till
nagon risksituation. Riskerna som inte varit majliga att eliminera under
projekteringsfasen anges i féljande tabell.

Symboler vars betydelse forklaras i avsnittet 8.

1.3 Sakerhetsanvisningar

A Skilj alltid maskinen fran elnétet under underhallsingrepp. Anvand
alltid denna franskiljare for att undanrgja faror innan underhall utfors.

A Manualen riktar sig till slutanvéandaren endast vad géller de arbets-
moment som kan gdéras med stdngda paneler. Arbeten som kraver att
paneler 6ppnas med verktyg maste goras av fackutbildad personal.

== Overskrid inte projektsgrénserna som finns pé dataskylten.

A = Det aligger anvandaren att undvika andra belastningar &n det
inre statiska trycket. Om det finns risk for sysmisk aktivitet maste enhe-
ten skyddas péa lampligt satt.

A Sakerhetsanordningarna pé tryckluftskretsen skall tillhandahallas av
anvandaren.

Utfoér dimensionering av sakerhetsanordning pa tryckluftskretsen med
hénsyn tagen till anlaggningens tekniska specifikationer och till lokala
lagar och férordningar.

Anvand maskinen uteslutande for yrkesbruk och fér det bruk som den
ar avsedd for.

Det aligger anvandaren att analysera alla aspekter av applikationen dar
produkten skall installeras, att folja alla tilldmpliga industristandarder om
sékerhet och alla féreskrifter gallande produkten som finns i bruksanvis-
ningen och i alla handlingar som medfdljer enheten.

Andringar eller byten av komponenter som utférs av personal som inte &r
auktoriserad for &ndamalet och/eller olamplig anvéndning av maskinen
g6r garantin ogiltig.

Tillverkaren accepterar inget ansvar for personskador, skador pa foremal
eller pa sjalva maskinen som orsakas av personalens forsummelser, av
bristande respekt for instruktionerna i denna manual, av bristande till-
lampning av géllande bestdmmelser om anldggningens sékerhet.
Tillverkaren accepterar inget ansvar f6r skador som orsakas av andringar
och/eller modifieringar av emballaget.

Det ligger anvandaren att se till att tillhandahalina specifikationer om val

PSE 460-1800

paverkad del | kvarsta- exponeringssatt forsiktighetsatgard
ende risk
varmevaxlings- [sma skarsar [kontakt undvik kontakt, anvand

spole skyddshandskar

flaktgaller och |lesioner inforande av spetsiga  [for inte in nagra foremal i

flakt foremal genom gallret [flaktgallren och lagg inga
medan flakten fungerar[féremal ovanpa gallren

invandigt bréannskador [kontakt undvik kontakt, anvand

enheten: skyddshandskar

kompressor

och tryckror

invandigt forgiftningar, [isoleringsfel pa matar- [passande elektriskt skydd

enheten: elektriska kablar fére enhetens  |pa matarlinjen; yttersta

metalldelar stotar, elpanel, metalldelar omsorg nar du jordar

och elektriska [allvarliga under spanning metalldelarna

kablar bréannskador

utvandigt forgiftningar, |eldsvada orsakad av  [forsékra dig om att

enheten: allvarliga kortslutning eller dver- |genomskarningsytan av

omrade om- brannskador |hettning av matarlinjen |kablarna och skyddssys-

temet for den elektriska
matarlinjen ar i dverens-
stdmmelse med géllande

kring maskinen fore enhetens elpanel

normer
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Svenska

2 Inledning

Denna handbok héanvisar till kyltorkar som &r utformade for att avlidagsna
vattenanga fran tryckluft.

2.1 Transport

Den emballerade enheten maste:
e vara i vertikalt lage,
e skyddas mot vadrets verkan,
e skyddas mot stétar.

2.2 Hantering

Anvéand en gaffeltruck som ar lampad for vikten som skall lyftas. Undvik
stotar.

2.3 Inspektion

a) | fabriken monteras alla enheter, kablas, fylls med kylmedel och olja,
provkérs under normala arbetsférhallanden;

b) Kontrollera maskinens skick vid mottagandet och reklamera omga-
ende eventuella skador till transportfirman.

c) Avlagsna emballaget frdn enheten sa néra installationsplatsen som
mojligt.

2.4 Magasinering

Folj anvisningarna som finns pa emballaget om flera enheter maste stap-

las ovanpa varandra. Férvara den emballerade enheten pé en ren plats

dar den skyddas mot fukt och vadrets inverkan.

3 Installation

¥ For att korrekta garantivillkor skall kunna tillampas maste anvisning-
arna i startrapporten féljas varpa startrapporten skall fyllas i och returne-
ras till aterférsaljaren.

Installera inomhus i ett rent, torrt omrade som &r skyddat fran vader och
vind, direkt solljus och / eller andra harda férhallanden.

A Den installerade produkten maste skyddas mot brandrisk (ref.
EN378-3).

3.1 Gor sa har

A Méste man skruva at lasskruvarna i flansarna &nda till anslaget inn-
an flanskopplingarna ansluts (se avsnittet 8.6).

= Respektera anvisningarna i avsnitten 8.2 och 8.3.
Alla torkare ska vara utrustade med ett Iampligt forfilter installerat i nar-
heten av torkarens luftinlopp. Leverantoren utesluter alla krav pa ersétt-
ning eller skadestand for eventuella direkta eller indirekta skador som
uppstar till féljd av underlatenhet att installera forfilter

= Forfilterelementet (fér filtrering ner till 3 micron eller mindre) méste
bytas minst en géng per ar eller med de intervaller som anvisas av till-
verkaren.

= Anslut torkaren pa korrekt sétt till tryckluftsintagets och trycklufts-
utloppets kopplingar.

PSE 460-1800

3.2 Utrymme som kravs for arbetet

[ Lamna ett utrymme pé& minst 1,5 meter runt enheten.
L&mna 2 meters utrymme ovanfér torkarmodeller med vertikalt utslépp
av kondensationsluften.

3.3 Kondensatorversion

Luftversion (Ac)

Se till att det inte skapas situationer dar kylluften atercirkuleras. Tapp
inte igen ventilationsgallren.

Vattenversion (Wc)

Om ett natfilter inte medfoljer, installera ett natfilter pa kondensvatte-
nintaget.

= M:UI Det inkommande kondensvattnets egenskaper:

Temperatur >50°F (10°C) CL- <50 ppm
AT IN/OUT 5-15°C CaCo, 70-150 ppm
Max % glykol 50 o, <0.1 ppm
Tryck 4?&'35_:'%42;:3'9 Fe <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
Elektrisk

ledningsfér- 10-500 pS/cm HCO,- 70-300 ppm
maga

rI;aé'ntg:i:ersindex 0-1 H,S <0.05 ppm
SO <50 ppm co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

For sérskilda kylvatten (avjoniserat, demineraliserat, destillerat) kan stan-
dardmaterialen férutsedda for kondensatorn vara olampliga. | sddana fall
ombedes du kontakta tillverkaren.

3.4 Tips
For att torkarens och Iuftkompressorns invandiga komponen-
ter inte skall skadas, undvik installationer dar omgivningsluf-

ten innehdller fasta och/eller gasformiga fororenande &mnen: se
upp med svavel, ammoniak, klor och installationer i havsmiljo.
For versioner med axialflaktar rekommenderas inte kanalisering av den
férbrukade luften.

3.5 Elektrisk anslutning

Anvand en kabel som &r godkand enligt lokala lagar och bestdmmelser
(kabelns minsta tvarsnitt specificeras i avsnittet 8.3).

Installera den magnetotermiska differentialstrombrytaren uppstroms om
anlaggningen (RCCB - IDn = 0.3A). Differentialstrombrytaren skall 3 mm
kontaktavstand i 6ppet lage (se lokala bestammelser som géller pa detta
omrade).

Denna magnetstréombrytares nominella strém ”In” maste vara lika med
FLA och tillslagskurvan méste vara av typ D.

2/10
Vélj stromférsorjning och satt in en
brygga enligt bilden nedan: Oa0 000
S7-S6 for 400/3/50 @
S$8-S6 for 460/3/60
Inuti elpanelen finns en instruktions- [so-57 400/3/501z |
etikett. 1 £ [56-58 450/3/60mz

3.6 Collegamento scarico condensa

[ Gor anslutningen till avledningssystemet. Gor inte anslutningen i
en sluten krets som &r gemensam med andra trycksatta avledningslinjer.
Kontrollera att den témda kondensen leds bort pa korrekt satt. Kassera
all kondens i enlighet med géllande lokal miljdlagstiftning.

4 Idrifttagning

4.1 Preliminara kontroller
Innan torkaren tas i drift, kontrollera att:
¢ |nstallationen har utforts enligt avsnitt 3.
e Luftintagsventilerna ar stangda och att det inte &r nagot luftflode ge-
nom torkaren.
e Stromforsorjningen ar korrekt.
* Med Wc-versionen, 6ppna kylvattenkretsen nagra minuter innan tor-
karen startas.

4.2 Uppstart
d) Sl pa strémmen genom att vrida HUVUDSTROMBRYTAREN *“

" till laget “I PA”.

A SKYDDSHOLJETS MOTSTAND SKALL KOPPLAS IN 12 TIM-
MAR INNAN AVFUKTAREN STARTAS.

EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERITA
12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.

FR - LA RESISTANCE CARTER DOIT ETRE BRANCHEE
12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU
SECHEUR.

DE - DIE VERSORGUNG DER
KURBELWANNENHEIZUNG IST 12 STUNDEN VOR
DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS
FREIZUGEBEN.

Tryck for att aterga till Kontrollpanel.
e) Tryck pa

for att visa att torkaren nu ar i drift L1 .

for att starta: knappen andrar farg fran gra till gron



f) Starta torkaren fore luftkompressorn.
Underlatenhet att folja denna regel kan allvarligt skada kompressorn.

[ Flaktar (Ac-version): Om de ansluts med fel fasfoljd roterar de i
motsatt riktning med risk att skadas (i detta fall lamnar luften torkskapet
genom kondensorgallren i stéllet for flaktgallret - se avsnitt 8.6 och 8.7
for korrekt luftflode). Vaxla omedelbart tva faser.

g) Vanta 5 minuter och 6ppna sedan sakta luftinloppsventilen.

h) Oppna sakta luftutloppsventilen: nu torkar torkaren.

Fasmonitor

Om displayen visar larmet “CP “ nar torkaren startas upp maste anvén-
daren verifiera ledningsdragningen av ingdngsterminalerna i torkarens
frankopplingsbrytare.

4.3 Drift

a) Lat torkaren vara pa hela tiden nar luftkompressorn arbetar.

b) Torkaren arbetar i automatiskt Iage och darfor kravs inga faltinstall-
ningar.

c) | handelse av oférutsedda stora luftfléden, anvand bypass for att inte
Overbelasta torkaren.

d) Undvik fluktuationer i den ingdende lufttemperaturen.

4.4 Stopp

a) Stoppa torkaren 2 minuter efter att luftkompressorn har stoppat, eller
i varje fall efter ett avbrott i luftflodet.

b) Se till att tryckluft inte tranger in i torkaren nér torkaren frankopplas
eller om ett larm intraffar.

c) Tryck pa =1 for att sténga av torkaren.
Knappen &andrar farg till gré L=

d) Vrid HUVUDSTROMBRYTAREN “
stédnga av strémmen.

" till laget “O AV” for att

[ Wc-version: sténg vattenkretsen nér torkaren har stannat.

Svenska

5 Reglage

5.1 Kontrollpanel

25/giu/2021 -

11:04:39

YUOe
0.0
PDP

MANUAL
DRAIN

Tryckknappar

Funktion

Tryck PA/AV

AV (gra)

PA (gron)

Lokal

Fjarr

[l

Atkomst till informationsmeny: maskinstatus, tryck,

temperaturer, allmanna instéllningar, férbrukning,

anvandarlésenord.

[A]

Gra = ingen larm
Réd = varningar

R&d blinkande = larm.

Torkaren AV = gratt ljus
Cykling aktiv = blinkar gront
Kompressor aktiv = ljusbla

Vrig Information

Flaktdrift

densor)

(endast for ver-
sion av luftkon-

5BV 14 %

=

Drift av varm-
gasventil

Energibe-
sparing%
(Cykel)

i,
W Ip,"

Daggpunkts-
trend

MANUAL
DRAIN

=\ Visar dréneringens
il PA/AV-cykel

Y

Tryck pa: for

manuell dranering
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5.2 Huvudmeny

Tryck pa [ for att ta fram menyn “Information”:

Nar en av "tryckknapparna“ trycks in tands knappens kontur nagra
sekunder for att visa att det valet har gjorts.

Detta galler alla “tryckknappar” p& kontrollpanelen.

Tryck pa for att aterga till Kontrollpanel.
5.2.1 Maskinstatus (I/0)

Tryck pa m for att ta fram menyn “Maskinstatus”:

Detta &r listan 6ver ingangar:

Status of Input

fan
uence control

trol

Condensate level 1

En LED (lysdiod), stdng beskrivningen, indikerar om skydden / funktio-
nerna / konfigurationerna ar:

aktiva = gront ljus

inaktiva = gréatt ljus

Tryck pa [i] for att ta fram nasta sida.
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Detta &r listan 6ver utgangar:

Status of Output

M Liquid solencid valve
M Condensate drain 1

-

Tryck pa l!J for att aterga till foregdende meny.
5.2.2 Tryck

Tryck pa m for att ta fram menyn “Tryck” for att visa: kon-

denseringstryck, flaktdrift, forangningstryck, drift av varmgasventil.

OFF || Pressures status

HGEV [»
100

Tryck pa en specifik parameter for att se dess datatrend for Gver tid.
t.ex. “Kondenserings/Foérangningstryck”.

Pressures status

30

16:43 18:43

Anvand E och for att bladdra genom diagrammet.

PSE 460-1800

t.ex. “Drift av varmgasventil/flakt”.

OFF | | Regulation status

Anvand E och for att bladdra genom diagrammet.

Tryck pa BJ for att aterga till foregdende meny.
5.2.3 Temperatur

_u_f Temperatures
Tryck pa for att visa temperatursondernas temperaturav-
lasningar i kretsdiagrammet.
OFF | Temperatures status AL e |

B0 B Dew Point Temperature  999.0 °C

B2 BT Evaporator Temperature  999.0 °C
Bs [ suction Temperature 999.0°C

| B8 [ Discharge Temperature  999.0 °C

for att ta fram nasta sida.

OFF | Temperatures status AL

ﬂ=l Outlet Evaporator

86 Temperature

999.0°C

R‘l Outlet Condensator

S Temperature

999.0°C

B4 = aktiv endast for version multicooler.

Tryck pa ett av Iagtrycksvardena for att se en datatrend for alla sonder i
lagtryckskretsen

4/10

| | Temperatures low pressure side

Anvand E och for att bladdra genom diagrammet.

Tryck pa ett av hogtrycksvardena for att se en datatrend for alla sonder
i hogtryckskretsen.

16:46

Anvand E och for att bladdra genom diagrammet.

Tryck pa [_‘_] for att aterga till foregdende meny.
5.2.4 Allmant

Tryck pa for att ta fram menyn “Allmant” med féljande
sektioner: sprak, datum/timme, parameter, underhall, cykling/kontinuer-
lig drift.

OFF Languages
# Selection

o Ir—
_ ) | 4] Set Data Time

Parameters

ﬁ ‘ 2.® Users access

Tryck pa valfri meny for att visa / justera.

Tryck pa ﬂ for att aterga till Kontrollpanel.



5.2.4.1 Sprak 5.2.4.2 Datum/Timme

e
4 | Set Data Time

Tryck pa for att ta fram menyn “Sprék”: Tryck pa

English Italian . Seconds

for att ta fram menyn “Datum/Timme”:

Set Data Time

p'..w, Minutes
b oy Hours

= I\eep touch

Yolic) < ak
Polish Slovak Date and

Tryck i 2 sekunder
kréfta.

Spanish Swedish Tryck pa B] for att aterga till foregdende meny.

5.2.4.3 Parameter

Tryck pa

Russian Dutch Portuguese

Tryck pa 6nskat sprak. Probes “_\,{' Maintenance
Du &tergar sedan automatiskt till huvudmenyn med det valda spraket.

Condensate drain ‘ ‘
-~y

@ ﬁ Configuration
: “o*
4 Cloud Licence O communication setting

Tryck pa tryckknappen for att ga in i menyn.

]

Tryck pa for att aterga till foregdende meny.

Svenska PSE 460-1800

for att be-

for att ta fram menyn “Parameter” med foljande
sektioner: sonder, kondensatdrénering, konfiguration, underhall, cykler.

Sonder

Tryck pa for att stélla in varningar och foérdrdjningar eller
den lagsta/hdgsta daggpunkten.

Probes
A6 B Warning high dew point
" |A8 ) Delay warning high dew point
A B Warning low dew paint

A10 ) Delay warning low dew point

Kondensatdranering

Condensate
drain

[
Tryck pa I for att ta fram menyn “Kondensatdrénering”.

Condensate drain

Continuos b

D3 % #& Modality

—

Det gar att valja:

Tidsinstalld dranering (val av 0ppnings- och stangningstider),
Kapacitiv dréanering,

Kontinuerlig dranering (extern dranering).

Tryck pa for att aterga till foregdende meny.
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Konfiguration

Tryck pa
meny:
Valja temperaturenhet, grader °C / °F,

Aktivera fjarrkontroll,

Aktivera endast larm eller larm/varningar,
Aterstalla instéliningarna till standardparametrarna.

OFF || Configuration
Al Change °C to °F
A7 (D) Remote ONJOFF DISABLED

[x31 A\ Alarm mode

DEF (R) Default values

Anvéand tryckknappen néra beskrivningen for att gora ditt val.

Tryck pa l!J for att aterga till foregdende meny.

Underhall

5

N
J&  Mantsnance

Tryck pa for att se driftstimmarna fér kompressor/torkare

995995

o
for att ta fram konfigurationsskarmen med féljande Tryck pd il

Drift

PSE 460-1800

ergibesparande).

Tryck pa
Cloud

Cycle

C7 ¥ Function mode

"\

for att aterga till foregdende meny.

Anvand trfckknappen néra beskrivningen for att gora ditt val.

for att valja typen av drift: kontinuerlig, cyklisk (en-

Tryck pa _ for att se "Password” till Cloud.

OFF

Tryck pa BJ for att aterga till foregdende meny.

Modbus

Cloud Licence

Tryck pa _ for att stélla in Modbus-parametrar.

OFF

Serial port (Modbus RTU)

0

J Modbus RTU Address

' Modbus stop bit

Modbus parity

Modbus baudrate

1
Even

6/10

Ethernet port (Modbus TCP/IP)

Tryck pa @ for att aterga till foregdende meny.
5.2.5 Serienummer data
Tryck pa m for att ta fram menyn “Serial number”.
| Serial number
HMI version: 1.520.20
9.999

PLC version:

999999999999

PSE serial number

1P address

Tryck pa for att aterga till Kontrollpanel.

5.2.6 Nedladdning

Tryck pa for att fortsatta med nedladdningen av grafiken
for temperaturer och tryck.
Anvand en USB med led som visar nedladdningsfasen.

Tryck pa for att aterga till foregdende meny.



5.3 Larm/Varningar

Tryck pa |A for att ta fram menyn “Larm/Varningar”:

OFF | | Alarms and Warnings

0 To:

ID | State Value |

4
e
n Duration :

Tryck pé “duration” for att &ndra tid for forskning.

Tryck pa [i] for att aterga till foregdende meny.

Nar de nominella arbetsférhallandena har aterstéllts, s& aterstalls vissa

larm och varningar automatiskt medan andra larm/varningar maste ater-
stéllas manuellt.

OFF | Alarms and Warnings

Historical ffﬁ\l Al drnE1£

Tryck pa for att aterstalla larmet.
Tryck pa for att visa de historiska larmen med:
larmkod, datum, antal larm, position i férekomstsekvensen och larmens
aktiveringstid.
Tryck pa E for att aterga till foregdende meny.
Svenska

5.3.1 Lista 6ver larm/varningar

a=larm
w = Varning
aLD [Larm for Iag daggpunkt temperaturen BO<A9 fér mer an A10
sekunder .
aLT |Larm lag temperaturen B2<A12 f6r mer &n A13
férangningstemperatur sekunder
aHT2 |Larm - témningstempera- |temperaturen B8>A11
tur for hog
aHP |Larm fér hogtryck Hoégtrycksvakt aktiv
aLP |Termolarm for lagttryck Lagtrycksbrytare aktiv
aLTA |Larm lag temperaturen temperaturen B4<A12 for mer &n A13
multicooter sekunder
aPl |Larm Termolarm fér kom- |Termolarm fér kompressorn aktiv
pressorn
aPH |Larm Fasmonitor Fasmonitor aktiv
aCM1 |Larm kommunikation expansion 1 kommunicerar inte
expansion 1
aCM2 |Larm kommunikation expansion 2 kommunicerar inte
expansion 2
wBO0 |Varning sond BO sonden trasig eller inte ansluten
wB2 |Varning sond B2 sonden trasig eller inte ansluten
wB4 |Varning sond B4 sonden trasig eller inte ansluten
wB5 |Varning sond B5 sonden trasig eller inte ansluten
wB6 |Varning sond B6 sonden trasig eller inte ansluten
wB8 |Varning sond B8 sonden trasig eller inte ansluten
aFP1 |Larm Hogtrycks sandaret |sdndaret trasig eller inte ansluten
P1
wHD |varningar for lag dagg- temperaturen BO>A6 for mer &n A8 minuter
punkt
wHT1 |Varning tdmningstempera- [temperaturen B8>A14 fér mer an A15
tur for hog minuter
wHP1 |Varning Hégtrycks tryck P1>A16 for mer &n 2 sekunder
wHBS |Varning hég sugtempe- temperaturen B5>A18 for mer &n 1 minuter
ratur
wLP2 |Varning for 1&gt tryck tryck P2<A21 fér mer an 150 sekunder
WwSR |Varning Programmerat servicetiden har forflutit
underhall
wDR1 |Varning kondensavledare 1|kondensatet slédpps inte ut cooler 1
wDR2 |Varning kondensavledare 2|kondensatet slédpps inte ut cooler 2
wDR3 |Varning kondensavledare 3|kondensatet sldpps inte ut cooler 3
aFP2 |Larm lagtrycks sandaret |s&ndaret trasig eller inte ansluten
P2

PSE 460-1800
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Svenska
5.4 Snabbmeny

Ta fram menyn i korta steg:

Andra mitenhet fran °C till °F

Tryck pa [ |

Tryck pa

Tryck pa
Tryck pa

Tryck pa parametern “°C” eller “°F” for att géra &ndringen.

Andra Lokal/rAV

Aktivera / inaktivera parametern ““Remote ON/OFF””.

Visa temperaturen

Tryck pa |
[ remperstures

Tryck pa

Tryck pa temperaturen for att se grafiken.

Visa trycket

Tryck pa I |

Tryck pa
Tryck pa trycket for att se grafiken.

Véxla till “cyklisk” drift

Tryck pa [ |

Tryck pa

Tryck pa

Tryck pa
Andra driftlaget.

Andra sprak

Tryck pa [ J

Tryck pa

PSE 460-1800

Tryck pa
Valj ditt sprak.

Datum/Timme

Tryck pé[

"4 Set Data Time

Tryck pa
Uppdatera klockan.

Dranering

Tryck pa [

Tryck pa

Tryck pa

‘e
Tryck pa
Valj dranering.

Larm / Varning

Tryck pa |A]

Tryck pa [1] for att hitta historiskt larm och aterstalla larm

Tryck pa for att se ditt historiska larm.

Tryck pa for att aterstalla larmet.

Serial number date
for att se historiken.

Serienummer data

Tryck pa I

Tryck pa

Stélla in parameter

Tryck pa [

Tryck pa

Tryck pa
och andra parametern.

Nedladdning

Satt i ditt USB-minne.
Tryck pa

Tryck pa L
Cloud

for nedladdning.

Tryck pa

Tryck pa

Tryck pa

-

Modbus
Tryck pa
Tryck pa

Tryck pa

Tryck pa

Aterstilla standardparametrar

Tryck pé[

Tryck pa

Tryck pa

Tryck pa

Tryck pa “DEF” for att aterstélla parametern.
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6 Underhall

a) Maskinen ar konstruerad och byggd for kontinuerlig drift, men livs-
langden hos maskinens komponenter beror pa det underhall som ut-
fors.

b) @ Vid begédran om hjalp eller bestalining av reservdelar, identifiera
maskinen (modell och serienummer) med hjalp av uppgifterna pa typ-
skylten.

c) Kretsar innehéllande 5t < xx < 50t CO, ska inspekteras avseende
lackage minst en gang om aret.

Kretsar innehéllande 50t < xx < 500t CO, ska inspekteras avseende
lackage atminstone var sjatte manad. ((EU) st 517/2014 art. 4.3.a,
4.3.b).

d) Fér maskiner innehéllande 5t CO, eller mer méste operattren fora en
journal dver méngden och typen av kéldmedel som anvands, tillsatta
volymer och volymer som &tervunnits vid underhall, reparationer och
slutlig kassering ((EU) §t 517/2014 art. 6).

6.1 Allman information

A Kontrollera foljande innan nagon typ av underhall gors:
e att tryckluftskretsen inte &r under tryck,
o Storkaren ar skild fran elnatet.

¥ Anvand alltid original reservdelar frén tillverkaren. Om original re-
servdelar inte anvénds accepterar tillverkaren inget ansvar for funktions-
stérningar pa maskinen.

[ Vid kylmedelslackage, kontakta en auktoriserad fackman.

& Schraderventilen skall endast anvandas vid funktionsstérningar pa
maskinen. | annat fall godkénns inte skadorna orsakade av en felaktig
pafylining av kylmedel inom ramen for garantin.

6.2 Kylmedel

Pafylining: eventuella skador som beror pa felaktig kylmedelspafylining

utférd av icke auktoriserad personal tacks inte av garantin. @

= Apparaten innehéller fluorerad vaxthusgas.

Kylvatskan R513A &r vid normal temperatur och normalt tryck en ofér-
gad gas tillhérande SAFETY GROUP A1 - EN378 (vatskegrupp 2 enligt
direktiv PED 2014/68/EU);

GWP (Global Warming Potential) = 573.

A Vadra lokalen i handelse av kylmedelslackor. .

Svenska

6.3 Program for férebyggande underhall

Gor foljande for att garantera att torkaren blir maximalt effektiv och till-

forlitlig:

Beskrivning
avunderhallsatgarder

Underhallsintervall (vid stan-
dard funktionsvillkor)

B o o
Atgard 2|l e g
g5 ¢
o [3) E
Ve 3|53 8]8
kontrollera Service 2 2 N b °
S22 |3
Kontrollera att kontrollampan PO- J
WER ON lyser. <)
Kontrollera indikatorerna pa
kontrollpanelen. <
Kontrollera kondensavledaren. ,’\
B
Rengor kondensatorns flansar. /
Kontrollera den upptagna effekten.
A
A
Kontrollera att det inte finns kyl- ,,‘
medelslzckor. -3

Toém trycket ur anlaggningen.
Utfér underhallet pa aviedaren.

Tém trycket ur anlaggningen.
Byt anordningarna pa fér- och
efterfiltren.

N N

Kontrollera temperatursonderna.
Byt vid behov.

A

S

Underhallssats till torkare.

Foljande kan bestéllas (se avsnittet 8.4):

a) Sats for forebyggande underhall vart 3:e ar.

b) servicesats:

® Kompressorsats,

o flaktsats,

e satser for varmgasventil

e satser for vattenkondensor
c) lenskilda reservdelar.

PSE 460-1800

6.4 Isartagning

Kylvdtskan och  smorjolian  som finns i kretsen  mas-
te atervinnas enligt géllande lokala miljdbestammelser.
Atervinningen av kylmedelt ar utférd fore den slutgiltiga férstéringen av
apparaten ((EU) Nr. 517/2014 art.8).

Ry

B Atervinning Isirtagning @
snickerier stél/epoxy-polyesterhartser
varmevéaxlare aluminium
ror/samlingsror koppar/aluminium/kolstal
avledare polyamide
varmevaxlarens isolering EPS (sintrad polystyren)
rorisolering syntetgummi
kompressor stal/koppar/aluminium/olja
kondensator stal/koppar/aluminium
kylmedel R513
ventiler massing
elektriska kablar koppar/PVC
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7 Felsoékning

termolarm
for kompressor CP

Larm for 1ag forang-
ningstemperatur Lt.
Larm for lag daggpunkt
Ld.

Hog effektférbruk-
ning

Kompressorn
ar bullrig

Kompressorns
komponenter
férstorda

Kondensatorn
smutsig eller
igensatt

Rengor
kondensatorn

Ja

kompressorn arbe-
tar i motsatt

Nej

Hoj

tempera-
turen pa
kylluften

Lag
temperatur
pa kylluften

Invertera tva
faserna

Nej

Byt
tryckgivare Flékten alltid i
@ funktion (tryckgi-

kompressorn vare trasig)

trasig

Reparera Ja (varmgasventilen

Kompressorlind-

PSE 460-1800

Larm for lagtryck

LP

Lagtrycksvakten

LP trasig

Nej

Elventil

vétskelinje stangd

eller byt ningen har delvis fel instélld
kompressorn forlorat
© isoleringen Justera

ventilens Byt rulle
installning Nei © Nei
€] e
@ ) ]

Nej

ORSAK

funktion

Byt

Hég daggpunkt
Ar kylkompressorn i

ATGARD

ST termostaten har
aktiverats

Hog
tryck}/akten temperatur pa kyl-
(9) luften
Nej
Y Y
For stor varmebelastning
(luftflode, ingdngstemperatur)
Nej Nej

Flaktens
tryckgivare fel
installd

Nej

Lag
upptagen
effekt

Nej

Begar extern service

Byt Kondensatorn
tryckgivare smutsig eller
© igentappt

Nej
Det saknas Y
kylmedel. Ja Lag
Fyll pa upptagen
© effekt
Nej
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HP tryckvakten har
aktiverats

Hoég
temperatur pa
kylluften

Minska
temperaturen pa
kylluften

Nej

For stor varmebe-
lastning (luftfléde,

temperatur vid
ingéngen)

Minska
méngden
temperaturen pa
tryckluften

Nej

Kondensatorn
smutsig eller
igentappt

Rengor
kondensatorn

Nej

Byt
tryckgivare ©

Elflakt trasig (tryck-
givare trasig)

Nej

Byt
flakten
©

Flékten
trasig
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Nederlands

1 Veiligheid

1.1 Belang van de handleiding

e Tijdens de gehele levensduur van de machine bewaren

e \/oor iedere operatie eerst lezen

e |s onderhevig aan wijzigingen: voor bijgewerkte informatie de versie
op de machine lezen

1.2 Waarschuwingstekens

A

Instructies om gevaarlijke situaties voor personen te voorko-
men.

Instructie om schade aan het apparaat te voorkomen.

Vereist de aanwezigheid van een ervaren en bevoegde tech-
nicus.

=
©

De betekenis van de aanwezige symbolen wordt verklaard in
= paragraaf 8.

L )
i

1.3 Veiligheidsaanwijzingen

A ledere unit is met een veiligheidsschakelaar uitgerust om in veilige
omstandigheden te kunnen werken. Maak altijd van deze voorzieningen
gebruik om gevaarlijke situaties tijdens onderhoud te voorkomen.

A Deze handleiding is bestemd voor de eindgebruiker en alleen voor
werkzaamheden met gesloten panelen: ingrepen waarvoor de machine
met gereedschap moet worden geopend, mogen uitsluitend door erva-
ren en gekwalificeerd personeel worden uitgevoerd.

[’ Zorg ervoor de limieten op het gegevensplaatje niet te overschrij-
den.

A = De gebruiker dient andere belastingen dan de statische interne
druk te voorkomen. In aardbevingsgebieden moet de unit adequaat wor-
den beschermd.

A De veiligheidsinrichtingen op het persluchtcircuit komen ten laste
van de gebruiker.

Bij de berekening van de afmetingen van de veiligheidsinrichtingen van
het persluchtcircuit moet rekening worden gehouden met de technische
kenmerken van het systeem en de geldende plaatselijke wet- en regel-
geving.

Gebruik de unit uitsluitend voor professionele doeleinden en voor het
doel waarvoor deze is ontworpen.

Het is de taak van de gebruiker om alle aspecten van de toepassing
waarin het product geinstalleerd wordt te analyseren, en alle geldende
veiligheidsnormen in de bedrijfstak en alle voorschriften met betrekking
tot het product in de gebruiksaanwijzing en alle andere bij de unit gele-
verde documentatie op te volgen.

Het forceren of vervangen van een willekeurige component door onbe-
voegd personeel en/of het oneigenlijk gebruik van de unit ontheffen de
fabrikant van elke aansprakelijkheid en maken de garantie ongeldig.
ledere huidige en toekomstige aansprakelijkheid voor schade aan perso-
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nen, zaken en aan de unit zelf, die het gevolg zijn van nalatigheid van de
operateurs, van het niet naleven van de instructies in deze handleiding,
van het niet toepassen van de geldende voorschriften met betrekking tot
de veiligheid van de installatie komt te vervallen.

De fabrikant aanvaardt geen aansprakelijkheid voor eventuele schade
die te wijten is aan veranderingen en/of wijzigingen van de verpakking.
Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor te zorgen dat
de geleverde lijst voor het selecteren van de unit of van onderdelen en/
of opties compleet is, teneinde een correct of redelijkerwijs voorspelbaar
gebruik van de unit of van de onderdelen te garanderen.

A LET OP: de fabrikant behoudt zich het recht voor de informatie
in dit handboek zonder enige waarschuwing vooraf te wijzigen.
Voor volledige en actuele informatie raden wij de gebruiker aan het
bij de unit geleverde handboek te raadplegen.

1.4 Overig gevaar

Installatie, start, uitschakelen en onderhoud van de machine mag uitslui-
tend uitgevoerd worden op grond van hetgeen beschreven staat in de
technische documentatie en in elk geval zodanig dat gevaar vermeden
wordt. Onderstaande tabel vermeldt eventueel gevaar dat men tijdens
het ontwerpen van de machine niet heeft kunnen voorkomen.

betreffend bestaand oorzaak voorzorgsmaatregel
deel gevaar
batterij voor kleine aanraking vermijd aanraking, gebruik
warmteuitwis-  [snijwonden veiligheidshandschoenen
seling
ventilatorroos- |persoonlijk |steken van scherpe steek nooit voorwerpen in
ter en ventilator |letsel voorwerpen in het het vertilatorrooster en leg
rooster terwijl de venti- [niets op de roosters
lator beweegt
in de machine: |brandwon- [aanraking vermijd aanraking, gebruik
compressor en [den veiligheidshandschoenen
toevoerleiding
in de machine: |vergiftiging, [slecht geisoleerde voer de elektrische isolatie
metaaldelen fulgoratie, |voedingskabels naar |van de voedingslijn naar
en elektrische |ernstige elektrisch schakelbord [behoren uit; voer de aar-
kabels brandwon- |van de unit met onder [ding van de metaaldelen
den spanning staande nauwkeurig uit
metaaldelen
buiten de vergiftiging, |brand tengevolge kabelsectie en bevei-
machine: ernstige van kortsluiting of ligingssysteem van de
omliggende brandwon- |oververhitting van de  |elektrische voedingslijn in
ruimte den voedingslijn naar het |overeenstemming met de
elektrisch schakelbord |geldende normen
van de machine
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2 Inleiding

Deze handleiding heeft betrekking op koeldrogers die zijn ontworpen om
waterdamp uit perslucht te verwijderen.

2.1 Transport

De verpakte eenheid moet:

* in een verticale positie worden gehouden;

e beschermd worden tegen atmosferische invloeden;
® beschermd worden tegen botsingen en stoten.

2.2 Hantering

Gebruik een vorkheftruck die geschikt is voor het te tillen gewicht en
vermijd botsingen tegen de verpakking.

2.3 Inspectie

a) In de fabriek worden alle units geassembleerd, bedraad, gevuld met
koelmiddel en olie, en getest volgens de standaard bedrijfsomstan-
digheden;

b) controleer bij ontvangst de staat van de machine: protesteer geef
eventuele schade gelijk aan bij het transportbedrijf;

c) pak de eenheid uit in de buurt van de installatieplaats.

2.4 Opslag

Als meerdere eenheden boven elkaar moeten worden geplaatst, de
opmerkingen op de verpakking opvolgen. De verpakte eenheid op een
schone plaats en beschermd tegen vocht en weersinvioeden opslaan.

3 Installatie

[ Volg de instructies van het startoverzicht, vul het formulier in en
stuur het aan het verkoopbedrijf voor een correcte toepassing van de
garantievoorwaarden.

Installeer binnen in een schone, droge ruimte die is beschermd tegen de
elementen, direct zonlicht en / of andere zware omstandigheden.

A Het geinstalleerde product moet op passende wijze worden be-
schermd tegen brandgevaar (ref. EN378-3).

3.1 Procedure

A Bij de modellen eerst de platkopschroeven in de flensen draaien tot
hun eindaanslag alvorens de tegenflensen te monteren (zie paragraaf
8.6).

=~ De aanwijzingen uit de paragrafen 8.2 en 8.3 opvolgen.

Alle drogers dienen voorzien te zijn van een passend voorfilter dat zo
dicht mogelijk bij de inlaat van de droger gemonteerd dient te worden.
De verkoper is nimmer aansprakelijk of verplicht tot schadevergoeding
voor elke directe of indirecte schade veroorzaakt door het ontbreken
hiervan

= Het voorfilterelement (voor filtering tot 3 micron of lager) moet min-
stens eenmaal per jaar worden vervangen of na de periode die door de
fabrikant is aangegeven.

PSE 460-1800

= Sluit de droger op correcte wijze aan op de aansluitstukken voor de
ingang/uitgang van de perslucht.

3.2 Werkruimte

[ Zorg voor een vrije ruimte van 1,5 meter rondom de eenheid.
Zorg bij modellen met een verticale afvoer van de condenslucht voor een
vrije ruimte van 2 meter boven de droger.

3.3 Uitvoeringen condensor

Uitvoering met lucht (Ac)

Zorg dat er geen situaties van hercirculatie van de koellucht kunnen ont-
staan. Sluit de ventilatieroosters niet af.

Uitvoering met water (Wc)

Installeer een netfilter op de inlaat van het condenswater, indien de ma-
chine zonder filter is geleverd.

= MH Kenmerken van het condenswater bij inlaat:

Temperatuur >50°F (10°C) CL- <50 ppm
AT IN/OUT 5-15°C CaCo, 70-150 ppm
Max % glycol 50 0, <0.1 ppm
Druk 4?(’55__11042;:;'9 Fe <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
Elektrisch

geleidings- 10-500 uS/cm HCO,_- 70-300 ppm
vermogen

SO % <50 ppm Co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Voor speciale soorten koelwater (gedeioniseerd, gedemineraliseerd, ge-
distilleerd) zijn de standaard materialen die voor de condensor voorzien
zijn mogelijk niet geschikt. Neem in dat geval contact op met de fabri-
cant.

3.4 Aanbevelingen

Om de interne componenten van de droger en de luchtcompressor
niet te beschadigen, de machine niet installeren in een ruimte waar
de omgevingslucht verontreinigende stoffen of dampen bevat: let
dus op zwavel, ammoniak, chloor, en bij installaties in een zeemilien.
Voor de uitvoeringen met axiale ventilator is de kanalisatie van de ver-
bruikte lucht afgeraden.

3.5 Elektrische aansluiting

Gebruik een kabel die voldoet aan de lokale wetten en voorschriften (zie
voor de minimale kabeldoorsnede paragraaf 8.3).

Installeer de thermomagnetische differentieelschakelaar (RDDB - IDn =
0.3A) bovenstrooms van de installatie met een afstand tussen de con-
tacten bij een geopende schakelaar 3 mm (zie de toepasselijke plaatse-
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lijke voorschriften).
De nominale stroom “In” van deze installatieautomaat moet gelijk zijn

Selecteer de voeding en plaats een
brug zoals hieronder weergegeven:
S7-S6 om 400/3/50
S$8-S6 om 460/3/60

Binnenin het elektrische paneel zit S6-57 400/3/50H2
een instructielabel. S6-S8 460/3/60Hz

1400/3/50tHz @

1460/3/60Hz

3.6 Aansluiting voor condensafvoer

[ Maak een aansluiting met het afvoersysteem en vermijd de aan-
sluiting op een gesloten circuit waarop reeds andere onder druk staande
afvoerlijnen zijn aangesloten. Controleer of de condens op de juiste wijze
in het afvoerkanaal wegvloeit. Alle condens moet in overeenstemming
met de plaatselijke geldende milieuvoorschriften worden afgevoerd.

4 Inwerkingstelling

4.1 Voorbereidende controles
Voordat u de droger in werking stelt, dient u ervoor te zorgen dat:
e de installatie is uitgevoerd volgens de instructies in paragraaf 3;
e de luchtingangskleppen gesloten zijn en er geen luchtstroom door de
droger is;
¢ de netvoeding correct is;
¢ bij de Wc-versie het koelwatercircuit enkele minuten voor het starten
van de droger geopend wordt.

4.2 Starten

a) schakel de stroom in door de HOOFDSCHAKELAAR “
“I ON” te zetten.

op

A HET VERWARMINGSELEMENT VAN DE KRANKKAST MOET 12
UUR VOORDAT DE DROGER GESTART WORDT, WORDEN INGE-
SCHAKELD.

EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERITA
12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.

FR - LA RESISTANCE CARTER DOIT ETRE BRANCHEE
12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU
SECHEUR.

DE - DIE VERSORGUNG DER
KURBELWANNENHEIZUNG IST 12 STUNDEN VOR
DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS
FREIZUGEBEN.




Raak om terug te keren naar het bedieningspaneel.
b) raak aan om het apparaat te starten; de knop verandert van

grijs in groen om aan te geven dat de droger nu in werking is L=
c) Start de droger voor de luchtcompressor;
Het niet naleven van deze regel kan ernstige schade aan de compres-
sor veroorzaken.

= Ventilatoren (Ac-versie): als deze aangesloten zijn met de verkeerde
fasesequentie draaien ze de verkeerde kant op, met het risico op be-
schadiging (in dit geval verlaat de lucht de kast van de droger door het
condensorrooster in plaats van door het ventilatorrooster - zie par. 8.6
en 8.7 voor de juiste luchtstroming); keer de twee fasen onmiddellijk om.
d) Wacht 5 minuten en open vervolgens langzaam de luchtinlaatklep;
e) open de luchtuitlaatklep langzaam: de droger droogt nu.
Fasebewaking

Als het alarm “Fasebewaking “ verschijnt tijdens het opstarten van de
droger, moet de gebruiker de bedrading van de ingangsklemmen van de
hoofdschakelaar van de droger controleren.

4.3 Gebruik

a) Laat de droger ingeschakeld gedurende de gehele periode dat de
luchtcompressor werkt;

b) De droger werkt in de automatische modus, daarom zijn er geen
lokale instellingen nodig;

c) Voer in het geval van onverwachte overmatige luchtstromen een by-
pass uit om overbelasting van de droger te voorkomen.

d) Vermijd temperatuurschommelingen van de luchtinlaat.

4.4 Stop

a) Stop de droger 2 minuten nadat de luchtcompressor gestopt is, of in
ieder geval na onderbreking van de luchtstroom;

b) zorg dat de gecomprimeerde lucht de droger niet binnenkomt wan-
neer deze uitgeschakeld is of als er een alarm optreedt.

c) Druk op L™ om de droger uit te schakelen.
De toets wordt grijs L ==

d) Zet de HOOFDSCHAKELAAR “ ” op “O OFF” om de stroom uit
te schakelen.

= Wc-versie: sluit het watercircuit wanneer de droger gestopt is.

Nederlands

5 Bediening

5.1 Bedieningspaneel

25/giu/2021

- 11:04:39

W o
0.0
PDP

MANUAL
DRAIN

Aanraaktoet-
sen

Functie

UIT (grijs)

AAN/UIT-knop

AAN (groen)

Lokaal Fernbedienung

Toegang tot het informatiemenu: machinestatus,
drukwaarden, temperaturen, algemene instellingen,
verbruik, gebruikerswachtwoord

Grijs = geen alarmen
Rood = waarschuwingen
Rood Knippert = alarmen

Dryer UIT = lichtgrijs
Cycling actief = groen knipperend
Compressor actief = lichtblauw

verige informatie

\Werkingssnelheid| i&i Werkingssnel- Energiebe-
ventilator i heid heetgas- sparend%
(alleen voor = klep (Cyclus)
luchtcondensor- | &=

versie)

Trend ™ Toont de AAN/UIT-
dauwpunt ) status van de afvoer
VYRl Raak: voor een
DRAIN 24| handmatige afvoer
PSE 460-1800

5.2 Hoofdmenu

Raak[ aan om het menu “Informatie” te openen:

Status of I/O

Wanneer een van de “aanraaktoetsen” wordt aangeraakt, licht de omlij-
ning een paar seconden op om te bevestigen dat de selectie gemaakt
is.

Dit geldt voor elke “aanraaktoets” op het bedieningspaneel.

Raak @ aan om terug te keren naar het bedieningspaneel.
5.2.1 Machinestatus (I/0)

Raak m aan om het menu “machinestatus” te openen.

Dit is de lijst van invoeren:

Status of Input

On COMPressor
on fan
ntrol

control

Condensate level 1

Een led bij de beschrijving geeft aan of de beschermingen / functies /
configuraties:

actief zijn = groen lampje

niet actief zijn = grijs lampje.

Raak [i] aan om naar de volgende pagina te gaan.

3/10



Nederlands

Dit is de lijst van uitvoeren:

Status of Output

M Liquid solencid valve
M Condensate drain 1

Raak [!J aan om terug te keren naar het vorige menu.
5.2.2 Druk

Raak m om het menu “druk” te openen en het volgende

weer te geven: condensatiedruk, werkingssnelheid ventilator, verdam-
pingsdruk, werkingssnelheid heetgasklep.

OFF || Pressures status

Raak een specifieke parameter aan om de gegevenstrend van prestaties
in de loop van de tijd te bekijken. bv. “Condensatie-/verdampingsdruk”

| | Pressures status

30

Gebruik E en om door de grafiek te scrollen.

PSE 460-1800

bv. “Werkingssnelheid heetgasklep/ventilator”

OFF | | Regulation status

Gebruik E en om door de grafiek te scrollen.
Raak BJ

5.2.3 Temperatuur

aan om terug te keren naar het vorige menu.

Temparatures

Raak aan om temperatuuruitlezingen van de tempera-
tuursondes van het circuitdiagram weer te geven.

OFF

Temperatures status Al °C

B0 [ Dew Point Temperature  999.0 °C
§1 Evaporator Temperature  999.0 °C
B suction Temperature 999.0°C

| B8 [ Discharge Temperature  999.0 °C

Raak E aan om naar de volgende pagina te gaan.

OFF | Temperatures status Aliec |

ﬂ=l Outlet Evaporator

86 Temperature

999.0°C

R‘l Outlet Condensator

S Temperature

999.0°C

B4 = alleen actief voor versie Multicooler

Raak een van de lage-druktemperaturen aan om een gegevenstrend van
alle sondes in het lagedrukcircuit te zien.
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OFF || Temperatures low pressure side

Gebruik E en om door de grafiek te scrollen.

Raak een van de hogedruktemperatuurwaarden aan om een gegeven-
strend van alle sondes in het hogedrukcircuit te zien.

Temperatures high pressure side

16:46

Gebruik E en om door de grafiek te scrollen.
Raak [_‘_]

5.2.4 Algemeen

aan om terug te keren naar het vorige menu.

Raak aan om het menu “algemeen” te openen met de
volgende onderdelen: taal; datum/tijd; parameters; onderhoud; afwis-
selende/continue werking.

OFF Languages
# Selection

o Ir—
L @ |4, SetDataTime

Parameters

‘ =

& Users access
raak een menu aan om te bekijken / aan te passen.

Raak aan om terug te keren naar het bedieningspaneel.



5.2.4.1 Taal 5.2.4.2 Datum/Tijd Sondes

Raak B aan om de waarschuwingen en vertragingen of het
minimale/maximale dauwpunt in te stellen.

Raak aan om het taalmenu te openen Raak aan om het menu “datum/tijd” te openen

OFF : , | OFF | | Set Data Time
\d r

English Italian German Seconds

‘ ”‘n Minutes

B |1, Hours

Probes

A6 B Warning high dew point

" |A8 ) Delay warning high dew point

A B Warning low dew paint

me Keep touch fo set A10 ) Delay warning low dew point

Slovak 11/

Condensafvoer
& ‘ Condensate
Druk 2 seconden op om te Raak kil a0 om het menu “condensafvoer” te openen
bevestigen.
e |‘| . Condensate drain
Raak aan om terug te keren naar het vorige menu.

5.2.4.3 Parameter D3 %# Modality

Raak aan om het menu “parameter” te openen met de
volgende onderdelen: sondes, condensafvoer, configuratie, onderhoud,
Russian Dutch Portuguese cycli.

Raak de gewenste taal aan.
U keert automatisch terug naar het hoofdmenu in de gekozen taal. Probes \ Maintenance

Condensate drain in te stellen:

‘e
= getimede afvoer (door de sluitings- en openingstijden te kiezen);
capacitieve afvoer;
ﬁ Configuration continue afvoer (externe afvoer).

Raak L]‘ aan om terug te keren naar het vorige menu.
A Ch : O Communication se

Raak de “aanraaktoets” aan om het menu te openen.

Raak B]

aan om terug te keren naar het vorige menu.
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Confiiuratie
Raak aan om het configuratiescherm te openen met het vol-

gende menu:

keuze van temperatuur in °C / °F;

activering van de afstandsbediening;

activering van alleen alarmen of alarmen/waarschuwingen;

terugzetten van de instellingen op de standaardparameters.
OFF || Configuration

Al Change °C to °F

A7 (1) Remote ON/OFF

DISABLED
[x31 A\ Alarm mode

DEF (R) Default values

Gebruik de “aanraaktoets” bij de beschrijving om uw keuze te maken.
Raak BJ

Onderhoud

“E

% Maintsnance

aan om terug te keren naar het vorige menu.

Raak
zien.

aan om de bedrijfsuren van de compressor/droger te

OFF | | Maintenance

Raak [!J aan om terug te keren naar het vorige menu.

PSE 460-1800

WerklnL!]
Raak aan om het type werking te kiezen: continu; afwisse-

lend ( energlebespanng

Cycle

C7 ¥ Function mode

Gebruik de “aanraaktoets” bij de beschrijving om uw keuze te maken.

4

Raak aan om terug te keren naar het vorige menu.

om “password” voor cloud te zien.

OFF || Cloud Licence

Raak ‘

Modbus
Raak _ om de Modbus-parameters in te stellen.

OFF

aan om terug te keren naar het vorige menu.

Serial port (Modbus RTU)
' Modbus RTU Address

' Modbus stop bit

1
Even

Modbus parity

[ Modbus baudrate
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Ethernet port (Modbus TCP/IP)

Raak ‘

5.2.5 Serienummer datum
Raak m aan om het menu “serial number” te openen

Serial number

aan om terug te keren naar het vorige menu.

HMI version: 1.520.20

PLC version: 9.999

PSE serial number 999999999999

‘ &% 1P address

Raak ﬂ aan om terug te keren naar het bedieningspaneel.
5.2.6 Download

Raak _ aan om te beginnen met het downloaden van de

temperatuur- en drukgrafieken.
Gebruik een USB met led, die je de downloadfase laat zien.

Raak BJ

aan om terug te keren naar het vorige menu.



5.3 Alarmen/waarschuwingen

Raak |A aan om het menu “alarmen/waarschuwingen” te openen:

OFF

M
4
e
n Duration :

Raak “duration” aan om de onderzoekstijd te wijzigen.

Raak [i] aan om terug te keren naar het vorige menu.

OFF | Alarms and Warnings

Historical

Wanneer de nominale werkingscondities hersteld zijn, worden sommige
waarschuwingen en alarmen automatisch gereset; bij andere alarmen/

waarschuwinien moet er een handmatige reset worden uitgevoerd.
Raak aan om het alarm te resetten

Raak

®

Alarms

aan om de historische alarmen weer te geven met:
de alarmcode, de datum, het aantal alarmen, de positie in de volgorde

van optreden en het tijdstip van activering van het alarm.

Raak E] aan om terug te keren naar het vorige menu.

Nederlands

5.3.1 Lijst van alarmen/waarschuwingen
a = Alarmen
w = Waarschuwingen

aLD

Alarmen Laag dauwpunt

temperatuur BO<A9 voor meer dan A10
seconds.

mitter P2

aLT |Alarmen lage verdam- temperatuur B2<A12 voor meer dan A13
pingstemperatuur. seconds
aHT2 |Alarmen hoge temperatuur B8>A11
uitblaastemperatuur
aHP |Alarmen Hoge druk Hogedrukschakelaar geactiveerd
aLP |Alarmen Lage druk Lagedrukschakelaaris geactiveerd
aLTA |Alarmen Lage temperatuur [temperatuur B4<A12 voor meer dan A13
multicooter seconden
aPl |Alarmen Temperatuurstij- |Temperatuurstijging compressor geactiveerd
ging compressor
aPH |Alarmen Fasebewaker Fasebewaker geactiveerd
aCM1 |Alarmen communicatie de uitbreiding 1 communiceert niet
uitbreiding 1
aCM2 |Alarmen communicatie de uitbreiding 2 communiceert niet
uitbreiding 2
wB0 |Waarschuwingen sonde  |sonde gebroken of niet aangesloten
BO
wB2 |Waarschuwingen sonde  |sonde gebroken of niet aangesloten
B2
wB4 |Waarschuwingen sonde  |sonde gebroken of niet aangesloten
B4
wB5 |Waarschuwingen sonde  |sonde gebroken of niet aangesloten
B5
wB6 |Waarschuwingen sonde |sonde gebroken of niet aangesloten
B6
wB8 |Waarschuwingen sonde  |sonde gebroken of niet aangesloten
B8
aFP1 |Alarmen Hoge druktrans- |druktransmitter gebroken of niet aangesloten
mitter P1
wHD |Waarschuwing hoog temperatuur BO>A6 voor meer dan A8
dauwpunt minuten
wHT1 |Waarschuwing hoge temperatuur B8>A14 voor meer dan A15
uitblaastemperatuur minuten
wHP1 |Waarschuwingen Hoge druk P1>A16 voor meer dan 2 seconds
druk
wHBS5 |Waarschuwing hoge aan- |temperatuur B5>A18 voor meer dan 1
zuigtemperatuur minuten
wLP2 |Waarschuwing Lage druk |druk P2<A21 voor meer dan 150 seconden
WSR |Waarschuwingen Gepro- |de servicetijd is verstreken
grammeerd onderhoud
wDR1 |Waarschuwingen Con- het condensaat komt niet uit cooler 1
densafvoer 1
wDR2 |Waarschuwingen Con- het condensaat komt niet uit cooler 2
densafvoer 2
wDR3 |Waarschuwingen Con- het condensaat komt niet uit cooler 3
densafvoer 3
aFP2 |Alarmen Lage druktrans- |druktransmitter gebroken of niet aangesloten

PSE 460-1800
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5.4 Snelmenu
Bereik het menu in korte stappen:

Verandering van meeteenheid van °C naar °F

Raak [ | aan

Raak B

Raak

Raak
Raak de parameter “°C” of “°F” aan om de verandering aan te brengen

Lokaal/UIT veranderen

Raak I . aan

Raak

Raak

Raak
Schakel de parameter “Remote ON/OFF” in of uit.

De temperatuur bekijken

Raak | aan
[ remperstures
Raak aan
Raak de temperatuur aan om de grafieken te zien.
De druk bekijken
Raak I aan
Raak aan

Raak de druk aan om de grafieken te zien.

Overschakelen naar “afwisselende” werking

Raak [ | aan

Raak
om de werking te veranderen.

Taal veranderen

Raak [ aan

Raak

aan

PSE 460-1800
Raak aan
om uw taal te kiezen
Tijd /Datum
Raak[ aan
Raak B aan
Raak aan
om de klok bij te werken
Afvoer
Raak[ aan

Raak

Raak

& ‘ Condensate
Raak K il 00N
om uw afvoer te kiezen.

Alarm/waarschuwing
Raak |A]
Raak [1] om historisch alarm te vinden en alarm te resetten

Raak om uw historische alarm te zien.

Raak alarm te resetten.

Serienummer datum

Raak I aan

Raak aan

Parameter instellen

Raak [ aan

Raak

aan
Raak aan
Raak aan

om de parameter te veranderen.

Download
Plaats uw USB-stick

Raak aan
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Raak - aan om te downloaden.

Touch

Touch

Standaardparameters herstellen

Raak[ aan
6 Ganeral setting

Raak B aan
L

Raak aan

Raak . o

Raak “DEF” aan om de parameter te herstellen.



6 Onderhoud

a) De machine is ontworpen en gebouwd voor ononderbroken wer-
king; de levensduur van de onderdelen is echter athankelijk van het
uitgevoerde onderhoud.

b) @ Wanneer u contact opneemt voor assistentie of reserveonder-
delen, dient u de machine te identificeren (model en serienummer)
met behulp van de gegevens op het typeplaatje op de machine.

c) Circuits die 5t < xx < 50t CO,, moeten minimaal eenmaal per jaar
gecontroleerd worden op lekkages.

Circuits die 50t < xx < 500t CO,, moeten minimaal elke zes maanden
gecontroleerd worden op lekkages. ((EU) Nr. 517/2014 art. 4.3.a,
4.3.b).

d) Bij machines die 5t CO, of meer , moet de bediener een regis-
tratieblad bijhouden met de hoeveelheid en het type gebruikte
koelvloeistof, eventuele toegevoegde hoeveelheden koelvloeistof en
hoeveelheden die afgetapt zijn tijdens onderhoudswerkzaamheden,
reparaties en definitieve afvalverwerking ((EU) Nr. 517/2014 art. 6).

6.1 Algemene waarschuwingen

A Alvorens een willekeurige onderhoudswerkzaamheid uit te voeren,
nagaan of:

¢ het pneumatisch circuit niet onder druk staat;

¢ de droger moet van het elektriciteitsnet zijn afgekoppeld.

[ Gebruik altiild originele vervangingsonderdelen van de fa-
brikant: anders is de fabrikant niet aansprakelik in geval van
storingen aan de machine.

[ Wendt u ingeval van het lekken van het koelmiddel tot ervaren en
erkend personeel.

¥ De Schrader klep mag uitsluitend gebruikt worden wanneer de ma-
chine niet naar behoren functioneert: indien de klep toch wordt gebruikt
zal de schade, die door het verkeerd laden van het koelmiddel wordt
veroorzaakt, niet door de garantie worden gedekt.

6.2 Koelvloeistof
Vullen: eventuele schade als gevolg van een verkeerd uitgevoerde bijvul-
ling van het koelmiddel door onbevoegd personeel valt niet onder de

garantie. @

& Utstyret inneholder fluoriserte drivhusgasser.

De koelvloeistof R513 is bij een normale temperatuur en normale druk
een kleurloos gas en behoort tot de SAFETY GROUP A1 - EN378 (vloei-
stof groep 2 tweede richtlijn PED 2014/68/EU); GWP (Global Warming
Potential) = 573.

A Bij lekken van koelvloeistof de ruimte luchten.

6.3 Preventief onderhoudsprogramma

Om ook na verloop van tijd nog verzekerd te zijn van de maximale ef-
ficiéntie en betrouwbaarheid van de droger, de onderstaande werkzaam-
heden uitvoeren:

Nederlands

Beschrijving
onderhoudswerkzaamheid

(onder standaard werkings-

Onderhoudsinterval

omstandigheden)

Werkzaamheid

I /
A .
controleren Service

Dagelijks

Om de 4 maanden
Om de 12 maanden

Wekelijks

Om de 36 maanden

Controleren of het lampje POWER
ON brandt.

b
o~

e watercondensorkits;
c) losse vervangingsonderdelen.

6.4 Afdanken

De koelvloeistof en de smeerolie in het circuit moeten worden verwerkt
overeenkomstig de plaatselijke geldende milieuvoorschriften.

De koelvloeistof wordt teruggewonnen voordat het apparaat definitief
wordt vernietigd ((EU) Nr. 517/2014 art.8).

&
O
Bo

Recycling Afvalverwerking @

omkasting staal/epoxideharsen-polyester
wisselaar aluminium
leidingen/collectoren koper/aluminium/koolstaal
afvoerinrichting polyamide

De lampjes van het controlepaneel
controleren.

e

i

[}

Maak het filter van het waterpres-
sostatische klep schoon, als het niet
vuil is, verleng dan het inspectie-in-
terval (zie instructies) (PSE750-1800)

S

De condensafvoer controleren

ho
o~

De vinnen van de condensor
reinigen

S

Controleer of de carterverwarming
correct geplaatst is.

b
o~

De stroomopname controleren.

e

i

Controleer de koelmiddellekken.

k' “
R~

Haal de druk van het systeem.
Onderhoud uitvoeren op de afvoer.

Haal de druk van het systeem.
De elementen van de voor- en nafil-
ters vervangen.

N N

Controleer temperatuursondes.
Vervang indien nodig.

M e
L=

S

Onderhoudsset droger.

Beschikbaar zijn (zie paragraaf 8.4):
a) onderhoudskits voor 3 jaar;

b) servicekits:

e compressorkits;

e ventilatorkits;

¢ heetgasklep-kits;

PSE 460-1800

isolatie wisselaar
isolatie leidingen

EPS (gesinterd polystyreen)
synthetisch rubber

compressor staal/koper/aluminium/olie
condensor koper/aluminium
koelvloeistof R513A

kleppen messing

elektriciteitkabels koper/PVC
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7 Opsporen van storingen

OORZAAK

Alarm thermobe-
veiliging
compressor

Alarm lage verdam-
pingstemperatuur. Alarm
laag dauwpunt.

Hoog dauwpunt
Koelcompressor in
werking

Drukschakelaar
geactiveerd

Alarm lage druk Thermostaat

geactiveerd

Hoge
stroomopname

Compressor
luidruchtig

Vervang

Componenten
corr?pressor Co::i"egfsor Condensor Drukschakelaar de druk- Hoge Verlaag Hoge
aangetast verstopt reinigen lage druk defect schakelaar temperatuur temperatuur temperatuur
ersiop koellucht koellucht koellucht

©

Ja

de compressor
wordt uitgevoerd
in tegengestelde

Nee Nee

Nee

fichting Nee v v Thermische
Verhoog Lage Verlaagl lading excessief
temperatuur temperatuur Thermische lading excessief hoeveelheid, (luchtstroomdebiet,
koellucht koellucht (luchtstroomdebiet, temperatuur bij ingang) temperatuur temperatuur
perslucht bij ingang)

draai direct
twee fasen Nee Nee Nee Nee
om Y
A Y A

ervang de

Vervang Ventilator . Condensor
de druk " druktransmitter) druktrans- Condensor vuil of Cor?dlensor il of
transmitterr wer ontregeld mitter verstopt reinigen
constant 9 ~ verstopt
Compressor © (druktransmitter ©

defect
defect) Nee

Nee Nee

Elektromag-
netische klep
vloeistofleiding

Ventilator

Y i-
gesloten y Koilt\g?el Y Vervang Qe draait niet
of l:zlr':;)erltleir;or wa}:rls rZ;as Lage ontbreekt. Ja Lage druktra(gsmnter (druktransmitter-
t t
vervangen ontregeld _2;22:: o Bijvullen _zprggrr:e defect)
@ gedeelte van de ©
o isolatie Bobine Nee
vervangen Nee Nee v
Nee © Nee v Vervang de Ventilator
Nee ventilator @ defect
> Vraag om externe as- <

sistentie
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1 Bezpieczenstwo

1.1 Istotnosé instrukcji

® Przechowywac jg przez caty okres eksploatacji maszyny.

® Przeczytacé ja przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnosci.

e Podlega zmianom: w celu aktualizacji informacji, zapoznac¢ sie z in-
strukcjg dotgczang do maszyny.

1.2 Sygnalizacja ostrzegawcza

A

Polecenie w celu wyeliminowania zagrozen dla oséb.

Polecenie, ktorego nalezy przestrzega¢ w celu wyeliminowa-

= nia ryzyka uszkodzenia urzadzenia.

Wymagana obecno$¢ upowaznionego, doswiadczonego
technika.

©

L )
i

Podano symbole, ktérych znaczenie jest w paragrafie 8.

1.3 Wskazowki dotyczSce bezpieczenstwa

A Kazde urzSdzenie wyposazone jest w odtScznik elektryczny
umozliwiaj$cy przeprowadzenia interwencji w bezpiecznych warunkach.
Odtscznika nalezy uzywac zawsze do wyeliminowania ryzyka podczas
konserwaciji.

A Instrukcja przeznaczona jest dla uzytkownika korcowego i dotyczy
wytScznie czynnosci wykonywanych przy zamknietych panelach: czyn-

5.2.3 Temperatura .

nosci wymagajsce ich otwarcia przy pomocy narzedzi mogs$ by¢ wyko-

nywane przez doswiadczony i wykwalifikowany personel.

5.2.4 MENU OGOINE .cnieiiiiiiiie ettt 4
5.2.4.1 JBZYK et 5
5.2.4.2 Data / CZaS...uuuiieeeieeeiiiiee ettt e et a e e 5
5.2.4.3 Parametr.....cc.uuiieeiiecieiiee e 5
5.2.5 Numer seryjny data ........ccccooieieiiiiee e 6
5.2.6 PODIEIaANIE.....ccccceeeiieee ettt e e 6

5.3 Alarmy/Ostrzezenia....
5.3.1 Lista alarmoéw/ostrzezen
5.4 SZYDKI€ MENU ..coueiiiiiiiiiiie i
6 Konserwacja
6.1 UWaQgi OGOINE ...t
6.2 Czynnik chtodniczy ....
6.3 Program Konserwacji PreWenCyjNej .......ccceeeeeeeeeereeeesieeeenneeesnaees 9
6.4 DEMONTAZ.....eiiiiiie et 9
7 Wyszukiwanie usterek 10

8 Aneks

Polski

[ Nie przekraczaé ograniczen projektowych podanych na tabliczce
znamionowe;j.

A [ Uzytkownik jest zobowigzany nie dopuscic¢ do dziatania innych
obciazen oprécz wewnetrznego cisnienia statycznego. W razie zaistnie-
nia niebezpieczenstwa wstrzaséw sejsmicznych, nalezy odpowiednio
zabezpieczy¢ urzadzenie.

A Obowiazkiem uzytkownika jest zapewnienie zabezpieczen na ob-
wodzie sprezonego powietrza.

Wymiarowanie zabezpieczen obwodu sprezonego powietrza nalezy wy-
kona¢ z uwzglednieniem parametréw technicznych instalacji oraz obo-
wigzujacych miejscowych przepiséw.

Urz8dzenia nalezy uzywac¢ wytScznie do zastosowan profesjonalnych i
do celu, do ktérego zostato przeznaczone.

Uzytkownik ma obowi$zek przeanalizowania wszystkich aspektéow za-
stosowania i miejsca instalacji produktu, przestrzegania wszystkich
stosownych standardéw bezpieczenstwa przemystowego oraz wszyst-
kich zalecen dotyczScych produktu zawartych w instrukcji obstugi oraz
wszelkiej innej dokumentacji dotSczonej do urzsdzenia.

Przerébki lub wymiana jakiegokolwiek komponentu przez osoby nieupo-
waznione i/lub nieprawidtowa obstuga urz§dzenia powoduj$ uniewaznie-
nie gwarancji i zwalniaj$ producenta z jakiejkolwiek odpowiedzialnosci.

PSE 460-1800

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci teraz ani w przysztosci za szko-
dy doznane przez osoby, mienie i samo urz§dzenie wynikte z zaniedban
ze strony operatorow, nieprzestrzegania wskazéwek podanych w ni-
niejszej instrukcji oraz niezastosowania obowiSzujScych norm odnosnie
bezpieczenstwa instalacji.

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za ewentualne szkody wynikte
wskutek zmiany i/lub modyfikacji opakowania.

Uzytkownik ma obowiSzek upewni¢ sig, ze dane techniczne niezbedne
do wyboru urz8dzenia lub jego komponentéw i/lub opcji ss wyczerpu-
jSce w celu zagwarantowania prawidtowej lub przewidywalnej obstugi i
eksploatacji samego urzSdzenia lub jego komponentow.

A UWAGA: Producent zastrzega sobie prawo do zmiany infor-
macji zawartych w niniejszej instrukcji bez uprzedniego powiado-
mienia. Aby zawsze uzyskac petne i aktualne informacji, u¢ytkownik
powinien zawsze przechowywac instrukcje w poblizu urzadzenia.

1.4 Ryzyka resztkowe

Instalacja, uruchomianie, wytaczanie, konserwacja maszyny musza by¢
kategorycznie wykonywane zgodnie z dokumentacja techniczna pro-
duktu a w kazdym razie unikajac stworzenia jakiegokolwiek zagrozenia.
Zagrozenia, ktérych nie mozna byto wyeliminowa¢ w fazie projektowa-
nia, podano w ponizszej tabeli.

czesé ryzyko metodologia srodki ostroznosci
maszyny resztkowe
bateria wymia- |niewielkie  |kontakt unika¢ kontaktu, uzywac
ny termicznej |rany cigte rekawic ochronnych
kratka uszkodzenia [wkfadanie ostrych nie wktada¢ przedmiotow
wentylatora i przedmiotéw przez jakiegokolwiek rodzaju
wentylator kratke podczas pracy [do kratki wentylatoréw i
\wentylatora nie ktas¢ przedmiotéw na
kratkach
wnetrze oparzenia  |kontakt unika¢ kontaktu, uzywac
jednostki: rekawic ochronnych
sprezarka i rura
doprowadza-
jaca
wnetrze zatrucia, \wada izolacji kabli za- |ochrona elektryczna odpo-
jednostki: porazenie [silajacych przed tablicg|wiednia do linii zasilajacej;
czesci meta-  |pradem, elektryczna jednostki  [maksymalna dbato$¢ przy
lowe i kable powazne cze$ci metalowe pod [podtaczaniu uziemienia
elektryczne oparzenia  [napigciem czes$ci metalowych
na zewnatrz zatrucia, pozar z powodu przekroj kabli i system
jednostki: ob- |powazne krotkiego specia lub  |oston elektrycznej linii
szar przylegaja-|oparzenia  |przegrzania linii zasi- |zasilajacej zgodne z obo-
cy do jednostki lajacej przed tablica  |wigzujgcymi normami
elektryczna jednostki
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Polski
2 Wprowadzenie

Niniejsza instrukcja odnosi sie do osuszaczy chtodniczych przeznaczo-
nych do usuwania pary wodnej ze sprezonego powietrza.

2.1 Transport

Zapakowana jednostka musi by¢:
® W pozycji pionowej;
e chroniona przed wptywem czynnikéw atmosferycznych;
e chroniona przed uderzeniami.

2.2 Przenoszenie
Uzywac wozka podnosnikowego widtowego dostosowanego do podno-
szonegdo ciezaru, unikajac jakichkolwiek uderzen.

2.3 Inspekcja

a) Wszystkie jednostki sa montowane, zaopatrywane w przewody, na-
petniane ptynem chfodzacym oraz olejem, a takze testowane w stan-
dardowych warunkach pracy przez producenta;

b) Po odbiorze maszyny sprawdzi¢ jej stan: zgtasza¢ bezzwtocznie fir-
mie przewozowej ewentualne uszkodzenia;

c) rozpakowac jednostke jak najblizej miejsca instalaciji.

2.4 Magazynowanie

Jesli konieczne jest ustawianie jednostek jedna na drugiej, postepowac
wedtug wskazéwek na opakowaniu. Przechowywac jednostke w opako-
waniu w miejscu czystym i chronionym przed wilgocia i ztymi warunkami
atmosferycznymi.

3 Instalacja

= Aby spetni¢ warunki gwarancji, nalezy przestrzegac¢ instrukcji po-
danych w protokole uruchomienia, wypemi¢ protokét zwrécié do sprze-
dawcy.

Instalowaé w pomieszczeniu w czystym, suchym miejscu, chronionym
przed czynnikami atmosferycznymi, bezposrednim nastonecznieniem i /
lub innymi trudnymi warunkami.

A Zainstalowany produkt musi by¢ odpowiednio zabezpieczony przed
zagrozeniem pozarowym (odn. EN378-3).

3.1 Sposéb instalacji

A W modelach upewnic sie, ze dokrecono kotki gwintowane w kotnier-
zach az do ogranicznika a dopiero potem podtaczy¢ przeciwkotnierze
(patrz paragraf 8.6).

& Przestrzega¢ wskazowek zawartych w paragrafach 8.2 i 8.3.

Kazdy osuszacz musi by¢ poprzedzony filtrem wstepnym, usytuowa-
nym na wlocie do osuszacza. Dostawca nie ponosi odpowiedzialnosci
za wszelkie uszkodzenia powstate w wyniku braku zastosowania filtra
wstepnego

= Element filtrowania wstepnego (filtrowanie do 3 mikronow lub nizej)
nalezy wymienia¢ co najmniej raz w roku lub z czestotliwoscia wskazana
przez producenta.
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& Przytaczy¢ osuszacz prawidtowo do zlgczy wlotowo/wylotowych
sprezonego powietrza.

3.2 Przestrzen robocza

[F Zostawi¢ przestrzen 1.5 m wokot jednostki.
Zostawi¢ przestrzen 2 m nad osuszaczem w przypadku modeli z piono-
wym wyrzutem powietrza kondensacyjnego.

3.3 Wersja kondensator

Wersja powietrzna (Ac)

Unikac¢ recyrkulacji powietrza chtodzacego. Nie zatykac kratek wenty-
lacyjnych.

Wersja wodna (Wc)

Jesli nie przewidziano w dostawie, zamontowac filtr siatkowy na wejsciu
wody kondensacyjne;..

= M Charakterystyki wody kondensacyjnej na wejsciu:

Temperatura >50°F (10°C) CL- <50 ppm

AT IN/OUT 5-15°C CaCo, 70-150 ppm

Max % glikol 50 o, <0.1 ppm
i 43.5-145 PSlg

Cisnienie (3-10 barg) Fe <0.2 ppm

PH 7.5-9 NO, <2 ppm

Przewodnosé

elekiryczna 10-500 pS/cm HCO,_- 70-300 ppm

Indeks nasycenia

Langeliera 0-1 H,S <0.05 ppm

SO > <50 ppm Co, <5 ppm

NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

W przypadku szczegdlnego rodzaju wody uzytej do chtodzenia (dejoni-
zowana, demineralizowana, destylowana) standardowe materiaty prze-
widziane dla kondensatora moga okazac sig¢ nieodpowiednie. W takich
przypadkach zaleca sie kontakt z producentem.

3.4 Sugestie

Aby nie uszkodzi¢ komponentéw wewnetrznych osuszacza i sprezar-
ki powietrza, unika¢ instalacji, w ktorej powietrza z otoczenia zawiera
zanieczyszczenia state i/lub gazowe: uwaga na siarke, amoniak, chlor i
instalacje w okolicach nadmorskich.

Dla wersji z wentylatorami osiowymi nie zaleca sie odprowadzania rura-
mi zuzytego powietrza.

3.5 Podtaczenie elektryczne

Stosowac kabel z homologacja zgodnie z lokalnymi przepisami i norma-
mi (przekréj minimalny kabla, patrz paragraf 8.3).

Zamontowa¢ magnetotermiczny wytacznik réznicowopradowy przed in-
stalacja (RCCB - IDn = 0.3A) z odleglooecia stykéw w stanie otwartym 3
mm (patrz obowigzujace lokalnie przedmiotowe normy).

Nominalny prad wejsciowy (,In”) takiego wytacznika magnetyczno-ter-
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micznego musi by¢ réwny wartosci FLA oraz krzywej zadziatania typu D.

-

Wybierz zasilacz i wtéz mostek, jak
pokazano ponizej:

S7-S6 dla 400/3/50 @B @

S8-S6 dla 460/3/60

Wewnatrz panelu elektrycznego znaj- - - [s0-7 400/3/500e
duje sie etykieta z instrukcja. 2 g 58-St 4a0/3/60M

3.6 Podiagczenie spustu kondensatu

[’ Wykonaé podigczenie do systemu spustowego unikajgc podtacze-
nia w obwodzie zamknigetym wspdlnym z innymi liniami spustowymi pod
cisnieniem. Sprawdzi¢ prawidtowos$¢ odptywu spuszczanego kondensa-
tu. Usuwac caty kondensat zgodnie z obowigzujgcymi lokalnymi przepi-
sami o ochronie srodowiska.

4 Oddanie do eksploataciji

4.1 Kontrole wstepne
Przed oddaniem osuszacza do uzytku nalezy sprawdzi¢, czy:
e instalacja zostata przeprowadzona zgodnie z zaleceniami podanymi
w rozdziale 3;
e zawory wlotowe powietrza sa zamkniete i czy przez osuszacz nie
przeptywa powietrze;
e zasilanie elektryczne jest odpowiednie;
e w wersji WC - otworzy¢ obwdd wody chfodzacej na kilka minut przed
uruchomieniem osuszacza.

4.2 Uruchomienie

. g
a) wiaczy¢ zasilanie, obracajac PRZELACZNIK GLOWNY “” w
potozenie “| ON”.

A GRZALKA POWINNA BYC ZALACZONA NA 12 GODZINY
PRZED URUCHOMIENIEM OSUSZACZA.

b) dotknaé w celu uruchomienia; przycisk zmieni kolor z szarego
| . 0]
na zielony, aby zasygnalizowac, ze osuszacz teraz pracuje .
¢) Uruchomic¢ osuszacz przed sprezarkg powietrza;
Nieprzestrzeganie tej zasady moze spowodowac powazne uszkodzenie
sprezarki.

[ Wentylator (Wersja AC): w przypadku podtaczenia z niewlasciwa
kolejnoscia faz obracaja sie w przeciwnym kierunku, co grozi uszko-
dzeniem (w tym przypadku powietrze wychodzi z obudowy osuszacza
przez kratke skraplacza zamiast kratki wentylatora - patrz par. 8.6 i 8.7
zawierajace informacje dotyczace prawidtowego przeptywu powietrza);
natychmiast odwréci¢ dwie fazy.

d) Odczeka¢ 5 minut, a nastepnie powoli otworzy¢ zawér wlotu po-

wietrza;
e) Powoli otworzy¢ zawdr wylotu powietrza: osuszacz teraz osusza.



Monitor faz

Jezeli na wyswietlaczu pojawi sie alarm “Monitor faz “ podczas urucha-
miania osuszacza, uzytkownik musi sprawdzi¢ okablowanie zaciskow
wejsciowych przetacznika odtaczajacego osuszacz.

4.3 Praca

a) Pozostawi¢ wtaczony osuszacz przez caly czas, w ktorym dziata
sprezarka powietrza;

b) Osuszacz pracuje w trybie automatycznym, dlatego nie sg wymaga-
ne ustawienia w miejscu instalaciji;

¢) W przypadku nieoczekiwanych nadmiernych strumieni powietrza na-
lezy wykonaé obejscie, aby unikna¢ przecigzania osuszacza.

d) Nie dopuszczac¢ do fluktuacji temperatury wlotu powietrza.

4.4 Zatrzymanie
a) Zatrzymac osuszacz 2 minuty po zatrzymaniu sie sprezarki powie-
trza, a w kazdym przypadku po przerwie w przeptywie powietrza;
b) upewnic sig, czy sprezone powietrze nie wchodzi do osuszacza, gdy
osuszacz jest odtgczony lub jezeli wigczony jest alarm;

c) Nacisna¢ przycisk L™=, aby wytaczy¢ osuszacz.
<]

Przycisk zmieni kolor na szary.

d) Obrécié PRZELACZNIK GEOWNY
(WYL.) w celu wytaczenia zasilania.

” w potozenie “O OFF”

= Wersja WC - zamkna¢ obwod wody, gdy osuszacz nie pracuje.

Polski

5 Sterowanie

5.1 Panel sterowania

25/giu/2021 - 11:04:39

1 st
A

0.0

PDP

MANUAL
DRAIN

Przyciski
dotykowe

Funkcja

OFF (szary)

Dotkna¢ przycisku

ON/OFF (Wk./
~ 1 ON (zielony)
Lokaal op afstand

Dostep do menu informacji: stan maszyny, cisnie-
nia, temperatury, ustawienia ogoélne, zuzycie, hasto
uzytkownika

Szary= brak alarmy
Czerwony = ostrzezenia
Czerwony migajaca = alarmy

Osuszacz szary = szare Swiatto
Cycling aktywne = miga na zielono
Kompresor aktywne = niebieskie swiatto

ozostate informacje

Predkos¢ pracy
wentylatora
(jedynie dla Wer-
sja powietrzna)

v Predkos¢ Oszczedza-
; pracy zaworu nie energii%
- goracego (Cykl)

e gazu

Wykres
punktu rosy

3\ Pokazuje wigczenie/
il wytaczenie spustu

MANUAL
DRAIN

Dotknac: do

(&)
fvg| recznego spustu

PSE 460-1800

5.2 Menu giowne

Dotknaé[ w celu wejscia do menu “Informacje”:

Serial Number

Gdy jeden z ,przyciskow dotykowych” zostaje dotkniety, przez kilka
sekund podswietlany jest jego obrys w celu potwierdzenia, ze dokona-
no wyboru.

Ma to miejsce w przypadku kazdego ,,przycisku dotykowego” wystepu-
jacego na ?anelu sterowania.
Dotkna¢ , aby powrdci¢ do ekranu gtéwnego.

5.2.1 Stan maszyny (I/0)

Dotknac¢ m w celu wejscia do menu “Stan maszyny”.

Ponizej przedstawiono liste wejs¢:

Status of Input

Kontrolka LED obok opisu wskazuje, czy zabezpieczenia / funkcje / kon-
figuracje sa:

aktywne = zielone $wiatto

nieaktywne = szare $wiatto

dotkna¢ [i] , aby wejs¢ na na nastepna strone.
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Ponizej przedstawiono liste wyjsc¢: np. ,Predkos$¢ pracy zaworu goracego gazu/wentylatora”

. OFF || Temperatures low pressure side
OFF | | Regulation status

Status of Output

W Fiant smus ON
W General

100

B FanON

B Liquid solenaid

Condensate drai b6
M Condensate drain 1 16:45

n uzy¢ strzatek “ i n do przewijania wykresu graficznego.
uzyc strzatek i do przewijania wykresu graficznego. Dotknij jednej z warto$ci temperatury wysokiego cignienia, aby zobaczyé

Dotknaé [!J , aby powrdci¢ do poprzedniego menu.
trend danych dla wszystkich sond w obwodzie wysokiego cisnienia.

5.2.2 Cisnienie Dotknaé [!J , aby powrdcié do poprzedniego menu.

m 5.2.3 Temperatura Temperatures high pressure side
Dotkna¢ , aby wejs¢ do menu ,,Cisnienie” w celu wyswie- = ; )

ia: cidnieni i 2oi i idnieni I Temperatures 00 ==
P ; Pre pracy goracego gazu. peratury na schemacie obwodu.

OFF || Pressures status

OFF | Temperatures status Al °C |
HGBV [
100 B0 B Dew Point Temperature  999.0°C
16:46
4[:7 B Evaporator Temperature  999.0 °C (R)
A Bs B Suction Temperature 999.0 °C i "
! ; uzy¢ strzatek m i n do przewijania wykresu graficznego.
B8 I Disch Te t 999.0°C
‘ B Discharge Temperature Dotknac¢ ‘ , aby powrdci¢ do poprzedniego menu.
5.2.4 Menu ogoine
Dotknij okreslonego parametru, aby wyswietli¢ trendy danych dotyczace E
, aby wej$é na na nastepna strone. Dotknac¢ , aby wejs¢ do menu ,,0gdlnego” z nastepujacymi

wydajnosci w czasie. np. ,,Cisnienie skraplania/parowania” dotkna¢
- sekcjami; jezyk, data/godzina, parametry, konserwacja, praca cykliczna/

Temperatures status Al °C | ciagta.

OFF | | Pressures status

30— :
B6 }, Qutlet Evaporator 999.0 °C

Languages
Temperature o

# Selection

.
P | 4| Set Data Time

Temperature

B7 ﬂ=l Outlet Condensator 999.0 °C

16:43 18:43

Parameters

/h\ ‘ =2® Users access

uzy¢ strzatek “ i n do przewijania wykresu graficznego. B4 = aktywny tylko dla wersji Multicooler. ="
Dotknij jednej z warto$ci temperatur niskiego ciSnienia, aby zobaczy¢ dotknij dowolnego menu, aby wyswietlié¢ / dostosowaé.
trend danych dla wszystkich sond w obwodzie niskiego cisnienia. ﬂ

Dotkna¢ , aby powrdci¢ do ekranu gtéwnego.



5.2.4.1 Jezyk

5.2.4.2 Data/ Czas Sondy

Dotknac¢ = , aby ustawi¢ ostrzezenia i opdznienia lub mini-
malng/maksymalng warto$¢ punktu rosy.

Dotknac¢ w celu wejscia do menu jezyka.

OFF | | Set Data Time

Probes

' ‘ q F I ' As Warning high dew point

\ English Italian Seconds

- " |A8 ) Delay warning high dew point
Min Minutes

V = Ao Warning low dew paint
Hoy Hours

o I\eep touch A10 ) Delay warning low dew point
D

Spust kondensatu

' Candensate

Keep
Date and Time

Nacisnij przez 2 sekundy aby Dotkna¢ KEEEE aby wej$é do menu ,Spust kondensatu?”.
potwierdzié.

e o Condensate drain

Spanish Swedish Dotknac¢ ‘ , aby powrdci¢ do poprzedniego menu.

5.2.4.3 Parametr D3 %# Modality

Dotknac¢ w celu wejscia do menu ,Parametr” z nastepu-
jacymi sekcjami: sondy, spust kondensatu, konfiguracja, konserwacja,
Russian Dutch Portuguese cykle.

Dotkna¢ jezyka, ktdrego sie potrzebuje.
Nastgpi automatyczny powrét do menu gtéwnego z wybranym jezykiem. Probes \ Maintenance

|

Condensate drain ustawi¢:
-~y

spust czasowy (wybdér czaséw zamkniecia i otwarcia);
spust pojemnosciowy;
a Configuration spust ci pust zewnetrzny).

Ty (s
n Dotknac¢ ‘ , aby powrdci¢ do poprzedniego menu.
A X Ck ce O communication se

Dotkna¢ ,,przrcisku dotykowego”, aby wejs¢ do menu.

Dotkna¢ , aby powrdci¢ do poprzedniego menu.

Polski PSE 460-1800 5/10
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Konfiguracja

Dotkna¢ , aby wej$¢ do wyswietlacza konfiguracji z naste-
pujacym menu:

Wybér stopni temperatury - °C/ °F;

Wiaczenie zdalnego sterowania;

Wiaczenie samych alarmoéw lub alarmoéw / ostrzezen;

Reset ustawien i przywrécenie parametréw domysinych.

OFF || Configuration
Al Change °C to °F

A7 (D) Remote ONJOFF DISABLED

[x31 A\ Alarm mode

DEF (R) Default values

Uzy¢ ,przycisku dotykowego” w poblizu opisu, aby dokona¢ wyboru.

Dotknac¢ BJ

Konserwacja

, aby powrdci¢ do poprzedniego menu.

Dotknaé Ml aby wyswietlié godziny pracy sprezarki/osuszacza

OFF | | Maintenance

Dotknaé [!J , aby powrdci¢ do poprzedniego menu.

PSE 460-1800
Praca
Dotknac¢ , aby wybrac tryb pracy: ciagty lub cykliczny (ener-
gooszczedny).

Cycle

C7 ¥ Function mode

Uzy¢ ,przycisku dotykowego” w poblizu opisu, aby dokona¢ wyboru.

Dotknac¢ ‘
Cloud

Dotknaé _ aby zobaczy¢ ,,Password” do Cloud.

, aby powrdci¢ do poprzedniego menu.

OFF || Cloud Licence

/I 8

Dotknac¢ BJ , aby powrdci¢ do poprzedniego menu.
Modbus

Dotkna¢ _ aby ustawi¢ parametry Modbus.

OFF | Serial port (Modbus RTU)
CJ Modbus RTU Add

' Modbus stop bit

Modbus parity

Modbus baudrate

6/10

Ethernet port (Modbus TCP/IP)

PoA 999,

999 . 993 , 999 : 999

999 . 999 . 999 . 999

GTW o

999 , 999 . 5993 . 999

Dotkna¢ @ , aby powrdci¢ do poprzedniego menu.
5.2.5 Numer seryjny data
Dotkna¢ m w celu wejscia do menu ,Serial number”.
| Serial number
HMI version: 1.520.20
9.999

PLC version:

999999999999

PSE serial number

1P address

Dotknac¢ , aby powrdci¢ do ekranu gtéwnego.
5.2.6 Pobieranie
Dotknaé _ aby rozpocza¢ pobieranie wykreséw graficznych

temperatur i ci$nien.
Uzyj USB z dioda LED, ktéra pokazuje faze pobierania.

Dotkna¢ [!J , aby powrdci¢ do poprzedniego menu.



5.3 Alarmy/Ostrzezenia

Dotkna¢ |A w celu wejscia do menu ,,Alarmy/Ostrzezenia”.

OFF | | Alarms and W

ID | State Value |

4
e
n Duration :

Dotknij ,,Duration”, aby zmieni¢ czas badania.

Dotkna¢ [i] , aby powrdci¢ do poprzedniego menu.

OFF | Alarms and Warnings

Historical ffﬁ\l Al drnE1£

Po przywréceniu nominalnych warunkéw pracy niektére ostrzezenia
i alarmy sg automatycznie resetowane, w przypadku innych alarméw/

ostrzezen konieczne jest wykonanie resetu recznego.
Dotkna¢ w celu zresetowania alarmu.

Dotkna¢ w celu wyswietlenia historii alarmoéw z:
kodem alarmu, data, liczba alarméw, pozycja w kolejnosci wystepowa-

nia i godzin? aktywaciji alarmu.
Dotknac¢ , aby powrdci¢ do poprzedniego menu.

Polski

5.3.1 Lista alarmow/ostrzezen
a = alarm
w = Ostrzezenie

aLD

Alarm Niski Punkt Rosy

temperaturg BO<A9 za wiecej niz A10
sekundy.

Prevodnik P2

aLT |Alarm niskiej temperatury |temperaturg B2<A12 za wiecej niz A13
parownika sekundy
aHT2 |alarm przed wysoka tem- |temperaturg B8>A11
peraturg roztadowania
aHP |Alarm Wysokie Cisnienie |Przetacznik wysokiego cisnienia czynny
aLP |Alarm Niskie Cisnienie Przetgcznik niskiego cisnienia czynny
aLTA |Alarm Niska temperatura |temperaturg B4<A12 za wiecej niz A13
multicooter sekundy
aPl |Alarm Termiczny Sprezarki | Termiczny Sprezarki czynny
aPH |Alarm Monitor fazy Monitor fazy czynny
aCM1 |Alarm Komunikacja ekspansja 1 nie komunikuje
ekspansija 1
aCM2 |Alarm Komunikacja ekspansja 2 nie komunikuje
ekspansja 2
wBO0 |Ostrzezenie sonda BO sonda uszkodzona lub niepodtaczona
wB2 |Ostrzezenie sonda B2 sonda uszkodzona lub niepodtaczona
wB4 |Ostrzezenie sonda B4 sonda uszkodzona lub niepodtaczona
wB5 |Ostrzezenie sonda B5 sonda uszkodzona lub niepodtaczona
wB6 |Ostrzezenie sonda B6 sonda uszkodzona lub niepodtaczona
wB8 |Ostrzezenie sonda B8 sonda uszkodzona lub niepodtaczona
aFP1 |Alarm wysokiego cisnienia |Pfevodnik uszkodzona lub niepodtagczona
Prevodnik P1
wHD |Ostrzezenie Niski Punkt temperaturg BO>A6 za wigcej niz A8 minuty
Rosy
WHT1 |Ostrzezenie przed wysoka |temperaturg B8>A14 for more than A15
temperaturg roztadowania |minuty
WHP1 |Ostrzezenie Wysokie ci$nienia P1>A16 za wiecej niz 2 sekundy
Cisnienie
wHBS5 |Ostrzezenie przed wysoka |temperaturg B5>A18 za wiecej niz 1 minuty
temperatura ssania
wLP2 |Ostrzezenie Niskie cignienia P2<A21 za wiecej niz 150 sekundy
Cisnienie
WSR |Ostrzezenie Konserwacja |uptynat czas ustugi
planowa
wDR1 |Ostrzezenie Spust kondensat nie jest odprowadzany
kondensatu 1 cooler 1
wDR2 |Ostrzezenie Spust kondensat nie jest odprowadzany
kondensatu 2 cooler 2
wDR3 |Ostrzezenie Spust kondensat nie jest odprowadzany
kondensatu 3 cooler 3
aFP2 |Alarm niskiego cisnienia  |Pfevodnik uszkodzona lub niepodtaczona

PSE 460-1800
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5.4 Szybkie menu

Do menu mozna uzyskac¢ szybki dostep w krétkich krokach:

Zmiana jednostki miary z °C na °F

Dotknac¢ [

Dotkna¢

Dotkna¢

Dotkna¢
Dotkna¢ parametru “°C” lub “°F” w celu dokonania zmiany.

Zmiana parametru Lokalne/rOFF

Dotkna¢ I

Dotknac¢

Dotknac¢

Dotknac¢

Witaczy¢ / wylaczy¢ parametr “Zdalne wigczanie/wylaczanie”.

Wyswietlanie temperatury

Dotknac¢ [

[T Temperatures

Dotkna¢
Dotkna¢ temperatury w celu wyswietlenia wykresow.

Wyswietlanie ci$nienia
Dotkna¢ I

Dotknac¢ 2
Dotkna¢ cisnienia w celu wyswietlenia wykreséw.

Przetaczanie na prace ,,cykliczng”

Dotknac¢ [

Dotkng¢ B

Dotkna¢

Dotknac¢
Zmieni¢ tryb pracy.

Zmiana jezyka

Dotkna¢ [

Dotkngé

PSE 460-1800

Dotkna¢
Wybraé swoj jezyk.

Data/Czas

Dotknac¢ I

Dotknac¢

"4 Set Data Time

Dotkna¢
Aktualizacja zegara

Spust
Dotkna¢
Dotkng¢ B

Dotknac¢

Dotknac¢
Wybrac¢ spust.

Alarm / Ostrzezenie

Touch m

<]

Touch abi znalez¢ alarm historyczny i zresetowac alarm
Touch aby zobaczy¢ swaj historyczny alarm.
Touch aby zresetowac alarm.

Numer seryjny data

Dotknac¢ I

Dotkna¢

Ustawianie parametrow

Dotkna¢ [

Dotknac¢

Dotknac¢

Dotkna¢
zmieni¢ parametr.

Pobieranie

Wktadanie naTedu uUSB
Dotkna¢

Dotkna¢ - w celu rozpoczecia pobierania.
Cloud

Dotkna¢ m

Dotkng¢ B
Dotknac¢

Dotkna¢
Modbus

Dotkna¢

Dotkng¢ S

Dotknac¢

Dotkna¢

Przywracanie parametréw domysinych

Dotkna¢ I

Dotknac¢

Dotknac¢

Dotknac¢ m

Dotkna¢ “DEF” w celu przywrdcenia parametru.



6 Konserwacja

a) Urzadzenie zostato zaprojektowane w celu zapewnienia pracy
ciagtej, jednak jego trwato$¢ eksploatacyjna zalezy od wykonywania
zalecanej konserwaciji.

b) @ Zwracajac sie o wsparcie techniczne lub zamawiajac czesci
zamienne, nalezy okresli¢ dane urzadzenia (model i numer seryjny),
odczytujac je z tabliczki znamionowej.

c) Szczelnos¢ obwoddw zawierajgcych 5t < xx < 50t CO, sig co naj-
mniej raz w roku.

Szczelnos¢ obwoddéw zawierajgcych 50t < xx < 500t CO, sig co naj-
mniej raz na 6 miesiecy. ((UE) Nr. 517/2014 art. 4.3.a, 4.3.b).

d) W przypadku urzadzen zawierajgcych 5t CO, lub wiecej, operator
musi prowadzi¢ rejestr, w ktérym okresla sie ilos¢ i typ stosowanego
czynnika chtodniczego, dodawane ilosci oraz ilosci odzyskane w
czasie konserwacji, remontéw i ztomowania ((UE) Nr. 517/2014 art.

6.1 Uwagi ogodine

A Przed przystagpieniem do jakichkolwiek czynnosci konserwacyj-
nych sprawdzi¢, czy:

® w obwodzie pneumatycznym nie ma juz cisnienia;

e osuszacz jest odfaczony od sieci.

5 Zawsze stosowag oryginalne czesci zamienne producenta: pod gro-
zba zwolnienie producenta z wszelkiej odpowiedzialnosci za nieprawi-
dtowe funkcjonowanie maszyny.

& W przypadku wycieku czynnika chtodniczego skontaktowaé sie z
upowaznionym fachowcem.

[ Zaworu Schradera mozna uzywac tylko w przypadku nieprawidto-
wego funkcjonowania maszyny: w przeciwnym przypadku szkody spo-
wodowane nieprawidtowym fadunkiem czynnika chtodniczego nie beda
uwzglednione przez gwarancje.

6.2 Czynnik chtodniczy

Uzupetnianie ptynu chtodzacego: szkody powstate w zwigzku z btednym
uzupetnieniem ptynu chtodzacego przez osoby nieupowaznione nie sa

objete gwarancja. @

= Aparatura zawiera fluorowane gazy cieplarniane.

Ptyn chtodniczy R513A przy normalnej temperaturze i ci$nieniu jest ga-
zem bezbarwnym nalezacym do SAFETY GROUP A1 - EN378 (ciecz
grupy 2 wedtug dyrektywy PED 2014/68/UE);

GWP (Global Warming Potential) = 573.

A W razie wycieku czynnika chlodniczego przewietrzy¢é pomieszcze-
nie.

Polski

6.3 Program konserwacji prewencyjnej

Aby zagwarantowa¢ dtugotrwata maksymalng wydajnos¢ i bezawaryj-

nos¢ osuszacza, nalezy wykonywac:

Opis czynnosci

Czestotliwos¢ konserwacji

e zestawy wentylatora;

e zestawy zaworu gazow goracych;
e zestawy skraplacza wody.

c) indywidualne czesci zamienne.

6.4 Demontaz

Dostepne sa (patrz paragraf 8.4):

a) Zestawy trzyletniej konserwacji zapobiegawczej;

b) Zestawy serwisowe:
e zestawy sprezarki;

PSE 460-1800

konserwacji (w standardowych warun-
kach pracy) Ptyn chtodniczy i olej do smarowania zawarte w obwodzie nalezy usu-
S S \{vaé zggdnie z obowigzujacymi lokalnymi normami z zakresu ochrony
Czynnosé 8 8 8 Srodowiska.
() = g g 'g Odzysk chtodziwa ciektego nastepuje przed utylizacja koncowa urza-
= 2 Q = = dzenia ((UE) Nr. 517/2014 art.8).
g s | S| E|E|E :
sprawdzié ¥ serwis / 3 2|« T8 S Recycling Zk i @
3 o ° ° ° ycling Ztomowanie
& & @ . . konstrukcja stal/zywice epoksydowo-poliestrowe
Sprawdzic, czy kontrolka zasilania A wymiennik aluminium
(POWER ON) jest wtaczona. X rury/kolektory miedz/aluminium/stal weglowa
Sprawdzi¢ wskazniki na panelu b urzadzenie spustowe polyamide
sterowania. v izolacja wymiennika EPS (polistyren spieniany)
Oczyscic filtr zaworu presostatycz- izolacja rur guma syntetyczna
nego wody, jesli nie jest zabrudzony, sprezarka stal/miedz/aluminium/olej
zwigkszy¢ czestotliwos¢ przegladow / kondensator miedz/aluminium
(patrz instrukcja) (PSE750-1800) czynnik chtodniczy R513A
Sprawdzi¢ zawér kondensatu. iy zawory mosiadz
M kable elektryczne miedz/PCV
Oczysci¢ zeberka kondensatora. l
Sprawdzi¢ prawidtowe potozenie ‘f'&
grzaftki karteru. R
Sprawdz wchtanianie J
elektryczne. ‘“'x\,
Sprawdzi¢ wycieki ptynu A
chtodzacego. ‘-i‘,
Rozszczelni¢ instalacje. /
Przeprowadzi¢ konserwacje zaworu.
Rozszczelni¢ instalacje.
Wymieni¢ elementy filtréw /’
wstepnych i koncowych.
Sprawdzi¢ sondy temperatury. Wy-
mieni¢ w razie koniecznosci. ‘f@
Zestaw do konserwacji suszarki. /
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7 Wyszukiwanie usterek

Alarm termiczny
sprezarki

Alarm niska temperatu-
ra parowania. Alarm niski
punkt rosy.

Podwyzszony
pobdr pradu

Sprezarka
hatasuje

Presostat
niskiego

Komponenty
sprezarki
zniszczone

Kondensator
zabrudzony lub
zakryty

Wyczyscié
kondensator

dzony

Tak
sprezarke dziala
w przeciwnym

kierunku

Nie

Nie

Zwigkszy¢

Niska temperatura

temperature et
powietrza E‘O\g'e rza
chtodzacego chiodzacego

natych-
miast

odwrdcié

dwa fazy

Nie

Wentylator
nadal
dziata

(Przetwornik
ci$nienia uszko-
dzony)

Wymienic
Przetwornik
cisnienia ©

sprezarke
uszkodzony

ci$nienia uszko-

Elektrozawor linii
ptynu - zamkniety.

Naprawi¢ Uzwojenie Tak Zawor
lub wymienié sprezarki gazu goracego
sprezarke z czgdciowa rozkalibrowany
© nieszczelnoscia
izolacji Wymienié

PSE 460-1800

PRZYCZYNA

Alarm niskie
ci$nienie

Przeprowadzi¢ cewke.
kalibracje zaworu © Nie
_ ©
Nie

Wymieni¢
presostat

©

Y

Wysoki punkt rosy
Wiaczona sprezarka
chtodzaca

ROZWIAZANIE

Termostat zwolniony

Wysoka
temperatura
powietrza
chtodzacego

Nie

Nadmierne obciagzenie termiczne
(strumien powietrza, temperatura na wejsciu)

Nie

Przetwornik ci$nie-
nia rozkalibrowany

Nie

Zgtosic sie do serwisu
zewnetrznego

Nie

Wymieni¢

Kondensator
Przetwornik

zabrudzony lub

ci$nienia
zakryty
©
Nie
brak Y
chtodzenia:

Tak iski
zreperowac N'Ek,'
natadowac g(r)q dour

©
Nie

<
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Presostat zwolniony

Zmniejszy¢
temperature
powietrza chto-
dzacego

Tak Alta temperatura
aria raffredda-
mento

Nie

Nadmierne obcigzenie
termiczne (strumien
powietrza, temperatura
na wejsciu)

Zmniejszy¢
wysokos$é tempe-
ratury sprezonego
powietrza

Nie

Kondensator
zabrudzony lub
zakryty

Wyczyscié
kondensator

Nie

Wymienic
Przetwornik
ci$nienia

©

Wentylator
sie nie obraca
(Przetwornik cisnie-
nia uszkodzony)

Nie

Wymienié
wentylator

©

Wentylator
uszkodzony
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Cesky

1 Bezpecnost
1.1 Vyznam pfirucky

e Tuto pfiru¢ku byste méli uchovat po celou dobu Zivotnosti stroje.

e Pred jakymkoli zakrokem na jednotce si pfiru¢ku pozorné prectéte.

e Pfirucka mlze byt zménéna: aktualizované informace najdete ve verzi,
kterou je stroj vybaven.

1.2 Vystrazné signaly

Prikaz, ktery brani vzniku nebezpeéné situace pro osoby.

Prikaz, kterym brani poskozeni pfistroje.

Odpovédnosti uzivatele je ovéfit, zda jsou specifikace dodané pro zvole-
ny stroj nebo jeho dily anebo volitelné vybaveni UpIné k Ucelu spravného
nebo rozumné predvidatelného pouzivani daného stroje nebo jeho dild.

/A\ UPOZORNENi: Vyrobce si vyhrazuje pravo na zménu tdajl uve-
denych v této pfirucce bez predchoziho upozornéni. Doporu¢ujeme,
abyste pfi praci méli tuto prirucku ulozenou u jednotky, a mohli do
ni kdykoli nahlédnout

1.4 Zbytkova nebezpeci
Instalaci, spusténi, vypnuti a udrbu stroje je povoleno provadét pouze

v souladu s Udaji uvedenymi v technické dokumentaci vyrobku a vzdy
tak, aby nedoslo ke vzniku nebezpecné situace. Nebezpedi, kterd nebylo

Nutna pfitomnost zkuSeného a autorizovaného technika.

Jsou uvedeny symboly, jejichz vyznam je v ¢asti 8.

1.3 Bezpecnostni pokyny

A Kazdy stroj je vybaven elektrickym Usekovym vypinaCem, kterym
je mozné bezpecné zasahnout. Toto zafizeni se musi vzdy pouzivat k
odstranéni nebezpeci béhem udrzby.

A Priruc¢ka je urCena kone&nému uzivateli pouze pro postupy prove-
ditelné na uzavrenych panelech: postupy, které vyzaduiji jejich otevreni
pomoci nastrojd sméji provadét pouze odborné vyskoleni pracovnici.

[’ Neprekracujte limity projektu uvedené na typovém stitku.

A [& Uzivatel nesmi pfipustit zatizeni odli$né od vnitfniho statického
tlaku. Jestlize hrozi nebezpedi seismické ¢innosti, musi byt stroj vhodné
chranén.

A Bezpecnostni systémy na okruhu stlac¢eného vzduchu musi zajistit
uzivatel.

Dimenzovani bezpecnostnich zarizeni v okruhu stlaceného vzduchu se
provadi s ohledem na technické vlastnosti zafizeni a na mistné platné
pravni predpisy.

Pouzivejte stroj vyhradné k profesionalnimu pouziti a k ucelu, ke kterému
byl zkonstruovan.

Ukolem uzivatele je zhodnotit véechny aspekty aplikace, ve které je pri-
stroj instalovan, dodrzovat vSechny prdmyslové bezpecénostni normy
tykajici se stroje a uvedené v pfiru¢ce k pouZiti a v kazdé dokumentaci
prilozené ke stroji.

Vyrobce neodpovida za poruseni nebo vyménu jakéhokoli dilu neautori-
zovanymi pracovniky a/nebo nevhodné pouZziti stroje a tyto postupy maji
za nasledek propadnuti zaruky.

Vyrobce odmita jakoukoli nynéjsi i budouci odpovédnost za zranéni
osob, $kody na vécech a poskozeni stroje, ke kterym doSlo nedbalosti
obsluhy, nedodrzovanim vSech pokynt uvedenych v této pfirucce, a ne-
dodrzovanim platnych norem tykajicich se bezpecnosti zarizeni.
Vyrobce nepfejima odpovédnost za pfipadné $kody zplsobené posko-
zenim a/nebo Upravami obalu.

PSE 460-1800

moné odstranit ve fazi projektu, jsou uvedena v nasleduijici tabulce.
dotyény | zbytkove podminky bezpeénostni
dil nebez- upozornéni
peci
baterie vymény |mala fezna |kontakt zabrarite kontaktu, pouzi-
tepla poranéni vejte ochranné rukavice
mfizka Urazy zasunovani $piGatych |do miizky ventilatorl ne-
ventilatoru a predmétl miizkou pfi |zasunujte zadné predméty,
ventilator zapnutém ventilatoru  |na mrizky nepokladejte
zadné predméty
vnitfek jed- popaleniny |kontakt zabrarite kontaktu, pouzi-
notky: vejte ochranné rukavice
kompresor a
vytlacna trubka
vnitfek jed- otrava, za- |zavada izolace na- elektricka ochrana odpo-
notky: saeni elektr. |pajecich kabelll pfed |vidajici vedeni napajeni.
kovové dily proudem, [elektrickou deskou Maximalni peclivost pfi
a elektrické vané popa- |jednotky. Kovové dily [uzemiovani kovovych dild.
kabely leniny pod napétim
vnéjsi cast otrava, vané |podr z diivodu zkratu |Gast kabell a systém
jednotky: popaleniny |nebo prehrati napa- jisténi napajeciho vedeni
z6na okolo jeciho vedeni pred v souladu s platnymi
jednotky elektrickou deskou normami
jednotky
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Cesky
2 Uvod

Tato pfirucka se tyka chladicich suSic¢ek ur€enych k odstrafiovani vodni
pary ze stlaéeného vzduchu.

2.1 Pieprava

Zabalena jednotka musi zlstat:
e ve svislé poloze;
e chranéna pred povétrnostnimi vlivy;
e chranéna pred narazy.

2.2 Manipulace
Pouzijte vysokozdvizny vozik s vidlicemi, ktery odpovida zdvihané vaze,
vyhnéte se jakémukoli narazu.

2.3 Kontrola

a) V tovarné jsou vSechny jednotky sestaveny, vybaveny kabely, napl-
nény chladivem a olejem a prezkouseny ve standardnich pracovnich
podminkach;

b) po prijeti stroje zkontrolujte jeho stav: vSechna pfipadna poskozeni
ihned nahlaste dopravci;

c) jednotku vybalte co nejblize instalaénimu mistu.

2.4 Uskladnéni

Jestlize je nutné skladovat na sobé vice jednotek, fidte se pokyny uvede-
nymi na obalu. Zabalenou jednotku skladujte na €istém misté chranéném
pred vihkosti a nepfiznivym pocasim.

3 Instalace

¥ Ke spravnému uplatnéni zaruéni InGty dodrzujte pokyny ve zpravé o
spusténi, vyplrite ji a vrat'te prodejci.

Instalujte uvnitf mistnosti na &istém a suchém misté chranéném pred
povétrnostnimi vlivy, pfimym slune¢nim zarenim a / nebo jinymi drsnymi
podminkami.

A Instalovany produkt musi byt vhodné chranén proti riziku pozaru
(viz EN378-3).

3.1 Podminky

A ZasSroubujte pred pfipojenim protipfirub stavéci Srouby se zarezem
az nadoraz (viz ¢ast 8.6).

=" Dodrzujte pokyny uvedené v ¢astech 8.2. a 8.3.

VSechny susSi¢e museji byt vybaveny odpovidajici vstupni filtraci blizko
vstupu vzduchu do susi¢e. Prodavajici nezodpovida zadnym zplsobem
za jakékoli pfimé ¢i nepfimé $kody zplsobené absenci vstupni filtrace

= Predfiltra¢ni dil (pro filtraci do 3 mikront nebo méné) se musi vymé-
nit alespon jednou ro€né nebo v intervalu uvedeném vyrobcem.

& Susi¢ pfipojte spravné k pfipojkam vstupu/vystupu stlaceného
vzduchu.

PSE 460-1800

3.2 Provozni prostor

¥ Okolo jednotky ponechte prostor 1.5 metru.
U modeld s vertikalnim vylu¢ovanim kondenzovaného vzduchu ponech-
te nad susSi¢em prostor 2 metry.

3.3 Kondenzator verze

Vzduchova verze (Ac)

Chladici vzduch nesmi recirkulovat. Nezakryvejte vétraci otvory.

Vodni verze (Wc)

Pokud neni sitovy filtr jiz instalovan, instalujte ho na vstupu kondenzatu.

= M:UI Vlastnosti kondenzatu na vstupu:

Teplota >50°F (10°C) CL- <50 ppm
AT IN/OUT 5-15°C Ccaco, 70-150 ppm
Max % glykolu 50 o, <0.1 ppm
Tlak 43('35_;104855'9 Fe <0.2 ppm
PH 7.5-9 NO, <2 ppm
%‘Zﬁ’;ﬂgekrické 10-500 pS/em | | HCO,- 70-300 ppm
Langeliertiv index

nasyceni 0-1 H,S <0.05 ppm
SO~ <50 ppm co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0.2 ppm

Stadard materialy ur€ené pro kondenzator by mohly byt nevhodné u
specidlnich druhl chladici vody (ionizovana, destilovana,demineralizo-
vana). V téchto pfipadech je tfeba kontaktovat vyrobce.

3.4 Doporuceni

Susi¢ ani vzduchovy kompresor neinstalujte v prostredi, kde vzduch ob-
sahuje pevné a/nebo plynné nedistoty, protoZze by mohly poskodit jejich
vnitfni soucasti: davejte pozor na siru, Epavek a chlér a instalace v mor-
ském prostredi.

Pro provedeni axialni ventilatory doporu¢ujeme provedeni kanalizace na
pouzity vzduch.

3.5 Pripojeni k elektricke siti

Pouzijte homologovany kabel odpovidajici zakonnym ustanovenim
a platnym mistnim predpisdm (minimalni prdfez kabelu viz ¢ast 8.3).
Pred systém instalujte tepelné-magneticky di ferencialni spina¢ (RCCB -
IDn = 0,3 A) se vzdalenosti mezi kontakty pfi otevieni 3 mm (viz pfislusné
mistni platné normy).

Jmenovity proud "In" tohoto magnetotermického spinace se musi rovnat
FLA a vypinaci kfivce typu D.

2/10
Vyberte napajeci zdroj a vlozte mus-
tek, jak je znazornéno nize : Oa0 000
S§7-S6 za 400/3/50 @
S$8-S6 za 460/3/60
UvnitF elektrického panelu je Stitek s [s0-57 400/3/50Hz
pokyny. 1 £ [56-58 450/3/60mz

3.6 Pripojeni odvodu kondenzatu

[ Provedte pfipojeni k systému odvodu a vyhnéte se pfipojeni v uza-
vieném okruhu spolu s dalSimi tlakovymi vedenimi. Kontrolujte spravny
odtok odvodu kondenzatu. Veskery kondenzat zlikvidujte v souladu s
mistnimi platnymi normami o zivotnim prostredi.

4 Uvedeni do provozu

4.1 Predbézné kontroly
Pred spusténim susicky zkontrolujte, zda:
e instalace byla provedena v souladu s pokyny uvedenymi v ¢asti 3;
e jsou ventily pfivodu vzduchu zaviené a susSi¢kou neproudi zadny
vzduch;
e jsou spravné hodnoty napajeni.
e u verze Wc oteviete okruh chladici vody nékolik minut pred spusténim
suSicky.
4.2 Spousténi

a) zapnéte napajeni oto¢enim HLAVNIHO SPINACE ” na "l ON”.

/A TOPENI VANY KLIKOVE SKRINE MUSi BYT ZAPOJENO 12 HO-
DIN PRED SPUSTENIME SUSICE.

EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERITA
12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.

FR - LA RESISTANCE CARTER DOIT ETRE BRANCHEE
12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU

SECHEUR.

DE - DIE VERSORGUNG DER
KURBELWANNENHEIZUNG IST 12 STUNDEN VOR
DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS
FREIZUGEBEN.

Dotknéte vrati na ovladaci panel.
b) dotknéte se ke spusténi; tlacitko zmeéni barvu ze $edé na zele-

nou, aby signalizovalo, Ze susi¢ka je nyni v provozu | = | .
c) Spustte susicku jesté pred vzduchovym kompresorem;



Nedodrzeni tohoto pravidla mlze zplsobit vazné poskozeni kompreso-
ru.

= Ventilatory (Ac verze): P¥i pfipojeni se $patnym sledem fazi se ven-
tilatory otaceji opacnym smérem s rizikem poSkozeni (v tomto pripadé
vzduch vychazi ze skfiné susic¢ky z mrizek kondenzatoru misto z mrizky
ventilatoru - viz odst. 8.6 a 8.7 pro spravné proudéni vzduchu); okamzité
obratte dvé faze.
d) Pockejte 5 minut a poté pomalu otevrete ventil pfivodu vzduchu;
e) pomalu otevrete ventil vystupu vzduchu: susi¢ka nyni susi.
Fazovy monitor
Pokud se na displeji zobrazi vystraha ,Fazovy monitor”, musi uzivatel
bé&hem spousténi susicky ovéfit zapojeni vstupnich svorek odpojovaciho
spinace susicky.
4.3 Provoz
a) Nechte susi¢ku zapnutou béhem celé provozni doby kompresoru.
b) Susic¢ka pracuje v automatickém rezimu, a proto Zadna nastaveni na
misté nejsou nutna.
c) Pokud dochézi k nadmérnym a neotekavanym prouddm vzduchu,
provedte obtok, aby se susi¢ka nepretizila.
d) Vyvaruijte se kolisani teploty na vstupu vzduchu.

4.4 Zastaveni
a) Zastavte suSic¢ku 2 minuty poté, co se zastavi vzduchovy kompresor,
nebo v kazdém pfipadé po preruseni proudu vzduchu;
b) ujistéte se, Ze do susicky neproudi stlaceny vzduch, kdyz je susicka
odpojend nebo dojde k alarmu.

c) Stisknéte L= k vypnuti susicky.

Tlacitko zméni barvu na Sedou.

d) Otoéte HLAVNI SPINAC “

" na“ O OFF "pro vypnuti napajeni.

[ Verze Wc, uzaviete vodni okruh se zastavenou sus$i¢kou.

Cesky

5 Ovladani

5.1 Ovladaci panel

25/giu/2021 - 11:04:39

i
0.0
PDP

MANUAL
DRAIN

Dotykova
tlacitka

FUNKCE

OFF ($eda)

Stisknéte ON/OFF

ON (zelend)

lokalni Dalkové

Pristup k informaéni nabidce: stav stroje, tlaky, tep-
loty, obecna nastaveni, spotfeba, uZivatelské heslo

Seda = zadna alarmy
Cervené = varovani
Cervené Blika = alarmy

Susicka Seda = sviti Sedé
Cycling zelena = blika zelené
Kompresor zelena = sviti modry

alsi informace:

Provozni rychlost
ventilatoru
(pouze pro verzi
s kondenzatorem
vzduchu)

Uspora
energie %
(Cyklus)

Provozni rych-
lost ventilu
horkého plynu

BV 14 %

£

Trend Zobrazuje
rosného ZAPNUTO/VYPNUTO
bodu odtoku
MANUAL Dotknéte se: pro ma-
SLEIY nualni odtok
PSE 460-1800

5.2 Hlavni nabidka

Dotknéte se[ k otevreni nabidky "Informace":

Status of I/O

KdyzZ se dotknete nékterého z ,dotykovych tlacitek®, na nékolik sekund
se rozsviti obrys, ktery potvrdi, Ze byl vybér proveden.

To plati pro kazdé ,dotykové tlagitko® umisténé na ovladacim panelu.

Dotknéte se
5.2.1 Stav stroje (1/0)

Dotknéte se m k otevreni nabidky "Stav stroje".

Toto je seznam vstupl:

vrati na ovladaci panel.

Status of Input

High pre.

uence control

trol

|

=

- 2

W The « fan
u

|

|

Condensate level 1

Led indikator, u popisu, oznacuje, zda je ochrana/funkce/konfigurace:
aktivni = sviti zelené
neaktivni = sviti Sedé.

dotknéte se [i] pro vstup na dalSi stranku.
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Cesky PSE 460-1800 4/10

Toto je seznam vystupu: napf. ,,Provozni rychlost ventilu/ventilatoru horkého plynu“

OFF || Temperatures low pressure side

Status of Output OFF | | Regulation status

M Liquid solencid valve
M Condensate drain 1

pouzijte E a posouvejte se po grafu.

Dotknéte se [!J pro navrat do predchozi nabidky. Pouzijte m a posouvejte se po grafu. Klepnutim na jednu z hodnot vysokého tlaku se zobrazi datovy trend

vSech sond ve vysokotlakém okruhu.
5.2.2 Tlak Dotknéte se [!J pro navrat do pfedchozi nabidky.

Dotknéte se m k otevreni nabidky "Tlak" a zobrazeni téchto 5.2.3 Teplota

Udajd: kondenzacni tlak, provozni rychlost ventilatoru, odparovaci tlak,
provozni rychlost ventilu horkého plynu. Dotknéte se i k vizualizaci teploty nameérené teplotnimi son-
dami schématu zapojeni.

OFF || Pressures status .
OFF | | Temperatures status Al e

B0 B Dew Point Temperature  999.0 °C

: 16:46
B Evaporator Temperature  999.0 °C ‘

B suction Temperature 999.0 °C
: pouzijte a posouvejte se po grafu.

B8 [ Discharge Temperature  999.0°C ‘
Dotknéte se

5.2.4 Obecné pokyny

pro navrat do pfedchozi nabidky.

Stisknutim konkrétniho parametru zobrazite jeho datovy trend vykonu v ' '
Case. napf. “Tlak kondenzace/odparovani” o E

Dotknéte s pro vstup na dal$i stranku. Dotknéte se pro vstup do ,,obecné” nabidky s nasledujici
¢asti: jazyk; datum/hodina; parametr; udrzba; cyklicky/kontinualni pro-

OFF | Temperatures status Al °C | voz.

| | Pressures status

an
Outlet Evaporator ]
1 o
s & Temperature 999.0°C OFF Languages

# Selection

o Ir—
_ ) | 4] Set Data Time

@&
Parameters
mn

R‘l Outlet Condensator
Temperature

. |B7 999.0°C

ﬁ ‘ 2.® Users access

Pouzijte E a posouvejte se po grafu. B4 = aktivni pouze pro multicooler verzi .

Stisknutim jedné z hodnot nizkotlakych teplot zobrazite datovy trend
vSech sond v nizkotlakém okruhu.

dotknéte se libovolné nabidky, kterou chcete zobrazit / upravit.

Dotknéte se vrati na ovladaci panel.



5.2.4.1 Jazyk

Dotknéte se

)

English

Czech

a vstupte do nabidky jazykﬁ.

v A

TS

Italian

Palish Slovak

Tee

French

Russian

Spanish Swedish

Dutch Portuguese

Dotknéte se jazyka, ktery potrebuijete.

Automaticky se vratite do hlavni nabidky se zvolenym jazykem.

Cesky

5.2.4.2 Datum/cas

Set Data Time

Seconds
r1\ n  Minutes

b oy Hours

= I\eep touch
Date and

Stisknéte na 2 sekundy
zeni.

k potvr-

Dotknéte se [1] pro navrat do predchozi nabidky.
5.2.4.3 Parametr

Dotknéte se pro vstup do nabidky ,Parametr” s nasleduiji-
cimi ¢astmi: sondy, odtok kondenzatu, konfigurace, udrzba, cykly.

Probes a\!{

Condensate drain ( ‘
-~y

Maintenance

@ a Configuration
AR
o,
n n Cloud Licence (o)

Dotknéte se ,,dotjkového tlacitka“ pro vstup do nabidky.

Communication setting

Dotknéte se pro navrat do prfedchozi nabidky.

PSE 460-1800

Sondy

Dotknéte se I
ma/maxima rosného bodu.

k nastaveni varovani a zpozdéni nebo mini-

Probes
A6 B Warning high dew point
" |A8 ) Delay warning high dew point
A B Warning low dew paint

A10 ) Delay warning low dew point

Odtok kondenzatu
'y Condensate

Dotknéte se & kil oro vstup do nabidky ,,Odtok kondenzatu”.

Condensate drain

Continuos b

D3 % #& Modality

—

nastavit:

¢asovany odtok (volba doby zavirani a otevirani);
kapacitivni odtok;

kontinualni odtok (externi odtok).

Dotknéte se pro navrat do pfedchozi nabidky.
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Konfigurace

Dotknéte se
menu:
volba teplotniho stupné °C/°F;

povoleni dalkového ovladani;

povoleni pouze alarm( nebo alarmi/varovan;
reset nastaveni pomoci vychozich parametrd.

pro vstup na konfiguraéni displej s nasledujicim

OFF Configuration
A1 §1 Change°Cto °F
.A7 (D Remote ON/OFF DISABLED
;le /N Alarm mode

A

DEF (R) Default values

PouZijte ,,dot[kové tlacitko” u popisu a provedte vybér.

Dotknéte se
Udrzba

pro navrat do pfedchozi nabidky.

Dotknéte se
Sicky.

pro zobrazeni pracovni doby kompresoru/su-

OFF | | Maintenance

A3

Dotknéte se

pro navrat do predchozi nabidky.

PSE 460-1800

Provoz

')
Dotknéte se a zvolte typ provozu

(Uspora energie).

: kontinualni; cyklicky

Cycle

C7 ¥ Function mode

Pouzijte ,dotykové tlagitko® u popisu a provedte vybér.
Dotknéte se

Cloud
Dotknéte se _ vidét ,password” do cloud.

OFF

pro navrat do predchozi nabidky.

Cloud Licence

Dotknéte se BJ pro navrat do predchozi nabidky.
Modbus

Dotknéte se _ k nastaveni parametr(i Modbus.

OFF | Serial port (Modbus RTU)
CJ Modbus RTU Address

' Modbus stop bit

Modbus parity

Modbus baudrate

6/10

Ethernet port (Modbus TCP/IP)

Dotknéte se @ pro navrat do predchozi nabidky.
5.2.5 Udaje o sériovém ¢&isle

Dotknéte se m pro vstup do nabidky "Serial number data".

Serial number

HMI version: 1.520.20

PLC version: 9.999

PSE serial number 999999999999

A

| h ‘ == 1P address
Dotknéte se vrati na ovladaci panel.

5.2.6 Stahovani

Dotknéte se _ k pokracovani ve stahovani grafiky teplot a

tlakad.
Pouzijte USB s LED, které vam ukazuiji fazi stahovani.

)

Dotknéte se pro navrat do pfedchozi nabidky.



5.3 Alarmy/Varovani

Dotknéte se | A pro vstup do nabidky ,Alarmy/varovani":

OFF | | Alarms and W

ID | State Value |

4
e
n Duration :

Dotykem ,duration” zménite ¢as vyzkumu.

Dotknéte se [i] pro navrat do predchozi nabidky.

OFF | Alarms and Warnings

Historical ffﬁ\l Al drnE1£

Po obnoveni jmenovitych pracovnich podminek se néktera varovani a

alarmy automaticky resetuji, u ostatnich alarmd/varovani je nutné pro-
vést rucni reset.

Dotknéte se a resetujte alarm.

Dotknéte se pro vizualizaci obrazovky historie alarmd:
kod alarmu, datum, pocet alarm(, poloha v poradi vyskytu a ¢as akti-

vace alarmu.

Dotknéte se pro navrat do predchozi nabidky.

Cesky

5.3.1 Seznam poplachl/upozornéni
a = Poplach
w = Upozornéni

aLD |Poplach Nizky rosny bod |teplota BO<A9 pro vice nez A10 sekundy .
aLT |Poplach nizké teploty teplota B2<A12 pro vice nez A13 sekundy
vyparniku
aHT2|Poplach vysoka teplota teplota B8>A11
vyboje
aHP |Poplach Vysoky tlak Vysokotlaky spina¢ aktivni
aLP |Poplach Nizky tlak Nizkotlaky spina¢ aktivni
aLTA |Poplach nizka teplota teplota B4<A12 pro vice nez A13 sekundy
multicooter
aPl |Poplach Kompresor tepel- |[Kompresor tepelné ochrany aktivni
né ochrany
aPH |Poplach Monitor faze Monitor faze aktivni
aCM1|Poplach komunikace expanze 1 nekomunikuje
expanze 1
aCM2|Poplach komunikace expanze 2 nekomunikuje
expanze 2
wBO0 |Upozornéni Sondy BO sonda poskozena nebo nepfipojena
wB2 |Upozornéni Sondy B2 sonda poskozena nebo nepfipojena
wB4 |Upozornéni Sondy B4 sonda poskozena nebo nepfipojena
wB5 |Upozornéni Sondy B5 sonda poskozena nebo nepfipojena
wB6 |Upozornéni Sondy B6 sonda poskozena nebo nepfipojena
wB8 |Upozornéni Sondy B8 sonda poskozena nebo nepfipojena
aFP1 |Poplach Vysokotlaky Prevodnik poskozena nebo nepfipojena
Prevodnik P1
wHD |Upozornéni vysoky rosny |teplota BO>AB6 pro vice nez A8 mins
bod
WHT1|Upozornéni vysoka teplota |teplota B8>A14 pro vice nez A15 mins
vyboje
wHP1|Upozornéni Vysoky tlak tlak( P1>A16 pro vice nez 2 sekundy
wHBS5|Upozornéni vysoka teplota |teplota B5>A18 pro vice nez 1 mins
saci
wLP2|Upozornéni Nizky tlak tlak(i P2<A21 pro vice nez 150 sekundy
WSR |Upozornéni Planovana doba sluzby vyprsela
udrzba
\wDR1|Upozornéni Odtok kondenzat nevytéka z cooler 1
kondenzatu 1
\wDR2|Upozornéni Odtok kondenzat nevytéka z cooler 2
kondenzatu 2
\wDR3|Upozornéni Odtok kondenzat nevytéka z cooler 3
kondenzatu 3
aFP2 |Poplach Nizkotlaky Pre- Prevodnik poskozena nebo nepfipojena
vodnik P2

PSE 460-1800
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Cesky

5.4 Rychla nabidka
Nabidku otevrete v kratkych krocich:

Zmeénit mérnou jednotku z °C na °F

Dotknéte se[

Dotknéte se B

Dotknéte se

Dotknéte se
Dotknéte se parametru ,,°C “nebo,, °F “ pro provedeni zmény.

Zménit mistni/rOFF

Dotknéte se[ }

Dotknéte se

Dotknéte se

Dotknéte se
Povolit/zakazat parametr ,,Dalkové zapnuti/vypnuti”.

Zobrazit teplotu

Dotknéte se[
Dotknéte se

Klepnutim na teplotu zobrazite grafy.

Zobrazit tlak

Dotknéte se[ }

Dotknéte se
Klepnutim na tlak zobrazite grafy.

Pfepnout do rezimu ,,cyklovani"

Dotknéte se[

Dotknéte se S

Dotknéte se

Dotknéte se
zmeénit postup.

Zménit jazyk
Dotknéte se[

Dotknéte se S

PSE 460-1800

Dotknéte se
vybrat jazyk

Datum/¢as

Dotknéte se I }

Dotknéte se S

Dotknéte se
aktualizovat hodiny

Odtok

Dotknéte se

Dotknéte se S

Dotknéte se

Dotknéte se m

vybrat odtok.

Alarm/varovani

Dotknéte se |A
[1] najit historicky alarm a resetovat alarm
abyste vidéli sv{j historicky alarm

a resetujte alarm.

Dotknéte se

Dotknéte se
Dotknéte se
Udaje o sériovém é&isle

Dotknéte se I
Dotknéte se m

Nastavit parametr

Dotknéte se [

Dotknéte se S

Dotknéte se

Dotknéte se
PFi zméné parametru stisknéte Enter k potvrzeni.

Stahnout
Zasunout USB

Dotknéte se

Cloud
Dotknéte se

Dotknéte se B

Dotknéte se - pro stazeni.
H e
@

Para
Dotknéte se el

Dotknéte se m

Modbus
Dotknéte se I
Dotknéte se S

Dotknéte se

Dotknéte se

Reset vychozich parametrt

Dotknéte se I

Dotknéte se

Dotknéte se

Dotknéte se
Dotknéte se "DEF” pro reset parametru.
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6 Udrzba
a) Stroj byl projektovan a zkonstruovan pro nepretrzity provoz;. Zivot-
nost jeho dil ovéem zavisi na provadéné Gdrzbé.

b) @ Pri zadosti o pomoc nebo nahradni dily je nutné uvést presné
oznaceni stroje (model a sériové Cislo) uvedené na stitku umisténém
na jednotce.

c) Okruhy obsahuijici 5t < xx < 50t CO, je nutné zkontrolovat nejméné
jednou za rok a ovéfit, zda nedochazi k Uniku.

Obvody obsahuijici 50t < xx < 500t CO, je nutné zkontrolovat nejmé-
né jednou za Sest mésicl ((EU) ¢ 517/2014, § 4.3.a, 4.3.b).

d) U strojli obsahujicich 5t CO, musi provozovatel uchovavat zaznamy
s uvedenim mnozstvi a typu pouzitého chladiva, pfipadné doplrio-
vaného mnozstvi a mnozstvi zachyceného béhem udrzby, opravy a
konec¢né likvidace ((EU) ¢ 517/2014 § 6).

6.1 VSeobecna upozornéni

A Pred provedenim jakékoli udrzby ovérte, ze
¢ pneumaticky okruh jiz neni pod tlakem;
e susi¢ je odpojen od elektrické sité.

¥ Vzdy pouzivejte nahradni dily dodané vyrobcem: nedodrzeni tohoto
pokynu zbavuje vyrobce jakékoli odpoveédnosti za Spatny chod stroje.

[F V pripadé Ubytku chladiva se zmérite na zkugeného a autorizova-
ného pracovnika.

= Ventil Schrader se ma pouzit pouze v pfipadé nepravidelného pro-
vozu stroje: v opa¢ném piipadé se na $kody zplsobené Spatnym piné-
nim chladiva nevztahuje zaruka.

6.2 Chladivo

PInéni: na $kody zplsobené Spatnym pInénim chladiva, které provedl

neautorizovany pracovnik, se nevztahuje zaruka. @

= Zafizeni obsahuije fluorované sklenikové plyny.

Chladici kapalina R 513A normalni teplotou a tlakem je bezbarvy plyn ze
skupiny SAFETY GROUP A1 - EN378 (kapalina skupiny 2 podle smérni-
ce PED 2014/68/EU);

GWP (Global Warming Potential) = 573.

A V pripadé uniku chladiva vyvétrejte mistnost.

Cesky

6.3 Program preventivni udrzby

K zajisténi stalé maximalni ucinnosti a spolehlivosti susiCe provedte:

Popis ¢innosti udrzby

Interval udrzby (za podmi-
nek standardniho fungovani)

b) servisni sady

® souprava kompresor;

e souprava ventilator;

e souprava automatického ventilu expanze;
c) jednotlivé nahradni dily.

6.4 Likvidace

Chladici kapalina a mazaci olej obsaZzené v okruhu je nutné rekuperovat

Snizte tlak v systému.
Provedte udrzbu odvadéce.

Snizte tlak v systému.
Vyméite prvky predfiltrd a postfiltrd.

NN

Zkontrolujte sondy teploty. V pfipadé
potreby je vymeénte.

A

A

Souprava k udrzbé susice.

K dispozici je (viz Cast 8.4):
a) sady pro 3-letou preventivni udrbu;

PSE 460-1800

o3 o3

Cinnost © R v souladu s platnymi mistnimi predpisy.

3 "g’ E Znovuziskani kapalného chladiva se provadi pred kone¢nym odstrané-
c @ ~ © nim zafizeni ((EU) ¢ 517/2014 § 8).

Lo s|8| 8| 2|8

zkontrolujte servis 3 E S I Bo Recyklace zpracovani ©
ﬁ ﬁ E ﬁ E ocelové konstrukce ocel/epoxydové-polyesterové pryskyfice
X X X X X vymeénik hlinik
Zkontrolujte, zda kontrolka POWER Q trubky/kolektory hlinik/méd’/uhlikova ocel
ON sviti. odvadés polyamide
Zkontrolujte ukazatele ovladaciho izolace vymeéniku EPS (syntetizovany polystyren)
panelu. ’Q izolace trubek synteticka guma
T — - kompresor ocel/méd/hlinik/olej
Vycistéte filtr presostatického ventilu - ———
vody, pokud neni znegistény, zvyste j konde.nzator méd7hlinik
interval kontroly (viz pokyny) chladivo R513A
(PSE750-1800) ventily mosaz
Zkontrolujte odvadé¢ kondenzatu. ,h elektrické kabely méd/PVC
Y
Vycistéte Zebra kondenzatoru /
Zkontrolujte spravné umisténi topeni A
vany klikové skfiné. “'x\f
Zkontrolujte elektricky prikon. J
B
Zkontrolujte ztraty chladiva. A
Y
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Cesky

7 Jak odstranit poruchu

Poplach tepelna
ochrana
kompresoru CP

Compressore
rumoroso

Poskozené
dily
kompresoru

Kondenzator

zaneseny

Ano

Kompresor pracuje
v opacném smeru

Ano

ihned dva
faze zmiote

Poucha
kompresoru

Opravte nebo
vymeénite
kompresor

©

ztratou
izolace

No

ZvySeny odbér
proudu

znecistény nebo

PORUCHA

Poplach nizka teplota
vyparovani Lt. Poplach
nizky rosny bod Ld.

Vycistéte
kondenzator

Zvyste Nizka

teplotu teplota
chladiciho chladiciho
vzduchu vzduchu

Ne

Ventilator

Vymérite

tlakovy stale v
Prevodnik provozu
@ (porucha
o tlakovy Prevod-
nik)

Ventil
horkého plynu
nefunkéni

PSE 460-1800

Vysoky rosny bod.
Kompresor chladni¢ky v
pohybu

Poplach nizky tlak LP

Vymérite
presostat

©

Presostat
nizky tlak LP
porucha

Ne

Termostat ST spustény

Vysoka
teplota
chladiciho
vzduchu

Snizte
teplotu chladici-
ho vzduchu

Snizte

Nadmérna tepelna zatéz
(pritok vzduchu, teplota na vstupu)

hodnotu teploty
stlaceného
vzduchu

Ne

Vymérnite
tlakovy
Prevodnik

©

tlakovy Prevodnik
nefunkéni

Ne

Elektricky ventil
vedeni kapaliny
zavreny

Nedostatek

Nizky chladiva.
Ano odbér Doplote
proudu ©

Vyménte
civku

Kondenzator

zaneseny

Ne

Y

Nizky
odbér
proudu

Ano

Ne

znecistény nebo

Vycistéte
kondenzator

Vymérite
tlakovy
Prevodnik

©

Vymérite
ventilator

©

Presostat HP spustény

Vysoka
teplota

chladiciho
vzduchu

Ne

z4té7 (pritok

vstupu)

Kondenzator

Nadmeérna tepelna

vzduchu, teplota na
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znecistény nebo

zaneseny

Ne

Ventilator se

Ne

Poucha
ventilatoru

A

> Zavolejte servis

netodi (porucha
tlakovy Prevodnik)
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Pycckun

1 TexHuka 6e3onacHOCTM

1.1 O nonb3oBaHUM PYKOBOACTBOM

® XpaHnTe pyKOBOLCTBO Ha NPOTAXXEHUN BCEro CpoKa Cry>KObl MaLlmn-
Hbl.

e [1pounTaiite pyKOBOLCTBO Meper, BbiNonHeHneM ntobol onepauun Ha
MallinHe.

L4 PyKOBO,D,CTBO noaneXxxmT NepecMoTpy N USMeHeHUAM: Ona nonyvyeHns
HOBeWLWYo MHGopMaumio obpallaTecb K COMpPOBOXXAAOLLEMY Ma-
LLUNHY PYKOBOACTBY.

1.2 lNMpepynpepuTenbHbie 3HaAKN

3Hak, yKaSbIBaIOUJ,VII?] Ha VIHCbOpMaLlI/IIO O Hann4mm onacHoCTn
Ons 4Yenoeeka..

3HaK, yKasbiBaloWwuii Ha NpPenynpexaeHns, KoTopble He-
obxoaMmo cobnogatb B LENSX UCKIYEHUS MOBPEXAeHNS
MaLLUVHBbI..

3Hak, yKa3bIBaIOLL|,VII7I Ha HeobXoAMMOCTb NPUCYTCTBUS OMbIT-
HOro 1 aBTOpPNU30BaHHOIO cneunanncTa.

[Hﬂ YKasblBaeT Ha Hanmyme 3HaKoB, 3HA4YEHNE KOTOPbIX OMNMCaHO
B Naparpade 8.

1.3 Yka3aHusa no 6e3onacHoOCTU

A Kaxpblii arperat o60opyfoBaH 3MEeKTPUHECKUM pa3MblKaTenem,
MO3BOMISIOLLMM OMepaTopy BbINOSHATL HEOOXoAMMbIE onepaunn B 6e3-
onacHbIX ycrnoBusix. [daHHbIN pasmMblkaTenb BCerga cnefyeT UCronb3o-
BaTb O/ UCKJTFOYEHNS OMACHbIX CUTyauuii Npu npoBefeHun paboT rno
TEXHUYECKOMY 06CTY)KUBAHUIO.

A PykoBopcTBO npeAHasHayYeHo Ansi KOHEYHOro Nnonb3oBaTens u co-
OEP>XXUT onrcaHne onepawuii, KOTopble OOMKHbI ObITb BbINMOMHEHbI TOSb-
KO MpU 3aKPbITbIX 3aLMUTHBIX OrpakAeHusX. BeinonHeHne onepauuii,
TPebyoLLMX OTKPbITUS 3aLLUTHBIX OrPadKAEHU MOCPEACTBOM Mpenyc-
MOTPEHHbIX /151 3TON Lenu NpucrnocobneHnin, LOMKHO ObiTb JOBEPEHO
OMbITHBIM 1 KBSIMDULMPOBaHHBIM CrielpanncTam

¥ He npeBbiwaiiTe pacyeTHble NpefesbHble 3HAYEHNs!, yKasdaHHbIe Ha
nacnopTHOW Tabnnyke.

A ¥ Nonb3osatens 06s13aH He [OMYyCKaTb HArpy30K, OT/IMYHbLIX OT
BHYTPEHHEro cratu4eckoro gaeneHus. [py Hanuymm cencmMmyeckom
OMacHOCTY crnepyeT NPeanprHATL AOMKHbIE MepPbI MO 3aluuTe arperara.

A 3a ycTaHOBKY MPefoXpaHUTENbHbIX YCTPOCTB B MarucTpany cxa-
TOro BO3fyxa OTBETCTBEHHOCTb HECET MONb30BaTENb.

Mpwv onpeneneHn napameTpoB NPefOXPaHUTENbHBIX YCTPOWCTB KOHTY-
pa cXXaToro Bo3fyxa y4UTbIBAOTCS TEXHUHECKNE XapaKTepUCTNKL ycTa-
HOBKW 11 MECTHOE [EiCTBYIOLLEE 3aKOHOAATENBCTBO.

Vcnonb3oBaTb arperar UCKIOYUTENBHO B NPOMECCHOHaNbHBIX LENsiX 1
MO Ha3Ha4eHMIo, COrNacHO MPOEKTY.

O6s13aHHOCTbBIO NMOML30BATENS SABMSETCA aHann3 BCeX acnekToB yHK-
LIMOHMPOBaHUSI CUCTEMbI, B COCTaB KOTOPOI BXOAWT arperat, a Takxe
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cobnofeHrie BCex NPYMEHNMbIX MPOMbILLNIEHHbIX CTaHAAPTOB 6e3onac-
HOCTW 1 BCeX NpeanmcaHunii, Coaep>Kallxcsi B PyKOBOACTBE MO 3KCMTy-
arauuu arperara u Bcell MOCTaBNEHHON BMECTE C HM AOKYMEHTaLum.
VMi3mMeHeHne nnn 3ameHa Nto60ro KOMMOHEHTa HeYNOTHOMOYEHHbIM nep-
COHaNoM W/vnv NCMoNnb30BaHNe arperara He Mo HasHa4YeHUo NpusepyT
K @aHHYNMPOBAHUIO rapaHTum.

M3rotoBuTENb CHNMAET C CEOS BCAKYIO OTBETCTBEHHOCTb 3a YLLepb, KO-
TOPbI MOXKET ObITb MPUHYUHEH JIIOAAM, NMYLLECTBY 1 CamOMy arperaTy B
pesynsTaTe HEOPEXHOCTN ONepaTopoB, HECOOMIOAEHNS NPUBEAEHHbIX B
HacToSLLEM PYKOBOACTBE YKa3aHWI, @ TaKKe HEBbINOMHEHUS eliCTBYIO-
LLIMX HOPM 1 NpaBu No obecneyeHnto 6€30NacHOCT YCTAHOBKMU.
M3rotoBuTenb He HeCeT OTBETCTBEHHOCTb 3a YLUep6, KOTOPbIi MOXET
ObITb BbI3BaH HapyLLUEHUEM W/ UBMEHEHNEM YNaKOBKU.

! BHUMAHMUE: UsrotosBuTtenb octaBnsieT 3a co60i npaBo BHOCUTb
N3MEHEHUs1 B MOJIOXXEHUS HaCTosILWEN MHCTPYKUUMN 6e3 Kakoro-nm6o
npeasapuTenbHOro ysegomieHus. MonHyo n o06HoBNEHHYIO MHGOP-
MaLuuio CM. B UHCTPYKLUN Ha caMOM U3genuu.

14 HeyCTpaHMMble ycnoBusa onacHocCTu

YcTaHoBKa, MycK B aKCMlyaTauuto, BbIKIIHOHEHIE 1 TEXHNYECKoe 06Cy-
XKUBaHVE MaLLUHbI LOMKHbI OCYLLECTBAATLCS MPU CTPOroM COGMOAEHNN
yKasaHwii, NPUBEAEHHbIX B COMPOBOXAAIOLLEN MalUMHY TEXHUYECKO
LOKYMeHTauun 1, B Nt060M criyvae, Takum 06pasoM, YTOObl He Bbi3bl-
BaTb BO3HUKHOBEHME OMacHbIX cuTyauuit. OnacHble cuTyauun, KoTopble
He yOanoch UCKYUTL B CTAAMMN NMPOEKTUPOBaHNS MalUWHbI, ONUCaHbI B
cnefytoLei Tabnumue.

4acTtb T™N ycnosus Mepbl
MaLUUHbI onacHoCcTu npegoCTOPOXXHOCTU
TennoobMeHHasi |onacHOCTb MO-  |[KOHTaKT NCKNoHaTb KOHTAKT, UC-
Gatapest pes3a nonb3oBaTb 3alnNTHbIE

nep4aTtku

BEHTUNATOP M 3a- [ONacHOCTb NO- |BBOL 3a0CTPEHHbIX |He BBEAUTE Kakne-nm6o

LMTHAs peLueTka |BpexaeHus npeaMeToB B Len [NpeaMeTbl B Lenu
BeHTUNATOPa peLLeTKV BO BPeMsi |peLLeTKN 1 He Knagute
paboTbl BEHTUNSA-  |VX Ha peLLeTKn
Topa
BHYTPEHHMWE YacTnjonacHoCTb contatto evitare il contatto, usare

arperara: oxora
KoMMpeccop n
HarHeTaTenbHasi

Tpy6a

guanti protettivi

BHYTPEHHVE YacTun|onacHocTb neekTHas n3o-  [Hapnexalyas anekTpu-

arperata: oTpaBneHus, nsumns kaGenein Yeckas 3awuTa MHUKN
MeTanmyeckne  |nopaxeHus NUTaHNs Ha y4acT- |nuTaHys arperata. Ak-
4aCTN U ANEKTPU- [SNEKTPUYECKUM [Ke MHWW Nepef,  [KypaTHoe 3a3emneHne
Yeckuie kabenum  |[TOKOM, Cepbes- [aNeKTPUYECKUM  [METaNIYECKNX YacTeit
HbIX OXXOroB Lkachom arperata.
OnekTpuyeckue

4acTu, HaXoAALLW-
lecsi nog Hanpsixe-
Hyem

1/10



z
Pycckun
4acTb T™MN ycnosus Mepbl

MaLUUHbI onacHocCcTu npegoCcTopoOXHOCTU
Hapy>XHas 4acTb |ONacHOCTb no>kap B pesyrb- COOTBETCTBME CeYeHUns
arperara: OTpaBeHnAa TaTe KOPOTKOro Kabenen n cucTemMsbl
30HA, OKpYy>Xato- |1 CepPbe3HbIX I3aMblKaHUA Un 3alNTbI JINHUN ANEKTPO-
Lias arperart (0O>KOroB neperpesa NMMHUN  |NUTAHUA ,D,eI7ICTBy|0LL|,VIM

nuTaHus Ha y4acT-
Ke nepep anekTpu-
HeCKMM LKadgom
arperata

HOpMam 1 npasunam

2 BBepeHue

HaCTOHLLI,ee PYKOBOACTBO OTHOCUTCA K XONoAWNIbHbIM OCYLUNTENAM,
npeaHasHa4eHHbIM Ona yoaneHns BOOAHOMo napa 13 CXXatoro Bosayxa.

2.1 TpaHcnopTupoBKa

YnakoBaHHbIl arperar cnenyer:
® NOCTaBUTb B BEPTUKANIbHOE MOJSIOXKEHNE;
® 3alNTUTb OT BO3,EI,eI7ICTBVIFI aTMOCCbeprIX OCafKoB;
® 3alLNTUTb OT yOapoB.

2.2 lMepemelyeHne

|/|CI'IOJ'Ib3yI7ITe aBTOMOrpy34ynK C BUIOYHbIM 3axXBaToOM rpy3onogbeMHO-
CTbl0, COOTBETCTBYIOLLEN NOQHMMAEMOMY rpy3y; obeperaiTe arperar ot
yOapoB BO BPeEMS NepeBO3KN.

2.3 lNpoBepka

a) Ha 3aBope ocyulecTBnsAlOTCA COOpKa, 9NeKTpuyeckas MpoBoaka,
3anpaska XxJlafareHTOM U MacsfioM BCEX arperaToB, a TakXe UX Uc-
nblTaHne B CTaHOAPTHbIX Pabo4nX YCNOBUSIX;

b) npu nonyyYeHnn mMalLMHbI NPOBEPLTE €€ COCTOSIHME U B Clly4Yae Bbl-
SABMNEHNS KaKNX—O0 NOBPEXAEHUI He3amMeaIMTeNbHO yBegomunte oo
3TOM TPAHCMOPTHY KOMMaHUIO;

C) pacnakyinTe MallVHy Kak MOXHO 651Ke K MECTY ee YCTaHOBKMU.

2.4 XpaHeHue

|_|pl/| Heo6XO,D,VIMOCTVI YKNnagblBatb ynakoBaHHble arperartbl oguH Han
Opyrum, cnepyvite NpUBedeHHbIM Ha YNakoBKe yKadaHusiMu. XpaHeHue
yrnakoBaHHOro arperarta cnenyet ocywecTBnATbL B YACTOM U CYyXOM Mo-
MelLleHunn, 3alnTne ero oT BOS,D,eVICTBMFI aTMOCCbeprIX areHToB.

3 YcTtaHoOBKa

¥ [nsa Hapnexxallero BbiMOSHEHUs YCNOBUIA rapaHTUN BbIMOMHNTb WH-
CTPYKLMM OTHETa O NycKe, 3anoJIHNTb OTHET U BEPHYTb ero rpme—npo-
AasLy.
YcTaHaBnuBaiite B NOMELLEHUN B YNCTOM, CyXOM MeCTe, 3alLyLLEHHOM
OT Henorofbl, NPSIMbIX COMTHEYHbIX Ny4eir 1 / nanm Apyrux CypoBbIX ycC-
JIOBUIA.

A YcTaHoBeHHOE U3genune OomKHO GbiTb COOTBETCTBYOLMM 06pa-
30M 3alUMLLEHO OT pucka Bo3ropaHus (cm. EN378-3).

PSE 460-1800

3.1 YkasaHusa no ycraHoBke

A Ha mopensx nepen coefvHeHnemM KOHTpdnaHues ybegnTech, YTO
YCTaHOBOYHbIE LUMWIbKM (hriaHLEB 3akpyyeHbl A0 OTKasa B COOTBET-
CTBYIOLLMX OTBEPCTUAX (CM. napadpad 8.6).

[¥ Co6niogaiite ykasaHus, npuseaeHHble B nr. 8.2 n 8.3.

Bce ocywwimtenn gonkHbl 6biTb CHab>KeHbI COOTBETCTBYOLLMM (DUABTPOM
NpefBapuTENbHON OYUCTKM, YCTaHOBNEHHbIM BONM3KM OT MecTa BXOAa
BO3Ayxa B ocylumTenb. KOMNaHWs—NoCcTaBLLUYK CHUMAET C ce6si BCAKYHO
OTBETCTBEHHOCTb 3a BO3MELLEHNe YObITKOB, CBSI3aHHbIX C YyLEp6oM,
NPAMbIM UM KOCBEHHBIM, KOTOPbII MOXET MMETb MECTO B peaynbrarte
TOro, 4TO NpeaBapuTenbHbIn GUALTP He Obl YCTaHOBNEH

[ NMpepBapuTenbHbI GULTPYIOWWIA dNemMeHT (A1 hunsTpaumn Ya-
CTUL, pa3MepoM A0 3 MUKPOH WK MeHee) CriefyeT 3aMeHsITb He pexe
OfHOro pasa B rof, Un C NHTEPBANIOM, yKa3aHHbIM U3roTOBUTENEM.

[ BbinonHuTe NpaBuibHOE MOAKIIHOHEHNE OCYLLNTENS, UCMONb3Ys CO-
OTBETCTBYIOLLME BXOLHbIE/BbIXOAHbIE MPUCOEAVHEHNSI CXKXaToro BO3Ay-
xa.

3.2 Pabo4ee nNpoCcTpaHCTBO

[~ OcraensiiTe BoKpyr arperata cBO60AHOE NPOCTPAHCTBO LUMPVHO
1.5 meTpa.

Hap ocywutensimmn ¢ BepTUKaNIbHONM CUCTEMON Bblibpoca KoHAeHcauum-
OHHOro BO3[yxa OCTaBnsANTe CBOGOAHOE NPOCTPAHCTBO BbICOTON 2 Me-
TPOB.

3.3 BapuaHTbl ucrnonHeHust

UcnonHeHue ¢ Bo3ayLLHbIM oxnaxaeHuem (Ac)

MprHUManTe Mepbl Ans TOro, YTO6bl UCKTIOYNTL PELIMPKYISALMIO OXNarXK-
JatoLero Bosgyxa. He 3actaensiite BEHTUNSLMOHHbIE PELLETKN OCYLUN-
Tens.

UcnonHeHune ¢ BogsiHbim oxnaxkgeHuem (Wc)

Ecnu B nocTaBky He BKJIOYEH, YCTAHOBUTE ceTHaTbIi UNLTP Ha BXoQe
KOHAEHCaLMOHHO BOAbI B arperar.

= Mlﬂ XapaKTepucTUKIN BXOAALLEV KOHAEHCaLOHHO BOAbI:

Temnepartypa >50°F (10°C) CL- <50 ppm

AT IN/OUT 5-15°C CaCoO, 70-150 ppm

Max % rnukonb 50 0, <0.1 ppm
43.5-145 PSlg

OaBneHune (3-10 barg) Fe <0.2 ppm

PH 7.5-9 NO, <2 ppm

dnekTpuyeckas 10-500 pS/cm || HCO~ | 70-300 ppm

NPOBOANMOCTb

MNHpekc Hacbiwe- 0-1 H.S <0.05 ppm

HUA no JlaHxenbe 2

SO %> <50 ppm Co, <5 ppm

2/10

NH, []a |
B cnyyae oxnaxparolleii Bogbl 0CO60Oro Tuna (HevoHW3MPOBaHHOIA,
,quVIHepaJ'lVISOBaHHOVI, ,D,VICTVIﬂﬂpOBaHHOM) CTaHOapTHble Matepuansbl,
npenycMoTpeHHble A KoHOeHcaTopa, MOryT oka3aTbCA Henoaxons-
LMW, B Takunx cny4asax HeO6XO,D,V|MO 06paLLlaTbCﬂ K KOMNaHNNN3roTo-
BUTENHO.

<1 ppm <0.2 ppm |

3.4 PekomeHpauumn

,D,J'IFI npefnoTepalleHna noBpexxaeHnsa BHYTPEeHHUX KOMMOHEHTOB OCY-
LUMTENS 1 BO3AYLUHOrO KOMMPECCcopa, NCKIIIYUTe yCTaHOBKY 060pyao-
BaHWA B NOMeELLEHNAX, Opr)KalOLLLI/II7I BO34YX KOTOPbIX COOEPXKUT TBEP-
Oble n/unn razoobpasHbie 3arpsasHsoLLVE BELLECTBA; 0CO60€e BHUMaHe
JOJKHO BbITb YAENEeHO HalMuuio Cepbl, aMMUaka 1 Xsiopa, a Takxe rnpu
YyCTaHOBKe arperata B MOPCKO MECTHOCTM.

B cnyyae ucnonHeHuii ¢ oceBbIMU BEHTUNATOPAMUN HE PEKOMEHAYETCS
0TBOp, 0TPaboTaHHOro BO3ayxa No TpybonpoBogam.

3.5 dnekTpuyeckmne coeguHeHus

Mcnonb3yinTe kabenb ogo6peHHOro Tuna, oTBevatowuini TpeboBaHNsSM
[OeCTBYIOLMX MECTHbIX HOPM M MpaBus (ykasaHusi o MUHUMaSIbHOMY
ceyeHuto kabens cm. B naparpade 8.3). Ha yyactke nuHum nepepn arpe-
ratoMm ycTaHoBUTb AUddepeHUManbHblii TENNO-MarHUTHbIA BbIKoYa-
Tens (RCCB  IDn = 0.3A) c 3a30poM = 3 MM MexXAay PasoMKHYTbIMU
KOHTaKTaMun (CMOTPEeTb TakXXe AeiCTBytoLe MecTHble HOpMbl). Homu-
HasbHbIA TOK In 3TOro MarHUTOTEMSIOBOrO pene AofKeH ObiTb paBeH
FLA, a pabo4as xapakTepucTnka—cooTBeTcTBOBaThb TUMy D.

.

Bbi6epuTe NCTOYHUK NMUTaAHUS U
BCTaBbTe MOCT, Kak NOKa3aHO HuXe:
S7-S6 Ha 400/3/50

S$8-S6 Ha 460/3/60

BHyTpu anekTpuyeckoro WmTKa ecTtb [s6-57 400/3/50m |
Ta6nuyKa c UHCTPYKLUSMU. . 56-58 460/3/60Hz

1400/3 /502
1460/3 /602

3.6 CnuB KoHaeHcaTa

[ MopkntounTe arperaT K 3aBOACKOW CTOHHON KaHanusauumn. YCcTpoin-
cTBa OTBOAA KOHAeHcaTa He [OOMXKHbl ObiTb MOAKOYEHbI K O6LLMM
3aMKHYTbIM CUCTeMam OTBOZa KoHaeHcaTa, paboTaroLumM nog Aasne-
HueM. MpoBepbTe yCcTpoiicTBa OTBOAA KOHAeHcaTa, YTo6bl Y6eanTbes
B NPaBUNbHOM CNBE >XXWOKOCTU. YAaneHue KoHaeHcarta OOSMKHO Mpo-
N3BOOUTLCS B COOTBETCTBUMN C AEVCTBYIOLLVMI MECTHBIMI HOPMamu Mo
oxpaHe OKpy»KaroLLei cpeapl.

4 BBop B aKcruyatauuio

4.1 MpepBapuTenbHble NPOBEPKU
I'Iepe,q BBOOOM CyLLIVIJ‘leOI7I MallnHbl B 3KCnayatauuo y6e,E|,VITer B TOM,
4TO!:
® MOHTaXX 6blN1 BbINOSIHEH B COOTBETCTBUM C npasunnamMmmn, N3N0XXeHHbIMN
B pasgene 3;
® KnanaHbl BryCcka BO3ayXa 3aKpbITbl, 1 B MalllHEe OTCYTCTBYET MOTOK



BO3[yXa;

e l/lcnonb3yeTcst NpaBusibHbINA NCTOYHVK 3IEKTPOMNUTaHUS;

e B Bepcun WC OTKPOWTE KOHTYP OXNaAaroLlen Bogbl 3a HECKONbKO
MWHYT [0 3arycka CyLUMIbHON MalUHBbI.

4.2 3anyck

d) BKNOUUTE NUTaHWE, MOBEPHYB MMaBHbIN NepekoyaTenb «
nonoxxeHue «l ON».

A HArPEBATEJIb KOPMYCA AOJDKEH BblTb BKJIIOHYEH 3A 12
YACA OO0 BKNKOYEHUA OCYLUUTENS.

EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERITA
12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.

FR - LA RESISTANCE CARTER DOIT ETRE BRANCHEE
12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU
SECHEUR.

DE - DIE VERSORGUNG DER
KURBELWANNEMNHEIZUNG IST 12 STUNDEN VOR
DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS
FREIZUGEBEN.

Ha)xxmuTe , 4TO6bI BEpHYTbCA Ha MaHenb ynpaBneHus

e) HaxxmuTe L= Ona 3anycka, KHOorMka MeHsaeT UBET C Ceporo Ha 3e-
JIeHbIN, yKasblBas Ha TO, YTO CyLUMSIbHAasA MallvHa Tenepb padoTaeT

S

f) 3anyctuTe CylunnbHYIO MalyHy 0O BO3LYLLHOIO KOMMNPECcopa;
HecobniogeHre aToro npasunia MOXET NPUBECTU K CEPbE3HOMY MO-
BpPEeXAEHUI0 KoMnpeccopa.

[ BeHTUnsaTOpbI (Bepcus NepeMeHHOro ToKa): Npw HermpasuibHON Mo-

cnepoBaTtenbHOCTU ha3 OHY MEHSIIOTCS B MPOTMBOMONOXHOM Hanpas-

JIEHUW, MPU 3TOM BO3HUKAET PUCK NMOBPEXIEHWS (B 3TOM Cllydae BO3ayx

BbIXOAUT U3 LWKacha CyLUNSIbHOM MallvHbl U3 PELLETOK KoHAeHcaTopa, a

He 13 PeLLETKN BEHTUNATOPa — CM. NYHKT 8.6 1 8.7 ons 03HaKOMeHUs

€ nHopmMaumen o NpaBuIbHOM HanpasneHny NOToka BO3AyXa); Hemen-

JIEHHO NomeHsInTe Ase dasbl.

g) MNopoxpaute 5 MUHYT, 3aTeM MEANEHHO OTKPOWTE KnamaH Brycka
BO3AyXa;

h) MepneHHO OTKpONTe KnanaH BbiMycka Bo3fyxa: Ternepb CyLUnbHas
MallVHa HaXOAUTCS B PEXVME CYLLKU.

WUnauvkaTop cdasbl

Ecnn npu 3anycke cyLuMnbHOM MalUvHbl Ha OWCree NosiBNsieTcs aBa-

pUiiHbIA curHan «/iHgrkatop asbl», Nonb3oBaTenb AOMKEH NPOBEPUTL

NPOBOAKY BXOAHbIX KNEMM Pa3MblKatoLLIEro NepekoyaTens CyLUnIbHOM

MaLUVHbI.

4.3 dkcnnyaTtauus

a) OcTaBbTe CyLUMbHYIO MalUNHY BKITIOYEHHOIN Ha BECb Nepuog pado-
Thl BO3AYLUHOIO KOMMPECCOoPa;

b) CywwnnbHas malwmHa paboTaeT B aBTOMATUYECKOM pPeXUMe, No3To-
My HacTpoWika nonsi He TpebyeTcs;

c) B cnyyae HenpenBunaeHHOro N36bITOYHOMO pacxoda BO3AyXa BKIO-

Pycckun

ynTe pexum baiinaca, YTobbl He AOMYCTUTL NEePerpy3ku CyLUMIbHOM
MaLUVHbI.
d) V36eravite nepenafoB TemnepaTypbl Ha BXo4e BO3ayxa.

4.4 Bbikno4YeHne

a) Bbikntounte CylnnbHYO MaLVHY Yepes 2 MUHYTbI NOCe BbIKo4ve-
HIS BO3JYLLHOMO KOMMpeccopa vnu, B Nlo60M cry4vae, nocse npepbl-
BaHNs pacxofa BO3ayxa;

b) Y6egutechb B TOM, 4TO CXKaTblli BO34yX HE NMOMagaeT B CYLUWIbHYO
MaLUVHy MPU OTKIIFOYEHUN MaLLWHBI UM NPU BO3HUKHOBEHWW aBapuii-
HOW cuTyaumm.

c) HaxxmuTe L] ons BbIKMIOYEHUS CYLLUNTBHOW MaLLWHbI.

KHOMKa MeHsieT LiBeT Ha cepblii L=

d) MNosepHuTe MMaBHbLIN Nepeko4aTenb « » B nonoxeHne «O

OFF», 4TOObI BbIK/OYUTb NUTaAHKUE.

= Bepcus ¢ BoasHbIM KOHTYpoMm (We): 3aKpoiiTe BOOAHON KOHTYP Mo-
Cne BbIK/IIOYEHWUST CYLUNIIbHON MaLLUWHbI.

5 YnpasneHue

5.1 MNMaHenb ynpasneHuns

giu/2021 - 11:04:39

MANUAL
DRAIN

CeHcopHble
KHOMKMN

DyHKUMA

&‘ BbIKJ1 (cepblit)
BKIJ1 (3eneHbii)

yAaneHHoe

Haxxmute ON/OFF
(BKJ1/BbIKI)

=

JNoKanbHbIN

[ocTyn K HHOPMALIMOHHOMY MEHIO: COCTOSIHNE
MallVHbl, faBneHne, TeMneparypa, obLyye Ha-
CTPOWKMW, NOTpebNeHNe, Naposib Nofb3oBaTens

Cepblii = HET cUrHan TPeBory
KpacHblii = npegynpexaeHus
KpacHbIi Muraet = curHan Tpesoru

Bl ]| =

PSE 460-1800

CyLnnbHyIo cepblii = cepblii UHANKATOP
E3pa Ha Benocuneae BKIOYEHO = MUraHne 3efeHbiin
KOMMpeccopa BKIIYEHO = CUHUI UHOVKATOP

npoyas nHMopmMaLms

(CkopocTb pabo- MHTeHCcuB- (OHeprocbe-
Tbl BEHTUNSTOPA HOCTb paboThbl pexeHne %
(Tonbko ans Bep- KnanaHa ropsi- (Zep)

Cl C BO3AYLU- Hero rasa
HbIM KOHAEHCa-

TOpOM)

I'lokasbiBaeT
BKJ1/BbIKJ1
cnuBea.
Haxxmure: gns
py4HOro cnmea

'padmk TouKM
pocsl

MANUAL
DRAIN

5.2 MaBHOE MeHI0
Ha)KMI/ITe[ 0ns Bxoga B MeHto «VHhopmaumns»:

Temperatures

Mpy HaXkaTUM OpHON N3 «CEHCOPHbIX KHOMOK» Ha HECKOMbKO CEKYH[,
3aropaeTcs Hapy>KHbli KOHTYP Ansi TOATBEP>KAEHNS BbiGOpa.

OT0 KacaeTcs KaXK4OoWN «CEHCOPHOI KHOMKM», HaxoAsLLencs Ha naHenm
yrnpaBneHus.

Haxxmute , UTOBbI BEpHYTbCSA Ha [NaHenb ynpasneHns

5.2.1 CoctosiHne mawwuHbli (I/0)

Haxkmute
OTO CNMCOK BXOAOB:

Ons BXoga B MEHK0 «COCTOsIHVE MaLLVHBbI».

3/10
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OEHUMIO N3MEHEHUs1 ero JaHHbIX C TeYEHWEM BPEMEHWU. Hamnpumep,
«[laBneHne KoHgeHcauun / ncnapeHust»

Pycckun

Status of Input

OFF | | Pressures status

equence control
Dryer remote control

Condensate level 1

CeeToguon psiooM C ONUCaHVWEM YKasbiBaeT Ha COCTOsHVE 3aluTbl /

PyHKUMIN / KOHDUrypaumi: -
1cnosib3oBaTtb E n ONs1 IPOKPYTKY rpaduka.

BKJIOYEHO = 3€MEeHblli HANKATOP
BbIKJTIOYEHO = Cepblii HAVKATOP

Hanpumep, «/IHTeHCMBHOCTbL paboTbl knanaHa ropsiyero rasa / Cko-
HaXXKMuTe Onsl nepexofa Ha CreaytoLLyto CTpaHuLy. pOCTb paboThbl KNanaHa BEHTUNATOpa».

370 cnMcok BbIXO40B:

OFF | | Regulation status

Status of Output
Plant status ON
General Alarm

Compressor ON

Liquid
Condei

1crnonb3oBaThb E " .Q LN TPOKPYTKK rpacuka.

Haxkmute [—‘_] AN Bo3BpaTa B NpeablayLee MeHto.

4

5.2.2 [laBneHune

HaxmuTte m [N BXxoAa B MeHto «[laBneHne» 1 BbiBOAa Ha

9KpaH crepytoLLel HdopMauun: AasneHne KoHAeHcaumm, CKOpoCTb
paboTbl BEHTUNATOPA, AABNEHNe NCNapeHusi, UHTEHCUBHOCTb PaboTbl
KnanaHa ropsi4ero rasa.

Haxxmute [Ns Bo3BpaTa B NpeabliayLLee MeHHo.

5.2.3 Temnepartypa
Haxxmute AN oTOGpaXkeHUsi NokKasaHui TeMnepaTypHbIX

[aTt4nkoB I'Ipl/lHLlI/II'II/IaJ'IbHOVI CXeMbl.

OFF | Temperatures status
B0 [
B2 [H

B5 Suction Temperature

Al °C

OFF || Pressures status

) Dew Point Temperature 999.0°C
HGEV [»
100

Evaporator Temperature  999.0 °C

999.0°C

999.0°C

| BS Discharge Temperature

HaXXMUTe NS Nepexofa Ha CrnegyoLLyo CTpaHuLy.

MpUKOCHNUTECH K KOHKPETHOMY MapameTpy, Y4To6Gbl MPOCMOTPETL TEH-

4/10

Temperatures status

Al °C

Qutlet Evaporator

Temperature <RI

Qutlet Condensator

Temperature 999.0°C

B4 = akTuBeH ToNbKO Ans sepcun Multicooler.
KocHuTecb OfHOro n3 3Ha4yeHul TeMnepartypbl HUSKOro aaeBneHuns, 4To-
6bl yBUAeTb TeHOAEHUNIO NSMEHEHNA OaHHbIX BCEX OAaTYMKOB B KOHType
HN3KOIro AaBlieHns.

Temperatures low pressure side

50

=

12:45

14:45

1Cronb3oBaThb m " .Q LNs NPOKPYTKM rpacuka.

KocHuTecb ofHOro 13 3HayeHwui TemnepaTtypbl BbICOKOIo AaBfieHUs,
YTOObI YBNAETb TEHAESHUMIO N3MEHEHUs [aHHbIX BCEeX AAaT4YMKOB B KOH-
Type BbICOKOro gaBJieHUsA.

OFF | | Temperatures high pressure side

‘ 16:46

1Cronb3oBaThb m n ANs NPOKPYTKM rpaduka.

Haxkmute 0ns BO3BpaTa B npefbiayliee MeHHo.



5.2.4 O6wasa uHchpopmauusa 5.2.4.2 NlaTta / Bpems

e
4 | Set Data Time

Haxxmute ons Bxoga B MeHwo «O6Lwime HacTpoliku» co  Haxmute
cneayloLLVMI pasgenamin: s3blk; Aata/Bpemst; napameTp; TeXHUHecKoe ; :
06CNYXNBAHNE; LMKNYECKNI / HEMPEPbIBHbINA PEXIM PaGoTbl. OFF | | Set Data Time

Onsi BXxoga B MeHto «[lata/Bpems»

OFF Languages

# Selection

- [F—
_ ¥ | 1_| Set Data Time
A Parameters

®  Users access

Seconds Day of month 0

A p'.-m, Minutes 7 Month

Hou Hours

KOCHUTECH JII060ro MEHI0 A1 MPOCMOTPa / HACTPONKK. Haxxmute Ha 2 cekyHAbl

NOATBEPXKOEHWS.

B] 0N BO3BpaTa B npefblayLlee MeHto.
5.2.4.3 MapameTp

Haxxmute ﬂ , UTOGbI BEpHYTbCA Ha [NaHenb ynpasneHns
5.2.4.1 43bIk Haxkmute

Haxxmute 051 BXOOA B MEHIO «S3bIK»:

*® S

English Ttalian

Haxkmute

Yeckoe 06CnyXXnBaHue, LK.

Probes Maintenance

Condensate drain

Configuration

Polish Slovak

Communication setting

HaXXMUNTE «CEHCOPHYIO KHOMKY>» ONA BXO4a B MEHHO.

Spanish Swedish Haxkmute ‘

ae

AN Bo3BpaTa B NpeablayLee MeHto.

Russian Dutch Portuguese

Bblb6eprTe HEOOXOANMbI A3bIK.

I'Ipomsol?u:;eT aBTOMaTU4eCKuni BO3BpaT B MMaBHOE MEHIO C BblépaHHbIM
A3bIKOM.

Pycckun PSE 460-1800

Ons Bxoda B MeHio «[apameTp», copepxkalliee
cnegyloLvie pasaenbl: Aathl, CMB KOHAgHcaTa, KOHUrypaums, TexHn-

AaTtunkn

Haxmute B 0N HACTPOWKY NpenynpexxaeHnin 1 3ageprkex
U MUHMMANbHOTO / MakCUManbHOMO 3HayveHWst TemnepaTypbl TOYKM
pochl.

OFF || Probes
A6 B Warning high dew point
A8 D Delay warning high dew point
A B Warning low dew point

at0 & Delay warning low dew point

CnuB KOHAEHcaTa
L} Condensate

Haxxmute Ll 15 BXofa B MeHto «CnnB KoHaeHcaTa»
Condensate drain

Continuos b

D3 % #& Modality

A
<

ycTaHaBnmBaTh:

CMaHNPOBaHHbIA MO BPEeMEHN CnvB (BbIGOP BPEMEHW 3aKpbITUS 1 OT-
KpbITUS);

€MKOCTHBbI CNKB;

HenpepbIBHbIN CNNB (Hapy>XHbIA CIMB).

]

Haxkmute Ons Bo3Bparta B npefbiayuiee MeHHo.
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Pycckun

KoHdurypauusa

Haxxmute
crnegyoLwmnM MeHIo:

BbI6OP eanHuL, n3mepenns Temnepatypsbl: °C / °F;

BKJIIOYEHNE ANCTaHLMOHHOIO yrpaBneHuns;

BKJTIOYEHNE TOMbKO aBapUMHbIX CUrHANOB UM aBapuiHbIX CUIHANOB 1
npenynpexneHni;

CcHpOC HACTPOEK A0 3afaHHbIX MO YMOMYaHUIO NapamMeTpos.

ONs BXOfa B NpefcTaBfieHne KoHdurypaumm co

OFF :Configuration
A1 §1 Change°Cto °F
A7 (D Remote ON/OFF
[x31 A\ Alarm mode

DEF (R) Default values

NCMONb3YNTE «CEHCOPHbIE KHOMKU» PSAOM C OnMcaHueM Ofisi Bblbopa
napameTpa HaCTPONKMU.

[1] Onsi BO3Bpara B npefplayLlee MeHio.
Texo6cnyxnsaHue

Haxxmute

Haxmute AN npocMoTpa MPOAOIKUTENBHOCTU PaboThl
Komnpeccopa / CyLIbHON MallnHbl B Yacax

OFF | | Maintenance

Haxxmute

Ona BO3BpaTa B npebliayluiee MeHi.

Pa6ota

£3
HaxkmuTe il

PSE 460-1800

KJIMYECKNIN (SKOHOMUS SHEPIUN).

NCMONb3YITe «CEeHCOPHbIE KHOMKW» PSLOM C OnucaHneM gnsi Bbibopa

Cycle

C7 ¥ Function mode

napameTpa HaCTPONKM.

0151 Bbl6bopa pexxuma paboTbl: HENpPepbIBHbIN, Ln-

Haxkmute B] Ansi BO3BpaTa B NpenpblayLlee MeHHo.

Cloud

Haxkmute _ 4YTOGbI YBUAETb «password» K Cloud.

OFF

4

Cloud Licence

Haxkmute [—] [ANs Bo3BpaTa B NpeabiayLee MeHto.

Modbus

Haxxmute _ 05151 HacTpoiku napametpos Modbus.

OFF

Serial port (Modbus RTU)

0

Mod TU Address

J Modbus stop bit

Modbus parity

Modbus baudrate

1
Even

6/10

Ethernet port (Modbus TCP/IP)

4

5.2.5 paHHble cepunHOro Homepa
Haxxmute m Ons Bxoga B oKHO «Serial number».

OFF | Serial number

Haxkmute [Nsi BO3BpaTa B NpepblayLlee MeHHo.

HMI version: 1.520.20
PLC version: 9.999

PSE serial number 999999999999

‘ &% IP address

Haxmute , UTOObl BEpHYTbCSA Ha [aHenb ynpasneHus.
5.2.6 CkauuBaHue

HaxmnTe m, YTOObI NPOAOIKUTL CKa4nBaHne FpaCbI/IKOB 3Ha4e-

HUIA TemMnepaTypbl 1 AaBneHus.
Mcnonb3yiite USB-HakonuTenb CO CBETOAMOLHOW MHAMKALMEN, KoTopas no-
KasblBaeT 3Tan 3arpysku.

Haxmute [1] 054 BO3BpaTa B npebiayliee MeHio.



5.3 ABapwuiiHbie curHanbl / npeaynpeXxpeHusi

Haxxmute |A] [Ns BXOAa B MEHI0 «ABapUiiHble CurHanbl / npepynpex-
AeHns»

OFF | | Alarms and Warnings

From To:

m | Value |

o
KR
i

KocHuTtech «duration», 4To6bl UBMEHUTb BPEMS MCCegoBaHus.

Duration :

Haxxmute E Ona BO3Bparta B npefbiayliee MeHo.

OFF | Alarms and Warnings

(E\) RESET

Historical P
L =1

Mocne BocCTaHOBNEHUS WITATHBIX YCNOBUIA paboTbl MPOVCXOAUT aBTo-
MaTU4ECKNIA COPOC HEKOTOPbIX NPERYNPEXAEHNA 1 aBaPUHBIX CUrHa-

JIOB, HO ONst APYrX aBapuiiHbIX CUrHANOB 1 NPeaynpexneHnini Heob6xo-
AVIMO BbIMOJHUTbL Py4HOI COpOC.

HaxmuTe Ansa c6poca aBapuitHoro curHana

Haxxmute NSt OTOGpaXkeHUs XKypHara aBapuiiHbIX cUrHa-
JIOB C yKasaHuem cnegytoLein nHpopmaumu:

KO[, aBapuiHOro curHana, fata, Konm4ecTso aBapuiiHbIX CUTHANOB, o4e-
pefHOCTb B NMOCNefoBaTeNbHOCTY X cpabaTbiBaHWs 1 BpeMsi cpadaTbl-

BaHNA aBaEVIVIHOFO curHana.

Haxxmute Ansi BO3BpaTa B NpenpblayLlee MeHH.

Pycckun

5.3.1 MepeyeHb ABapuiHasi cCUrHanuM3auusi U npepynpex-
AeHust
a = ABapuiiHasi curHanusauusi
W = npeapynpexaeHus

wHB5

MpepynpexpaeHne o
BbICOKOW TemnepaType
BCaCbIBaHNA

Temnepartype B5>A18 ona 6onee yem 1
MUHyTa

WLP2 |npegynpexaeHus naeneHns P2<A21 gns 6onee 4yem 150
HW3KOro JaBneHust ceKyHApb!

WSR [lNpenynpeanTtensHas Bpemsi 06CNy>XX1BaHNSA NCTEKINO
curHanusauus MNnaHosoe
TEXHNYECKOE
o6Cny>XnBaHue.

wDR1 |npegynpexaeHns Cnus KOHZeHcaT He BbIxoguT 13 cooler 1
KoHpeHcata 1

wDR2 |npepynpexpaeHns Cnus KOHAEHCAT He BbIXoAWT U3 cooler 2
KoHpeHcaTta 2

wDRS3 |npenynpexaenna Cnvs KOHAEHCaT He BbIXOAUT 13 cooler 3
KoHAeHcaTta 3

aFP2 |ABapuiiHas curHanusa- nepeaaTyuk cnomMaH Unv He NoAKIoYeH

LS nepepaTymnK HU3KOoro
naeneHust P2

aLD |AsapuiiHas curHanusauust |Temnepartype BO<A9 ansi 6onee yem A10
Huskas Temneparypa CeKyHAbl.
TOYKW POChI.
aLT |AsapuiiHaa curHanusauus [Temnepatype B2<A12 gna 6onee yem A13
HM3KOW TeMnepaTypbl UC- |CeKyHAbI
napuTensi
aHT2 |AsapuitHasa curHanusaums |Temnepartype B8>A11
BbICOKOW TemnepaType
HarHeTaHust
aHP |ABapuiiHas curHanusauus |Pene BbICOKOro AaBneHns AeiiCTBYOLLWIA
Bbicokoe faBneHue.
aLP |ABapuiiHas curHanusauusi |Pene HU3Koro gaBneHns OericTBYOLLMIA
HI3KOro JaBneHust
alLTA |AsapuiiHas curHanusaums |Temnepartype B4<A12 ons 6onee 4yem A13
HU3KOW TemnepaTtype ceKyHApb!
multicooter
aPl |ABapuiiHas curHanuaaumsa [TennoBoi 3alyTbl KOMIpeccopa AencTBy-
TEMNOBOW 3aLLNTbI roLwmn
Komnpeccopa
aPH |AsapuiiHas curHanusauus |YCTponcTBo NpoBepky a3 fencTBYOLWMI
YCTPOWCTBO NPOBEPKM
has
aCM1 |ABapuitHasi curHanuaauus |pactlumperve 1 He obiaeTcs
KOMMYHMKaLumst

akcnaHeus 1

aCM2 |AsapuiiHas curHanusauus
KOMMYHVKaLms
aKcnaHcus 2

pacLumpeHue 1 He obLyaeTcs

wBO0 |npenynpexaeHns 3oHAbI  |30HA, CIOMaH MM He MOAKIIIOYEH
BO
wB2 |npenynpexaeHns 3oHAbl  |30HA, CIOMaH WM HEe NOAKIIOYEH
B2
wB4 |npenynpexaeHns 3oHAbI  |30HA, CIOMaH MM He MOAKIIIOYEH
B4
wB5 |npenynpexaeHns 3oHAbl  |30HA COMaH MN HE NOAKITIOYEH
B5
wB6 |npenynpexaeHns 3oHObl  |30HA, CIOMaH W He NOAKITIOYEH
B6
wB8 |npenynpexaeHns 3oHAbl  |30HA CIOMaH MM HEe MNOAKIIIOYEH
B8
aFP1 |ABapuiiHasi curHanm3auus [nepearymk CnomMaH Uy He NoaKIItoYeH
nepefaTymk BbICOKON
nasnenHns P1
wHD |npenynpexpaeHus Temnepatype BO>A6 ans 6onee 4yem A8
Bbicokoe Temnepatypa MUHYyTa
TOYKW POChI.
WHT1 |TpeBora o Bbicokoli TeM- |Temnepatype B8>A14 ansa 6onee yem A15
nepatype HarHeTaHus MUHYTa
wHP1 |MpepynpexpaeHue o nasneHus P1>A16 ona 6onee 4em 2 seconds

BbICOKOM LaBNneHunun

PSE 460-1800
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Pycckun

5.4 OnepaTuBHOE MEHIO
OnepatuBHbIN AOCTYMN K MEHIO:

U3meHeHne eguHuL, usamepeHus Temnepartypbl ¢ °C Ha °F

Haxxmute [

Haxxmute

Haxxmute

Haxmute
Haxxmute napameTp «°C» unm «°F» ans ulaMeHeHus

U3meHeHue Local/rOFF

Haxxmute I

Haxxmute

Haxxmute

Haxxmute

Bknioyerue / BbikntoveHne napametpa «YaaneHHoe BKJ1/BbIKI».

MpocmoTp TemnepaTypbl

Haxxmute [

Temperatures

Haxxmute
Haxmute Ha KHOMKY TemnepaTypbl Ansi IpocMoTpa rpadrkoB.

MpocmoTp aaBneHus

Haxxmute I

Haxxmute
HaxxmunTe Ha KHOMKY [aBneHns ans NpocMoTpa rpadukos.

MepekntoyeHne Ha «LUKJTINYECKUN» PEXXUM PaboTbl

Haxxmute [

Haxxmute

Haxxmute

Haxxmute
N3MEHEHNE pexnma paboTbl.

N3meHeHue A3bika

Haxxmute [

Haxxmute

PSE 460-1800

Haxxmute
Bbl6epuTe A3blK

[Oata / Bpemsi

Haxxmute I i

Haxkmute

Haxkmute
O6HOBIEHME YacoB

CnuB

Haxxmute [ i

Haxxmute

Haxkmute

Haxxmunre m

BbI6GOP cnuBa.

ABapuiiHbie curHanbl / npegynpexaeHus

Haxxmute |A
Haxxmute [1]

Haxkmute

HalTN NCTOPUYECKYHO TPEBOrY 11 COPOCUTL TPEBOTY

YTOObI YBUAETH Bally VCTOPUYECKYHO TPEBOTY.

Haxxmute cOpoCUTb TPEBOTY.

Serial number date

AaHHble CepUHOro Homepa

Haxxmute I i

Haxxmute

MapameTp HacTpoOWKu

Haxkmute [ |

Haxkmute

Haxxmute

Haxxmute
N3MeHNTe napameTp.

CkauuBaHue
BcTaBbTe USB-ycTpoiictso
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Haxkmute I

Haxkmute
Cloud

Haxkmute I

o1
F

Ons cKa4vmBaHus.

Haxkmute

Haxkmute

Haxxmute
Modbus

Haxxmute

Haxxmute

Haxkmute

Haxkmute

BoccTraHoBuUTb napameTpbl N0 ymMmoJi4aHuo

Haxxmute I

Haxkmute

Haxkmute

Haxkmute
Haxxmute «DEF» gnsi BocCcTaHOBNEHWS 3aaHHbIX MO YMOHYaHMo napa-
METPOB.



6 TexHu4yeckoe o6cnyXXuBaHue

a) MawvHa 6bina cnpoeKkTUpoBaHa U N3roToBJEHA C YHETOM obecreye-
HUSA ONUTENBHON 1 HENPEPbLIBHOW paboThbl.TeM He MeHee, CPOK CyXX-
6bl HEKOTOPbIX U3 OCHOBHbIX KOMMOHEHTOB MalLUUHblI 3aBUCUT OT Bbl-
NOMHEHNST HAO1EeXAaLLEro TEXHNYECKOro 06CNyXXBaHNS;

b) Mpwu ocopmneHnn 3akasa Ha CEPBUCHOE OBCNYXXMBaHME MW Ha Mo-
CTaBKy 3an4yacTeil yKaKuTe MOAESb U CEPUMHbIA HOMEP, NPUBEAEH-
Hble Ha NacrnopTHON Tabnuyke, NPUKPENIEHHON K Hapy>KHOW 4YacTu
arperara.

c) | koHTypbl, cogepxalime 3 unm 6Gonee Kunorpamm XnagareHTa,
OOMKHbI MPOBEPSATLCS Ha HaNM4ne yTevek He pexxe pasa B rof. KoH-
Typbl, cogepxxawne 30 nnm 6onee Kunorpamm xsagareHTa, SOMKHbI
NPOBEPSATLCS Ha HaNM4YMe yTeYeK He pexxe OfHOro pasa B LUEeCTb Me-
csiueB ((EU) 517/2014 cT. 4.3.a, 4.3.b).

d) Mo ycTaHoBKam, copgepxxalimm 3 unm 6onee Kunorpamm xnagareHTa,
onepaTtop AO/KEH BECTU XKypHasl, B KOTOPOM ClefyeT ykasblBaTb KO-
JIM4ECTBO 1 TUM UCMONb3YEMOro XfladareHTa, KonnyecTso fobasneH-
HOroO 11 BOCCTaHOBJIEHHOIO XJlajareHTa BO Bpemsi onepauuii Texob-
CINY>XVBaHWUsi, PEMOHTA U caa4yn ycTaHoBKU B yTunb ((EU) 517/2014 cT.

6.1 YkasaHus o6Liero xapakrepa

A Mpexnae YeM NPUCTYNUTL K BbINMOTHEHIIO M0G0 onepaLmn TeXH!-
YECKOro 06CyXXMBaHVISi MPOBEPLTE CrieaytoLee:

® OTCYTCTBUE OaBNeHUs B MHEBMAaTNYECKOM KOHTYPE;

® SocyLUMTESb OTKIIOHEH OT 3IEKTPUYECKOI CETH.

[’ Bcerga ucnosnbayiiTe opuriHasbHble 3anacHble YacTu N3roToBuTe-
ns. icnonb3oBaHne HEOPUrMHamNbHbIX YacTel 0CBOOOXKAAET N3roToBU-
TeNns OT BCSAKOW OTBETCTBEHHOCTW B Cllyvae HeucrnpasHoOW paboTbl Ma-
LUVHbI.

= Mpwu HabnogeHUn yTedek xnagareHTa obpallaiTech K OrbITHOMY 1
aBTOPV30BaHHOMY MepCcoHarty.

[ KnanaH Schrader cnegyeT ncrnonb3oBaTb TOMBKO B Clyvae Hewc-
npasHol paboTbl MalnHbl. B npoTuBHOM cny4ae yuiep6, NPUHUHEHHbI
B pesynbraTte HempasWibHOW 3anpaBKyl MalUVHbl XJTafareHToM, rapaH-
TVel He MoKpbIBaeTCS.

6.2 XnapareHTt

Onepauua 3anpaBku: BO3MOXHbI ylep6 BCMeAcTBUe HeBepHOWN 3a-
npaBku XflagareHTa, BbINMOHEHHON HEYMONHOMOYEHHbIM MEePCOHANOM,

He MOKpbIBaeTCA rapaHTmeVl. @

=" O6opynoBaHue CofepPXXUT (TOPUPOBaHHbIE NMaPHNKOBbLIE rasbl.
IXnapareHT R513A, npu HopMasibHbIX TeMnepaTtype 1 AaBneHnn, npeg-
cTaBnsieT coboli 6ecupeTHbIN ra3 rpynnsl SAFETY GROUP A1 — EN378
(Teky4ee Teno rpynmnbl 2 COrnacHoO AMPeKTUBE

PED 2014/68/EU) GWP (Global Warming Potential) = 573.

A B Ccnydae yTedkn xnapgareHta nposeTleBal?rre rnomMetLleHne.

Pycckun

6.3 lNMporpamma nnaHoBO-NpeaynpeanTenbHOro
TEeXo6CnyXXuBaHnA

[ns TOoro 4to6bl 06ecneynBaTb aPPEeKTUBHON N 6E30TKa3HON PaboTbl
OCYLLNTENS, OCYLLIECTBATb OMUCaHHbIE HKE onepaumn TEXHNYECKOro
06CNy>XMBaHNSA:

HasBaHue onepauun
TeXo06Cny>XUBaHUs

WUHTepBan Texo6cnyxu-
BaHus (NpY CTaH4aPTHBIX
ycnoBusix pa6oTbl)

Onepauus

npoBepka

o6enyXXvBaHue f

E>xepgHeBHO
E>xeHepenbHO
Pa3 B 4 mecsya
Pa3 B 12 mecsaueB
Pa3 B 36 mecsueB

[MpoBepka Toro, 4To ropuT
nHamkaTop POWER ON.

&

MpoBepka HAMKaTOPOB NaHen
yrpasneHust.

&

OuucTtnTe hUnsTP BOASHOTO Npec-
COCTaTN4eCKOro Knanaxa, ecnm oH
He 3arpsi3HeH, yBenuysTe NHTep-
Ban nposepku (cM. NHCTpyKuum)
(PSE750-1800)

MpoBepka ycTpoiicTea cnvsa
KoHAeHcara.

N

YucTtka pebp KoHaeHcaTopa.

[MpoBepka HarpesaTenb Kopnyca

MpoBepka BENNYHBI
noTpebnsieMoro Toka.

&

MpoBepuTb Ha YTe4KN XnagareHTta.

C6pocuTb faBneHne B yCTAHOBKE.
BbinonHeHne TexobcnyxmsaHms
YCTPOWCTBa CNvBa.

C6pocuTb gaBneHne B yCTaHOBKE.
3ameHa anemeHTOB
npeaBapuTesIbHON U 3aKMioYnTeSNb-
HOW chunbsTpaumm.

[MpoBepnTb faTymKy TeMnepaTypsbl.
3amMeHUTb UX, eCnn HEOOXOAMMO.

LN N

KomnnekT gnsa TexobcnyKmsaHns
ocyLmnTens.

MeloTCA B pacnops>keHun (cMm. naparpad 8.4):
a) KOMMEKTbI AN1s NPodunakTN4ecKoro

PSE 460-1800

TEXO6CNYKVBaHVs1, MPOBOAVMOrO Kaxkable 3 roaa;
b) KOMMEKTbI Ons TEXO6CYKNBaHNS:
® KOMMIEKTbI A5 KOMIMPECcopa;
® KOMMMIEKTbI ONS BEHTUNATOPA;
® KOMMJEKTbI [/ KflarnaHa ropsiyero rasa;
® KOMMMIEKTbI OIS UCMapUTenss;
C) OTAeNbHbIE 3anacHbIe YacTu.

6.4 Pa3b6opka arperarta

Xna,qareHT 1 CMa304HO€Ee MacJsio OOSKHbI 6bITb yoaneHbl B COOTBETCTBUN
C OEeNCTBYIOLLMMY MECTHBIMU HOPMaMM MO OXPaHe OKPY>KatoLLen cpedbl.
BosspaT XnagareHTta BbINOSIHEH OO0 OKOHYATEsIbHOro paspyLleHna ycTta-
HoBku ((EU) 517/2014 cT. 8).

. YTunusauyus
&o @
YnaneHue matepuanoB
METaINTOKOHCTPYKLA cTasnb/3noKCUAHbIe N NONN3arpHbIe
CcMonbl
TENNOo6MEHHUK antoMUHUIA
Tpy6onposoabl/ Meab/antoMuHun/yrnepogucrtas
KOJSINEKTOPbI cTanb
KOHOEHCAaTOOTBOAUMNK polyamide

N30M15LMs TENN006MEHHMKA
n3onsaumsa TpybonposogoBs

EPS (crne4eHblii nonmctnpon)
CUHTETUYECKas pesnHa

KoMnpeccop cTanb/mMefb/antoMuHnA/mMacno
KOHAeHcaTop Menb/antoMnHn

xnagareHTt R513A

KnanaHbl naTyHb

aneKTpuyeckme Kkabenu megb/PVC
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Pycckwii PSE 460-1800 10/10
7 MNMowuck HencnpaBHOCTEN

MPUHNHA

HENCIMP-ABHOCTb

CpabaTtbiBaHne
TennoBoli 3aLnTbl
Komnpeccopa

Hu3skato Temnepatypa
ucnapeHuo. Hrskato Temne-
paTtypa TO4YKM PoChbl.

Bbicokato Temnepatypa
TOYKM pocbl PaboTtaeT nn
ONOAUNBHbBIN KOMMPECCOP,

LLlymHato
pa6ota
KoMmpeccopa

Huskoe naBneHve

Bbicokoe notpe-

6neHve Toka Cpa6otan TepmocTat

CpaboTan TepmocTat

3ameHUTb
pene pasne-
HUto

©

Bbicokato
Temnepartypa
oxlaxgatoLiero
BO3ayxa

HeucnpasHoctb |[da
perne HU3KOro
[aBMeHuo

Bbicokato YMeHbLNTb
Temnepartypa TemnepaTtypy
oxJlaxaatoLero oxnaxaatoLero
BO3ayxa BO3ayxa

M3Hoc
COCTaBHbIX YacTen
Komnpeccopa

3arpto3HeHune
1NN 3acopeHune
KOHAeHcaTopa

Het

Yuetntb
KoHpeHcaTop

Oa

Komnpeccop pa6o-
TaeT B 06paTHOM
HanpasneHnu

Het Het
Y

Het

Het

YpesmepHato

Tennosato arpyska

(pacxop Bo3pyxa,
Temnepatypa

Y

YpeamepHato Tennosato Harpyska
(pacxop Bo3pgyxa, TemMnepaTypa Ha Bxoae)

YBenu4yntb

Temneparypy
oxnaxgatoLlero

Huskato
Temneparypa
oxnaxpatoLero

YMeHbLWNTb
pacxof v Temne-

Het
paTypy cxaroro

BO3ayxa BO3ayxa
B 3TOM BO3yxa Ha BXopfe)
nBa crnyyae
HemensIeHHO Het Het Her
rnomMeHioiiTe Y Y
Y Y

hasbl mecTa-
Mn

3ame-

BeHTtuntotop

3ameHnTb 3arptosHeHune 3arpto3HeHune

HWTL YNCTUTb KOH-

Mepenarynk NOCTOOHHO Mepepatuvk gasneruss | Ha Mepenatdnk WIN 3aCOpEHe Wi sacopeHiie
BKJtO4EH AeHcarop
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Slovensky

1 Bezpecnost

1.1 Ddlezitost navodu

e Tento navod uschovaijte pre pripadné dalSie pouzitie po celt dobu zi-
votnosti stroja.

e Pozorne si ho precitajte pred akymkolvek zakrokom &i pouzivanim.

e Zmeny vyhradené: pre aktudlne Upravy odkazujeme na verziu, ktora
je sucastou stroja.

e E’ suscettibile di modifiche: per una informazione aggiornata consul-
tare la versione a bordo macchina.

1.2 Vystrazzné a upozoriiujlice symboly

Opatrenie na zamedzenie nebezpecenstva ohrozenia bez-
pecnosti a zdravia osob.

Opatrenie potrebné na zamedzenie nebezpecenstva posko-
denia zariadenia.

Vyzaduje pritomnost autorizovaného technika.

Indikuje vyskyt symbolov, ktorych vysvetlenie néjdete v od-
seku 8.

[

1.3 Informacie ohladne bezpeénosti

A Vykonavajte vzdy udrzbarske prace len po odpojeni stroja od elek-
trickej siete.

A Tento navod sa obracia na koncovych pouzivatelov len ¢o sa tyka
postupov vykonatelnych pri zatvorenych paneloch: operécie vyZadujuce
ich otvorenie naradim smie vykonavat iba kvalifikovany odborny perso-
nal.

¥ Nikdy neprekracujte medzné hodnoty uvedené na Uidajovom stitku.

A ¥ Pouzivatel je zodpovedny za to, aby zatazenie zodpovedalo
vnutornému statickému tlaku. V pripade, Ze hrozi riziko seizmického po-
hybu, je nutné jednotku patricne zabezpecit.

A Bezpecnostné prvky okruhu stlaéeného vzduchu zabezpecuje po-
uzivatel.

Dimenzovanie bezpecnostnych zariadeni okruhu ,stlaceného vzduchu,
ktory berie do Uvahy technické charakteristiky , systém a pravne predpi-
sy platné na mieste.

Jednotka je uréend vyhradne pre profesiondlne pouzitie a na Ucely, pre
ktoré bola navrhnuta.

Pouzivatel je povinny zhodnotit vSetky aplikaéné aspekty instalacie pro-
duktu, dodrziavat vSetky aplikovatelné priemyselné bezpecnostné nor-
my ako aj predpisy sUvisiace s vyrobkom, obsiahnuté v navode na pouzi-
tie a v akejkolvek spracovanej dokumentacii, dodanej spolu s jednotkou.
Vyrobca nenesie ziadnu zodpovednost za $kody spdsobené nedovole-
nym zaobchadzanim ¢i vymenou komponentov nepovolanym persona-
lom alebo nespravnym pouzitim jednotky. Akékolvek takéto pouzitie Ci
zasah sposobi stratu zaruky.

Nenesie Ziadnu zodpovednost za pripadné $kody na zdravi os6b, na ve-
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ciach ani na samotnej jednotke spdsobené nedbalostou obsluhy, nedo-
drzanim pokynov uvedenych v tomto navode ¢i nedodrzanim ustanoveni
prislusnych platnych noriem, suvisiacich s bezpe¢nostou zariadenia.
Vyrobca nenesie Ziadnu zodpovednost za pripadné Skody spdsobené v
doésledku Uprav ¢i zmien obalu.

Pouzivatel je povinny uistit sa o Uplnosti dodanych Specifikacii pre vyber
jednotky, jej komponentov a prisluSenstva tak, aby bolo zaistené spravne
a logicky predvidatelné pouzitie samotnej jednotky a jej komponentov.

A POZOR: Vyrobca si vyhradzuje pravo zmenit informacie ob-
siahnuté v tomto navode bez predchadzajiceho upozornenia. Pre
ziskanie kompletnych e aktualnych udajov odpori¢ame konzultovat
navod, ktory je sucastou stroja.

1.4 Zostatkové rizika

Pri indtalacii, spustani, vypinani a udrzbe stroja je nutné riadit sa vzdy
postupom, uvedenym v technickej dokumentacii vyrobku tak, aby sa
predislo akémukolvek potencidlnemu stavu nebezpecia. V nasledujucej
tabulke su uvedené rizika, ktoré nie je mozné odstranit pri navrhovani
ziadnym technickym rieSenim.

zainteresovana zostat- sposob bezpeénostné
cast kové opatrenia
riziko

drobné rezné [kontaktom
rany

vymennik tepla zabrarite kontaktu, pouzi-

vajte ochranné rukavice

mriezka ventilato-
ra a ventilator

zranenia zasunutim $pica-
tych predmetov cez
mriezku pri zapnutom

ventilatore

nevsUvajte cez mriezku
ventilatora ani na fu
neukladajte ziadne
predmety

vnutrajSok jednot- |popaleniny  |kontaktom
ky: kompresor a

vytlaéné potrubie

zabrarite kontaktu, pouzi-
vajte ochranné rukavice

vnutrajSok jednot- |otravy, Urazy
ky: mechanické |elektrickym

poskodenia izolacie
napajacich kablov

patri¢na elektricka ochra-
na napajacieho vedenia.

Casti a elektrické |prudom, pred rozvadzacom spravne uzemnenie kovo-
kable vazne popa- |iednotky. kovové Castilvych Casti
leniny pod napatim

vonkajsia ¢ast
iednotky: okolity
priestor jednotky

otravy, vazne |poziar v désledku
popaleniny |skratu &i prehriatia
napajacieho vedenia
pred rozvadzacom
jednotky

prierezy kablov a ochrana
elektrického napajacieho
vedenia v sulade s poZia-
davkami platnych noriem
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Slovensky
2 Uvod

Tato priru¢ka sa tyka chladiacich susiCiek ur€enych na odstrafiovanie
vodnej pary zo stla¢eného vzduchu.

2.1 Preprava

Zabalena jednotka musi zostat:
® vo zvislej polohe;
e chranena pred poveternostnymi vplyvmi;
e chranena pred narazmi.

2.2 Premiestnovanie

Pouzivajte vidlicovy zdvizny vozik primeranej nosnosti, podla hmotnosti
zdvihaného bremena a predchadzajte akymkolvek narazom.

2.3 Kontrola

a) VSetky jednotky su dodané z vyrobného zavodu v uz zmontovanom
stave, prepojené kablami, s doplnenym chladivom a olejom, podrobe-
né preberacim skuskam pri Standardnych prevadzkovych podmien-
kach;

b) ihned po dodavke skontrolujte stav stroja: pripadné zistené Skody
bezodkladne oznamte prepravcovi;

c) rozbalte jednotku ¢o najblizSie k miestu instalacie.

2.4 Skladovanie

V pripade potreby ukladat na seba viacero jednotiek sa riadte pokynmi
uvedenymi na obale. Udrzujte zabaleny stroj v Cistote, na mieste chrane-
nom pred vihkostou a nepriaznivymi poveternostnymi vplyvmi.

3 Instalacia

[ Ak chcete zaistit dodrzanie podmienok zaruky, postupujte podla
pokynov v sprave o uvedeni do prevadzky, vyplrite ju a poslite ju spat
predajcovi.

Instalujte zariadenie v interiéri na Cistom a suchom mieste chranenom
pred poveternostnymi vplyvmi, priamym slneénym Ziarenim alebo inymi
drsnymi podmienkami.

A Nainstalovany vyrobok musi byt vhodne chraneny proti riziku poZzia-
ru (odkaz EN378-3).

3.1 Postup

A Pri modeloch sa pred pripojenim protistojnych ¢asti prirub uistite, ze
su svorniky priskrutkované (pozrite ods. 8.6).

% Dodrziavajte pritom pokyny uvedené v odsekoch 8.2 a 8.3.

Tutti gli essiccatori devono essere forniti di adeguato pre-filtro installato
vicino all’ingresso aria dell’essiccatore. La ditta fornitrice esclude ogni
obbligo di indennizzo o risarcimento per eventuali danni diretti o indiretti
derivanti dalla mancata installazione del pre-filtro

= Filtra¢nu vlozku do predfiltra (zaistujucu G¢innd filtraciu az do 3 mik-
rénov alebo este jemnejSich Castic) je nutné nahradit minimalne jeden-
krat ro€ne alebo vo vyrobcom stanovenom intervale vymeny.

= Dbajte na spravnu orientaciu vstupu a vystupu stlaéeného vzduchu
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a dodrziavajte maximalny utahovaci moment (Nm) uvedeny v odseku
8.3.

3.2 Pracovny priestor

Okolo jednotky nechajte volny priestor 1,5 m.

Pri modeloch s vertikalnym vystupom kondenza¢ného vzduchu nechajte
nad susi¢om 2 m volny priestor.

3.3 Verzia Kondenzator

Verzia chladena vzduchom (Ac)

Zamedzte podmienkam, ktoré by umoznovali recirkulaciu chladiaceho
vzduchu. Nezakryvajte vetracie mriezky.

Verzia chladena vodou (Ac)

Ak nie je sucastou dodavky, zabezpecte sitkovy filter a upevnite ho na
privod kondenzaénej vody.

= ”[M Charakteristiky kondenzacnej vody:

Teplota >50 °F (10 °C) CL- <50 ppm

AT IN/OUT 5-15°C CaCoO, 70 - 150 ppm

Max % glykol 50 o, <0,1 ppm

43,5-145

Tlak PSlg Fe <0,2 ppm
(83-10 barg)

pH 75-9 NO, <2 ppm

Elektricka 10 -500 pS/

vodivost cm HCO,- 70-300 ppm

Langelierov

saturaény 0-1 H,S <0,05 ppm

index

SO <50 ppm co, <5 ppm

NH, <1 ppm Al <0,2 ppm

ezabudnite, ze v pripade specialnych typoch chladiacej vody, ako

napriklad demineralizovand, deionizovana alebo destilovana, bude ne-
vyhnutné kontaktovat vyrobcu a overit, ktory druh kondenzatora treba
pouzit, pretoze Standardny material nemusi byt vhodny.

3.4 Odporucania

Vyhybajte sa inStalacii do priestorov, kde méze byt vzduch z okolitého
prostredia kontaminovany pevnymi &i plynnymi Skodlivinami, predide sa
tak poskodeniu vnutornych komponentov susi¢a a vzduchového kom-
presora: pozor na siru, ¢pavok, chlér ako aj instalacie do morského pro-
stredia.

3.5 Elektrické zapojenie

Pouzivajte homologovany kabel, v zmysle narodnych predpisov a noriem
(minimalny prierez kabla je uvedeny v odseku 8.3).

Pred zariadenie zaradte magnetotermicky diferencialny isti¢ (RCCB - IDn
- menovity vybavovaci rozdielovy prud = 0,3 A), so vzdialenostou rozo-
pnutych kontaktov 3 mm (pozri prislusné platné narodné normy v danej
oblasti).

Menovity prud takéhoto magnetotermického istica "In" musi zodpovedat
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hodnote prudu pri plnom zatazeni FLA a krivke D.

N

Vyberte zdroj napajania a vloZzte mos-
tik, ako je to znazornené nizsie:
S7-S6 pre 400/3/50

S$8-S6 pre 460/3/60

GES

Vo vnutri elektrického panelu je stitok [s6-57 400/3/501 |
s pokynmi. S6-SB 460/3/50Hz

1400/3/50tHz
1460/3/60Hz

3.6 Zapojenie odvodu kondenzatu

[ Zabezpecte pripojenie k odvadzacej sUstave tak, aby sa predislo
zapojeniu v spolo¢nom uzavretom obvode s inym tlakovym odvadza-
cim potrubim. Skontrolujte spravne odvadzanie kondenzatu odvadzacim
potrubim. Zlikvidujte vSetok kondenzat v sulade s platnymi narodnymi
normami na ochranu zZivotného prostredia.

4 Uvedenie do prevadzky

4.1 Uvodné kontroly
Pred uvedenim susSi¢a do prevadzky sa uistite:
e 7e inStalacia bola urobena podla pokynov uvedenych v Casti 3;
e Zze ventily na privode vzduchu su zatvorené a ze cez susi¢ neprudi
Ziaden vzduch;
e 7e elektrické napajanie je spravne;
e pri verziach Wc niekolko minut pred zapnutim susic¢a otvorte okruh
chladiacej vody.

4.2 Zapnutie

a) Zapnite zariadenie otogenim HLAVNEHO SPINACA “ ” do po-
lohy “I ON”.

A OHRIEVAC KLUKOVEJ SKRINE SA MUSi ZAPNUT 12 HODIN
PRED SPUSTENIM SUSICA.

EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERITA
12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.

FR - LA RESISTANCE CARTER DOIT ETRE BRANCHEE
12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU
SECHEUR.

DE - DIE VERSORGUNG DER
KURBELWANNENHEIZUNG IST 12 STUNDEN VOR
DER EINSCHALTUNG DES TROCKNERS
FREIZUGEBEN.

Dotknutim sa vratite na ovladaci panel.

b) poklepanim tlacidla sa zmeni jeho farba zo Sedej na zelend,



¢o signalizuje, Ze susic je pripraveny na pouéivaniel = ] .
c) Susi¢ zapnite pred kompresorom vzduchu;
d)
Nedodrzanie tejto podmienky méze vazne poskodit kompresor.

5 Ventilatory (verzia Ac): ak st zapojené s nespravnou sekvenciou faz,
budu sa ota¢at opaénym smerom s rizikom ich po$kodenia (v pripade,
ze vzduch vystupuje zo skrine susSiCa z mriezky kondenzatora a nie z
mriezky ventilatora - pozrite ods. 8.6 a 8.7, kde najdete spravny prud
vzduchu); okamzite zamente dve fazy.

e) Pockajte 5 minut, potom pomaly otvorte ventil na privod vzduchu;

f) pomaly otvorte ventil na vystup vzduchu: susi¢ teraz susi.

Fazovy monitor

Ak sa pri zapnuti suSi¢ky zobrazi na displeji alarm ,Fazovy monitor*, po-
uzivatel' musi skontrolovat kablové zapojenie vstupnych koncoviek vypi-
nacieho spinaca susica.

4.3 Prevadzka

a) Susi¢ nechajte zapnuty pocCas celej doby, kym je v prevadzke kom-
presor vzduchu;

b) Susi¢ funguje v automatickom rezime, preto sa nevyzaduje pole na-
staveni;

c) V pripade nepredvidanych nadmernych pridov vzduchu zaistite ob-
tok, aby sa predislo pretazeniu susica.

d) Zabrante kolisaniam teploty vzduchu na vstupe.

4.4 Zastavenie
a) Susi¢ zastavte 2 minuty po zastaveni kompresora vzduchu alebo pri
kazdom preruseni prudenia vzduchu;
b) Uistite sa, Zze po odpojeni susi¢a alebo pri vyskyte alarmu sa do su-
Si¢a nebude privadzat stlaceny vzduch.

c) Stlacenim tlacidla ™1 vypnete susic.

Farba tlagidla sa zmeni na $edu. L ==

d) Otodte HLAVNY SPINAC «
elektrické napajanie.

” do polohy ,,O0 OFF”, &im vypnete

== Pri verzii Wc po zastaveni susi¢a zatvorte okruh vody.

Slovensky

5 Ovladanie

5.1 Ovladaci panel

0.0

PDP
MANUAL
DRAIN
Dotykové Funkcia
tlacidla
Dotykovy spinac OFF (VYPNUTE) ($eda)
ON/OFF (Zapnu-
tie/vypnutie) ]
— | ON (ZAPNUTE) (verde)
miestne Dialkové

Pristup k informacnej ponuke: stav stroja, hodnoty
tlaku, teploty, vSeobecné nastavenia, spotreba,

heslo pouzivatela

Seda = ziaden alarm
Cervena = vystraha
Cervena Blika = alarm

Susicka vypnuta = Sedé svetlo
Cyklistika aktivna = blika zeleno

Kompresor aktivny = svetlo modry

ne informacie

Otacky ventila- v Prevadzkova
tora o rychlost tep-
(iba pre verziu s % lovzdu$ného
kondenzatorom | &= ventilu
vzduchu)

Uspora
energie %
(Cyklus)

Vyvoj rosného
bodu

MANUAL
DRAIN

™ Ukazuje stav
) vypustenia ON/
& OFF

Dotknite sa: pre
manualny odtok
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5.2 Hlavna ponuka

Dotknutim [ prejdete do ponuky ,Informacie*:

Serial Number

A ‘ KP USB save data
‘ ‘ a General setting

Po dotknuti sa niektorého z ,,dotykovych tlacidiel“ sa na niekolko se-
kund rozsvieti ich oramovanie na potvrdenie vyberu pomocou daného
tlacidla.

Plati to pre kazdé ,,dotykové tlacidlo“ na ovladacom paneli.

Dotknutim [1]

5.2.1 Stav zariadenia (I/0)

sa vratite na ovladaci panel.

Dotknutim prejdete do ponuky ,.Stav zariadenia“.
Nasleduje zoznam vstupov:

Status of Input

v
A
~

Led didda, zatvorit popis, oznacuje, €i je konfiguracia ochrany/funkcii:
Aktivna = zelena
Neaktivna = Seda

Dotknutim E] prejdete na nasledujucu stranu.
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Napr. ,prevadzkova rychlost teplovzdusného ventilu®

Slovensky

Nasleduje zoznam vystupov:

OFF | | Regulation status

Status of Output

M Liquid solencid valve
M Condensate drain 1

Pomocou E a .1 sa mozete presuvat v grafe.

Dotknutim [!J prejdete do predchadzajucej ponuky.
5.2.3 Teplota

ﬂ | Temperatures
Dotknutim sa tlacidla si nechate zobrazit hodnoty teploty z
teplotnych snamacov podla schémy zapojenia.

Dotknutim [!J prejdete do predchadzajicej ponuky.
5.2.2 Tlak

Dotknutim m prejdete do ponuky ,tlak®, v ktorej si mbzete

nechat zobrazit: kondenzacény tlak, otaCky ventilatora, vyparovaci tlak,
prevadzkova rychlost teplovzdu$ného ventilu.

OFF || Pressures status

OFF

Temperatures status Al °C

B0 [ Dew Point Temperature  999.0 °C
B2 BT Evaporator Temperature  999.0 °C
Bs [ suction Temperature 999.0°C

| B8 [ Discharge Temperature  999.0 °C

Dotknutim E

OFF

Dotknite sa konkrétneho parametra, aby ste zobrazili jeho Udajovy trend

v priebehu casu. prejdete na nasledujlcu stranu.

napr. ,vyparovaci tlak“
Temperatures status Al

ﬂ=l Outlet Evaporator

86 Temperature

999.0°C

R‘l Outlet Condensator

S Temperature

999.0°C

20:43

®

B4 = aktivne iba pre verziu Multicooler.

Pomocou m a .Q sa mbzete presuvat v grafe.

Dotknite sa jednej z hodnét nizkotlakovych teplét, aby ste videli trend
Udajov vSetkych sond v nizkotlakom okruhu.
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OFF || Temperatures low pressure side

Pomocou E a .1 sa mozete presuvat v grafe.

Dotknite sa jednej z hodn6t teploty vysokého tlaku, aby ste videli trend
udajov vSetkych sond v okruhu vysokého tlaku.

16:46

Pomocou E a .1 sa mozete presuvat v grafe.

Dotknutim [_‘_] prejdete do predchadzajlcej ponuky.
5.2.4 VSeobecné

Dotknutim sa symbolu prejdete do ponuky ,,vSeobecné“ s
nasledujicou sekciou: jazyk; datum/hodina; parameter; udrzba; cyklicka
prevadzka/nepretrzita prevadzka.

OFF Languages
# Selection

o Ir—
L @ |4, SetDataTime

Parameters

ﬁ ‘ 2.® Users access
dotknite sa ktorejkolvek ponuky, ktort chcete zobrazit / upravit.

Dotknutim sa vratite na ovladaci panel.



5.2.4.1 Jazyk

Dotknutim prejdete do ponuky ,Jazyk®:
-
Italian German

Polish Slovak

Spanish

Russian Dutch

Swedish

..

Portuguese

Na obrazovke poklepte na jazyk, ktory si chcete vybrat.

Automaticky sa vratite do hlavnej ponuky s vybranym jazykom.

Slovensky

5.2.4.2 Datum / ¢as Snimade

Dotknutim
malnu/maximalnu hodnotu rosného bodu.

Dotknutim

OFF | | Set Data Time =
robes

as B Warning high dew point
Seconds

A Min Minutes

0 [.:l.,]"r.' Day of month O .
: " |A8 <) Delay warning high dew point
0| |mon, Month 0

A9 Q I Warning low dew point

B 1o, Hours . Year 2000

wom Keep touch fc

| A10 D Delay warning low dew point
| .
| |1 Date and Ti

Odtok kondenzatu

mem Keep touch to set
Date and Time

I'aJ

' Condensate

g 4
vyber Dotknutim K.

Stlacte na 2 sekundy

prejdete do ponuky ,odtok kondenzatu“
potvrdite.

|‘| Condensate drain
Dotknutim sa symbolu prejdete do predchadzajucej ponuky.

5.2.4.3 Parameter D3 4 #é Modality

Dotknutim prejdete do ponuky ,parameter® s nasleduju-
cimi sekciami: snimace, odtok kondenzatu, konfiguracia, udrzba, cykly. Q

Probes a\!{

Condensate drain ( ‘
-~y

Maintenance

Mbzete si vybrat spomedzi nasledujucich poloziek:
Casované vypustenie (zadanie ¢asu zatvorenia a otvorenia);
Kapacitné vypustenie;

Priebezné foustenie (vystupom).

8
@ : ‘
n n Cloud Licence ’,00

Do ponuky vstupite stla¢enim ,,dotykového tlacidla“.

L)

Configuration

Communication setting Dotknutim prejdete do predchadzajlcej ponuky.

Dotknutim sa symbolu prejdete do predchadzajucej ponuky.

PSE 460-1800

nastavite varovania a oneskorenia alebo mini-

Continuos b
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Slovensky PSE 460-1800

Konfiguracia

Pouzivanie

£\
Dotknutim el
(Uspora energie).

Dotknutim prejdete do zobrazenia konfiguracie s nasleduju- si vyberiete typ prevadzky: nepretrzity; cyklicky
cou ponukou:

vyber zobrazenia teploty v °C / °F;
aktivacia dialkového ovladaca;
Aktivacia len alarmy / varovania;

ZruSenie nastavenia a navrat k predvolenym parametrom.

Cycle

C7 ¥ Function mode

oFF |[ Configuration

A

Al Change °C to °F

A7 (D) Remote ONJOFF DISABLED

[x31 A\ Alarm mode

[ = Pomocou ,,dotykového tlacidla“ zatvorite popis a uskutocnite vyber.
DEF (R) Default values
: Dotknutim

Cloud
Dotknutim _ vidiet ,password” do cloud.

OFF

prejdete do predchadzajucej ponuky.

Pomocou ,,dotykového tlacidla“ zatvorite popis a uskutocnite vyber.

L)

Dotknutim
Udrzba

prejdete do predchadzajucej ponuky.

Cloud Licence

Dotknutim s
presora/susica.

99449g

Dotknutim BJ prejdete do predchadzajucej ponuky.
Modbus

Dotknutim _ na nastavenie parametrov Modbus.

é

OFF | Serial port (Modbus RTU)

Dotknutim prejdete do predchadzajicej ponuky.

_} Modbus RTU Address
' Modbus stop bit

Modbus parity

[ Modbus baudrate

6/10

Ethernet port (Modbus TCP/IP)

4

Dotknutim D prejdete do predchadzajucej ponuky.
5.2.5 udaje o sériovom disle
Dotknutim m prejdete do ponuky ,,Serial number*.
| Serial number
1.520.20

HMI version:

PLC version: 9.999

A

| h ‘ == 1P address
Dotknutim sa vratite na ovladaci panel.

5.2.6 Prevzatie

Dotknutim sa symbolu m zacnete s preberanim grafov hod-

nét teploty a tlaku.
Pouzite USB s LED, ktoré zobrazuju fazu stahovania.

2

PSE serial number 999999999999

Dotknutim prejdete do predchadzajucej ponuky.



5.3 Zoznam alarmov/vystrah

Dotknutim [A prejdete do ponuky , Alarmy/vystrahy*.

OFF | | Alarms and Warnings

From : 10 To:

ID | State Value |

&
e
n Duration :

Dotknite sa ,duration®, aby ste zmenili €as vyskumu.

Dotknutim [i] prejdete do predchadzajucej ponuky.

OFF | Alarms and Warnings

R Rame

Po obnove normalneho prevadzkového stavu sa niektoré vystrahy a alar-

my automaticky vynuluju, pri ostatnych alarmoch/vystrahach je potreb-
né vyko

nat ich vgnulovanie manualne.
na zresetovanie alarmu

Stlacte na vizualizaciu histérie alarmov vratane
kédu alarmu, datumu, poctu alarmov, pozicie v slede vyskytov a ¢asu
aktivacie alarmu.

Stlacte

Dotknutim prejdete do predchadzajucej ponuky.

Slovensky

5.3.1 Zoznam alarmov/vystrah

a = alarm
w = Vystraha
aLD |Alarm nizkeho rosného teplotou BO<A9 pre viac ako A10 sekund.
bodu
aLT |Alarm nizkej teploty teplotou B2<A12 pre viac ako A13 sekund
vyparnika
aHT2 |Alarm pred vysokou teplo- |teplotou B8>A11
tou vyboja
aHP |Alarm vysokého tlaku Vysokotlakovy spina¢ aktivny
aLP |Alarm nizkeho tlaku Nizkotlakovy spina¢ aktivny
aLTA |Alarm nizkej teploty teplotou B4<A12 pre viac ako A13 sekind
multicooter
aPl |Alarm termalne termalne kompresora aktivny
kompresora
aPH |Alarm Monitor faz Monitor faz aktivny
aCM1 |Alarm komunikacia rozsirenie 1 nekomunikuje
rozpinavost 1
aCM2 |Alarm komunikacia rozsirenie 2 nekomunikuje
rozpinavost 2
wBO0 |Vystraha sonda BO sonda zlomena alebo nepripojena
wB2 |Vystraha sonda B2 sonda zlomena alebo nepripojena
wB4 |Vystraha sonda B4 sonda zlomena alebo nepripojena
wB5 |Vystraha sonda B5 sonda zlomena alebo nepripojena
wB6 |Vystraha sonda B6 sonda zlomena alebo nepripojena
wB8 |Vystraha sonda B8 sonda zlomena alebo nepripojena
aFP1 |Alarm vysokotlakovy vysiela¢ zlomena alebo nepripojena
vysiela¢ P1
wHD |Vystraha vysokého rosné- |teplotou BO>A6 pre viac ako A8 minut
ho bodu
WwHT1 |Vystraha pred vysokou teplotou B8>A14 pre viac ako A15 minut
teplotou vyboja
wHP1 |Vystraha vysokého tlaku  |tlakom P1>A16 pre viac ako 2 sekund
wHBS5 |Vystraha pred vysokou teplotou B5>A18 pre viac ako 1 mindtu
teplotou sacou
wLP2 |Vystraha nizkeho tlaku tlakom P2<A21 pre viac ako 150 sekind
wSR |Vystraha pre planovanu ¢as sluzby uplynul
udrzbu
wDR1 |Vystraha Odtok konden-  |kondenzat nevyteka z cooler 1
zatu 1
wDR2 |Vystraha Odtok konden-  |kondenzat nevytekd z cooler 2
zatu 2
wDR3 |Vystraha Odtok konden-  |kondenzat nevyteka z cooler 3
zatu 3
aFP2 |Alarm nizkeho tlakovy vysiela¢ zlomena alebo nepripojena
vysiela¢ P2

PSE 460-1800
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Slovensky
5.4 Rychla ponuka

Do ponuky sa dostane len niekolkymi rychlymi krokmi:

Zmena teplotnych jednotiek z °C na °F

Dotknite [

Dotknite S

Dotknite

Dotknite
Zmenu vykonate dotknutim sa symbolu parametra ,,°C* alebo ,,°F*.

Zmenit Local/rOFF (lokalne/vzd.vypnutie)

Dotknite I

Dotknite 8

Dotknitesa

Dotknite
Aktivujte/ deaktivujte parameter ,,Remote ON/OFF* (vzd.vypnutie ZAP/
VYP).

Zobrazit hodnoty teploty

Dotknite [

[T Temperatures

Dotknite
Dotknite sa hodnoty teploty na zobrazenie grafov.

Zobrazit hodnoty tlaku

Dotknite I

Dotknite Il
Dotknite sa hodnoty tlaku na zobrazenie grafov.

Prechod k ,cyklickej“ prevadzke

Dotknite [

Dotknite

Dotknite

Dotknite
Zmena spOsobu prevadzky

Zmena jazyka

Dotknite [

Dotknite

PSE 460-1800

Dotknite
Zmente pouzivany jazyk

Datum / ¢as

Dotknite I

Dotknite

Dotknite
Aktualizujte nastavenie ¢asu

Vypustanie
Dotkn ite[

Dotknite

Dotknite

Condensate
drain

4
Dotknite .4
Vyberte pozadovany vypust.

Alarm/vystraha

Dotknite | A ]

(4]

Dotknite najst historicky alarm a resetovat alarm
Dotknite aby ste videli svoj historicky alarm.

Stlacte na zresetovanie alarmu

udaje o sériovom cisle

Dotknite I

Nastavenie parametra

Dotknite [

Dotknite

Dotknite

Dotknite :
Zmena parametra.

Prevzatie
Vlozte USB zariadenie

Dotknite

8/10

Cloud

Dotknutim

Dotknutim - spustite preberanie.
o

Dotknutim I

Dotknutim

Dotknutim
Modbus

Dotknutim
Dotknutim
Dotknutim

Dotknutim

Obnova predvolenych parametrov

Dotknite I

Dotknite

Dotknite

Dotknite
Nastavenia parametrov obnovite dotknutim ,,DEF*.



6 Udrzba
a) Stroj je konstruovany a vyrobeny tak, aby zaru€oval nepretrzitu pre-

vadzku. Zivotnost komponentov stroja véak zavisi od vykonavanej
udrzby.

b) @ Ak ziadate podporu alebo objednavate nahradné diely, identi-
fikujte stroj (modelové oznacenie a sériové Cislo) pomocou udajov na
vyrobnom stitku.

c) Okruhy obsahujiuce 5t < xx < 50t CO, sa kontroluju kvéli hroziacim
Unikom asporn raz ro¢ne.

Okruhy obsahuijtice 50t < xx < 500t CO, sa kontroluju kvéli hroziacim dni-
kom v intervale vzdy po uplynuti max. Sest mesiacov. ((EU) ¢. 517/2014
¢l. 4.3.a, 4.3.b).

d) Pri strojoch obsahujicich 5t CO, viac musi operator viest evidenciu
s Udajmi o type pouzivaného chladiva, potrebnych mnozstvach a mnoz-
stvach obnovenych pocas Ukonov Udrzby, oprav a koneénej likvidacii
((EV) &. 517/2014 &l. 6).

6.1 VSeobecné upozornenia

A Skor ako pristupite k udrzbe skontrolujte:
e i je vypusteny tlak v pneumatickom obvode;
e i je susi¢ odpojeny od elektrickej siete.

[ Pouzivajte vzdy iba origindlne nahradne diely od vyrobcu: v opac-
nom pripade vyrobca nenesie Ziadnu zodpovednost za pripadné poru-
chy chodu stroja.

= V pripade unikania chladiva sa obratte na kvalifikovany odborny
personal.

¥ Ventil Schrader pouzivajte iba v pripade vyskytu funk&nych anomalii
stroja: v opacnom pripade nebude zaru¢na reklamacia uznana, zaruka
sa nevztahuje na skody sposobené chybnym plnenim chladiva.

6.2 Chladivo

Doplnenie chladiva: zaruka sa nevztahuje na skody sposobené chybnym
plnenim chladiva nepovolanym personalom. @

= Zariadenie obsahuje fluérované plyny spdsobujlce sklenikovy efekt.
Chladiaca tekutina R513A je pri normalnych teplotach a tlaku bezfareb-
ny plyn, zatriedeny do SAFETY GROUP A1 - EN378 (STN EN 378) (teku-
tina skupiny 2 v zmysle Smernice pre tlakové zariadenia PED 2014/68/
EU);

Potencial globalneho oteplovania GWP (Global Warming Potential) = 573

A V pripade unikania chladiva miestnost alebo priestor vyvetrajte.

Slovensky

6.3 Program preventivnej udrzby

Vykonavajte nasledujice opatrenia na zaru¢enie dlhodobej spolahlivosti

a ucginnosti susica:

Udrzba
Opis ¢innosti

Interval udrzby
(Standardné prevadzkové

c) samostatné nahradné diely.

6.4 Demontaz

Zlikvidujte chladiacu tekutinu a mazaci olej v sulade s platnymi narodny-
mi normami na ochranu zivotného prostredia.

Pred definitivnym zneSkodnenim zariadenia zabezpecte zachytenie chla-

Skontrolujte odtok kondenzatu.

Vycistite rebra kondenzatora.

Skontrolujte spravne umiestnenie
klukovej skrine ohrievaca

A
Vo~ \

Skontrolujte spotrebu elektriny.

M

A=

Skontrolujte Uniky chladiva.

e

Znizte tlak susi¢a. Ukoncte udrzbu
odtoku.

Znizte tlak suSi¢a. Vymerite prvky na-
chadzajuce sa pred filtrom a za nim.

Skontrolujte  teplotné  snimace.
Podla potreby ich vymerite.

NN

Suprava na udrzbu susica.

dispozicii su nasledujuce (pozrite ods. 8.4):
a) Suprava na preventivnu udrzbu susic¢a na 3 roky;

b) servisna suprava

e sUpravy pre kompresor;

e slipravy pre ventilator;

e sipravy pre ventily na horuci plyn;
e slipravy pre vodu kondenzatora;

PSE 460-1800

podmienky) diacej tekutiny za Gcelom likvidacie (EU) ¢. 517/2014 &1.8).
X . 1 ] oy
Cinnost o | 818 |2 & Recyklacia Likvidacia ©
©
f'(l 2 é ‘g E E Struktura ocel/epoxi-polyesterové Zivice
Y . / S N £ 2 2| |vymennik hlinik
Kontrola Servis 2 N8188
' a | k|- ©19 S| [potrubie hiinik/med
Skontrolujte, &i svieti kontrolka elek- "h odvadzaé polyamid
trického napdjania. Y izolacia vymennika expandovany polystyrén (EPS)
Skontrolujte kontrolky ovladacieho ) izolacia potrubia synteticky kaucuk
panela. A kompresor ocel/med/hlinik/olej
Vygistite filter presostatického ven- kondenzator med/hlinik
tilu vody, ak nie je znecisteny, pre- / chladivo R513A
dizte interval kontroly (pozri pokyny) ventily mosadz
(PSE750-1800) elektrické kable med/PVC
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7 ldentifikacia poruch

PORUCHA PRICINA NAPRAVA

alarm tepelnej
ochrany kompre-
sora

Nie

alarm nizkej teploty vy-
parovania alarm nizkeho
rosného bodu.

Alarm
nizkeho tlaku

Funguije chladiaci
kompresor pri vysokom
rosnom bode?

tlakovy spina¢ zablo-
kovany

Vysoka absorpcia
prudu

Hluény kom-
presor

termostat zablokovany

Vymerite

Komponenty Kondenzator je ’ 4
- inad tlak i3 Vysoka teplot
kompresora Spinavy alebo K V{f'sm,i Pzziﬁzsosﬁ:‘ica s;,?;g Vysoka teplota chia- Zr;]llztzlteplstu }c,;cl)ajliaizr?oa
pokazené zaneseny ondenzator @ diaceho vzduchu ¢ Vidfffu ° vzduchu

Ano
Kompresor funguje Nie Nie
v opaénom smere

Ano

" . Nie v Y
th;;s'f(e Nizka Znizte admerné tepelné
" eg)_ o uh tep]ota Nadmerné tepelné zatazenie mnozstvo a tep- zatazenie (vstupny
cl adlac: o chladiaceho (prud vzduchu, vstupna teplota) lotu chladiaceho prad vzduchu,
vzduchu vzduchu vzduchu teplota)
zamerite f i i
fazy VNle Nie Nie Nie
Y

Vymerite
tlakovy
spina¢

Vymerite
prevodnik

ondenzator je Kondenzator je

Spinavy alebo

Nie je nasta-
veny prevodnik

Vycistite
kondenzator

Spinavy alebo

Ventilatory

tlaku vzdy pracujd tlaku p zaneseny zaneseny
Porucha © (prevodnik tlaku) ©
kompresora i
Nie Nie Nie
Zatvorena kvapa-
Nie linova
linka solenoidu Y A Ventilatory

Nedostatok ymente prevod-

sa neotacaju (pre-

Nie je nakalibrova-

Opravte alebo i _ Ano /Ni - ,
wmerite ny ventil Nizka absorp chladiva Nizka absorp nik tlaku vodnik tlaku)
y : > . cia pradu cia pradu
kompresor sora je poskode- hortceho plynu ©
© na izolacia
I Vymerite Nie
Nakalibrujte Gievku ) Nie Y
ventil @ Nie Vymerite
\ H 1z
© Nie Y ventilator Porucha ventilatora
Nie ©
Poziadavka exter- Ni
> ného < ie

servisu
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Suomi

1 Turvallisuusohjeet
1.1 Kayttéohjeiden kaytto

e Sailyta kayttoohjeet tallessa koko laitteen kayttoian ajan.

e Lue kayttdohjeet ennen kuin aloitat mitaén toimenpiteita.

e Oikeus muutoksiin pidatetdan. Ajan tasalla olevat tiedot I6ytyvéat
laitteen mukana toimitetusta kasikirjasta.

1.2 Varoitusmerkit

Henkilévahinkojen vaara.

Noudata ohjetta vélttadksesi laitevahingot.

Tarvitaan ammattitaitoisen ja valtuutetun huoltoteknikon toi-
menpiteita.

i

Symbolit on selitetty kohdassa 9.1

1.3 Turvallisuusohjeet

A Jokaisessa yksikdssd on padvirtakytkin virran katkaisemista
varten, jotta huoltotoimenpiteet voidaan suorittaa turvallisesti. Virta on
kytkettavéa pois paavirtakytkimesté aina huoltotdiden ajaksi.

A Kayttdohjekirjan siséltdmat tiedot on tarkoitettu laitteen kayttajalle
vain siind maarin kun toimenpiteet voidaan suorittaa suojapaneeleja
avaamatta. Kaikki sellaiset toimenpiteet, joissa suojapaneelit tarvitaan
avata tyOkalujen avulla, on jatettdvd ammattitaitoisen ja koulutetun
henkildston tehtavaksi.

[ Ala ylita arvokilvessa mainittuja mitoitusarvoja.

A[I’_? Kayttdjan vastuulla on valttda kuormituksia, jotka eroavat
sisdisestd staattisesta paineesta. Mikali seismisten vaikutusten riski on
olemassa, yksikkd on suojattava asianmukaisesti.

A Paineilmaputkiston turvalaitteet ovat kayttéjan vastuulla.
Paineilmapiirin  turvalaitteiden mitoitus tehdd&n ottaen huomioon
jarjestelman tekniset ominaisuudet ja voimassa olevat paikalliset lait.
Yksikkdd saa kdyttad ainoastaan ammattikdytdsséja sen kayttdtarkoitusta
vastaavasti.

Kayttajan vastuulla on tutkia kaikki siihen kayttokohteeseen liittyvat
nakokohdat, johon tuote on asennettu, noudattaa kaikkia sovellettavissa
olevia teollisuuden turvastandardeja seké kaikkia kayttoohjeen ja yksikon
mukana toimitettujen muiden asiakirjojen siséltdmia tuotetta koskevia
maarayksia.

Osien kasittely tai vaihto muun kuin valtuutetun henkil6ston toimesta ja/
tai yksikdn epéasianmukainen kayttd vapauttavat valmistajan kaikesta
vastuusta ja aiheuttavat takuun raukeamisen.

Valmistaja ei vastaa millddn tavalla henkild-, omaisuus- tai
laitevahingoista, jotka ovat aiheutuneet kayttéjien huolimattomuuden tai
oheisten kayttdohjeiden tai laitteeseen liittyvien turvallisuusmaaraysten
noudattamisen laiminlydnnin vuoksi.

PSE 460-1800

Valmistaja ei vastaa mahdollisista vahingoista, jotka ovat aiheutuneet
pakkaukseen tehtyjen muutosten vuoksi.

Kéayttajan vastuulla on varmistaa, ettd yksikdn tai sen osien ja/tai
lisdvarusteiden valintaa varten toimitetut tekniset tiedot ovat riittdvan
kattavia yksikdn tai sen osien odotettavissa olevan asianmukaisen tai
jarkevan kayton tarkoituksessa.

AHUOMIO: Valmistaja pidattda oikeuden muuttaa oheisen
kasikirjan tietoja ilman etukateisilmoitusta. Taydelliset ja paivitetyt
kayttoohjeet ja tiedot IOytyvat laitteen mukana toimitetusta
kasikirjasta.

1.4 Muut vaarat

Laitteen asennus, kaynnistys, sammutus ja huolto on ehdottomasti
suoritettava mukana toimitettujen teknisten asiakirjojen ja ohjeiden
mukaisesti seka lisdksi huolehtien siita, ettd minkaénlaisia vaaratilanteita
ei paadse syntymaén. Vaarat, joita ei ole voitu poistaa suunnittelun
keinoin, on esitetty seuraavassa taulukossa.

laitteen osa vaara tilanne varotoimet
lammonvaihdin |leikkautumi- |kosketus valta koskettamasta, kayta
sen aiheutta- suojakasineita
mat haavat
tuulettimen ritildlvammat terdvien esineiden ala tydonna minkaanlaisia
ja tuuletin tydntdminen ritiléan esineita tuulettimien ritil6i-
aukkoihin tuulettimen |den sis&én tai laita mitd&n
kaydessa ritildiden paalle
laitteen palovammat [kosketus valtd koskettamasta, kéayta
sisdpuoli: suojakasineita
kompressori ja
syottoputki
laitteen myrkytys, sdhkonsyottokaape-  [sydttdlinjan asianmukainen
sisdpuoli: vaarallinen [leiden eristyksen vika |sdhkdsuojaus; erittdin
metalliosat ja |[s&hkdisku, |jénnitteellisissa osissa [huolellinen metalliosien
sdhkdjohdot vakavat pa- |sdhkokaapin jalkeen |maadoitus
lovammat
aitteen ulko- myrkytys, oikosulun aiheuttama [kaapelien Iapimittojen
puoli: laitteen |vakavat pa- [tulipalo tai sy6ttdlin-  |ja sdhkdnsyéttdlinjan
ymparistd lovammat  [jan ylikuumeneminen [suojajérjestelman tulee olla

yksikdn sdhkdkaapin
jalkeen

voimassa olevien madrays-|
ten mukaisia
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2 Johdanto

Tama kayttdohjekirja liittyy jadhdytyskuivaimiin, jotka on tarkoitettu
paineilman korkealaatuiseen kasittelyyn.

2.1 Kuljetus

Pakkauksessaan oleva laite on pidettava:
® pystyasennossa,
e suojattuna séén vaikutuksilta,
® suojattuna térmayksilta ja iskuilta.

2.2 Laitteen siirtaminen
Kayté laitteen siirtdmisessa haarukkatrukkia, jonka nostovoima on riittava
nostettavaan painoon néhden. Esté kaikenlaiset kolhut ja térmaykset.

2.3 Tarkastus

a) Kaikille yksikoille suoritetaan tehtaalla kokoonpano, kaapelointi,
jaéhdytysaineen ja 6ljyn tayttd seka testaus vakiokayttéolosuhteissa.

b) Tarkista laitteen kunto vastaanoton yhteydessad. Jos havaitset
vahinkoja, tee vélittémasti vahinkoilmoitus kuljetusliikkeelle.

c) Pura laite pakkauksestaan mahdollisimman l&helld asennuspaikkaa.

2.4 Varastointi

Jos laitepakkauksia joudutaan sijoittamaan pé&allekkdin, noudata
pakkaukseen merkittyja ohjeita. Séilyta laite pakkauksessaan puhtaassa
tilassa suojattuna kosteudelta ja sdan vaikutuksilta.

3 Asennus

= Noudata kayttdonottoraportin ohjeita, tdytd se ja palauta se
jalleenmyyijalle takuuehtojen oikeaa soveltamista varten.

Tulipalolle alttissa ympéristdssd on huolehdittava asianmukaisesta
palonsammutusjarjestelmasta.

3.1 Yleista
Asenna kuivain sisédtilaan, puhtaaseen ymparistdé6n ja suojaa suorilta
saan vaikutuksilta (mukaan lukien suora auringonpaiste).

A Asennetun tuotteen on oltava asianmukaisesti suojattu palovaaraa
vastaan ite EN378-3).

[*" Noudata kohdissa 9.2 ja 9.3 annettuja ohjeita.
Kuivaimen  paineilmasy6ttd  on  varustettava
esisuodatuksella.

Myyja ei vastaa esisuodatuksen puuttumisesta aiheutuvista vioista,
toimintahairidista tai siita aihetuvista suorista tai valillisista kustannuksista

asianmukaisella

[ Esisuodatinelementti (suodatusaste korkeintaan 3 mikronia) on
vaihdettava kerran vuodessa tai valmistajan ilmoittamin aikavalein.

[ Liita kuivain asianmukaisesti paineilman tulo- ja poistoliittimiin.

PSE 460-1800

3.2 Asennuksen vaatima tila

Jata laitteen ympaérille 1,5 metria tilaa.

Jata kuivaimen ylépuolelle 2 metrid vapaata tilaa malleissa, joissa
lauhdeilman puhallus on pystysuuntainen.

3.3 Lauhdutinversio

limakuivainmalli (Ac)

Valta jadhdytysilman kiertoa. Al tuki iimanvaihtoritilsit4.

Vedella toimiva kuivainmalli (Wc)

Asenna verkkosuodatin lauhdeveden tuloputkeen, jos laitteeseen ei ole
asennettu valmiiksi suodatinta.

= HLU” Lauhdeveden sy6tdén ominaisuudet:

Lampétila >50 °F (10 °C) CL- <50 ppm
AT SISAAN/ULOS 5-15°C CaCo, 70-150 ppm
Glykoli maks. % 50 o, <0,1 ppm

. 43,5-145 PSIg
Paine (3-10 barg) Fe <0,2 ppm
PH 7,5-9 NO, <2 ppm
Sahkon johtavuus | 10-500 pS/cm HCO,- 70-300 ppm
Langelierin kyllas- .
tysindeksi 0-1 H,S <0,05 ppm
SO > <50 ppm co, <5 ppm
NH, <1 ppm Al <0,2 ppm

Kondensaattorille tarkoitetut vakiomateriaalit voivat olla sopimattomia
tietyille jaahdytysvesityypeille (ioniton, mineraaliton, tislattu). Tassa
tapauksessa pyyddmme ottamaan yhteytta valmistajaan.

3.4 Suositukset

Kuivaimen ja ilmakompressorin sisdisten osien vaurioitumisen
véalttdmiseksi laitetta ei saa asentaa paikkaan, jossa ymparistén ilma
siséltaa kiinteita ja/tai kaasumaisia epapuhtauksia. Huomioi esim. rikki,
ammoniakki, kloori ja mereinen ympéristé.

Aksiaalituulettimilla varustetuissa malleissa poistoilmakanavan asennus
ei ole suositeltavaa.

3.5 Sahkdoliitanta

Kéyta paikallisten maaraysten ja lainsdadannén mukaista hyvaksyttya
kaapelia (kaapelin minimihalkaisija, katso Kappale 9.3).

Asenna magnetoterminen differentiaalikytkin jarjestelmén poistopuolelle
(RCCB - IDn = 0.3A), kontaktien vali auki-tilassa 3 mm (noudata paikallisia
maarayksia).

Magnetotermisen kytkimen tulon nimellisjannite (In) on oltava sama kuin
FLA ja D-tyypin toimenpidekayra.

2/10

:

S6-S7 400/3/50Hz
56-58 460,/3/60Hz

Valitse virtaldhde ja lisaa silta alla
kuvatun mukaisesti:

S7-S6 - 400/3/50

S8-S6 - 460/3/60

Sahkotaulun sisdlla on ohjetarra.

|400/3/50Hz @

1460/3/60Hz

3.6 Lauhteenpoistoliitanta

= Kytke lauhteenpoisto poistojarjestelméaan valttden kytkentaa
samaan suljettuun piiriin muiden paineistettujen poistolinjojen kanssa.
Tarkista, ettd lauhde poistuu asianmukaisesti. Havité lauhde paikallisia
ympéristoméaarayksia noudattaen.

4  Kayttoonotto

4.1 Tarkastukset ennen kaytt6a
Tarkista seuraavat asiat ennen kuivaimen kayttddnottoa:
® Asennus on tehty kappaleen 3 ohjeiden mukaisesti.
¢ |Imansyéttéventtiilit ovat kiinni, eika kuivaimen Iapi ole ilmanvirtausta.
e Syéttéjannite on oikea.
® Jos kyseesséa on vesijadhdytinmalli, avaa jadhdytysvesipiiri muutama
minuutti ennen kuivaimen kdynnistdmista.

4.2 Kaynnistys

a) Kaynnista kuivain ennen ilmakompressoria.

/A\ KAMPIKAMMION LAMMITIN ON KYTKETTAVA PAALLE 12
TUNTIA ENNEN KUIVAIMEN KAYNNISTAMISTA.

EN - THE CRANKCASE HEATER MUST BE SWITCHED
ON 12 HOURS BEFORE STARTING THE DRYER.

IT - LA RESISTENZA CARTER DEVE ESSERE INSERITA
12 ORE PRIMA DI AVVIARE L'ESSICCATORE.

FR - LA RESISTANCE CARTER DOIT ETRE BRANCHEE
12 HEURES AVANT LA MISE EN MARCHE DU
SECHEUR.

DE - DIE VERSORGUNG DER
KURBELWANNENHEIZUNG IST 12 STUNDEN VOR
DER EINSCHALTUNG DES TROCKMNERS
FREIZUGEBEN.

Avaa aloitusnaytt6é kosketuspainikkeella.

b) Kytke virta paille k&antamalla PAAKYTKIN asentoon | ON.
Kéaynnista laite koskettamalla painiketta . Painikkeen vari vaihtuu

harmaasta vihrezksi merkiksi siits, etts kuivain on nyt kaynnissa | =1 .



Jos tatd maaraysta ei noudateta, kompressori voi vaurioitua vakavasti.

[ Puhaltimet (ilmajaahdytinmalli): jos puhaltimet kytketdan vaaraan
vaihesekvenssiin, ne pydrivat vastakkaiseen suuntaan, jolloin ne voivat
vaurioitua. (Tass& tapauksessa ilma poistuu kuivaimen kotelosta
lauhduttimen ritildiden eikd puhaltimen ritilan kautta — tarkista oikea
ilmavirtaus kohdista 8.6 ja 8.7). K&&nna vaihe valittdmasti.

c) Odota viisi minuuttia ja avaa sen jalkeen ilmansy6ttoventtiili varovasti.
d) Avaa ilmanpoistoventtiili varovasti. Kuivain suorittaa nyt kuivausta.
Vaihevalvonta

Jos kuivaimen kaynnistyksen yhteydesséd naytdssé nakyy halytys CP,
kayttdjan on tarkistettava kuivaimen erotuskytkimen syoéttéliittimien
kaapelointi.

4.3 Toiminta

a) Anna kuivaimen olla toiminnassa koko ajan ilmakompressorin
kdydessa.

b) Koska kuivain toimii automaattitilassa, kenttaasetuksia ei tarvita.

c) Jos odottamattomia liiallisia ilmanvirtauksia esiintyy, ohita virtaukset,
jotta kuivain ei ylikuormitu.

d) Valta syottéilman lampdtilan vaihteluita.

4.4 Pysaytys

a) Pysdytd kuivain kahden minuutin kuluttua ilmakompressorin
pyséhtymisestd tai aina ilmanvirtauksen keskeytyessa.

b) Varmista, etta kuivaimeen ei mene paineilmaa silloin, kun kuivain on
kytketty irti verkkovirrasta tai halytystilanteessa.

c) Kytke kuivain pois paalta painikkeella [ =

Painikkeen véri muuttuu harmaaksi L=

d) Katkaise virta kiertamalla PAAKYTKIN asentoon O OFF.

[ Jos kyseessd on vesijadhdytinmalli, sulje vesipiiri kuivain

pysaytettyna.

Suomi

5 Ohjaus

5.1 Perusnaytto

25/giu/2021 - 11:04:39

: 4 o &
PDP
MANUAL
DRAIN
Kosketus- Toiminta
painikkeet

Kosketuspainike

I
@J OFF (harmaa)

ON/OFF

9] o

(vihred)

Paikallisohjaus Etéohjaus

Avaa tietovalikon: koneen tila, paineet, lampétilat,
yleiset asetukset, kulutus, kayttajan salasana

Harmaa = ei halytykset
Punainen = ilmoitus
Punainen Vilkkuu = hélytykset

A

Kuivain OFF = harmaa valo

Pyéraéily aktiivinen = vilkkuu vihreana
Kompressori aktiivinen = vaaleansininen

muut tiedot
Puhaltimen & Kuumakaasu- Energian-
toiminta- i venttiilin saastd %
nopeus (vain @ toiminta- (toiminnan
iimajaahdy- 2S nopeus aikana)
tinmalli)

Kastepiste- Nayttaa tyhjennyk-
trendi sen ON/OFF-tilassa
MANUAL N 2Y| Kosketa: manuaali-
DRAIN &/ .
nen tyhjennys
PSE 460-1800

5.2 Paavalikko

Avaa tietovalikko koskettamalla painiketta[ :

Serial Number

Status of I/O

N ..
4 [

Kun painiketta kosketetaan, vastaava kehys nékyy korostettuna
muutaman sekunnin ajan valinnan vahvistukseksi.

Tama koskee kaikkia ohjauspaneelin kosketuspainikkeita.

Palaa ohjauspaneelille koskettamalla painiketta
5.2.1 Koneen tila (I/0)

Avaa koneen tilatietovalikko koskettamalla painiketta m

Tuloliitannat ovat seuraavat:

Status of Input

Tekstin vieressa oleva LED-valo ilmaisee suojausten/toimintojen/
maarittelyjen tilan seuraavasti:
aktiivinen = vihrea valo

ei aktiivinen = harmaa valo

Siirry seuraavalle sivulle koskettamalla painiketta E] .
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Lahtdliitannat ovat seuraavat: Esimerkki: Kuumakaasuventtiilin/puhaltimen toimintanopeus

: Temperatures low pressure side
Status of Output OFF | | Regulation status

W Plant status ON

neral Alarm

m =
B Liquid solenoid

Condensate drai 5
M Condensate drain 1 16:45

Vierité kuvaajaa painikkeilla E ja .

Koskettamalla jotakin korkean paineen |ampétilan painiketta saat
nékyviin korkeapainepiirikaavion kaikkien antureiden kuvaajan.

Palaa edelliseen valikkoon koskettamalla painiketta [!J . Vieritd kuvaajaa painikkeilla E ja -

5.2.2 Paine Palaa edelliseen valikkoon koskettamalla painiketta [!J .
Koskettamalla painiketta m voit avata painevalikon, joka 5.2.3 Lampotila

siséltdd seuraavat kohdat: lauhdutuspaine, puhaltimen toimintanopeus,
haihdutuspaine, kuumakaasuventtiilin toimintanopeus. Painikkeella saat nékyviin piirikaavion lampdtila-antureiden
lampétilan arvot.

OFF || Pressures status
OFF | | Temperatures status Al °C

B0 B Dew Point Temperature  999.0 °C
| 16:46

" |82 ' Evaporator Temperature  999.0 °C

B85 [ suction Temperature 999.0 °C ] E
/ - Vierité kuvaajaa painikkeilla ja .

B8 [ Discharge Temperature  999.0 °C ‘
Palaa edelliseen valikkoon koskettamalla painiketta

5.2.4 Yleistiedot

Saat nékyviin komponentin kuvaajan koskettamalla painiketta.
Esimerkki: Lauhdutus-/haihdutuspaine

Koskettamalla painiketta voit avata yleistietojen valikon,
joka sisaltaa seuraavat kohdat: kieli, paivamaara/aika, parametri, huolto,
Temperatures status Al °C jaksottainen/jatkuva toiminta.

Outlet Evaporator
Temperature

| | Pressures status

30

Languages
W7 Selection

< -
_ Y || 1] Set Data Time

999.0 °C

Outlet Condensator

Temperature 999.0°C

Parameters

b y ! _ =
N . L E B4 = aktiivinen vain versiolle multicooler. ‘ ﬂ!n Users access
Vieritad kuvaajaa painikkeilla ja . i ; ] L o
Koskettamalla jotakin matalan paineen [ampétilan painiketta saat = . —
nékyviin matalapainepiirikaavion kaikkien antureiden kuvaajan. Avaa valikko kosketuspainikkeella.

Palaa ohjauspaneelille koskettamalla painiketta .



5.2.4.1 Kieli 5.2.4.2 Paivamaara/aika Anturit
Aseta varoitukset ja viiveet tai

kastepisteen minimi-/maksimiarvo

Avaa kielivalikko koskettamalla painiketta Avaa paivamaaran ja ajan valikko koskettamalla painiketta

OFF

v

English Italian

koskettamalla painiketta

OFF | | Set Data Time Probes

A6 B Warning high dew point

Seconds

A r1\ n  Minutes

" |A8 ) Delay warning high dew point

A B Warning low dew paint

Hou Hours A10 ) Delay warning low dew point
[~ = — -
Slovak mmen Keep touch I

L1’ Date and Time

Lauhteenpoisto

'y Condensate
Avaa lauhteenpoistovalikko koskettamalla painiketta .
Vahvista painamalla 2 sekuntia
e Condensate drain
Swedish Palaa edelliseen valikkoon koskettamalla painiketta [1] .

= 5.24.3 Parameti 03 46 Moy
Avaa parametrien valikko koskettamalla painiketta . Valikko
siséltdd seuraavat kohdat: anturit, lauhteenpoisto, maérittely, huolto,
Russian Dutch Portuguese jaksot.

Kosketa haluamaasi kielté.
Pa&valikko avautuu automaattisesti valitulla kielella. Probes : Maintenance

Condensate drain Vaihtoehdot:
-~y

‘e
Ajastettu tyhjennys (valitse suljenta- ja avausajat)
Kapasitiivinen tyhjennys
ﬁ Configuration Jatkuva tyhjennys (ulkoinen poisto).
. Palaa edelliseen valikkoon koskettamalla painiketta B] .
A Cle ] O communication se

Avaa valikko kosketuspainikkeella.

Palaa edelliseen valikkoon koskettamalla painiketta [1] .
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Maarittely

Painikkeella
seuraavat vaihtoehdot:

Lampétilan yksikko C° / F°

Etdohjauksen kayttédnotto

Vain hélytysten tai halytysten/varoitusten kayttéonotto
Asetusten palautus oletusarvoihin.

voit avata madrittelyvalikon, joka siséltaa

oFF |[ Configuration

Al Change °C to °F

A7 (1) Remote ON/OFF

DISABLED
[x31 A\ Alarm mode

—

DEF (R) Default values

Tee valinta koskettamalla tekstin vieressa olevaa painiketta.

Ll

Palaa edelliseen valikkoon koskettamalla painiketta
Huolto

5

N
J&  Mantsnance

Painikkeella
toimintatunnit

saat nakyviin kompressorin/kuivaimen

OFF | | Maintenance

A3

99449g

Palaa edelliseen valikkoon koskettamalla painiketta [!J .

PSE 460-1800

Toiminta

£%
Valitse toimintatapa koskettamalla painiketta : jatkuva,
jaksottainen (energiaa sdastava).

OFF | Cycle

C7 ¥ Function mode

Tee valinta koskettamalla tekstin vieressa olevaa painiketta.

Ll

Palaa edelliseen valikkoon koskettamalla painiketta
Cloud

Painikkeella _ nahda "password” cloud.

OFF

Cloud Licence

Palaa edelliseen valikkoon koskettamalla painiketta BJ .
Modbus

Painikkeella _ asettaa Modbus-parametrit.

Serial port (Modbus RTU)
CJ Modbus RTU Address

) Modbus stop bit

Modbus parity

Modbus baudrate

6/10

Ethernet port (Modbus TCP/IP)

P

Palaa edelliseen valikkoon koskettamalla painiketta @ .
5.2.5 Sarjanumeron paivamaara

Avaa "serial number” valikko koskettamalla painiketta m

Serial number

HMI version: 1.520.20

PLC version: 9.999

PSE serial number 999999999999

A

| h ‘ == 1P address
Palaa ohjauspaneelille koskettamalla painiketta .

5.2.6 Lataukset

Kosketa m jatkaaksesi lampdtilojen ja paineiden grafiikan la-

taamista.
Kayta USB-liitantaa ledilla, joka nayttaa latausvaiheen.

Ll

Palaa edelliseen valikkoon koskettamalla painiketta



5.3 Halytykset/varoitukset

Avaa halytysten/varoitusten valikko koskettamalla painiketta | A]

OFF

State Value ]

4
e
n Duration :

Kosketa "duration” vaihtaaksesi tutkimuksen aikaa.

Palaa edelliseen valikkoon koskettamalla painiketta

OFF | Alarms and Warnings

Historical ffﬁ\l Al drnE1£

Kun normaalit olosuhteet on palautettu, jotkin varoitukset ja halytykset

kuittautuvat automaattisesti, mutta jotkin on kuitattava manuaalisesti.
Kuittaa hélytis Eainikkeella .
Painikkeella saat nakyviin aikaisemmat halytykset, joista

on olemassa seuraavat tiedot:
hélytyskoodi, paivdmaara, halytysten maéara, esiintymisjarjestys seka
hélytyksen aktivoitumisaika.

Palaa edelliseen valikkoon koskettamalla painiketta E] .

Suomi

5.3.1 Halytysten/varoitusten luettelo
a = halytys
w = varoitus

aLD |matalan kastepisteen lampédtila BO<A9 yli A10 sekuntia
halytys
aLT [haihduttimen alhaisen lampétila B2<A12 yli A13 sekuntia
lampétilan héalytys
aHT2 |lauhteenpoiston korkean  |lampétila B8>A11
lampétilan halytys
aHP |korkean paineen hélytys |korkean paineen kytkin lauennut
aLP |alhaisen lampétilan halytys |alhaisen Iampétilan kytkin lauennut
aLTA |jaéhdyttimen alhaisen lampétila B4<A12 yli A13 sekuntia
lampétilan hélytys
aPl |kompressorin kompressorin ldmpdsuoja lauennut
lampodsuojahalytys
aPH |vaihevalvonnan hélytys vaihevalvonnan rele lauennut
aCM1 [tietoliikenteen laajennus 1 ei yhteydessa
laajennuksen 1 halytys
aCMz2 [tietoliikenteen laajennus 2 ei yhteydessa
laajennuksen 2 halytys
wBO0 |anturin BO varoitus anturi vioittunut tai huono kytkenta
wB2 |anturin B2 varoitus anturi vioittunut tai huono kytkenta
wB4 |anturin B4 varoitus anturi vioittunut tai huono kytkenta
wB5 |anturin B5 varoitus anturi vioittunut tai huono kytkenta
wB6 |anturin B6 varoitus anturi vioittunut tai huono kytkenta
wB8 |anturin B8 varoitus anturi vioittunut tai huono kytkenta
aFP1 |korkeapaineldhettimen P1 |l&hetin vioittunut tai huono kytkenta
halytys
wHD |korkean kastepisteen lampétila BO>A6 yli A8 minuuttia
varoitus
wHT1 |lauhteenpoiston korkean |lampdtila B8>A14 yli A15 minuuttia
lampétilan varoitus
wHP1 |korkean paineen varoitus |paine P1>A16 yli 2 sekuntia
wHBS |korkean imulampétilan lampétila B5>A18 yli minuutin
varoitus
wLP2 |matalan paineen varoitus |paine P2>A21 yli 150 sekuntia
wSR |mééraaikaishuollon huoltoaika ohitettu
varoitus
wDR1 [tyhjennyksen 1 varoitus lauhde ei poistu jadhdyttimesté 1
wDR2 |tyhjennyksen 2 varoitus lauhde ei poistu jadhdyttimesta 2
wDR3 [tyhjennyksen 3 varoitus lauhde ei poistu jaahdyttimesta 3
aFP2 |matalapaineldhettimen P2 [lahetin vioittunut tai huono kytkenta
halytys

PSE 460-1800
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5.4 Pikavalikko

Valikon avaaminen nopeasti:

Lampdtilan yksikon vaihtaminen valilla C° ja F°

Kosketa painiketta [ .

Kosketa painiketta

Kosketa painiketta

Kosketa painiketta
Tee muutos koskettamalla parametr|a C° tai F°.

Vaihtaminen valilla Paikallisohjaus / etdohjaus OFF

Kosketa painiketta I .

Kosketa painiketta

Kosketa painiketta

Kosketa painiketta

Ota kayttoon / poista kaytosta parametrl Etdohjaus ON/OFF.

Lampétilan tarkistaminen

Kosketa painiketta [ .

ﬂ I Temperatures
Kosketa painiketta
Nayta kuvaajat koskettamalla Iampotllaa

Paineen tarkistaminen

Kosketa painiketta I

Kosketa painiketta
Nayta kuvaajat koskettamalla palnetta

Vaihto jaksottaiseen toimintaan

Kosketa painiketta [ .

Kosketa painiketta

Kosketa painiketta

Kosketa painiketta
Vaihda toimintaa.

Kielen vaihtaminen

Kosketa painiketta [ .
o

Kosketa painiketta B

PSE 460-1800

Kosketa painiketta
valitse Kieli

Paivdmaara/aika
Kosketa painiketta

Kosketa painiketta B

Kosketa painiketta
Kellon asettaminen aikaan

Tyhjennys

Kosketa painiketta [ .

Kosketa painiketta

Kosketa painiketta

sate

4 4 Conde

dlrin

Kosketa painiketta
Valitse haluamasi tyhjennys.

Halytys/varoitus

Kosketa painiketta |A .

Kosketa painiketta [1] historiallisen hélytyksen |6ytamiseksi ja
hélytyksen kuittaamiseksi

Kosketa painiketta ahdéksesi historiallisen halytyksesi.

Kuittaa hélytys painikkeella

Sarjanumeron pdivamaara

Kosketa painiketta I .

Kosketa painiketta

Parametrien asettaminen

Kosketa painiketta [ .

Kosketa painiketta

Kosketa painiketta

Kosketa painiketta
Vaihda parametrin arvoa.
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Lataukset
Aseta USB-tikku asemaan.

Kosketa painiketta

Aloita lataus koskettamalla painiketta :
Cloud

Kosketa painiketta I

Kosketa painiketta

Kosketa painiketta

Kosketa painiketta
Modbus

Kosketa painiketta
Kosketa painiketta B

Kosketa painiketta

Kosketa painiketta

Oletusasetusten palauttaminen

Kosketa painiketta [ .

Kosketa painiketta B

Kosketa painiketta

Kosketa painiketta
Palauta parametrin oletusarvo koskettamalla painiketta DEF.



6 HUOltO 6.3 Preventive Maintenance Programme 6.4 Jatedljyn ja -nesteiden havittaminen
Suorita  seuraavassa mainitut  ennakoivat  huoltotoimenpiteet Laitteen putkistoissa kiertédva jadhdytysneste ja voiteludljy on otettava

a) Kulvain on suunniteltu ja valmistettu jatkuvatoimiseksi. varmistaaksesi kuivaimen tehokkaan ja luotettavan toiminnan: talteen paikallisten ympéaristdméaaréaysten mukaisesti. Jaé&dhdytysnesteen

L(S::iﬂzr:rigzisig kétyttdika riippuu kuitenkin huoltotoimenpiteiden Huoltotoimenpiteenkuvaus Huoltovili (normaaleissa talteenotto suoritetaan ennen laitteiston lopullista romuttamista ((EU) n:o
) A i 517/2014 art. 8).

b) Z Kun tilaat huollon tai varaosia, ilmoita kuivaimen malli ja kéyttGolosuhteissa) )
sarjanumero, jotka on merkitty yksikkdon kiinnitettyyn tyyppikilpeen. ff; — "

c) Piireistd, jotka siséltavat 5t < xx < 50t CO2, on tarkistettava Toimenpide £ '% -% - K|<'-,Trratys J.atehuolto @
mahdolliset vuodot vahintaan kerran vuodessa. S| |3 g g runko-osat terés/epoksi-polyesterilima
Piireistd, jotka sisaltavat 50t < xx < 500t CO2, on tarkistettava .,'I:‘ £ g S < < lAmmaonsiirrin alumiini
ga;}}gg[llfe;r;/u;gc: \ilaglr;t)aan puolen vuoden vélein ((EU) n:o tarkistus A huolto / ﬁ ;== E ;_ § putkistot/jakoputket kupari/alumiini/hiiliterés

e ey e o lauhteenpoistin polyamidi

d) Kuivaimista, jotka sisaltavat vahintaan 5t CO2, kayttajan tulee Tarkista, ettda POWER ON -merkki- T - - -
kirjata muistiin kaytettdvan kylméaineen méaara ja tyyppi seké lisatyt valo palaa. "-Z? Iammonjsurtlm.en eristys EPS (sm‘trattu pollystyreenl)
ja huoltotdiden, korjausten ja lopullisen kédytdstépoiston aikana : : : : putkistojen eristys synteettinen kumi
talteenotetut maarat ((EU) n:o 517/2014 art. 6). Tarkista ohjauspaneelin merkkivalot. A kompressori teras/kupari/alumiini/oljy

. e . . i i 5 i iini

6.1 Yleisid varoituksia !(llc?.ndensaatton terds/kupari/alumiini

Tarkista lauhteenpoistin. A jaéhdytysneste R513A

A Tarkista seuraavat asiat aina ennen huoltotoiden aloittamista: "\* venttiilit messinki

* Pneumatiikkapiiristé on poistettu paine. - — sahkokaapelit kupari/PVC

e Skuivain on kytketty irti verkkovirrasta. Puhdista kondensaattorin siivet. l

= Jos jééhdytys.nestetté Vuotaa ulos, ota yhteys ammattitaitoiseen ja [ Tarkista kampikammion lammitys-

valtuutettuun henkiléstoon. vastuksen oikea sijainti. ‘{@

= Sch_rader—venttiiliéi saa kayttaa vain I.aitteen tqimintahéiris’jiden Tarkista sahkoinen tehonotto.

yhteydessa. Muussa tapauksessa takuu ei vastaa jaahdytysaineen il

véarin suoritetun lisdyksen aiheuttamista vaurioista. X

6.2 Jaahdytysaine Tarkista ja&hdytysaineen vuodot. X

Jaahdytysaineen taytté: takuu ei vastaa mahdollisista vaurioista, Y

jotka ovat aiheutuneet asiantuntemattoman henkildston suorittaman - — —

Poista paine jarjestelmasta. l
jaahdytysaineen taytén vuoksi. @ Suorita lauhteenpoistimen huolto.
Poista paine jarjestelmasta. /

¥ Laite sisaltaa fluorattuja kasvihuonekaasuija. Vaihda esi- ja jalkisuodattimet..

Jaahdytysneste R513A on normaalissa lampdtilassa ja paineessa | Tarkista lampétila-anturit. Vainda

véritdn kaasu, joka kuuluu SAFETY GROUP A1 - EN378 (ryhmén 2 neste | tgryittaessa. /

direktiivin PED 2014/68/EU) mukaisesti;

GWP (maapallon lampenemisen yksikkoéna kaytettava f@

lammityspotentiaali) = 573.

) ) Kuivaimen huoltovélinesarja.

A Jos jadhdytysnestettd vuotaa ulos, tuuleta tila.

Suomi

Saatavilla on seuraavat varaosasarjat (katso Kappale 9.4):
a) 3 vuoden ennakkohuollon tarvikkeet;

b) huoltotarvikkeet:

e kompressorin varaosasarja;

¢ puhaltimen varaosasarija;

e kuumakaasuventtiilien tarvikkeet;
e kondensaattorin tarvikkeet,

c) yksittaiset varaosat.

PSE 460-1800
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7 Vianetsinta

SKY

Kompressorin
lampohalytys CP

Haihdutuksen mata-
lan lampétilan halytys
Lt. Matalan kastepisteen
hélytys Ld.

Matalan paineen
halytys LP

Korkea kastepiste
Jaahdyttimen kompres-
sori kdy

Painekytkin
(korkeapaine) toiminu

ST-termostaatti

Kompressori kdy
lauennut

meluisasti

Korkea virranotto

Vaihda
painekytkin
©

Matalan paineen
painekytkin LP
vioittunut

Alenna _Jééhdytys—
jaghdytysilman Ilnj_an k_prkea
lampétilaa lampétila

Kompressorin
osat vioittuneet

Puhdista kon-
densaattori

Kondensaattori
likainen tai tukossa

Jaahdytysilman
korkea lampétila

Kylla Kompressorin
tiomii Ei Kylla
péinvastaiseen Ei . v
suutaan Ei Y Y i i
Nosta jagh- " . ) Liian suuri
dytysilman Jaahdyt}/surina}n " e ) e N Alenna"paln‘(-e- l&mpdkuorma
lampotilaa matala lampétila Liian suuri lampokuorma (iimansy6ttd, tulolampdtila) llmaq lampo- (ilmansystts, tulo-
Korjaa tilaa lampétila)
valitto- . . .
masti kaski Ei Ei Ei E
vaiheiden Y

kytkenta

Kondensaat- s 5 ( Kondensaattori

tori likai tai Puhdista o X
ori likainen tai kondensaattori likainen tai

Vaihda
painekytkin

Puhaltimen

Vaihda

Puhallin py6rii

painekytkin koko ai painekytkimen (PV)
jan 34t0 ei tukossa
Kompressori © (painekytkin PV s&ato ei kunnossa © tukossa
vioittunut vioittunut)
Ei
Ei
Suljetun neste-
Ei linjan magneetti-
venttiili ; e
Kalibroi/ Kl (aahdytysai- Y pa\if;'llgf‘km E’Uhalll; e pyori

iaa tai vai hda kuuma- ylla o loppu. painekytkin

Korjaa tai vaihda Kompressaq a Kuuma Kuuman kaasun Pieni virran- ne ‘oppu Pieni virran- © vioittunut)
kompressori Kadmitys ositha aasuventtiili venttiilin s&&to ei Kylla otto Lisaa otto
© iiman eristysta © kunnossa v ©
Ei
i Ei , Y

Vaihda kela . B Vaihda _

© Ei v puhaliin Puhallin
Ei ) @ vioittunut

> Ota yhteys <

huoltoon
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8.1 LEGEND

PSE 460-1800

Symbol IT/EN/ES/FR/DE/PT/SV/SU/NL/CS/RU/ SK
Peso/ Weight / Peso/ Poids / Gewicht / Peso / Vikt / Paino / Gewicht /
Vaha/ Bec/Hmotnost'/
Temperatura ambiente / Ambient temperature / Temperatura
ambiente / Température Ambiente / Umgebungstemperatur / Tem-
EAIIIb peratura ambiente / Omgivningstemperatur / Ympériston lampétila

/ Omgevingstemperatuur / Teplota prostiedi / Temnepatypa
okpyxatoLeit cpeabl / Teplota prostredia

=

Durante transporto & immagazzinaggio / During transport and
stockage / Durante transporte y almacenaje /Pendant le transport et
le stockage / Wahrend Transport & Lagerung / Durante o transporte
e armazenamento / Under transport och magasinering / Kulje-
tuksen ja varastoinnin aikana / Tijdens transport & opslag / BEhem
dopravy a skladovani / Bo BpeMsi TpaHCnopTUpoBKM 1 XpaHeHus /
Pocas prepravy a skladovania

Symbol IT/EN/ES/FR/DE/PT/SV/SU/NL/CS/RU/ SK Symbol IT/EN/ES/FR/DE/PT/SV/SU/NL/CS/RU/ SK
Uscita aria compressa / Compressed air outlet / Salida aire Uscita aria di condensazione / Condensation air outlet / Salida aire
comprimido / Sortie air comprimé / Druckluftaustritt / Saida de de condensacion / Sortie air de condensation / Austritt Kiihlluft /
C=b ar comprimido / Tryckluftsutlopp / Paineilman poisto / Uitgang Entrada do ar de condensacao / Utlopp for kondensluft / Lauhdeil-
) P AAA . : P )
perslucht / Vystup stla¢eného vzduchu / Bbixog cxxatoro Bo3gyxa / man poisto / Uitgang condenslucht / Vystup kondenzovaného vzdu-
Vystup stlaceného vzduchu chu Bbixog koHfeHcauunoHHoro Bosayxa/ Vystup kondenzovaného
: . . . vzduchu
Ingresso acqua di condensazione / Condensation water inlet / En-
trada agua de condensacién / Entrée eau de condensation /Einlauf Ingresso aria di condensazione / Condensation air inlet / Entrada
@ Kondensationswasser / Entrada de d4gua de condensacao / Konden- aire de condensacion / Entrée air de condensation / Eintritt Kihlluft/
svattenintag /Lauhdeilman sy6tts / Ingang condenswater / Vstup A A A | Entrada do ar de condensacao / Intag for kondensluft / Lauhdeilman

kondenzatu / Bxog koHaeHcaumonHom Boasl / Privod kondenzaénej
vody

sy6tto / Ingang condenslucht / Vstup kondenzovaného vzduchu /
Bxoa koHaeHcaumonHoro Bosayxa / Privod kondenzovaného vzduchu

el

Dopo linstallazione / After installation / Después de la instalacion /
Aprés linstallation / Nach der Installation / Apés a instalacao / Efter
installationen / Asennuksen jalkeen / Na installatie / Po instalaci /
Mocne yctaHoskwu / Po instalaci

Uscita acqua di condensazione / Condensation water outlet / Salida
agua de condensacion / Sortie eau de condensation / Auslauf
Kiihlswasser / Saida de agua de condensacao / Utlopp fér kon-
densvatten / Lauhdeilman poisto / Uitgang condenswater / Vystup
kondenzatu / Boixon KoHAeHcaumorHo Bogsl / Vystup kondenzacnej
vody

Allarme generale / General alarm / Alarma general / Alarme
générale / Allgemeiner Alarm / Alarme geral / Allméant larm /
Yleishélytys / Algemeen alarm / Obecny poplach / O6was aBapuitHa
curHanusaums/ Vseobecny alarm

Max@

Massima pressione di esercizio lato aria / Air-side max. working
pressure / Presién maxima de trabajo lado aire / Pression maximum
d'utilisation coté air / Max. Betriebsdruck auf Druckluftseite /
Pressdao maxima de funcionamento do lado do ar / Maximalt drift-
tryck pa luftsidan / Maksimi toimintapaine ilman puolella / Maximale
bedrijfstemperatuur luchtzijde / Maximalni provozni tlak strana
vzduchu/ Makcumanboe pabouee fasnenune sosgyxa / Maximalny
pracovny tlak na strane vzduchu

Valori di taratura / Calibration values / Valores de calibracién /
Valeurs de réglage / Einstellwerte / Valores de calibragem / In-
stallningsvarden / Saatéarvot / Instelwaarden / Hodnoty kalibrace /
Benwnuunnbl HacTpoiikn / Hodnoty kalibracie

Opzionale / Optional / Opcional / Option / Optional / Opcional / Tillval
/Valinnainen / Optioneel / Volitelné / Onuyus/ Volitelné

Ingresso alimentazione elettrica / Electrical supply inlet / Entrada
alimentacion eléctrica / Entrée alimentation électrique / Eingang
elektrische Versorgung / Entrada da alimentacao eléctrica / Intag
for stromforsorjning / S&hkonsyétts / Ingang elektrische voe-
ding / Vstup elektrického napdjeni / Bxog anektponutanus/ Vstup
elektrického napajania

Compressore / Compressor / Compresor / Compresseur / Ver-
dichter / Compressor / Kompressor / Kompressori / Compressor /
Kompresor / Komnpeccop / Kompresor

Condensatore refrigerante / Refrigerant condenser / Condensador
refrigerante / Condenseur réfrigérant / Kaltemittel Verflissiger /
Condensador refrigerante / Kylkondensator / Jaahdytyskondensaat-
tori / Condensor koelvloeistof / Kondenzator chladivo / Kongencatop
xnapareHTa / Kondenzator chladiva

Eln

Temperatura ingresso aria compressa / Compressed air inlet
temperature / Temperatura entrada aire comprimido / Température
entrée air comprimé / Temperatur am Drucklufteintritt / Tempera-
tura de entrada do ar comprimido / Temperatur p3 tryckluften vid
intaget / Paineilman tulolampotila / Inlaattemperatuur perslucht /
Teplota vstupu stlaceného vzduchu / Temnepatypa cxatoro Bosgyxa
Ha Bxope / Teplota na vstupe stlaceného vzduchu

Scarico condensa / Condensate drain / Drenaje de condensados /
Purge des condensats / Kondensatablass / Descarga da conden-
sacao / Kondensavlednin / Lauhteenpoisto / Afvoer condens / Odvod
kondenzatu / Cnue koHgeHcaTa / Odvod kondenzatu

Elettroventilatore / Fan motor / Electroventilador / Electroventila-
teur / Elektroventilator / Ventilador eléctrico / Elflakt / Sahképuhal-
lin / Elektroventilator / Elektricky ventilator / 9nektposeHTunsaTop /
Elektricky ventilator

Sezione minima cavo omologato per collegamento elettrico /
Minimum section validated cable for electrical connection. / Seccién
minima cable homologado para conexionado Eléctrico / Section
minimale cable homologué pour le raccordement électrique. /
Mindestquerschnitt des typengepriiften Kabels fiir elektrischen
Anschluss / Seccao minima do cabo homologado para a ligacao
eléctrica. / Minsta tvarsnitt fér godkand kabel for elektrisk
anslutning. / Sahkéliitannan hyvéksytyn kaapelin minimihalkaisija.
/ Minimumdoorsnede goedgekeurde kabel voor elektrische aanslu-
itingen. / Minimalni prdfez homologovaného kabelu pro pfipojeni k
elektrické siti / MuHumManbHoe ceuerve kabens ogobperHoro Tvna
L191 BbINOJIHEHWS 3NeKTPUYEeCKUX coeanHeHunit / Minimalny prierez
homologovaného kabla elektrického zapojenia

Limite dell'apparecchiatura / Limit of equipmen / Limite del equipo
/ Limite de Uappareil / Grenze der Einheit / Limite do aparelho /
Apparatens grans / Laitteiston raja / Limieten van de apparatuur /
Limit zafizeni / Tpanuua obopynosarus / Hranica zariadenia

Filtro refrigerante / Refrigerant filter / Filtro refrigerante / Filtre
réfrigérant / Kaltemittelfilter / Filtro refrigerante / Kylmedelsfilterl
/ Jaahdytyssuodatin / Filter koelvloeistof / Filtr chladiva / ®unsTp
xnapareHTa / chladiaci filter

Ingresso aria compressa / Compressed air inlet / Entrada aire
comprimido / Entrée air comprimé / Drucklufteintritt / Entrada de
ar comprimido / Tryckluftsintag / Paineilman sy6tté / Ingang per-
slucht / Vstup stlaceného vzduchu / Bxog cxxaToro Bo3ayxa / Vstup
stlaceného vzduchu

A
/1IN

Livello pressione sonora (a 1 m di distanza in campo libero, secondo
norma IS0 3746) / Sound pressure level (1m distance in free field -
according to ISO 3746). / Nivel de presion sonora (a 1 m de distancia
en campo libre, segiin norma IS0 3746) / Niveau de pression sonore
a 1 métre de distance en champ libre (selon norme IS0 3746) /
Schalldruckpegel (in 1 m Abstand auf freiem Feld) (geman 1SO-
Norm 3746). / Nivel de pressdo sonora (a 1 metro de distancia em
campo aberto (segundo a norma IS0 3746). / Ljudtrycksniva (p& 1
meters avstand, i fritt falt (enligt standard I1SO 3746). / Adnenpai-
netaso (metrin etdisyydelld vapaassa tilassa, standardin 1SO 3746
mukaisesti). / Geluidsniveau (op 1 meter afstand in het vrije veld
[volgens norm IS0 3746). / Hladina zvukového tlaku (ve vzdalenosti 1
m ve volném prostoru, podle normy ISO 3746). / YposeHb 3ByKoBOro
faenenus (Ha paccTosiHum1 MeTpa B CBOGOAHOM MPOCTpaHCTBe,
cornacHo HopMe IS0 3746) / Hladina akustického tlaku (vo vzdialeno-
sti 1 meter vo vol'nom poli - podl'a normy I1SO 3746)

Elettrovalvola linea di liquido / Liquid line solenoid valve /
Electrovalvula linea de liquido / Electrovanne ligne de liquide /
Magnetventil Flissigkeitsleitung / Solendide de linha de liquido
/ Magnetventil for vatskelinje / Nestelinjan magneettiventtiili /
Elektromagnetische klep vloeistoflijn / Elektricky ventil vedeni
kapaliny / 9nekpoknanaH xuakoctHoit cuctem / Kvapalinova linka
solenoidného ventilu

Capillare espansione / Expansion capillary / Capillar expansion /
Tubo de détente / Kapillarrohr / Tubo de expansao / Expansionska-
pillarror / Paisuntaputki / Expansieleiding / Expanzni kapilara /
PacwuputensHbblit kanunnsp / Expanzna kapilara

Evaporatore / Evaporator / Evaporador / Evaporateur / Verdamfer
/ Evaporador / Férangare / Haihdutin / Verdamper / Vyparnik /
Mcnaputens / Vyparnik

Trasduttore bassa pressione/ Low pressure transmitter/ Transmi-
sor de baja presion/ Transmetteur basse pression/ NiederDruc-
ktransuktor/ Transmissor de baixa pressdo/ L&gtrycks séndaret/
Lage druktransmitter/ nizky tlak Prevodnik/ MepepaTunk HU3KOTO
naenenus/ Vysielad nizkeho tlaku




Symbol IT/EN/ES/FR/DE/PT/SV/SU/NL/CS/RU/ SK Symbol IT/EN/ES/FR/DE/PT/SV/SU/NL/CS/RU/ SK Symbol IT/EN/ES/FR/DE/PT/SV/SU/NL/CS/RU/ SK
Presa di pressione / Pressure point / Toma de presion / Prise de Elettrovalvola scarico condensa / Condensate drain solenoid valve Sensore temperatura aspirazione / Suction temperature sensor /
@ pression / Druckanschluss / Tomada de pressao / Tryckuttag / Imu- / Electrovalvula drenaje condensados / Electrovanne décharge Sensor temperatura entrada refrigerante / Capteur de température
paine / Drukafnamepunt / Migici hrdlo tlaku / KoHTponbHas Touka condensats / Magnetventil Kondensatablass / Solendide de descarga aspiration réfrigérant / Temperatursensor Kaltemittel Saugseite /
nameperus gasnenus/ Tlakovy bod da condensacao / Magnetventil for kondensavledning / Lauhteen- B5 Sensor da temperatura do aspiracdo de refrigerante / Sugtempe-
. : . - poiston magneettiventtiili / Elektromagnetische klep condensafvoer raturgivare / Jadhdytysaineen sydton lampétilasensori / Tempera-
Manometro aspirazione refngerlante/ Refr|gerant‘suct|onlmalno— YV3/4 / Skidruma separators / Elektricky ventil odvodu kondenzétu / tuursensor aanzuiging koelvloeistof / Cidlo teploty nasavani chladiva
n?et'er,/ Manometro entrada rt.a.frlgerante/ Manolmetre a§p|rat|on InekTpoknanaH cUcTeMbl CMBa KoHAeHcaTta /Solenoidny ventil / [laTunk TeMnepaTypbl BcacbiBaHUs xnagarenta/ Teplotny snimac
réfrigérant/Manometer auf Kaltemittel Saugseite/Mandmetro de odtoku kondenzatu sania
aspiracao de refrigerante/ Kylvdtskeinloppsmanometer/ Manometer
aanzuiging koelmiddel/ Tlakomér nasavani chladiva/ Marometp Sensore di livello / Condensate level sensor / Sensor de nivel / Sensore temperatura mandata refrigerante / Discharge tempe-
cucTeMbl BcacbiBaHus xnagarenta/ Manometer sania chladiva Capteur de niveau / Fiillstandsensor / Sensor do nivel / Niv&givare rature sensor / Sensor temperatura salida refrigerante / Capteur
K K / Pintasensori / Niveausensor / Eidlo hladiny kondenzatu / flatuuk de température départ réfrigérant / Temperatursensor Kaltemit-
Pr_essost;'fo bassa pressione / Low prgssure_swnch/ Pre“sostato Cs ypogHs / Snima¢ hladiny kondenzatu telvorlauf / Sensor da temperatura do caudal de refrigerante /
@ baja presion / Pre§sostat bésse pression / Nlederdruckwachter/_ . . . B8 Givare for det tillforda kylmedlets temperatur / Jaghdytysaineen
Pressdstato de baixa pressao / Lagtrycksvakt / Matalapaineen pai- Valvola pressostatica acqua / Water pressostatic valve / Valvula sy6ton lampétilasensori / Temperatuursensor drukziide koelvloei-
LP nekytkin / Lagedrukschakelaar / Presostat nizky tlak / Pene HuskoTo presostatica agua / Valve pressostatique eau / Druckgeregeltes yoron .amp . Pe !
P e . L . ) stof / Cidlo teploty vytlaku chladiva / Jatuuk Temnepatypbl nogaun
naenenus / Spinac nizkeho tlaku Ventil fir Wasser / Valvula pressostética da agua / Tryckvaktsventil xnaparenTa/ Teplotny snimaé vitlaku
. - for vatten / Veden paineventtiili / Drukgestuurde klep water / Preso-
Valvola gas caldo / HOt 9as valve / \{alvula gas caliente / Vanlne gas WPV staticky ventil voda / KnanaH perynvnposaHus gasnexus sogbl / Ventil Scaricatore di condensa elettronico / Electronic condensate drain /
@ valve / He|Bgasven__t|_l { Vélvula de gas q”ef‘te / Vérmgasvenhl/ Kuu- so snimacom tlaku vody Drenaje de condensados electronico / Purgeur de condensats élec-
HGV man kaasun venttup / Heetgas’klep/Vennl horkého plynu / KnanaH - - - — tronique / Elektronische Kondensatablassvorrichtung /
ropsauero rasa / Indikator rosného bodu F.1/ Pannelli / Panelsl/ Paneles / Panneaux / Geh&useteile / Painéis / DR Descarregador de condensacio electrénico / Elektronisk
Pressostato alta pressione / High pressure swicth / Presostato F.2/F3.. Paneler / Paneelit/ Panelen / Panely / Manenn / Panely kondensavledare / Elektroninen lauhteenpoistin / Elektronische
@ alta presion / Pressostat haute pression / Hochdruckwéchter / Scheda elettronica / Control Card / Tarjeta electrénica / Carte élec- condensafvo?rinrichting / Elektronicky OdVédé_é kgndenzétu/ i
Presséstato de alta pressao / Hogtrycksvakt / Korkean paineen tronique / Elektronische Platine / Placa electrénica / Elektroniskt nekTpoHHbiit korAercatooTsoauuk / Elektronicky odtok kondenzatu
HP painekytkin / Hogedruks?havkelaar{ Presostat vysokého tlaku / Pene A1 kort / Elektroniikkaohjain / Elektronische kaart / Elektronicka deska Resistenza carter / Cranckase heater / Resistencia carter /
BLICOKOr0 AaBfierys / Spinac vysokého tlaku / 3nekTponHasn nnata / Ovladacia karta Résistance carter / Kurbelwannenheizung / Resisténcia cérter /
Manometro mandata refrigerante/ Refrigerant disharge mano- Ingressi analogici / Analog Inputs / Entradas analdgicas / Entrées EH1 Vevl)usv'érm.are / Kavrppvikammion {mmitin / Carterwgersfan'd /TO'_
meter/ Manémetro salida refrigerante/ Manométre refoulement analogiques / Analogeingange / Entradas analdgicas / Analoga peni vany klikové skfiné / Harpesatesne kopmyca / Ohrievac klukovej
réfrigérant/ Manometer auf Kaltemittel Druckseite/ Manémetro de Al ingangar / Analogiatulot / Analoge ingangen / Analogové vstupy / skrine
:1?Si:‘:taeriiedl(:nzzLr;?/e'lr'?:l:ce){‘néyrlf;;ﬁﬂtﬁﬁgjS;/nh(jl?:éire/TMi:z'rrzztn:r BeoaHble ycTpoiicTBa aHanorosbix curianos / Analégové vstupy Fusibile scheda elettronica / Control card fuse / Fusible tarjeta
no?u.aqm P Sensore temperatura dew point / Dew point temperature sensor / Elliittrrzrr]mlicsir(e':;f;t:ilsec?Ejs?\ic;lr;):eluq:ll;c/ti;?ifam;nEglzEtroniskt Kort
G&tani i Sensor temperatura punto rocio / Capteur de température dew point
xnapareta/ Manometer vypistania chladiva /Temperatuprsensor 'IF')aupunkt / S/ensgres da temeratura dew p?)int FA1 sakringar / Elel_(_troniikkaohjai_n s,ulakkeet / Zekeringen elektroni-
Trasduttore alta pressione/ High pressure transmitter/ Transmisor BO / Givare for daggpunkttemperatur / Kastepisteen lampbtilasensori sche kaart / Pojistky elektronicka deska / MnaBkue npegoxpanutenu
de alta presion/ Transmetteur haute pression/ HochDrucktran- / Temperatuursensor dauwpunt / Cidlo teploty dew point / JaTumk 3neKTpoHHas nnata / Poistka ovladacej karty
@ Z?Eﬁ:&/};'S—;nifgs?/o;gsoatgiP';Fzsviz/n?kt}grtl;yc:Saiir;ia;EItc/olig?s Temnepartypsl Touku pocsl / Teplotny senzor pre dew point Fusibili / Fuses / Fusibles / Fusibles / Sicherungen / Fusiveis
nasnexus/ vysie[aglvysokéhgt[aku pea Sensore temperatura evaporazione / Evaporation temperature FU1-4 /Sakrmgar/Sulakkegt/Z%!«ermgen/POJlstky/ﬂnaBKme
sensor / Sensor temperatura evaporacién / Capteur de FU11 | npesoxpanmteny / Osiguraci/ Poistky
Rubinetto scarico condensa / Condensate drain valve / Grifo drenaje température évaporation / Temperatursensor Verdampfung / Sensor
condensados / Robinet décharge condensats / Handabsperrventil B2-4 da temperatura de evaporacio / Givare fér for&ngningstemperatur ——— — -
Kondensatablass / Torneira de descarga da condensacao / Kran / Lauhdutusldmpétilan sensori / Temperatuursensor verdamping / Ingrels§| dlgltalll/ !3|g|tAal Inputs / Entradas cﬁgﬂgles /A EAntreel:s .
for kondensavledning / Lauhteenpoistohana / Kraan condensafvoer Eidlo teploty vypagovani /[atunk TeMnepatypbl ucnapenus/ Snimac numériques / Digitaleingénge / Entradas digitais / Digitala ingangar
/ Kohoutek odvodu kondenzatu / KpaH cnusa konaeHcarta/ Ventil teploty vyparovania ID / Digitaalitulot / Digitale ingangen / Digitalni vstupy / BeogHble
odtoku kondenzatu ycTpoicTea undposbix curHanos/ Digitalne vstupy
- - - - - Sensore temperatura ambiente / Ambient temperature sensor /
Filtro scarico cor_wdense? / Condensate filter val_ve / Filtro drenaje Sensor temperatura ambiente / Capteur de température ambiante / Contattore compressore / Compressor contactor / Contactor
condensados / Filtre décharge condensats / Filter Kondensatablass B3 Umgebungstemperatursensor / Sensor da temperatura ambiente/ compresor / Contacteur compresseur / Schiitzschalter Verdichter /
@ /Filtro de descarga da condensacao / Filter for kondensavledning omgivande temperaturgivare / omgevingstemperatuur sensor / KM1 Contactor do compressor / Kompressorns kontaktdon /
/ Lauhteenpoistosuodatin / Filter condensafvoer / Filtr odvodu snimac okolni teploty / gaTumk TemMnepaTypel okpyxatoLueit cpeasi/ Kompressorin kontaktori / Urenteller compressor / Styka¢ kompre-
tg:gg:;::s / ®unbTp cucTembl cnusa KoHaeHcata / / Ventil filtra snimat okolitej teploty soru / KoHTakTop komnpeccopa / Styka& kompresora
Contattore ventilatore / Fan contactor / Contactor ventilador / Con-
tacteur ventilateur / Schitzschalter Ventilator /
KM2 Contactor do ventilador / Fléktens kontaktdon / Puhaltimen kontak-
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tori / Urenteller ventilator / Stykaé
ventilatoru / KonTaktop BeHTunsTtopa / Stykac ventilatora
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Symbol IT/EN/ES/FR/DE/PT/SV/SU/NL/CS/RU/ SK Symbol IT/EN/ES/FR/DE/PT/SV/SU/NL/CS/RU/ SK
Protezione integrale compressore / Compressor protection / Componenti presenti nei modelli con scaricatore
Proteccién integral compresor / Protection intégrale compresseur TEMPORIZZATO. Per altri scaricatori esterni consultare il relativo
PI1 / Verdichter-Integralschutz / Proteccao integral do compressor / manuale del costruttore.
Kompressorns totalskydd / Kompressorin suojaus / Integrale be- Components for models with TIMED drain. For other
veiligingsinrichting compressor / Upln)’/ kryt kompresoru / 3awmura external drains, consult the constructor’s manual.
komnpeccopa /Poistka kompresora Componentes presentes en el modelo con sistema de drenaje
Interruttore automatico / automatic switch / Interruptor TEMPORIZADO. Para los dispositivos de drenaje externos, consulte
automatico / Interrlu_p. automatiqueﬂ/ FI—“Schutzschalter/ _ Elo:'?)r;::;?Se;'a,s;cnatgzsapnescgsaOdéles avec purgeur
QF1 Inter.ruptor automatlco / Skyddsstromstallare /IAutolmavattmen temporisé. Pour d'autres purgeurs externes, consulter la notice
kytkin / Automatische schakelaar / Automaticky vypinac / AeTomar. spécifique du constructeur.
BblkniouaTens / Automaticky spina¢ kompresora Komponenten in Modellen mit ZEITGETAKTETER Ablassvorrichtung
Interruttore generale / Main power switch / Interruptor general / In- installiert. Beziiglich anderer externer Ablassvorrichtungen das
terrupteur général / Hauptschalter/ Interruptor geral / Huvudstrém- jeweilige Handbuch des Herstellers einsehen.
as1 brytare / Padkytkin / Hoofdschakelaar / Hlavni vypina¢ / MmasHbiit Componentes existentes nos modelos com descarregador TEM-
BbIkloyaTens / Hlavny vypinad PORIZADO. Para os outros descarregadores externos, consultar o
(#) respectivo manlial do fabricante.
Filtro antidisturbo / Noise filter / Filtro anti-interferencia / Filtre Komponenter pa modeller med TIDSSTYRD avledning. For andra
antiperturbations / Entstérfilter / Filtro anti-interferéncias / Stor- e’ftem':‘_‘ avledare, se resp'ektlve manual Ut?té“d avltlllverkaren.
RC1-2 skyddsfilter / Hairionestosuodatin / Antistoringsfilter / Odrusovaci A|kaphjatulla lauhte.en.pmstolla varustettujen mallien osat. _MUUt
filtr / ®unbtp nogasneus nomex / Hlukovy filter ulkoiset lauhteenpoistimet, katso valmistajan kayttoohjekirja.
Componenten van modellen met afvoerinrichting, die met TIMER
Off remoto / Remote Off / Apagado remoto / Def remoto / Off Fern- zijn uit_ge_rust. Voor andt_ere externe afvoerinrichtingen de betreffende
steuerung / Off remoto / Fjarrstyrd avstangning - off / Etapysaytys / handleiding van de fabrikant raadplegen. o o
RO Remote off / Off dalkového ovladani / YctpoicTso amctaHLmoHHOTO ?'l,y' kterf Jsou sou,e\a‘s.‘h m°9'el“ S !EASOV,ANYM odvadle'em. V peipadi
BbIKlouenms / Dialkové vypnutie jinych vnijsich odvadieu se giite pgislusnym navodem vyrobce.
Linea seriale / Serial line / Linea serie / Liaison série / Serielle Lei- KOMHOHeHTb"yCTquBneHHble Ha MOAEIAX C KOHAGHCATOOTBOAYMKOM
tung / Linha de série / Seriell linje / Sarjalinja / Seriéle lijn / Sériové nepuoaunyeckoro AeicTaua. MHopmauyio 0 Apyrux BHelWHUX
SL vedeni / MocnenosaTenbHas nuHms cesian / Sériova linka KOHAEHCaToOTBOAUMKAX CMOTPETb B COOTBETCTBYIOLLEM PYKOBOACTBE
13roToBUTENS.
Komponenty pre modely s NACASOVANYM odtokom. Pre iné externé
Trasformatore ausiliari / Auxiliary transformer / Transformador odtoky si pozrite prirucku vyrobeu.
auxiliares / Transformateur auxiliaires / Transformator
TC1 Steuervorrichtungen / Transformadores auxiliares /
Transformator till hjalpkretsar / Apumuunnin / Hulptransfor-
mator / Transformator pomocna zafizeni / TpaHcgopmaTop
BcroMmoratesbHbix uenei / Pomocny transformator
Uscite digitali / Digital Outputs / Salidas digitales / Sorties
numériques / Digitalausgénge / Saidas digitais / Digitala utgangar
up / Digitaaliléhdot / Digitale uitgangen / Digitalni vystupy / BeiogHble
ycTpoiicTea undposbix curHanos / Digitalne vystupy
Morsettiera / Terminal blocks / Borneras / Boites a bornes /
X1-X5 Klemmenleisten / Réguas de terminais / Morsettiera / Riviliittimet /

Klemmenbord / Svorkovnice /focka 3axumos/ Svorkovnice




1 2 3 4
Compressore d'aria Essiccatore Gruppo By-pass Filtro (per filtrazione fino a 3 micron o inferiore) vicino ingresso aria essiccatore
Air compressor Dryer By-pass unit Filter (3 micron filtration or better) near dryer air inlet
Compresor de aire Secador Grupo by-pass Filtro (filtracion de 3 micrones o mejor) cerca de la entrada de aire de la sec adora
Compresseur d’air Sécheur Groupe by-pass Filtre (filtration des particules de 3 microns minimum) a proximité de Uorifice d’admission d’air du sécheur
Luftverdichter Trocknereinheit Bypass-Gruppe Filter (mit Filterleistung bis 3 Mikron oder niedriger) nahe am Lufteintritt der Trocknereinheit
Compressor de ar Secador Grupo de by-pass Filtro ((para uma filtragem até 3 micrones ou inferior) perto da entrada de ar do secador
Luftkompressor Torkare By-passenhet Filter ((for filtrering ner till 3 micron eller mindre) i ndrheten av torkarens luftintag
Ilmakompressori Kuivain Ohikiertoryhma Suodatin (suodatusaste korkeintaan 3 mikronia) kuivaimen ilmansy6téssa
Luchtcompressor Droger Omloopleiding-groep Filter (voor filtering tot 3 micron of lager] dichtbij luchtingang droger
Valvole di sicurezza per non superare pressione di progetto essiccatore.
Safety valves for not exceeding dryer design pressure
1 Vélvulas de seguridad para no superar la presion de disefo del secador
Soupapes de sécurité, pour ne pas dépasser la pression préétablie du sécheur
Verwenden Sie Sicherheitsventile um Druckiberschreitungen am Trockner zu
> vermeiden.
Vélvulas de seguranca para nao superar a pressao prevista do secador.
[l? Sdkerhetsventiler avsedda att sakerstalla att torkarens projekttryck inte dverskrids.
= = Ylipaineventtiilit: estavat kuivaimen mitoituspaineen ylittamisen.
Veiligheidskleppen om de toegestane max. druk in de droger niet te overschrijden.
2
8 8 8 8 Tubi flessibili per connessioni aria se la rete & soggetta a vibrazioni
Hoses for air connections if the system undergoes vibrations
\r T T T T Tubos flexibles para las conexiones de aire si la red est4 expuesta a vibraciones
Tuyaux flexibles pour raccordements de lair si le réseau est soumis a des vibrations
Schlduche fir Luftanschliisse, falls das Netz Vibrationen ausgesetzt ist.
Tubos flexiveis para ligacdes de ar, caso a instalacdo esteja sujeita a vibracoes.
Flexibla ror for luftanslutningar om natet utsatts for vibrationer
[I? Letkut ilmaliitantdja varten, jos putkisto altistuu varahtelyille
S q Flexibele leidingen voor luchtaansluitingen als het leidingennet aan trillingen
ee www.parkertransair.com for 7 blootstaat.
non ferrous piping and fittings
5 6 7 8

Serbatoio in posizione Ao in B
Tank in position Aorin B
Depdsito en la posicion Ao B
Réservoir en position A ou B
Behalter in Position A oder B
Depdsito na posicdo A ou B
Tankenilage Aeller B

Sailid kohdassa A tai B
Reservoir in stand A of B

Filtro in uscita

Outlet filter

Filtro de salida

Filtre en sortie
Nachfilter am Austritt
Filtro na saida

Filter vid utlopp
Poistosuodatin

Filter op uitgan

Separatore acqua-olio
Qil-Water separator
Separador agua-aceite
Séparateur eau-huile
Wasser-Ol-Trenner
Separador 4gua-éleo
Vatten-oljeseparator
Veden/dljyn erotin
Olie/water-scheider

Scaricatore di condensa
Condensate drain

Drenaje de condensados
Purgeur des condensats
Kondensatablassvorrichtung
Descarregador de condensacao
Kondensavledare
Lauhteenpoistin
Condensafvoerinrichting

8.2 INSTALLATION DIAGRAM

Opportuni smorzatori se la rete & soggetta a pulsazioni

Suitable dampers if the system undergoes pulsations

Amortiguadores si la red esta expuesta a pulsaciones

Amortisseurs hydrauliques appropriés si le réseau est soumis a des pulsations
Geeignete Dampfer, falls das Netz Schlagbeanspruchungen ausgesetzt ist.
Amortecedores adequados caso a instalacao esteja sujeita a pulsacoes.
Dampare av lamplig typ, om natet utsatts fér svangningar.

Sopivat varahtelynestolaitteet, jos putkisto altistuu virtausvarahtelyille.
Geschikte dempers indien het leidingennet aan schokken is blootgesteld.

PSE 460-1800
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1 2 3 4
Vzduchovy kompresor Susié Jednotka obtoku Filtr (pro filtraci do 3 mikronu nebo méni) v blizkosti vstupu vzduchu susiée
BospyLwHbIi koMnpeccop Ocywwutens 06-o0paHOe ycTpoiicTBO OunbTp (ANS UNBTPALMM HaCTUL, pa3MePOM A0 3 MUKPOH WM MeHee) Ha BXOfe BO3/lyXa B OCYLIUTENb
Vzduchovy kompresor Susic Jednotka obtoku Filter (na filtrovanie aZz po 3 mikrén a menej)

T

Pojistné ventily, které brani pgekroéeni tlaku systému vysusovaee.
MpeaoxpaHUTenbHbIN KanaH, NCKIYAOLWUIA JOCTUKEHWE B OCYLUMTENE [ABNEHUS Bbille PAaCYETHOrO.
Bezpecnostné ventily braniace prekroceniu projektového tlaku susica.

See www.parkertransair.com for
non ferrous piping and fittings

Hadice pro pgipojeni vzduchu, je-li sit’ vystavena vibracim
[Mbkue WwnaHrv aNs BbINOSHEHUS COEANHEHWI B MHEBMATUYECKMX CUCTEMaX, MofBepraloLLuxcs nbpauum
Hadice na prepojenie vzduchu, ak je siet’ vystavena vibraciam

5 6 8
Nadrzka v poloze A nebo B Filtr na wyjoeciu Odluéovae voda-olej Odvadie kondenzatu
PecuBep B Touke A nnn B Filtr na vystupu Cenapatop Boabl-Macna EKKEVWTAG CUUNUKVWHATWY
Nadrz v polohe A alebo B BbixonHol punstp Odlucovac voda-olej KoHpeHcaTooTBOOUMK
Filter na vystupu Odvadzac kondenzatu Vhodné tlumige, je-li sit’ vystavena pulzacim.

KataAMn)ot anooBeotnpeg yia 8ikTuo pe naipoug.
AMopTU3aTOpbl AN MarucTpaneit, NOABEPraloLLMXCs MyNbCalusM.
Vhodné tlmice, ak je siet’ vystavend impulzom




MIN.- MAX
Ambient Temperature Connections
Refrigerant E Con_1p_ressed Minimum Sound
Weight N© Amb Ta"' inlet section pressure
. empera- validated
R513A of During _ After_ ture mop | Mca ble t Compres.| Water |conden. level
Model coolers| transport |installation ca e. or condens.| grai
and stockage F.L.A.[A] electrical IN/OUT | IN/OUT rain ‘ -
Eln connection G= G S
d 400V£10% G G .ﬂ'
/3Ph/50Hz
Ac Wc
Kg Kg |CO,elt) PT?g&T :.?7;2# N° °c °c °c Ac [ Wc | A A @ [mm2] BSPP-F | BSP-F | [dB (A]]
PSE 460 380 2,6 1,49 2,0/- 1,1/- 1 14,2 - 30 | 17,5 4G4
UNI 58
PSE 520 380 2,8 1,6 2,5/- | 1,43/- 1 17,4 - 35 | 21,5 PN16 - 1"
4Gb DN100
PSE 630 420 2,0 1,15 2,4/- | 1,37/- 1 20,5 - 40 | 25,5
PSE 750 730 7,6 4,35 7.0/- 4.0/- 2 31,6 - 65 | 39 4G10
0-50 5-50 5-65 UNI 1/2"
PSE 900 770 7,0 4,01 -/- -/- 2 37,8 - 80 | 47 PN16 -
4616 DN150 69
PSE 1200 850 6,0 3,44 55/- | 3,15/- 2 37,8 - 80 | 47 1.1/4"
PSE 1500 1070 15,0 8,61 12,0/- | 6,88/- 3 52,3 - | 110 | 65 4G25 UNI
PN16 -
PSE1800 | 1210 | 130 | 7.45 |84/11,0|4,82/63| 3 59,4 | - |125| 74 4635 DN200
. . Pressure . Low Operating .
Calibration values Hot gas valve condensation High . pressure Pressure Water pressostatic Safety
HGV pressure Switch Switch Max valve IP valve
Pressure | Fan speed HP LP WPV
PSE 460-1500 . -
2.4-2.6 bar lg Ear 1g0/‘;/ 20 bar 1.0-2.0 bar 14 bar 10-11 bar 54
PSE 1800 ar 0 22 bar
P.T. = Plate type exchanger; S&T= Shell and tube exchanger
8.3 TECHNICAL DATA PSE 460-1800 7




8.4 SPARE PARTS PSE 460-1800 8
COMPONENTS pasreg 5 PSE 460 PSE 520 PSE 630 PSE 750 PSE 900 PSE 1200 PSE 1500 PSE 1800
e | @O
3 years preventive maintenance Kkits — 398H473757
we | @B
B1B2B3

Electrical Kit Ac/Wc 398H473759
Compressor kit Ac/Wc @ KM1 398H473766 398H473767 398H473768 398H473769 398H473770 398H473771 398H473772
Fan kit Ac @ KM2 398H473774 398H473775 398H473776
Hot gas valve kit Ac/Wc @ @ 398H473779 398H473780 398H473781 398H473782
Refrigerant condenser Ac @ ET-398H114845 ET-398H114846 ET-398H114847
Plate type exchanger Wc @ on request on request on request on request
Shell & tube exchanger Wc @ on request on request on request on request
Water pressostatic valve Wc @ ET-398H378209 ET-398H378204 Et-398H378220
Refrigerant filter Ac/Wc @ 398H206223 398H206224
Liquid line solenoid valve Ac/Wc @ ET-398H183148
Water - air exchanger / Separator / | , .\ @ 398H473479 398H473480 398H473479 398H473480 | 398HA73479 | 398H473480
Air-air exchanger
Low Pressure transmitter Ac ET-398H275315
Pressure gauge Ac @ ET-398H354042
Low pressure switch Ac/Wc @ ET-398H354061
High pressure switch Ac @ ET-398H354060
High Pressure transmitter Ac @ ET-398H275311




COMPONENTS pasreg 5 PSE 460 PSE 520 PSE 630 PSE 750 PSE 900 PSE 1200 PSE 1500 PSE 1800
Wc P.T. 398H378209 398H378204 | 398H378204 | 398H378204 | 398H378204 | 398H378220
Water pressostatic valve
Wc S&T 398H378202 398H378203 | 398H378204 | 398H378204 | 398H378204 | 398H378220
Safety Valve kit Ac/Wc - 398H473783
Electronic card touch AVC6200 Ac/Wc A1 398H473785
Expansion EVE6000 Ac/Wc - 398H473786
Display touch Ac/Wc - 398H473788
Hot gas valve control Ac/Wc - 398H473789
Dew point/ evaporator temperature Ac/We BO 1981275233
sensor (3m)
Evaporation temperature sensor Ac/Wc B2-4 398H275233
Ambient temperature sensor Ac/Wc B3 398H275233
Suction temperature sensor Ac/Wc B5 398H275233
Discharge temperature sensor Ac/Wc B8 398H275972
Condensate level sensor Ac/Wc CS 398H275752
Phases monitor Ac/Wc A4 398H256366
Main disconnector switch Ac/Wc Qs1 398H256406 398H256422 398H256424
Compressor Automatic switch Ac/Wc QF1 ET-398H256297 ET-398H256302 ET-398H256201 ET-398H256200
Compressor contactor Ac/Wc KM1 398H256246 398H256325 398H256296 ET-398H256251
Fan contactor Ac KM2 398H256243
Auxiliary transformer Ac/Wc TC1 ET-398H255857
Condensate drain solenoid valve Ac/Wc 19-20-21 398H698218
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8.5 EXPLODED DRAWING PSE460-630 Ac
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8.5 EXPLODED DRAWING PSE750-1200 Ac
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8.5 EXPLODED DRAWING PSE1500-1800 Ac

PSE 1500/1800 Ac
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8.5 EXPLODED DRAWING PSE460-630 Wc



14

PSE 460-1800

8.5 EXPLODED DRAWING PSE750-1200 Wc
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8.5 EXPLODED DRAWING PSE1500-1800 Wc
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8.5 EXPLODED DRAWING PSE460-630 Wc
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8.7 REFRIGERANT CIRCUIT PSE 460-630 Ac PSE 460-1800
1 | 2 | 3 | ¥ 5 | 1 | 8
’7 - EECTENI?COER(I _ “ TEMPEA‘@E E\]S&‘ TEMPERATURE SENSOR FOR IoT Option

54 AIR INLET OUTLET ADAPTER JOINT | GIUNTO INGRESSO USCITA ARIA
P + CONTROLLO ELETTRONICO ‘ ‘ FoR IoT Option ‘ 53 PO | AIR INLET PRESSURE SENSOR TRASMETTITORE INGRESSO ARIA
|
Al @ @ @ @ . @ ‘ . @ @ @ 52 B9 | AIR INLET TEMPERATURE SENSOR | SONDA TEMP. INGRESSO ARIA
| LTﬂ ] LfifJ
|
|
|
|
| ®) W
| 51 B7 | OUTPUT CONDENSER SENSOR SONDA USCITA CONDENSATORE
! ? @ HPi- = =~ = = =)= =~ 7LP1 ? @ 50 B6 | OUTPUT EVAPORATOR SENSOR SONDA USCITA EVAPORATORE
| , Y] , - =
Bl X X X X @ _ope-X X X 27 EH1 | CRANKCASE HEATER COMPRESSOR | RESISTENZA CARTER COMPRESSORE
: | oa<=— \t ), D 26 B8 | REFRIGER.DISCHARGE TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.MANDATA REFRIGER.
| oE @ 25 BS | REFRIGER.SUCTION TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.ASPIRAZ. REFRIGER.
| N\ — 24
| @ :
‘ @ =) ‘ 2 B2 | EVAPORATOR SENSOR SONDA EVAPORATORE
| 21 BO | DEW POINT TEMPERATURE SENSOR | SONDA TEMP.PUNTO DI RUGIADA
: X 20 CS3 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
‘ oE g e 19
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| I 13 HP1 | HIGH PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO ALTA PRESSIONE
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| oA L ‘ @ ‘ ac 11 LPL |LOW PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO BASSA PRESSIONE
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S — i R . ‘ O ‘ H @ 9 PRESSURE CONNECTION PRESA DI PRESSIONE
| 8 P2 | LOW PRESSURE TRANSMITTER TRASMETTITORE BASSA PRESSIONE
. L __OPTIONAL | 7 HEAT-EXCHENGER SCAMBIATORE DI CALORE
CONDENSATE 16-17-18 NOT INSTALLED IF OPTIONAL 6 [ EXPANSION CAPILLARY CAPILLARE ESPANSIONE
SEAR:IIEO f:T?iZS:;E 'f;:i: ﬁifgifgvafm 7B 5 YV1 |LIQUID LINE SOLENOID VALVE ELETTROVALV.LINEA DI LIQUIDO
> CONDENSA  SARICATORY OPAIONALL 4 REFRIGERANT FILTER FILTRO REFRIGERANTE
3 EVI |FAN VENTILATORE
NX@ 2 REFRIGERANT CONDENSER CONDENSATORE REFRIGERANTE
£ @ 1 MC | COMPRESSOR COMPRESSORE
@ Pos. | Ref. DESCRIPTION DENOMINAZIONE
?B —» % 2B
PIPING DIAMETERS - DIAMETRO TUBAZIONI (mm)
F|| ™ODELCE | MODELULS0SA | @A 0B ac oD oF
PSE460 PSE1400 22 12 8 28 2
PSE520 N/A 2 12 8 35 2
PSE630 PSE1600 2 12 8 35 2
1 I 2 3 7 8
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: @ @ ‘ 50 B6 | OUTPUT EVAPORATOR SENSOR SONDA USCITA EVAPORATORE
| 28
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: OE AIRINLET N 19
| T INGRESSO ARIA L~ 182 | YV4 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALY.SCARICO CONDENSA
[ 18 YV3 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALY.SCARICO CONDENSA
| oA —»- AIR OUTLET Q I 17 CONDENSATE FILTER VALVE FILTRO SCARICO CONDENSA
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‘ oA 14 HIGH PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO ALTA PRESSIONE
| ‘ 13 HP1 | HIGH PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO ALTA PRESSIONE
} L ‘ ‘ @ 12 YV2 | ELECTRONIC HOT GAS VALVE VALVOLA GAS CALDO ELETTRONIC.
\ @ 11 LP1 | LOW PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO BASSA PRESSIONE
| @ ‘ ‘ 10 LOW PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO BASSA PRESSIONE
; 9 PRESSURE CONNECTION PRESA DI PRESSIONE
| } ‘ 8 P2 | LOW PRESSURE TRANSMITTER TRASMETTITORE BASSA PRESSIONE
e . OPTIONAL | 7 HEAT-EXCHENGER SCAMBIATORE DI CALORE
6 C1 | EXPANSION CAPILLARY CAPILLARE ESPANSIONE
CONDENSATE 16-17-18 NOT INSTALLED IF OPTIONAL NX@ 5 YVl | LIQUID LINE SOLENOID VALVE ELETTROVALV.LINEA DI LIQUIDO
DRAIN CONDENSATE DRAIN ARE FORESEEN 4 REFRIGERANT FILTER FILTRO REFRIGERANTE
> SCARICO 16-17-18 NON INSTALLATI SE PREVISTI 3 EV1 FAN VENTILATORE
CONDENSA SCARICATORI OPZIONALL 2 REFRIGERANT CONDENSER CONDENSATORE REFRIGERANTE
@ 1 MC | COMPRESSOR COMPRESSORE
@ Pos. | Ref. DESCRIPTION DENOMINAZIONE
2B —» % 2B
 —
PIPING DIAMETERS - DIAMETRO TUBAZIONI (mm)
MODEL CE | MODELUL508a | @A o8 ac @D OE
PSE750 PSE2000 2 12 8 28 2
PSE900 PSE2400 2 12 8 35 2
PSE1200 PSE3000-3800 2 12 8 35 2
1 7 5 7 8
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8.7 REFRIGERANT CIRCUIT PSE 1500-1800 Ac PSE 460-1800

1 l 2 l 3 l L {7 5 \ 6 \ 7 8
TEMPERATURE SENSOR FOR ToT OPTION
ELECTRONIC CONTROL TEMPERATURE SENSOR 53 PO | AIR INLET PRESSURE SENSOR TRASMETTITORE INGRESSO ARIA
i 52 B9 | AIR INLET TEMPERATURE SENSOR | SONDA TEMP. INGRESSO ARIA
[mm—mmmmm— o CONTROLLO ELETTRONICO ‘ ‘ For IoT Option ‘
Al 51 B7 | OUTPUT CONDENSER SENSOR SONDA USCITA CONDENSATORE
| . @ @ @ @ . @ . . . @ @ 50 B6 | OUTPUT EVAPORATOR SENSOR SONDA USCITA EVAPORATORE
| — — Iﬁ 30 DISCHARGE SAFETY VALVE VALVOLA DI SICUREZZA MANDATA
[ 29 VALVE RUBINETTO
} ‘ 28
R @ @ 27 EH1 | CRANKCASE HEATER COMP. (Option) |RESISTENZA CARTER COMP.(Opzione) [
: 26 BS | REFRIGER.DISCHARGE TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.MANDATA REFRIGER.
| ? @ T T - ? @ 25 B5 |REFRIGER.SUCTION TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.ASPIRAZ. REFRIGER.
| : ER (p\ . = : 24 B4 | EVAPORATOR SENSOR(Multicooler) | SONDA EVAPORATORE(Secondo evap)
jir £ % & £ @ 2 <X X £ D 5
| 1 A - \Y ) I D | ‘ 22 B2 | EVAPORATOR SENSOR SONDA EVAPORATORE
| 21 BO | DEW POINT TEMPERATURE SENSOR | SONDA TEMP.PUNTO DI RUGIADA
: e YAYA (55 1 BK i 20b | CS5 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
—, @ PO — — ‘ 20a CS4 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
| 20 CS3 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
: XD ?() () () 19
| L= H H H —f - - 18b YV5 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALV.SCARICO CONDENSA
ol ! I INGA;:SI;\‘(:TRIA b 18a | YV4 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALV.SCARICO CONDENSA
: ! | 18 YV3 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALV.SCARICO CONDENSA
| £l ! 17 CONDENSATE FILTER VALVE FILTRO SCARICO CONDENSA
| AIR OUTLET
| | ! 16 CONDENSATE DRAIN VALVE RUBINETTO SCARICO CONDENSA
| A —> i | USCITA ARIA
‘ L 15 P1 |HIGH PRESSURE TRANSMITTER TRASMETTITORE ALTA PRESSIONE
> | 29-30 SAFETY VALVE PRESENT ONLY PSE1800/6000 MODEL | A 1 14 HIGH PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO ALTA PRESSIONE
VALVOLA SICUREZZA INSTALLATA SOLO SUL
| MODELLD PoE 160000 - =& -+ 13 HP1 | HIGH PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO ALTA PRESSIONE
: 12 YV2 | ELECTRONIC HOT GAS VALVE VALVOLA GAS CALDO ELETTRONIC.
| ‘ ‘ H H H 11 LP1 |LOW PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO BASSA PRESSIONE
Dl @ @ @ 10 LOW PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO BASSA PRESSIONE
: @ ‘ ‘ @ @ 9 PRESSURE CONNECTION PRESA DI PRESSIONE
| | 8 P2 |LOW PRESSURE TRANSMITTER TRASMETTITORE BASSA PRESSIONE
| | ‘ 7 HEAT-EXCHENGER SCAMBIATORE DI CALORE
I | OPTIONAL N B 6 Cl  |EXPANSION CAPILLARY CAPILLARE ESPANSIONE
- — 5 YV1i | LIQUID LINE SOLENOID VALVE ELETTROVALV.LINEA DI LIQUIDO
CONDENSATE ~ 16-17-18 NOT INSTALLED IF OPTIONAL NX@ 4 REFRIGERANT FILTER FILTRO REFRIGERANTE
DRAIN CONDENSATE DRAIN ARE FORESEEN 3 EV1 FAN VENTILATORE
SCARICO 16-17-18 NON INSTALLATI SE PREVISTL 2 REFRIGERANT CONDENSER CONDENSATORE REFRIGERANTE
CONDENSA SCARICATORI OPZIONALI
E 1 MC | COMPRESSOR COMPRESSORE
@ Pos. | Ref. DESCRIPTION DENOMINAZIONE
B —» % B
|  —
F PIPING DIAMETERS - DIAMETRO TUBAZIONI (mm)
MODEL CE | MODEL UL508A | @A 2B @c @D oE
PSE1500 PSE5000 28 18 8 42 2
PSE1800 PSE6000 35 18 8 54 2
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54 AIR INLET OUTLET ADAPTER JOINT | GIUNTO INGRESSO USCITA ARIA
‘ CONTROLLO ELETTRONICO ‘ ‘ FoR IoT Option ‘ 53 PO | AIR INLET PRESSURE SENSOR TRASMETTITORE INGRESSO ARIA
A @ @ : @ @ @DJ @ @ 52 B9 | AIR INLET TEMPERATURE SENSOR | SONDA TEMP. INGRESSO ARIA
m : @ 51 B7 | OUTPUT CONDENSER SENSOR SONDA USCITA CONDENSATORE
? @ HPY~ = == = = == =~ ~LP1 ? @ 50 B6 | OUTPUT EVAPORATOR SENSOR SONDA USCITA EVAPORATORE
: 2 /?\ : 2 28 WATER PRESSOSTATIC VALVE VALVOLA PRESSOSTATICA ACQUA
B X X X @ _ope-X X X 27 EH1 | CRANKCASE HEATER COMPRESSOR | RESISTENZA CARTER COMPRESSORE
| oA ‘t ), - 26 B8 | REFRIGER DISCHARGE TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.MANDATA REFRIGER.
oE @ 25 BS5 | REFRIGER.SUCTION TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.ASPIRAZ. REFRIGER.
AN o 2
© o :
@ PO ‘ 2 B2 | EVAPORATOR SENSOR SONDA EVAPORATORE
21 BO | DEW POINT TEMPERATURE SENSOR | SONDA TEMP.PUNTO DI RUGIADA
} 20 CS3 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
oE g e 19
C T INGRESSO ARIA 18 YV3 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALV.SCARICO CONDENSA
oA —» p 17 CONDENSATE FILTER VALVE FILTRO SCARICO CONDENSA
< ) 16 CONDENSATE DRAIN VALVE RUBINETTO SCARICO CONDENSA
<lg 3 — R N
EIER:Al" -l 15 PL | HIGH PRESSURE TRANSMITTER TRAMSETTITORE ALTA PRESSIONE
8,5 2=z T L 1V USCITA ARIA
— S8 9E | 14 HIGH PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO ALTA PRESSIONE
wn
52 gg I 13 HPL | HIGH PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO ALTA PRESSIONE
2= 2 [ ] 2 YV2 | ELECTRONIC HOT GAS VALVE VALVOLA GAS CALDO ELETTRONIC.
VAN ( oA ¢ ‘ @ ‘ @C 11 LPL |LOW PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO BASSA PRESSIONE
D | E | 10 LOW PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO BASSA PRESSIONE
= e T Y j - ‘ H @ 9 PRESSURE CONNECTION PRESA DI PRESSIONE
} 8 P2 | LOW PRESSURE TRANSMITTER TRASMETTITORE BASSA PRESSIONE
S @ | T __OPTIONAL| 7 HEAT-EXCHENGER SCAMBIATORE DI CALORE
‘ ] A><-{  CONDENSATE  16-17-18 NOT INSTALLED IF OPTIONAL 6 C1 | EXPANSION CAPILLARY CAPILLARE ESPANSIONE
! DRAIN CONDENSATE DRAIN ARE FORESEEN B 5 YV1 | LIQUID LINE SOLENOID VALVE ELETTROVALV.LINEA DI LIQUIDO
! SCARICO 16-17-18 NON INSTALLATI SE PREYISTI
| CONDENSA  SARICATORI OPZIONALL 4 REFRIGERANT FILTER FILTRO REFRIGERANTE
: 3 EVI |FAN VENTILATORE
‘ NX@ 2 REFRIGERANT CONDENSER CONDENSATORE REFRIGERANTE
E L. B 1 MC | COMPRESSOR COMPRESSORE
@ Pos. | Ref. DESCRIPTION DENOMINAZIONE
7B —» % 2B
PIPING DIAMETERS - DIAMETRO TUBAZIONI (mm)
F|| MODELCE | mMODELULS0SA | @A o8B e oD oE
PSE460 PSE1400 2 12 8 28 22
PSE520 N/A 2 12 8 35 2
PSE630 PSE1600 2 12 8 35 22
I 3 L 7 8
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8.7 REFRIGERANT CIRCUIT PSE 750-1200 Wc PSE 460-1800
1 | 2 | 3 | b {7 5 \ 6 7 8
F — — demoncconroL j EMPERATURE SEN Sa‘ TEMPERATURE SENSOR FOR IoT OPTION
@ i 53 PO | AIR INLET PRESSURE SENSOR TRASMETTITORE INGRESSO ARIA
‘ CONTROLLO ELETTRONICO ‘ ‘ For IoT Option ‘ 52 B9 | AIR INLET TEMPERATURE SENSOR | SONDA TEMP. INGRESSO ARIA
A ©® @ @ @@ @ 29 &0 D) 6?
1 L I
51 B7 | OUTPUT CONDENSER SENSOR SONDA USCITA CONDENSATORE
@ @ ‘ 50 B6 | OUTPUT EVAPORATOR SENSOR SONDA USCITA EVAPORATORE
28 WATER PRESSOSTATIC VALVE VALVOLA PRESSOSTATICA ACQUA
? @ S i iy ?@ ‘ 27 EH1 | CRANKCASE HEATER COMPRESSOR | RESISTENZA CARTER COMPRESSORE
: s ?\ z 26 BS | REFRIGER.DISCHARGE TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.MANDATA REFRIGER.
£ X % £ @ 20 -— X XX ‘ 25 BS | REFRIGER.SUCTION TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.ASPIRAZ. REFRIGER.
| OA <— S/ \ 24 B4 | EVAPORATOR SENSOR(Multicooler) | SONDA EVAPORATORE(Secondo evap)
o B z
VN _ 2 B2 | EVAPORATOR SENSOR SONDA EVAPORATORE
@ [ 21 BO |DEW POINT TEMPERATURE SENSOR | SONDA TEMP.PUNTO DI RUGIADA
@%[]— ‘ 20a CS4 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
- 20 CS3 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
@E ARINLET N 19
T INGRESSO ARIA 1 18a | YV4 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALY.SCARICO CONDENSA
18 YV3 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALV.SCARICO CONDENSA
DA —» AR OUTLET _ /| 17 CONDENSATE FILTER VALVE FILTRO SCARICO CONDENSA
e s uscrra aria— N 16 CONDENSATE DRAIN VALVE RUBINETTO SCARICO CONDENSA
e g :g o 15 PL |HIGH PRESSURE TRANSMITTER TRASMETTITORE ALTA PRESSIONE
= } ° 2 oA 14 HIGH PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO ALTA PRESSIONE
gk gk ‘ 13 HP1 |HIGH PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO ALTA PRESSIONE
-] L 12 YV2 |ELECTRONIC HOT GAS VALVE VALVOLA GAS CALDO ELETTRONIC.
4 g ‘ @ 11 LP1 |LOW PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO BASSA PRESSIONE
| ‘ 10 LOW/ PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO BASSA PRESSIONE
: 9 PRESSURE CONNECTION PRESA DI PRESSIONE
| } 8 P2 |LOW PRESSURE TRANSMITTER TRASMETTITORE BASSA PRESSIONE
: [¥ ] A . OPTIONAL | 7 HEAT-EXCHENGER SCAMBIATORE DI CALORE
L NX@ 6 C1 | EXPANSION CAPILLARY CAPILLARE ESPANSIONE
| CONDENSATE 16-17-18 NOT INSTALLED IF OPTIONAL 5 YVl |LIQUID LINE SOLENOID VALVE ELETTROVALV.LINEA DI LIQUIDO
| DRAIN CONDENSATE DRAIN ARE FORESEEN 4 REFRIGERANT FILTER FILTRO REFRIGERANTE
! > @ SCARICO 16-17-18 NON INSTALLATI SE PREVISTI 3
: ‘ CONDENSA SCARICATORI OPZIONALL 2 REFRIGERANT CONDENSER CONDENSATORE REFRIGERANTE
Lo ______ 4 1 MC | COMPRESSOR COMPRESSORE
@ Pos. | Ref. DESCRIPTION DENOMINAZIONE
7B —» %
PIPING DIAMETERS - DIAMETRO TUBAZIONI (mm)
MODEL CE | MODELUL508a | @A 2B @c @D 3
PSE750 PSE2000 2 12 8 28 2
PSE900 PSE2400 2 12 8 35 2
PSE1200 PSE3000-3800 2 12 8 35 2
i 3 5 7 8




A

1 l 2 l 3 l b \ i 8
TEMPERATURE SENSOR FOR IoT OPTION
’7 T EECTE)NECOWTRE - “ TEMPEATLTRE 5\15&‘ 53 PO | AIR INLET PRESSURE SENSOR TRASMETTITORE INGRESSO ARIA
— . 52 B9 | AIR INLET TEMPERATURE SENSOR | SONDA TEMP. INGRESSO ARIA
‘ CONTROLLO ELETTROMICO ‘ ‘ For o7 Opton ‘ 51 B7 | OUTPUT CONDENSER SENSOR SONDA USCITA CONDENSATORE
A \_? @ @ @ @ . @ . . . . .J L @ @ 50 B6 | OUTPUT EVAPORATOR SENSOR SONDA USCITA EVAPORATORE
I — % 30 DISCHARGE SAFETY VALVE VALVOLA DI SICUREZZA MANDATA
ﬁ 29 VALVE RUBINETTO
‘ 28
| @ @ 27 EH1 | CRANKCASE HEATER COMP. (Option) |RESISTENZA CARTER COMP.(Opzione) [
26 B8 | REFRIGER.DISCHARGE TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.MANDATA REFRIGER.
CE @ Tt o ? @ 25 B5 | REFRIGER.SUCTION TEMP.SENSOR | SONDA TEMP.ASPIRAZ. REFRIGER.
v Z v v Z v 24 B4 EVAPORATOR SENSOR(Multicooler) SONDA EVAPORATORE(Secondo evap)
B X £ X%@\D <% ¥ X DX 3
L A - \t ) J D J 22 B2 | EVAPORATOR SENSOR SONDA EVAPORATORE
[ 21 BO | DEW POINT TEMPERATURE SENSOR | SONDA TEMP.PUNTO DI RUGIADA
N |E i 5K i 20b CS5 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
1 @ PO — - 20a CS4 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
E? ’? ‘ 20 CS3 | CONDENSATE LEVEL SENSOR SENSORE DI LIVELLO CONDENSA
.XF @ @ @ J 19
L= AR INLET H H W 1~ 5 18b YV5 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALV.SCARICO CONDENSA
c T ! | NGRESSO ARIA D 18a YV4 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALV.SCARICO CONDENSA
! | 1 [ M 18 YV3 | CONDENS.DRAIN SOLENOID VALVE | ELETTROVALV.SCARICO CONDENSA
£l ! J— > 17 CONDENSATE FILTER VALVE FILTRO SCARICO CONDENSA
A —» | ! - ou k] 16 CONDENSATE DRAIN VALVE RUBINETTO SCARICO CONDENSA
L | USCITAARIA 15 PL | HIGH PRESSURE TRANSMITTER TRASMETTITORE ALTA PRESSIONE
%} A ] 14 HIGH PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO ALTA PRESSIONE
< I s \E =3 = & 13 HP1 | HIGH PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO ALTA PRESSIONE
g: g g : 2 . 12 YV2 | ELECTRONIC HOT GAS VALVE VALVOLA GAS CALDO ELETTRONIC.
g | g % ki L ‘ ‘ H H H 11 LP1 | LOW PRESSURE SWITCH PRESSOSTATO BASSA PRESSIONE
D gl g g :g @ @ 10 LOW PRESS.SIDE REFRIG.GAUGE MANOMETRO BASSA PRESSIONE
A = o L ‘ . ‘ @ @ @ 9 PRESSURE CONNECTION PRESA DI PRESSIONE
i 8 P2 | LOW PRESSURE TRANSMITTER TRASMETTITORE BASSA PRESSIONE
I ‘ ‘ 7 HEAT-EXCHENGER SCAMBIATORE DI CALORE
] : | OPTIONAL ] B 6 C1 | EXPANSION CAPILLARY CAPILLARE ESPANSIONE
Nl e N T 5 YVl |LIQUID LINE SOLENOID VALVE ELETTROVALV.LINEA DI LIQUIDO
! [J CONDENSATE ~ 16-17-18 NOT INSTALLED IF OPTIONAL NX@ 4 REFRIGERANT FILTER FILTRO REFRIGERANTE
: W DRAIN CONDENSATE DRAIN ARE FORESEEN 3
| SCARICO 16-17-18 NON INSTALLATI SE PREVISTI 2 REFRIGERANT CONDENSER CONDENSATORE REFRIGERANTE
E | CONDENSA SCARICATORI OPZIONALI 1 MC COMPRESSOR COMPRESSORE
: Pos. | Ref. DESCRIPTION DENOMINAZIONE
‘ ‘ @
e - B —» % B
1  —
29-30 SAFETY VALVE PRESENT ONLY PSE1800 MODEL
VALVOLA SICUREZZA INSTALLATA SOLO SUL
F PIPING DIAMETERS - DIAMETRO TUBAZIONI (mm) MODELLO PSE1800
Pos. A REFRIGERANT CONDENSER PLATE VERSION
MODEL CE MODEL UL508A oA 28 ac oD oE VERSIONE CONDENSATORE A PIASTRE
PSE1500 PSE5000 28 18 8 42 22 Pos. B REFRIGERANT CONDENSER SHELL AND TUBE VERSION
PSE1800 PSE6000 35 18 8 54 22 VERSIONE CONDENSATORE FASCIO TUBIERO
1 2 3 A 1 8

8.7 REFRIGERANT CIRCUIT PSE 1500-1800 Wc
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PSE 460-1800
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8.8 WIRING DIAGRAM PSE 460-750

PSE 460-1800
(Sheet 1 0f10)

[ 4 [ 5 [ 6 [
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460-520-630-750
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—

T
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= i
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i

. \ J— o 7% A
§/////////////////////////////////////////
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|| FUSE OR | N B s T Bl s B
|1RCD Id 0.3A classA | 15mm2 15mm2
_ IlFor Size see thetable | U0
= === - [ ) . SA 0.75mm2
o <| <11 I 31
SIESNR<2NT | RDH5—> 4/1C
a| |~ m<3 ~ 3
€ Il I VT Zu_ e L _ro EL PR
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| r ut ! :_ L1 EX
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= | 53
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8.8 WIRING DIAGRAM PSE 460-750

PSE 460-1800

lSheet[3 of 10)
5

1 [ 2 [ 3 4 6 7 8
R TOUCH EXOR
ANALOGIC OUTPUT CN11 A10 RS 485-2
XD m am A —— -
N Ao Rz T CONTROL FOR VALVE Xzt ~ s
|| E i SCHEDA CONTROLLO VALVOLA ! !
g{{fj . .
= = = DIP SWITCH VALUE :;( i Jr i
5 SETTING FOR MODEL: i PN R
[T 8 T
g 0-15mm2 \ DIP SWITCH VALUE | I
‘ ‘ C} = S
70 % 15 } ON }
S+ S— BW GR 24+24- | |
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L___ 12345678 ;p081, - T
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DIGITAL OUTPUT CN5
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